Внеклассное мероприятие, посвященное 75-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне, 77-летию победы в Сталинградской битве
 для учащихся 8 – 9 классов
[bookmark: _GoBack]Тема: «Великая битва на Волге»

Цель мероприятия: повышение интереса к истории нашей страны, знакомство с главными историческими событиями Великой Отечественной войны.
Задачи: 
- воспитание уважения к истории нашей Родины;
- гражданско-патриотическое воспитание школьников на  примере героического прошлого родного края и страны;
- развитие чувства гордости подвигами военных лет;
- развитие чувства благодарности и уважения к ветеранам Великой Отечественной войны
Оформление: ноутбук, проектор, презентация, карта, Книга А.И. Родимцева «На последнем рубеже», видеоролики, аудиозапись песни «Медаль Сталинграда», фонограмма минуты молчания
Участники: учащиеся 8 - 9 классов: докладчики (7 учеников 9 класса), зрители (ученики 8-х классов); ведущий – учитель истории.
Ход мероприятия
Ведущий:
Добрый день, уважаемые учащиеся!
Наше мероприятие посвящено двум знаменательным датам.
75 лет назад наш народ одержал победу в самой страшной войне в истории человечества. Для советских граждан война с нацистской Германией стала Великой Отечественной войной. Война длилась 4 года с 1941 по 1945 гг.
 Переломным моментом в войне стала знаменитая Сталинградская битва – самое крупное в истории человечества сухопутное сражение, в котором принимали участие с обеих сторон более 2 млн. человек. Советский Союз разгромил в этой битве 5 вражеских армий – 2 немецкие, 2 румынские и 1 итальянскую. 2 февраля 1943 года – День победы в Сталинградской битве, после которой к советской Красной армии перешла стратегическая инициатива в войне. В феврале 2020 г. мы отмечаем 77-летие этой Великой Победы.
Познакомиться с этим великим сражением нам сегодня помогут учащиеся 9-х классов
Великая Отечественная война стала суровым испытанием для нашего народа. За то, чтобы над нашей страной светило мирное солнце советский народ заплатил миллионами человеческих жизней. Война гитлеровской Германии и ее союзников против нашего народа существенно отличалась от войн, которые они вели против европейских стран. Целью войны против СССР был не только захват нашей земли, но и физическое уничтожение людей всех национальностей, которых гитлеровцы считали неполноценными и недостойными жить на своей Родине. Достаточно посмотреть на цифры, чтобы убедиться в этом.
(Демонстрация слайда с цифрами потерь СССР в Великой Отечественной войне)
В битве за нашу Советскую родину приняли участие все союзные республики. Казахстанцы внесли весомый и бесценный вклад в победу над врагом. Более миллиона ушли на фронт. Более половины из них не вернулись. В годы войны наша республика стала настоящим арсеналом фронта. 9 из 10 пуль отливались из казахстанского свинца.
Перед тем как познакомиться с бессмертным подвигом наших дедов и прадедов предлагаю почтить память погибших и умерших от ран минутой молчания. Прошу всех встать
МИНУТА МОЛЧАНИЯ
Ведущий:
Итак, тема нашего мероприятия – «Великая битва на Волге».
Чтобы лучше представлять эту битву обратимся к военной хронике тех лет
ВИДЕОРОЛИК №1  https://www.youtube.com/watch?v=0nsfJPMZq9c
Ведущий:
А теперь давайте посмотрим на карту боевых действий лета 1942 года и на планы гитлеровского командования.
Объяснение с использованием карты:
Гитлеровцы рвались на Кавказ и к Каспийскому морю – к нефтеносным районам нашей страны. Овладев ими можно было бросить все силы на Москву. Во избежание контрудара в тыл немецких войск, фашистам необходимо было овладеть Сталинградом (промышленные предприятия которого выпускали военную продукцию). 
г. Сталинград сегодня называется Волгоградом. Он расположен в юго-восточной части европейской России, в нижнем течении реки Волги, на западном ее берегу.
План взятия города А. Гитлер хотел осуществить всего за неделю при помощи 6-й полевой армии Паулюса. В неё входило 13 дивизий, где насчитывалось около 270 000 чел., 3 тыс. орудий и около пятисот танков.
Со стороны СССР силам Германии противостоял Сталинградский фронт. Он был создан по решению Ставки Верховного Главнокомандования 12 июля 1942 г. (командующий — маршал Тимошенко, с 23 июля — генерал-лейтенант Гордов).
А. Гитлер был абсолютно уверен в победе в Сталинградской битве, от которой, фактически, зависела судьба всего Советского Союза.
Первый этап Сталинградской битвы принято называть оборонительным – с 17 июля по 15 августа 1942 г. Обратимся к карте и послушаем сообщение.
Ученик:
СООБЩЕНИЕ О 1-м ЭТАПЕ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ
Ведущий:
Накануне войны Сталинград – самый зеленый и один из самых уютных городов Советского Союза, в котором проживало 445 тыс. жителей.
А вот каким стал Сталинград во время битвы. Во время самого мощного налета гитлеровской авиации «Люфтвафе» 23 августа 1942 г., на город было сброшено более 1 млн. тонн бомб. В один день погибло несколько тысяч мирных жителей, которых не смогли эвакуировать.
(демонстрация слайдов – фото города до войны и во время сражения)
А вот знаменитый приказ № 227 «Ни шагу назад!». Он был зачитан всем бойцам Красной армии, большинство которых отнеслось к приказу положительно
(демонстрация слайда с Приказом № 227)
Вот что говорит в приказе И.В. Сталин:
«Территория нашего государства – это не пустыня, а люди – рабочие, крестьяне, интеллигенция, наши отцы, матери, жены, братья, дети». «Отступать дальше – значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину». «Ни шагу назад!».
А вот результаты исполнения приказа за 2 месяца 1942 г. Обратите внимание – из всех задержанных заградотрядами - 91% военнослужащих был просто возвращен в свои части. Отправленных в штрафные роты и батальоны, тем более расстрелянных - было меньшинство.
(демонстрация слайда с цифровыми данными)
У советской поэтессы, участницы войны, Ю. Друниной есть на эту тему хорошее стихотворение, посвященное командиру батальона (комбату)
Ученик:
СТИХ Ю. ДРУНИНОЙ
Когда, забыв присягу, повернули
В бою два автоматчика назад,
Догнали их две маленькие пули —
Всегда стрелял без промаха комбат.

Упали парни, ткнувшись в землю грудью,
А он, шатаясь, побежал вперёд.
За этих двух его лишь тот осудит,
Кто никогда не шёл на пулемёт.

Потом в землянке полкового штаба,
Бумаги молча взяв у старшины,
Писал комбат двум бедным русским бабам,
Что… смертью храбрых пали их сыны.

И сотни раз письмо читала людям
В глухой деревне плачущая мать.
За эту ложь комбата кто осудит?
Никто его не смеет осуждать!
Ведущий:
Тем не менее, гитлеровцам удалось ворваться в Сталинград и даже выйти к берегам Волги. Давайте посмотрим, как разворачивались бои в черте города
Ученик:
СООБЩЕНИЕ О БОЯХ В СТАЛИНГРАДЕ
Своему спасению Сталинград во многом обязан умелым действиям командующего 62 армией генерала В.И. Чуйкова
(Демонстрация фотографии В.И. Чуйкова)
А вот знаменитый «Дом Павлова», который представлял собой великолепный наблюдательный пункт, пункт корректировки огня советской артиллерии. Этот дом, занятый бойцами сержанта Я. Павлова, гитлеровцы пытались взять любой ценой, но так и не достигли своей цели. 
(Демонстрация фото «Дома Павлова»)
58 дней бойцы отбивали атаки фашистов. Обратите внимание на многонациональный состав защитников. Среди них – наш соотечественник, казах Т. Мурзаев
(Демонстрация слайда с даными о многонациональном составе защитников «Дома Павлова») и с фотографиями Т. Мурзаева, генерала А. И. Родимцева)
В сражении за город решающую роль сыграли гвардейцы генерала А.И Родимцева. Давайте послушаем, что он пишет об одном из боев за Дом Павлова в своей книге «На последнем рубеже»
Ученик:
ЧТЕНИЕ ОТРЫВКА ИЗ КНИГИ А.И. РОДИМЦЕВА «НА ПОСЛЕДНЕМ РУБЕЖЕ»
(о героизме защитников «Дома Павлова» и Т. Мурзаева
Отражая налеты гитлеровской авиации, мужественно сражались зенитчики, среди которых было немало девушек. Зенитные орудия использовались и для отражения танковых атак противника. Обычные 18-летние девушки проявили настоящий героизм в Сталинградской битве.
Ученик:
СООБЩЕНИЕ О ПОДВИГЕ ДЕВУШЕК-ЗЕНИТЧЕЦ
Ведущий:
Командир 14-го танкового корпуса вермахта, генерал от инфантерии Густав фон Витерхайм был отстранен от командования за то, что не смог сходу подавить сопротивление столь малых сил
Давайте послушаем стихотворение Ю.Друниной «Свертстницам», посвященное девушкам-участницам боевых действий.
Ученик:
СТИХОТВОРЕНИЕ Ю.ДРУНИНОЙ «СВЕРСТНИЦАМ»
Где ж вы, одноклассницы-девчонки?
Через годы всё гляжу вам вслед – 
Стираные старые юбчонки 
Треплет ветер предвоенных лет. 
Кофточки, блестящие от глажки, 
Тапочки, чинённые сто раз... 
С полным основанием стиляжки 
Посчитали б чучелами нас!
 
Было трудно. 
Всякое бывало. 
Но остались мы освещены 
Заревом отцовских идеалов, 
Духу Революции верны. 
Потому, когда, гремя в набаты, 
Вдруг война к нам в детство ворвалась, 
Так летели вы в военкоматы, 
Тапочки, чинённые сто раз!
 
Помнишь Люську, Люську-заводилу: 
Нос — картошкой, а ресницы — лён? 
Нашу Люську в братскую могилу 
Проводил стрелковый батальон... 
А Наташа? Робкая походка, 
Первая тихоня из тихонь – 
Бросилась к подбитой самоходке, 
Бросилась к товарищам в огонь... 

Не звенят солдатские медали, 
Много лет, не просыпаясь, спят 
Те, кто Волгограда не отдали, 
Хоть тогда он звался Сталинград. 

Вы поймите, стильные девчонки, 
Я не пожалею никогда, 
Что носила старые юбчонки, 
Что мужала в горькие года!



Ведущий:
Фашистские войска не смогли сломить мужества защитников Сталинграда. А тем временем советским командованием был разработан план окружения и уничтожения гитлеровской группировки войск.
Ученик: 
СООБЩЕНИЕ О РАЗГРОМЕ ГИТЛЕРОВСКИХ ВОЙСК ПОД СТАЛИНГРАДОМ
В ходе наступления, начавшегося утром 16 декабря, советские войска за 8 дней прорвали оборону противника в полосе шириной до 340 км., продвинулись на 150–200 км. и вышли в тыл группы армий «Дон». На Среднем Дону было разгромлено 72 дивизии врага. Он потерял 120 тыс. человек. Но самое важное, противник израсходовал резервы, предназначенные для наступления на Сталинград, и отказался от дальнейших попыток деблокировать окружённую там группировку, что предрешило её судьбу и привело к коренному изменению обстановки на сталинградско-ростовском направлении
В январе 1943 года немецкая группировка была полностью окружена, и Красная армия приступила к ее ликвидации. Германскому командованию был направлен ультиматум о прекращении боевых действий и сдачи в плен, который был ими отвергнут.
С целью ослабления сопротивления немцев, советские войска расчленили вражескую группировку на две части и поочередно их уничтожили. Сталинградская битва завершилась 2 февраля 1943 года. Немецкая армия понесла большие потери убитыми и ранеными, почти 100 тыс. человек вместе с фельдмаршалом Паулюсом были взяты в плен.
Событиям Сталингадской битвы посвящен фильм «Горячий снег» советского режиссёра Гавриила Егиазарова по одноименному роману  Юрия Бондарева.
А мы послушаем песню «Горячий снег» в исполнении И. Кобзона и посмотрим кадры кинохроники.
ВИДЕОРОЛИК №2  https://www.youtube.com/watch?v=67gk_WKj-eA
Ведущий:
В Сталинградской битве проявили героизм многие воины-казахстанцы. Давайте послушаем сообщение о них.
Ученик:
СООБЩЕНИЕ ОБ УЧАСТИИ КАЗАХСТАНЦЕВ В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ
(Демонстрация портретов казахстанцев – участников Сталинградской битвы))
Ведущий:
Перед вами современный город Волгоград и улица Казахская, названная в честь бойцов из Казахстана. В сражении принимали участие не менее 50 тыс. воинов-казахстанцев
(Демонстрация фотографии улицы Казахстанской в г. Волгограде)
Высота 11 героев Востока – высота 115.2. Взводу 76-й Краснознамённой стрелковой дивизии было приказано подавить вражеский дзот и одолеть высоту. Ползком приблизились к дзоту, держа впереди вещмешки с песком, забросали ими амбразуру. Четверо суток штурмовали высоту и заняли её. От взвода осталось 11 человек — Командир М. Кабрибов – азербайджанец, 9 узбеков и казах Б. Гайаров. Фашисты попытались вернуть обратно потерянную высоту, но каждый раз с большими потерями откатывались обратно. Когда гитлеровцы бросились в новую атаку, и их число достигло 300, Кабрибов смело скомандовал: «На каждый штык приходится 30 немцев. Кто боится, пусть сейчас выходит из строя!». Ни один боец не двинулся с места. «Умрем, но не отступим!» — сказали они. Когда были расстреляны патроны, смельчаки стали действовать штыком и прикладом. Ими было истреблено более 120 оккупантов. Девять героев погибли в рукопашной борьбе, двоих раненых укрыли жители Сталинграда.
(демонстрация фотографии «Высоты 11 героев Востока»
Бои  на Сталинградском фронте проходили в непосредственной близости от Казахстана. И казахстанцы напрягали все силы, чтобы помочь защитникам Сталинграда.
Ученик:
СООБЩЕНИЕ О  КАЗАХСТАНЕ КАК АРСЕНАЛЕ ФРОНТА
Ведущий:
(объяснение с демонстрацией на карте)
За Сталинградом открывалась дорога на Западный Казахстан. Уже 10 сентября 1942 года над Гурьевым (Атырау) появились первые самолеты фашистов. В период Сталинградской битвы вражеская авиация совершала налеты на станции, находящиеся на казахстанской земле. На станцию Шунгай – 24, на Сайхин – 36, на Джаныбек – около 40 налетов. Немцы планировали взять Уральск 1 сентября 1942 года. С этого должен был начаться захват территории Казахстана. Советскому командованию попала схема наступления немецких войск в Сталинградском направлении, в которой указывались города, которые должны быть взяты немцами. Уральск был обведен в черный кружок под датой 1 сентября. Это означало, что в этот день фашисты должны уже «хозяйничать» в казахстанском городе. Но этим планам не суждено было сбыться - немцев остановили в Сталинграде, в том числе и наши земляки…

Перед вами пленные гитлеровцы – более 91 тыс. человек. Многие в дальнейшем умерли от ран и болезней. Но, советская власть гуманно отнеслась к военнопленным. Их не уничтожали в концлагерях, не пытали и не ставили на них чудовищные медицинские опыты, как поступали гитлеровцы с советскими военнопленными. 
Нуждавшихся в лечении гитлеровцев определяли в особые оздоровительные лагеря. Из-за острого дефицита квалифицированных медицинских кадров, которых не хватало даже в строевых частях Красной Армии, к лечению немцев часто привлекались врачи из числа самих же военнопленных. На конец февраля 1943 года на территории Сталинградской области действовало 15 госпитальных точек для пленных гитлеровцев.
Первое время заключенные гитлеровцы были заняты обустройством собственного лагерного быта — строили бараки, производственные мастерские, бани, клубы, приводили в порядок территорию лагеря. К работам по восстановлению разрушенного Сталинграда в массовом порядке их начали привлекать с весны — лета 1943 года. Они занимались расчисткой улиц, разбором завалов и сбором пригодных к использованию стройматериалов. При лагерях организовывались специальные курсы, пройдя которые пленные получали профессии каменщика или слесаря. Ближе к концу войны военнопленные начали даже получать за свою работу зарплату. У них была возможность переводить эти деньги на книжки. Поэтому многие, возвращаясь в Германию, уже имели не только навыки строителя, слесаря или токаря, но и некоторую сумму на обустройство своей послевоенной жизни.
 (демонстрация фотографий пленных гитлеровцев)
Воины, участвовавшие в Сталинградской битве были награждены медалью «За оборону Сталинграда»
Перед вами ее проект с поправками И.В. Сталина и сама медаль.
Демонстрация изображения медали «За оборону Сталинграда»
Давайте послушаем песню «Медаль Сталинграда». Автор песни – Ю. Визбор
ПРОСЛУШИВАНИЕ АУДИОЗАПИСИ ПЕСНИ Ю. ВИЗБОРА «МЕДАЛЬ СТАЛИНГРАДА»
Ведущий:
Сегодня на месте боев в г. Волгоград сооружен мемориальный комплекс, центральным памятником которого является знаменитый монумент «Родина-мать» на мамаевом кургане.
(демонстрация фотографии мемориального комплекса)
А наше мероприятие на этом подошло к концу.
Будьте достойны памяти великих предков!
Спасибо за внимание!






