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РОЛЬ И ВКЛАД ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДРЫ «МИРОВЫЕ ЯЗЫКИ» В РАЗВИТИИ ЯЗЫКОВОГО ОБРАЗОВАНИЯ В КАЗАХСТАНЕ
В статье представлен обзор научно-педагогической деятельности преподавателей кафедры «Мировые языки» КУТИ им. Ш. Есенова. Рассматриваются их достижения, преподавательские дисциплины, научные интересы, публикации и участие в международных проектах. Особое внимание уделяется внедрению инновационных методов обучения, разработке образовательных программ, а также международному сотрудничеству в рамках повышения качества языкового образования в Казахстане.
Введение
Современное языковое образование в Казахстане требует от преподавателей не только высокого уровня профессионализма, но и готовности к постоянному обновлению знаний и подходов. Преподаватели кафедры «Мировые языки» КУТИ им. Ш. Есенова демонстрируют пример всесторонней научной, методической и организационной работы, обеспечивая подготовку студентов к условиям глобализированного мира. Их профессиональная деятельность охватывает широкий спектр дисциплин: от академического письма и теоретической грамматики до межкультурной коммуникации и методологии исследований.
Научно-педагогический потенциал кафедры
Кафедрой «Мировые языки» руководит магистр иностранных языков Жакыпбекова Марал Серыкбайкызы, имеющая обширный опыт в управлении и разработке образовательных программ. Под её руководством была внедрена магистерская программа TESOL, осуществлялось взаимодействие с посольством США и реализованы виртуальные программы во время пандемии. Активное участие в аккредитации образовательных программ свидетельствует о стратегическом подходе к развитию кафедры.
В состав кафедры входят высококвалифицированные кадры: кандидаты филологических и педагогических наук, магистры с международными сертификатами TESOL, TKT, CELTA. Например, Саметова Фаузия Толеушайховна занимается лингвокультурологией и методикой обучения второму языку, имея в активе более 150 публикаций, включая монографии, учебники, Scopus-статьи.
Научные интересы и направления
Научные интересы преподавателей кафедры варьируются от межкультурной коммуникации и теории грамматики до цифровых технологий и социолингвистики. Особо стоит отметить следующих специалистов:
Стамгалиева Назым Кошековна - специалист в методике иноязычного образования, автор статей по вопросам межкультурной коммуникации.
Кукыбаева Дина Героевна - исследует современные технологии онлайн-обучения и цифровые инструменты в преподавании иностранных языков.
Юсимбаева Салиха Хасановна - практикующий эксперт в области морфологии и синтаксиса, участник более 15 тренингов и международных проектов.
Конаршаева Айнаш Атабаевна - автор учебных пособий по фонетике и переводу, исследует роль произношения в развитии речевой компетенции.
Кроме того, кафедра активно внедряет STEM-подходы и инклюзивные технологии в учебный процесс. Например, Сағындықова Әлия Ғалымжанқызы прошла курсы по STEM-образованию и инклюзивной педагогике, а Иргалиева Дина Загировна использует принципы критического мышления и межкультурной коммуникации в преподавании.
Публикационная активность и международное сотрудничество
Преподаватели кафедры публикуются в республиканских и международных научных журналах. Многие прошли языковые стажировки за рубежом (Франция, Польша, Австрия, США) и реализуют международные проекты в сотрудничестве с Британским Советом, посольством США и платформой Coursera.
Например, Анарбекова Улжан Усенкызы активно занимается проблемами грамматологии и критического чтения, публикуясь в изданиях Бразилии, Индии, США и стран СНГ. Преподаватель Пулатова Замира исследует виртуальный дискурс и его роль в преподавании английского языка. Хачатрян Арфения Карленовна и Мурат Калым Кулекешулы вносят вклад в развитие культурной и коммуникативной компетенции.
Заключение
Кафедра «Мировые языки» демонстрирует высокую научную и методическую активность, формируя квалифицированных специалистов, способных адаптироваться к вызовам современной образовательной среды. Благодаря междисциплинарному подходу, международному сотрудничеству и постоянному совершенствованию образовательных программ, кафедра является важным звеном в системе высшего образования Казахстана. Деятельность преподавателей кафедры служит примером эффективного объединения научных исследований и педагогической практики.

