Методы преподавания английского языка.
В XXI веке, в период глобализации люди как никогда нуждаются в освоении английского языка как способа международного общения. Такая потребность рождает вопрос как же изучить его в максимально сжатые сроки. Для этого нужно выбрать правильные способы и инструменты: методы, учебники, аудио - видеоматериалы  и, конечно же, грамотного преподавателя. 
В реалиях современности существует огромное количество методов изучения английского языка. Невозможно назвать самый эффективный и единственно верный,  потому что у всех способов есть свое предназначение, подача и цель. К тому же, как показывает практика, однообразие при изучении языка является главным демотиватором к продолжению учебной деятельности, значит, мы как преподаватели всячески должны этого избегать и постоянно разнообразить наши уроки. Рассмотрим три наиболее эффективных, с практической точки зрения, метода преподавания: коммуникативный, метод погружения и метод Николая Ягодкина. 
Коммуникативный метод получил широкое распространение в педагогической среде, так как ученики, обучающиеся по этому методу показали очень хорошие результаты.  Само слово «коммуникативный» подсказывает, что этот метод основывается на коммуникации, то есть общении.  Получается при развитии четырех навыков использования языка listening, reading, writing, speaking учитель делает акцент на listening и speaking как навыков необходимых для разговора на иностранном языке. Очень важно чтоб во время уроков царила доброжелательная и спокойная атмосфера, а ошибки, которые учащиеся будут допускать, исправлялись мягко без осуждения и порицания. 
Метод погружения очень эффективен и чем младше ребенок, тем ярче выражен эффект. Дети младшего возраста способны воспринимать мир таким, какой он есть, более открыты и менее критичны, все это позволяет им усвоить иностранный язык быстрее во время погружения в языковую среду. Учителю, который работает по этому методу можно создавать такую языковую среду на уроке. Для реализации данного метода желательно проживать в англоговорящей стране, но можно создать и искусственные условия для работы по нему. Например, можно смотреть фильмы, мультфильмы и телепередачи, слушать музыку, радио и подкасты, читать книги и журналы на английском языке, в идеале стараться разговаривать на английском дома и с друзьями. Этот метод также хорошо подходит тем, кто не хочет заниматься зубрежкой, а хочет «впитывать» иностранный язык естественно. 
Метод Николая Ягодкина. Данный метод относится к инновации в сфере обучения английскому языку, так как возник он сравнительно недавно. Суть данного метода заключается в концентрации основных усилий на заучивании как можно большего количества слов, методом ассоциаций. Изучение грамматики  отходит на второй план. Данный метод требует усидчивости, концентрации и труда, но результаты приходят очень ощутимые и время овладения языком значительно сокращается. Я бы назвала этот метод действительно быстрым. Он очень подходит тем людям, которым нужен быстрый прогресс.
Существует еще очень много методов в сфере преподавания английского языка, в данной статье описаны лишь три. Если вы продолжите искать, экспериментировать, практиковать различные методы преподавания, то рано или поздно найдете те, которые будут подходить именно вам и вашим ученикам.   
