Крачка 
Крачка перелетает из Арктики в Антарктику каждый год. Если учесть, что продолжительность ее жизни около 25 лет, то это все равно, что слетать на луну и обратно.

Дикобраз 
Когда дикобраз трясет хвостом, иглы стучат друг о друга как кастаньеты, предупреждая врага держаться подальше.

Бабочки – данаиды
При помощи яркой оранжево-черной окраски бабочки – данаиды будто предупреждают птиц, что ими лучше не лакомиться. В тельце этого  мотылька содержится яд!  Хотя взрослые бабочки питаются  нектаром, их гусеницы едят ядовитые растения, млечный сок которых опасен для большинства животных. Этот яд накапливается в теле гусеницы и  остается даже тогда, когда она превращается во взрослую бабочку!

Газель 
Газели африканских Саванн всегда остерегаются таких хищников, как гиены, шакалы, леопарды и львы. Вовремя заметить опасность им помогает острое чутье, зрение и слух. Газели очень быстро бегают – только одному гепарду под силу догнать их. Эти грациозные животные всегда пасутся большими стадами: чем больше глаз, тем быстрее можно заметить опасность!  Самцы газелей обладают длинными рогами, которыми не только не только защищаются от хищников. У одного из видов газелей  - импалов – длинные изогнутые рога, состоящие из 26 колец. У изящных газелей спрингбок также есть рога, но у самцов они больше, нежели у самок, и заострены на концах. Во время брачного периода самцы – соперники сражаются за самку, сцепившись рогами. Так они проверяют свою силу и ловкость. Детеныши газелей появляются на свет в полдень, когда из-за сильной жары большинство хищников отдыхает. Уже через несколько минут после рождения малыши неуверенно встают на ножки и начинают ходить. Но первое время взрослые особи не позволяют им выходить  из укрытия, пока малютки не смогут свободно бегать со стадом. Хотя  стадо и пытается защитить своих детенышей, больше половины из них попадает в лапы хищников в первые недели жизни.
Газель может задней ногой почесать голову и шею! Чтобы оторваться от врага, газель мечется из стороны в сторону, делает большие прыжки и резко меняет направление. Большую часть необходимой жидкости газели получают  из растений, которыми питаются. 

Сенбернар 
Сенбернары – настоящие рекордсмены. Они – лучшие в мире сторожевые собаки. Они также самые тяжелые среди своих собратьев и могут перетаскивать очень большие грузы! Размерами сенбернары не уступают крупному волку. Они достигают 70 см в холке и весят до 90 кг. Но, несмотря на внушительные «габариты», эти собаки совсем не злые: они спасают людей, занесенных пургой.Самый тяжелый сенбернар  весил 138 кг – как медвежонок гризли!  Один сенбернар тащил груз в 2.905 кг – в 36 раз больше своего собственного веса!  Другая же собака привела 23 щенка!
Беркут 
Беркуты  - одни из самых крупных и сильных птиц на планете. Эти хищники предпочитают открытую местность, где их жертве негде спрятаться.  У беркутов большие глаза с повышенной светочувствительностью. Они замечают кролика даже за 2 км. Зрение у беркутов в восемь раз острее человеческого. Как и другие хищные птицы, он умеет очень точно определять расстояние. Благодаря этому беркут редко промахивается, когда падает с высоты на свою жертву. Размах крыльев достигает более 2м.  Беркуты живут парами, причем верность друг другу птицы хранят всю жизнь. Высоко на выступах скал они строят гнездо, которое занимают несколько лет, каждый год добавляя новый слой веточек. Некоторые гнезда беркутов достигают более 4 м в глубину и 1,5 м в диаметре. Обычно беркуты откладывают 2 яйца, из которых через шесть недель появляются птенцы. Иногда более сильный птенец убивает более слабого или выбрасывает его из гнезда. В наши дни беркуты – редкие птицы. Но люди все равно продолжают на них охотится и даже похищают из гнезд яйца и птенцов. Когда – то охотиться на беркутов разрешалось только королям . На воле  беркуты  живут до 20 лет. А в неволе – до 45.
Кролики 
В 1850-х годах в Австралию завезли 20 кроликов. К 1988 году их уже было там более 200 миллионов! Дикие кролики могут причинять большой вред, поедая  и уничтожая молодые деревца.

Носорог 
Носороги вытирают ноги о землю – так они метят запахам свою территорию. Носорог пьет воду один раз в день. Белый носорог – самое большое наземное животное на планете после слона.

Лемур 
Слово «Лемур» означает «приведение, дух усопшего». По ночам эти полуобезьянки издают ужасные пронзительные крики. Предполагают, что лемуры живут на мадагаскаре  уже более 50 миллионов лет!

Черная вдова
Сейчас известно 35.000 видов пауков, обитающих на нашей планете . Черная вдова – из 30 видов, представляющих опасность для человека несмотря  на то что зубы самки  имеют длину всего 0,4 мм, ее укус опаснее укуса гремучей змеи! Паук черная вдова обитает во влажных лесах Карибских островов. Он сплетает  большую паутину и ждет, пока в липкие шелковые нити попадает какой – нибудь жук. Тогда паук бросается в него и опутывает паутиной. Когда жертва больше не может двигаться, он впрыскивает в нее яд, который постепенно превращает насекомое в жидкость. Паук всасывает эту готовую пищу, чтобы утолить голод. Самец черной вдовы должен быть очень осмотрительным, наведываясь в гости к самке. Если он будет двигаться не осторожно, «дама» может принять его за добычу и съесть. Самка откладывает до 100 яиц, которые оборачивает коконом и бережно охраняет. Из яиц появляются крошечные паучки, похожие на взрослых как две капли воды. Но только некоторым из них удается выжить и повзрослеть.

Барракуда, или морская щука
Барракуда, или морская щука- это хищная рыба тропических морей с заостренной головой  и очень  острыми зубами. Большая барракуда обитает в Карибском море  и вырастает до 3–х метров. Она питается рыбой, но если ее потревожить, может напасть и на человека.
Африканские пчелы 
Один из видов африканских пчел называют пчелами – убийцами. Были случаи, когда они нападали на людей. Эти насекомые гораздо агрессивнее обычных пчел и могут атаковать человека, даже если он окажется на расстоянии 1 км от их гнезда!
Саранча
Пустынная саранча – самое вредное насекомое Африки и Азии. Эти прожорливые кузнечики уничтожают  всю растительность на свое пути. Они обитают в теплых песчаных районах. Эти насекомые имеют  светло-коричневую окраску, которая помогает им слиться  с песком. Большую часть времени они питаются и живут в одиночку. Но во время дождя саранча собирается в стаи и самки откладывают множество яиц.  Самки саранчи откладывают яйца в теплый влажный песок. А через некоторое время из них появляются личинки. Когда саранча растет, ей приходится время от времени сбрасывать свой «панцирь». С каждой линькой ее крылья становятся длиннее.  После четвертой линьки саранча полностью вырастает и может летать. Насекомые поднимаются в воздух и следуют по направлению ветра, который относит их туда, где идет дождь и есть растительность. За один сезон дождей саранча преодолевает до 3.000 км. Но ветер не всегда помогает насекомым: иногда стаю сдувает в море и она тонет. Случается также, что саранча остается без пищи, и тогда погибают миллионы насекомых. Пустынная саранча достигает 6 см в длину. В стаю собираются более 50 миллиардов насекомых, каждое из которых съедает в день столько пищи, сколько весит само. Как – то стая саранчи уничтожила 167.000 тонн урожая – этого было бы достаточно для пропитания миллиона человек в течении целого года.

Лоси
Лоси – это очень большие и необычные олени. У них широкая отвислая морда и густая грива, а под шеей висит  складка кожи. Самцы достигают очень больших размеров: они бывают выше человека и в шесть раз тяжелее. Их рога напоминают гигантские ложки с 18 или 20 пальцевидными отростками. Каждый год  самец сбрасывает рога и отращивает новые. Иногда лоси устраивают  сражения, чтобы выяснить, кто их них сильнейший. При этом самцы опускают голову, сцепляются рогами и толкаются изо всех сил. Лоси хорошо приспособлены к холодному климату. Широкие плоские копыта не дают им проваливаться в снег или грязь. В ненастную погоду они собираются на определенной территории,  где раскапывают снег в поисках травы. Лоси едят также кору и ягоды. Лоси – прекрасные пловцы и способны переплыть море, чтобы добраться до новых пастбищ. Они могут  часами  находится  в воде.  Случалось, что самец лося   нападал на паровоз, так как принимал паровозный гудок за рев самца – соперника! У лосей слабое зрение, но слух и чутье очень  хорошие!

Дети воды
Каланы 
Каланы живут в морях у скалистых побережий Канады и Аляски. Большую часть жизни они проводят в воде и забавно плавают на спине, когда чистят шерстку и едят. Если калан хочет поспать, он отыскивает пристанище среди морских водорослей и закрывает глаза.  Каланы могут жить в ледяной воде благодаря густому меху, защищающему их от холода. У этих животных самый густой мех из всех зверей. 800 миллионов шерстинок на шкурке калана помогают ему сохранить тепло, а его малышу – держаться на плаву. Чтобы не замерзнуть, каланы также много едят. Взрослое животное может съесть около 10 кг пищи в день – примерно четвертую часть собственного веса.  Каланы любят полакомиться моллюсками. Они разбивают раковину о камень, который держат на груди, а затем достают ее содержимое!  Малыши каланов появляются на свет зрячими, покрытыми шерстью и со всеми  26 зубами! Большую часть времени каланы проводят на поверхности воды. Они могут нырять на глубину 100 м и оставаться под водой  около 4 минут. Каланов называют также морскими выдрами  и камчатскими бобрами.

Косатки 
Косатки, как и каланы, живут в мелких холодных водах. Это самые большие представители зубатых китов, вырастающие до 10м в длину. Их легко заметить по черно-белой окраске тела. У самцов есть также  спинной плавник 2- метровой высоты.  Эти хищники могут развивать скорость до 50 км/ч. Косатки преследуют косяки рыб до самого берега, где те уже не могут спастись. У этих хищников просто огромный аппетит: самцы обычно съедают около 35 кг рыбы в день! В желудке одной косатки как-то обнаружили 14 тюленей. А в желудке другой – останки 27  тюленей и бурых дельфинов. Детеныши косадок обычно появляются  на свет зимой, прямо в воде. По размерам они примерно в три раза меньше своей мамы. Уже с момента рождения малыши могут плавать, но стараются держаться рядом с мамой первые несколько лет. Косатки держатся стадами примерно из 40 животных.

Комодский варан
Комодский варан, которого называют также дракончиком, - самая большая ящерица в мире. Он обитает на острове Комодо и еще нескольких крошечных островках в Индонезии. Эти рептилии достигают более 3 м в длину. И хотя она не изрыгает пламени, зато очень громко шипит, когда чем-то раздражена. Комодский варан- плотоядное животное. Он ест почти все, но его излюбленная пища – дикие свиньи и олени.  Взрослая ящерица за один раз может съесть больше половины оленя. После такой сытной трапезы варан отдыхает около недели, переваривая пищу. У варана очень толстая кожа, покрытая  блестящей чешуей. Немногим хищникам удастся ее прокусить. Поэтому на родном острове у этих ящеров нет врагов, если, не считать людей. В июле комодские вараны находят себе пару, а примерно месяц спустя самка откладывает в норку около 15 яиц. Малыши появляются на свет в апреле. Они очень похожи на своих родителей, только гораздо меньше – всего 20 см в длину. Многих из них тут же поедают змеи, птицы и другие комодские вараны.  Но те, которым удастся выжить, быстро растут и нередко живут до 30 лет. Некоторые – даже 50! Длинным желто-оранжевым раздвоенным на конце языком комодский варан «пробует» траву и песок, выискивая пищу. Известны случаи, когда комодский варан нападал на человека! Но в неволе эти страшные ящерицы  быстро становятся ручными. Один из варанов , живший в лондонском зоопарке, отзывался на свою кличку, брал пищу из рук и по пятам бегал за надзирателем!

Дружелюбные гориллы
Гориллы – редкие животные, которые обитают в лесах и горах Центральной Африки. Несмотря на свой грозный вид, эти обезьяны застенчивы и добры и питаются только растениями. Некоторых самцов горилл отличает то самок серебристая полоса на спине. Взрослые самцы примерно такого же роста, как человек, только в два раза тяжелее! У них массивная голова, сильные челюсти и большие клыки. Гориллы поедают до 30 кг жестких стеблей, сочных побегов, листьев и фруктов в день. Некоторые из них не прочь закусить насекомыми и ящерицами.  В каждой семейной группе горилл, в которой бывает от 5 до 30 особей есть вожак. Детеныши горилл появляются на свет совершенно беспомощными. Они даже не могут держаться за шерсть своей мамы. Поэтому она бережно укачивает малыша на руках. Но обезьянки быстро учатся ходить и играть. Они даже  шалят и прыгают на дремлющего на солнышке вожака. К счастью, вожаки очень терпеливы и редко сердятся, даже когда их дергают за шерсть. Гориллы очень любят ухаживать друг за другом. Они отыскивают зубами в шерсти назойливых насекомых и очищают ее от грязи. Иногда это так расслабляет гориллу, что она может впасть в транс!
Чтобы показать, кто среди них главный, самцы горилл громко ревут  и бьют  себя в грудь. Но на самом деле они редко устраивают «разборки». Гориллы дружелюбны  и терпимы не только друг к другу, но и к людям. Один ученый подолгу находился по соседству с гориллами и даже спал в 10 м от них, но никогда не подвергался нападению!  Чтобы напиться, гориллы смачивают тыльную сторону ладоней и затем высасывают из шерсти влагу. Чтобы укрыться от дождя или солнца, гориллы иногда срывают большие листья и используют их как зонтик!

Армии муравьев
Муравьи являются близкими родственниками ос и пчел. Эти крошечные насекомые живут колониями, состоящими из тысяч муравьев. Большинство из  них - рабочие, которые добывают пищу, чистят и восстанавливают гнездо. Они также присматривают за муравьиной маткой, или царицей, которая ничего не делает, кроме как откладывает яйца. Муравьи – солдаты охраняют гнездо. Они нападают на любого непрошенного гостя, кусая его сильными челюстями и впрыскивая кислоту. Большинство  муравьев живут в гнездах в почве. Но некоторые виды африканских муравьев – бродячие охотники. Они кочуют по тропическому лесу, выискивая пищу. Впереди выступают муравьи – солдаты, оставляя за собой едкий запах, чтобы указать путь рабочим муравьям.  Бродячий муравей – солдат в дав раза больше рабочего.  Рабочие муравьи идут широкой колонной, неся царицу и ее личинок. Солдаты охраняют марширующую колонну и нападает на всякого, кто попадется им на пути. Добытую пищу они приносят царице и ее голодным личинкам.  Колония африканских муравьев должна время от времени отдыхать. Для этого рабочие муравьи строят в полых стволах деревьев или углублениях  в земле временные гнезда из самих себя. Они хватаются друг за друга лапками и челюстями и образуют длинные цепочки. Затем эти цепочки создают сеть вокруг царицы  и ее личинок. В походе  муравьиные личинки начинают превращаться в куколок. В этот период муравьи не едят. Колонна останавливается и строит на лесной почве гнездо из растений. В нем матка откладывает до 100.000 яиц. Из них появляются личинки, которых надо кормить. Куколки тем временем превращаются во взрослых муравьев, которые тоже хотят есть. Чтобы найти пропитание, муравьи идут к новым охотничьим угодьям.
Африканские насекомые передвигаются армией из более миллиона насекомых. Муравьи могут напасть на животное  размером с собаку. Были случаи, когда муравьи нападали  на людей, но муравьиная колонна преодолевает всего 14 м в час, поэтому спастись от насекомых довольно легко! Африканские муравьи атакуют и убивают все живое на своем пути. Колонна может уничтожить до 30.000 ползучих насекомых в день.

Вета 
Вета – это большие сверчки, не умеющие летать. Они больно кусаются. А хищников отпугивают, поднимая покрытые шипами задние ноги. Некоторые виды вета относятся к самым крупным насекомым нашей планеты. С тех пор как в среде их обитания появились крысы, эти насекомые практически вымерли.

Потомки динозавров
Гаттерия, которую маори называют туатарой, похожа на ящерицу с гребешком вдоль спины и хвоста. На самом же деле это единственная сохранившаяся представительница клювоголовых пресмыкающихся. Она почти не изменилась за последние миллионы лет, еще с эпохи динозавров. Гаттерии – очень редкие рептилии. Они обитают только на маленьких скалистых островках у побережью Новой Зеландии. Днем эти пресмыкающиеся прячутся в норах или загорают на солнышке. А ночью выходят на поиски пищи. Гаттерии не умеют быстро бегать. Поэтому они обычно сидят и ждут, пока рядом не появится аппетитная «закуска», а затем прыгает на свою жертву. Питаются они насекомыми и червями и не прочь полакомиться маленькими змейками и ящерицами. Они поедают свою добычу с помощью острых треугольных зубов. Длина гаттерии  - обычно 70 см. Забавно, но эти рептилии всю жизнь продолжают расти. С помощью острых когтей самка гаттерии роет нору, в которой откладывает до 15 яиц. Она накрывает их травой, листьями и присыпает землей. Малыши появляются только через год. На развитие у них уходит больше времени, чем у детенышей всех других рептилий. Глаза гаттерии похожи на глаза ящерицы. Но у нее есть еще и третий, теменной глаз, расположенный в верхней части головы. У взрослых рептилий его покрывает толстая кожа, через которую почти не проникает свет. Гаттерии становятся взрослыми только через 20 лет после рождения. Если гаттерия не попадет в лапы хищника и не погибнет от болезней, то может додить до 120 лет! Гаттерии  зачастую делят норы с птицами буревестниками, хотя эти рептилии любят  полакомиться птенцами, они никогда не трогают малышей  своих соседей. Самцы гаттерии весят до 1 кг – в два раза больше самок. Хомозавр был древним родственником гаттерии. Ему приходилось быстро бегать, чтобы спасаться от плотоядных динозавров.
Морские скаты
Манта 
Манты не только большие, но и тяжелые: они могут весить до 2 тонн и может достигать 7 м в ширину! К тому же  эти рыбы  с черными спинами  и «рожками» у рта довольно страшные: недаром их называют морскими дьяволами! Хотя на самом деле эти великаны совершенно безобидны – у них даже нет зубов.
Хвостоколы 
Хвостоколы меньше мант и достигают в диаметре 2м.  они лежат на морском дне, зарывшись в песок, из которого видны лишь глаза. На хвосте этих скатов есть секретное оружие: длинные ядовитые иглы. Когда –то люди использовали иглы хвостоколов для изготовления копий, кинжалов и швейных игл. При нападении хвостокол избивает свой длинный хвост и втыкает иглу в своего обидчика. Игла при этом нередко обламывается и остается в теле врага, нанося ему серьезные раны, а иногда приводя его к смертельному исходу. Рот у хвостокола  находится в нижней части тела. Скользя по морскому дну, скат, как пылесос, подбирает крабов моллюсков. Своими сильными зубами он может расколоть  даже твердую раковину устрицы.
Ни манты, ни хвостоколы не откладывают яиц. Их детеныши развиваются прямо в теле самки. Поздней весной они появляются на свет. У хвостоколов бывает до 9 малышей размером в кулак. Но новорожденный малыш манты может достигать в ширину до 1 метра, поэтому у самки бывает только 1 детеныш. Мама не ухаживает за новорожденными: они уплывают и начинают свою собственную жизнь.

 Хитрые охотники – змеи
Все змеи –хитрые охотники. Обычно они поджидают  свою  жертву в засаде или выслеживают по запаху. Некоторые из них, например  питоны, душат свою добычу, а ужи  поглатывают целиком. Многие змеи, такие как песчаная эфа, шумящая гадюка и морская змея, впрыскивают в свою жертву яд и затем поедают ее. Яд некоторых морских змей в 100 раз сильнее яда их сухопутных собратьев! Но  и у змей есть враги. Так как все змеи глухи, они не слышат приближение противника, но зато чувствуют малейшее колебание земли. Змеи защищаются, раздувая тело, громко шипя или просто уползая и прячась. Такие рептилии, как уж, любят притворяться мертвыми. Они лежат на спине, открыв рот и высунув язык! При нападении шумящая гадюка раздувается, чтобы выглядеть больше, и громко шипит. Если такое предупреждение не срабатывает, змея поднимает голову, бросается на врага и кусает, впрыскивая в него яд.  У желтобрюхой морской змеи яд очень опасен, от него нет противоядия!  Большинство самок откладывают яйца в теплом влажном  месте и уползают. Малыши освобождаются  от скорлупы, прогрызая ее зубом на верхней губе.

Пятнистые охотники
Ягуары – самые большие и сильные представители семейства кошачьих  в Америке. Они так самые редкие среди своих собратьев. Ягуары  часто селятся у воды, где можно ловить лягушек и черепах. Разъяренный ягуар нападает на любое живое существо – от оленя до аллигатора. Они живут в одиночку в определенной части леса, которую охраняют и метят своим запахом. Ягуары хорошо плавают и лазают по деревьям, но охотятся обычно на земле по ночам. Пятнистая окраска помогает им прятаться среди листвы.  Убив свою жертву, ягуар утаскивает ее в кусты, где не спеша съедает. Остатки же  прячет до следующего раза. На охоте и в схватке с противником  ягуар рычит, но, в отличии от других диких кошек, не умеет реветь. Самцы и самки встречаются только ради будущих малышей. Они проводят вместе несколько дней, после чего самец возвращается на свою территорию. У самки бывает от одного до четырех детенышей, которых она растит сама. В этот период заботливая мамаша очень агрессивна  и нападает на всякого, даже отца своих малышей! Самка ягуара устраивает логово среди камней или на берегу реки. Хотя новорожденные малыши совершенно беспомощны, в шесть месяцев от роду они уже охотятся со своей мамой. А к двум годам покидает родной дом, чтобы начать самостоятельную жизнь.
   Индейцы с Амазонки считают ягуаров отличными рыболовами. Они утверждают, что для того, чтобы привлечь  рыбу, эти животные бьют по воде хвостом. Народ майя называл ягуара   царем леса и даже поклонялся ему.


 С ветки на ветку
Игуан
Игуан можно увидеть как на земле, так и на деревьях. Они могут удерживаться  даже на самых тоненьких веточках, доставая сочные листья, фрукты или какое – нибудь насекомое. За ветки ящерица хватается длинными цепкими когтями, а равновесие сохраняет с помощью хвоста. Если ей угрожает опасность, она может упасть на землю даже с 30- метровой высоты и убежать в укрытие.  Игуана растет всю свою жизнь. Она достигает 2м в длину, но весит не более 4кг.
Ревуны
Группа ревунов передвигаются по деревьям в поисках сочных листьев и фруктов. Это самые шумные наземные животные в мире. Чтобы заявить права на свою территорию, они устраивают целые семейные «концерты», поднимая громкий рев ранним утром и в сумерках. 
Носуха 
У носухи острые когти и гибкий хвост, с помощью которых она даже умеет спускаться с дерева вниз головой. Носуха отыскивает пищу, засовывая свою длинную мордочку в дупла деревьев или норки в земле. Она поедает насекомых, пауков, маленьких ящериц и фрукты. 
Кинкажу 
Когда «дневные» животные отправляются спать, их сменяют «ночные». С наступлением темноты  на поиски пищи  выползает кинкажу – ближайший родственник носухи. С помощью длинного языка кинкажу собирает нектар, насекомых, сочные фрукты и даже сладкий мед. Это хищное животное называют также пото и цепкохвостный медведь.  Он может висеть на хвосте, зацепившись за ветку, всего в восемь недель от роду!
 
Волчья стая
Предками собак являются волки, их приручили около 10000 лет назад. Волки – это самые крупные представители диких собак: по размерам они напоминают немецкую овчарку. Волки могут легко пробежать 24 км и развивать  скорость  до 45 км /ч. Эти волки живут стаями, которые состоят из вожака  и его самки, их волчат и молодых волков.  Когда волки дерутся, побежденный перекатывается на спину, открывая перед победителем в знак покорности свое горло и брюхо . Волчий вой можно услышать за 16 км! Нюх волка в 1000 раз острее обоняния  человека.   Как и собаки,  волки приветствуют своих собратьев, виляя хвостом и облизывая друг друга. Они общаются с помощью рычания, лая и воя. Вожак стаи следит за порядком.  Его легко узнать по хвосту и ушам, которые он держит выше, чем остальные волки. Стая дружно выслеживает добычу и нападает  на нее. Волки могут учуять свой «обед» даже за 1.6 км. Оружие волкам  заменяют мощные челюсти  и острые зубы. Стая патрулирует большую территорию: чтобы выжить, каждый взрослый волк должен поймать около двадцати оленей в год. Любопытно: вожак всегда ест первым! Только у вожака и его волчицы бывают волчата. Но воспитывать их помогает вся стая. Слепые беспомощные малыши  появляются на свет в логове под землей. В шесть недель от роду они выходят из своего убежища.  Когда стая отправляется на охоту, один из волков остается присматривать за ними. По возвращении взрослые волки кормят малыше пережеванным мясом. Волчата  учатся правилам  охоты в игре. По исполнении шести месяцев они охотятся вместе со взрослыми.   

Землеройки
Землеройки похожи на крошечных мышек с острыми мордочками и длинными усиками. Но их ближайшими родственниками являются являются не мыши , а кроты. Землеройки постоянно рыщут в поисках пищи. У этих зверьков так быстро происходит обмен веществ, что если они не будут питаться  каждые несколько часов, то могут умереть от голода! Обычно землеройки ловят ползучих насекомых, убивая  свою жертву острыми зубами. Землеройки поедают множество насекомых с жесткими крылышками, из-за чего их зубы постепенно  стираются. Если зубы взрослого зверька слишком затупятся, он может погибнуть от голода.  Землеройки живут в одиночку и не любят, когда к ним наведываются их собратья. Чтобы выпроводить непрошенного гостя, животное громко пищит. Если это не помогает, землеройка поднимается на задние лапки и набрасывается на посетителя, пуская в ход острые зубы и когти. Когда же хозяйка проигрывает сражение, то ложится на спину и пронзительно пищит. А победительница тут же убегает. Малыши землероек появляются на свет в специальной «детской» норке. Выходя на прогулку, они выстраиваются друг за другом, а каждый хватается за шерсть предыдущего. А самый первый держится за свою маму.
Малая бурозубка
Малая бурозубка, обитающая в Европе, - очень прожорливый зверек. Она нападает даже на животных, которые крупнее ее самой. Эти землеройки такие маленькие, что могут пробежать по тоннелю, проложенному большим жуком! Он, кстати, является излюбленным лакомством для бурозубок. 
Водяная бурозубка хорошо приспособлена для плавания: у нее даже закрываются под водой уши! А шерсть на пальцах лапок помогает  зверьку грести. Она убивает лягушек и рыбу ядовитым укусом. А затем вытаскивает добычу на берег  или устраивает обед в своей норке.
Малая белозубка  - одно из самых маленьких наземных  млекопитающих в мире, ее длина вместе с хвостом – всего 6 см, а весит она около 2 г – не больше пакетика чая!

Яркое оперение
Павлин славится своим роскошным хвостом.  На хвосте павлина целых 200 переливчатых глазков. Чтобы привлечь паву, он поднимает хвост радужным веером, потряхивая им с легким шорохом. Пава откладывает яйца в густом подлеске  и высиживает их сама. Когда птенцы  появляются на свет, она кладет перед ними  на землю зернышки и семена и таким  образом учит искать себе пищу. Павлины обитают в лесах Азии. Утром они спускаются на землю, подбирая семена, зернышки и насекомых. А с наступлением сумерек снова взлетают на дерево, где устраиваются на ночлег. Излюбленная пища павлинов – детеныши змей, особенно кобр.  Павлины всегда трапезничают на одном и том же месте и устраиваются на ночлег на одном и том же дереве. Главные враги павлинов – леопарды и тигры. Если птица замечает хищника, она издает крик, предупреждая об опасности ленных пернатых. 

Длинноухие трубкозубы
Трубкозубы живут на лугах и в Саваннах южнее пустыни Сахары. Это животное ( до 2 м в длину и весом около70 кг) напоминает  свинью с длинной смешной мордочкой, ослиными ушами и сильным мускулистым хвостом. Местные жители называют  трубкозуба «земляной  свиньей» из-за его способности откапывать рылом в почве насекомых. Больше всего это животное любит лакомится муравьями  и термитами. Днем трубкозуб отдыхает в глубокой норке, а ночью наталкиваются на деревья. Зато у них превосходные слух и обоняние. Они вынюхивают вкусные вкусных муравьев и термитов, зигзагообразно двигая мордочкой. Их длинные уши улавливают самые слабые звуки. Эти животные могут пройти за ночь до 30 км! Благодаря толстой шкуре трубкозубу не страшны никакие насекомые с их укусами. У них нет передних зубов, а задние, которыми животные пережевывают муравьев, растут на протяжении всей жизни. Трубкозуб всовывает в термитник длинную мордочку и языком слизывает насекомых. Язык этого «муравьеда» может достигать 45 см в длину! Длинные ковшеобразные когти трубкозуба хорошо приспособлены для раскапывания термитников. Трубкозубы живут в одиночку. Когда у самки появляется малыш, она роет длинную нору со множеством входов и выходов. Детеныш быстро встает на ноги: в две недели от роду он уже охотится вместе  с мамой! А к шести месяцам может вырыть собственную нору.

Санитары Саванн  
Грифов называют санитарами природы. Они очищают ее от падали – трупов животных. Эти большие  сильные птицы разрывают тушу животного острым загнутым клювом. Грифы очищают африканские равнины, поедая трупы  всех живых существ – от птиц до буйволов. Но они не любят, когда их пища шевелится, и не преступят к трапезе, пока животное подает признаки жизни. Грифы просто сидят и ждут, когда оно умрет. Они замечают умирающего зверя, находясь на высоте 2 км над землей.  У грифов очень хороший аппетит, поэтому большую часть времени они проводят в поисках пищи. С помощью широких длинных крыльев эти птицы часами парят в воздухе на огромной высоте. Иногда они поднимаются в небо на 11.000м – на такой высоте человек не смог бы даже вздохнуть! Грифы отыскивают теплые потоки воздуха, которые возносят их все выше и выше. Их глаза, как бинокль, увеличивают предметы. Парящие на большой высоте птицы видят своих низко летающих собратьев за несколько километров.  Грифы могут долго обходится без пищи, в поисках которой пролетают до 60 км. А отыскав ее, съедает как можно больше. Когда грифы слетаются на труп животного, между ними часто возникают битвы за лакомые куски. Птицы отрывают их большими загнутыми клювами и проглатывают целиком. И вскоре от туши остаются одни кости. Но и такие остатки не пропадают даром: их очень любят бородачи. Эти необычные грифы разбивают кости,  роняя с высоты, а затем выедают костный мозг.  Иногда гриф съедает так много пищи, что с трудом может подняться в  воздух!  У большинство грифов на голове и шее нет перьев. Поэтому они не пачкаются во время трапезы, и птицам не нужно чиститься после сытного обеда. Хотя внешний вид грифов может казаться отталкивающим, они очень хорошие родители. Самка откладывает одно яйцо, которое высиживает вместе с самцом. Когда появляется птенец, они по очереди кормят его. В сильную жару эти заботливые птицы приносят малышу в клюве воду!

Моа
Когда-то в Новой Зеландии не было больших млекопитающих. Зато там жили большие птицы! Мясом одного моа можно было накормить не одну семью. Поймать такую птицу для маори не составляла труда – ведь эти великаны не умели летать! В конце концов маори выловили всех моа, и их не осталось на Земле. Ближайшая живущая ныне  родственница моа – птица киви, которая является национальным символом Новой Зеландии.  Большие птицы моа не умели летать. Они были гораздо тяжелее и немного выше страусов (почти 3м). ученые предполагают, что несмотря на свой вес, моа могли бегать так же быстро, как страусы, которые развивают скорость до 70 км/ч.  Огромные моа были безобидными птицами, хотя легко могли  убить человека мощной лапой. Основной задачей при охоте  на моа было незаметно подобраться к птице на расстояние полета копья. Если моа замечала опасность, то тут же убегала.  

Верткие ящерицы 
В теплой Саудовской Аравии обитает множество самых разных ящериц. Эти холоднокровные рептилии покрыты чешуйками и появляются на свет обычно из яиц. Ящерицы обитают по всей нашей планете, кроме Южного и Северного полюсов. Многие ящерицы Саудовской Аравии, в том числе и агама, живут в засушливой каменистой местности. Благодаря серой или коричневой пятнистой окраске они практически  незаметны среди песка и камней. Перед тем как отправиться на прогулку, ящерицам надо согреться. Утром они лежат на солнышке, а с наступлением зноя прячутся в тени, чтобы немного охладиться. Большую часть дня ящерицы проводят в поисках пищи. Они поедают муравьев, жуков и других насекомых, проглатывая их целиком или по кускам. Почти все ящерицы откладывают яйца. Самки прячут их под камнями, под листьями или закапывают в землю. Эти пресмыкающиеся не заботятся  ни о яйцах, ни о малышах. Когда детеныши появляются на свет, они выглядят как копии своих родителей и могут бегать и охотится, как только вылупятся  из яиц. Но не всем им удается повзрослеть – многие из них вскоре попадают в лапы голодных хищников.
Гекконы получили свое название благодаря тому, что издают громкий звук, похожий на «гек-ко».  Эти ящерицы – настоящие акробаты.  Они умеют взбираться по стенам, оконным стеклам и даже бегать по потолку! Как и большинство ящериц, в случаи опасности гекконы сбрасывают хвост, который извивается на земле и отвлекает врага. А тем временем геккон убегает и вскоре отращивает новый хвост!

Быстрые нанду
Самое большое животное обитающее в пампасах, - нанду. Он почти не уступает ростом человеку! Нанду не умеет летать, зато быстро бегает и хорошо плавает. Эти птицы собираются  на равнинах стаями до 40 особей и пасутся в сочной траве. Нанду питаются самой разнообразной пищей – от насекомых и ящериц до мелких грызунов. Но больше всего они любят лакомиться  травой, срывая сочные стебли сильными острыми клювами. У нанду сильные ноги с тремя большими пальцами и острыми когтями, которые служат ему оружием. Когда на нанду нападает хищник, он отбивается ногами. Иногда в схватку вступают два самца – и тоже сражаются с помощью сильных ног.  Когда приходит время создавать семью, самец строит гнездо. Он выкапывает среди высокой травы широкую неглубокую ямку и выстилает ее сухими листьями. Когда гнездо готово, самец начинает ухаживать за самкой. Он танцует вокруг нее, раскачивается и топорщит перышки. В отличие от большинства птиц, нанду находит себе не одну самку, а около шести. Каждая из откладывает яйца в одно и то же гнездо. Обычно в нем оказывается около 20 яиц! Яйцо нанду в десять раз больше куриного. В некоторых гнездах нанду находили более 80 яиц. Нелегко же было самцу присматривать за таким количеством  птенцов! Самец нанду сам высиживает яйца. Он даже нервничает, если в это время одна из самок пожелает отложить в гнездо яйцо. Ей приходится оставлять его поблизости, и самец сам через время вкатывает яйцо в гнездо! Лучше не подходить близко к нанду, который высиживает яйца.  Когда птенцы появляются на свет, самец следит за ними, пока они не повзрослеют. Если к стае присоединяются «беспризорные» птенцы, он воспитывает их наравне со своими. Новорожденные птенцы по-своему запоминают родителей. Вылупившись из яйца, они тут же высматривают ближайшее крупное животное. Обычно им оказывается самец нанду. Птенцы запоминают его очертания и следуют за ними повсюду. Птенцы нанду быстро растут. Они очень активны с момента своего рождения. В пять месяцев от роду птенцы достигают роста взрослого  самца!

Нелетная погода
Многие птицы Новой Зеландии довольно необычны:  они не умеют летать. До того как 1000 лет тому назад на острове прибыли люди, здесь не водились крупные хищники. Поэтому птицам  не нужно было опасаться врагов. Они свободно ходили по земле, подбирая семена и насекомых. Человек привез с собой в Новую Зеландию таких хищников, как крысы. На местных птиц стали охотиться  и люди, и животные, поэтому вскоре их осталось совсем немного. Самая редкая из новозеландских птиц – какапо, или совиный попугай. В 1991 году их насчитывалось всего 43 особи. Какапо выходят на поиски пищи ночью, а днем прячутся в норах или кустах. Эти птицы не имеют летать, но могут прыгнуть с верхушки дерева высотой до 100м, словно с парашютом. А взбираются какапо на дерево с помощью когтей и сильного клюва. Какапо – самые тяжелые попугаи в мире. Они довольно привередливы в еде и выбирают только наиболее сочные и нежные листья.
Не умеют летать и еще одни новозеландские обитатели – киви. У этих птиц размером с курицу нет хвоста, зато они обладают крошечными крылышками и мягкими, похожими на шерсть, перьями. Днем киви прячутся,  а ночью выходят на охоту. В отличии от большинства их собратьев, у киви хорошо развито обоняние. К тому же только у них из всех птиц ноздри расположены на кончике длинного острого  клюва. С помощью острых когтей киви роют специальные норы для будущего потомства. Самка откладывает там два огромных яйца, которые крупнее, чем у других птиц подобного «телосложения». Затем наступает очередь самца. Он присматривает за яйцами и ухаживает за вылупившимися  птенцами. Добродушные киви являются национальным символом Новой Зеландии. Иногда новозеландцев тоже называют киви.
Такахе, или султанка, - красивая редкая птица размером  с небольшую индейку. У нее сине – фиолетовое оперение и большой красный клюв. Впервые такахе обнаружили всего 150 лет тому назад. А за последние 50 лет этих птиц видели всего четыре раза. Султанки питаются растительностью, но большой части травой мятлик. Таких редких птиц разводят на фермах. За неимением родителей для птенцов изготавливают маму – манекен. 

Орангутаны – самые большие древесные жители  на планете.  «орнг-утан»-малайское слово, которое означает «лесной человек». Это единственные приматы, обитающие в Азии. Орангутаны достигают более 1 м в высоту – они чуть меньше своих африканских родственников горилл. Эти обезьяны живут во влажных тропических лесах островов Калимантан и Суматра. Из – за того, что их жилища уничтожают лесорубами, орангутаны находятся под угрозой вымирания. У этих обезьян очень длинные руки. Длина от кисти одной руки до кисти другой достигает почти 3 м.  они больше всего любят фрукты. Чтобы добраться до сочной сердцевины, эти обезьяны могут прокусить самую твердую оболочку. Как и все обезьяны, орангутаны обладают большим мозгом и довольно умны. Разведав, где растут  фруктовые деревья, они преодолевают большие расстояния, чтобы добраться до них, когда плоды поспеют. Они даже следуют за птицами, которые питаются фруктами, - так проще отыскать новые запасы пищи.  У взрослых самцов есть защечные мешки. Встретив соперника, орангутан надувает щеки, принимая грозный вид.
