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«Мемлекеттік тілді үйрету үшін саусақ театрын ТРИЗ технологиясы
 негізінде пайдалану»
     «Мәңгілік Ел» және «Рухани жаңғыру» рухани-адамгершілік құндылықтарды нығайту бағдарламасының мазмұны адамгершілік адами қасиеттерді қалыптастыруға бағытталған. 
    Мектеп жасына дейінгі баланың өз Отанына деген терең құрмет, өз елі үшін мақтаныш сезімін, туған жеріне, қазақ тілінің мәдениетіне деген сүйіспеншілігін тәрбиелеу.
    Мектепке дейінгі білім беру жүйесінде тіл дамыту, ана тілін  және мемлекеттік тілді оқыту жетекші орын алады.
   Қазіргі уақытта балалардың қоршаған әлемге танымдық қызығушылығы төмендеді: өкінішке орай, балалар көбінесе теледидарда немесе компьютерде уақыт өткізеді, ата-аналардың аузынан әңгімелер мен ертегілерді сирек тыңдайды, кейбір қазақ отбасыларында ата-аналар ана тілінде сөйлемейді, «тікелей  қарым-қатынас» алмайды. 
     Сөйлеуді дамыту бойынша жүйелі дамыту сабақтары әдетте сирек кездеседі. Міне, қазақ тілінде сөйлеу арқылы баланың мектепке түсу кезінде көптеген мәселелер туындайды.
     Қазақ тілін дамытудың типтік мәселелері: 
 Қазақ тілін үйрену барысында жоғары сөйлеу мәдениетін меңгеру қажет. Мектеп жасына дейінгі балаларға тіл нормаларын білу және ойды білдіру үшін дәл, түсінікті және ең қолайлы құралдарды таңдау мүмкіндігі қажет.Күшті грамматикалық білімге және белгілі бір лексикаға ие бола отырып, балалар өз сөздерін құрастыруда айтарлықтай қиындықтарға тап болады. Олар стресс пен айтылудағы норманың бұзылуына, сөзді немесе сөз формасын дұрыс таңдамауға, синтаксистік құрылымдардың қате құрылуына байланысты көптеген сөйлеу, стилистикалық қателіктерге жол береді. Ауызша сөйлеу кезінде дыбыстар анық айтылмайды, сөздердің соңы, әсіресе фразалар жұтылады.
      Бұл мәселе менің өз жұмысымда мемлекеттік тілде сөйлеу белсенділігін дамытудың, жаңа тәсілдерін табу қажеттілігі туралы ойға алып келді. Балалар коммуникативтік дағдыларын  дамытудың тиімді педагогикалық технологияларының бірі –ТРИЗ - өнертапқыштық  тапсырмаларды шешу теориясы. Ол елуінші  жылдары СССР танымал ресейлік ғалым, өнертапқыш  жазушы - фантаст Генрих Саулович Альтшуллердің  күшімен  пайда  болды.
    Мен ұйымдастырылған оқу іс-әрекетінің және вариативтік бөлігі ТРИЗ-технологиясы негізінде театрландырылған қызмет арқылы мемлекеттік тілді үйрену үшін «Балалардың сиқырлы саусақтары» оқу – әдістемелік жиынтығын құрдым.
       «Балалардың сиқырлы саусақтары» оқу – әдістемелік жинағының мақсаты мен міндеттері – коммуникативтік сөйлеу дағдыларын қалыптастыру және дамыту.
     Оқу - әдеместілік жинағының өзектілігі бұл театрландырылған іс-әрекет түрінде, атап айтқанда ТРИЗ технологиясы негізінде саусақ театры арқылы мүмкіндік береді. 
       «Балалардың сиқырлы саусақтары» оқу – әдістемелік жиынтығының көмегімен театрландырылған іс-әрекетті, сауатты және оны дұрыс енгізу біздің балабақшаның түлектеріне кез келген ортада коммуникативтік-бейімделген, тамаша кәсіби, қызықты әңгімелесуші болуға қабілеттілігіне  мүмкіндік береді.
    Арнайы  «Балалардың сиқырлы саусақтары»:оқу-әдістемелік жиынтығыма мыналар кіреді:
1.  Түсіндірме жазба;
1. Қазақ тіліне тән дыбыстар кестесіндегі перспективалық-тақырыптық жоспар;
1. Саусақ терапиясының дидактикалық материалы;
1.  Саусақ ойындары бойынша ұсыныстар;
1. Ұйымдастырылған оқу іс –әрекетінің конспектілер;
1. Флипчарт;
Аудиотыңдау;
1. Жұмыс дәптері ;
1. Ертегілерді көрсету сценарийлері;
1. Ертегілердің бейімделген мәтіндері;
1. Дидактикалық қолдау.
[bookmark: _GoBack]        ТРИЗ – технологиясын шебер қолдану мектеп жасына дейінгі балалардың өнертапқыштық тапқырлығын, шығармашылық қиялын, диалектикалық ойлауын, сөйлеу әрекетіне көмектеседі. Қазақ тіліне арналған дайындықты, ұжымда жұмыс істеу қабілетін қалыптастыруға мүмкіндік ашады. Бұл мектепке дейінгі жастағы баланы мектепке сапалы даярлауды және қоғамда бейімделуді қамтамасыз етеді.
      ТРИЗ  өзіндік идеяларды іздестіру, шығармашылық тұлғаны дамытудың бірегей құралы, сөздік қорын байыту.
ТРИЗ әдістері - балаларға еркін сөйлеуді ынталандыратын элементтерді пайдалануға болады. ТРИЗ бұл шығармашылық жұмыс. Балаларға қуаныш өте қажет, ол күш – жігер береді, шығармашылық қабілеттерін арттыра түседі, қиялдауға үйретеді. Барлық үлкен іс кішкентайдан басталады. ТРИЗ  әдіс- тәсілдері балалардың логиқалық және абстракциялық ойлауын, қиялдауын, бақылау қабілетін арттыруға бағытталған. Бұл әдісте балалардың шығырмашылық қиялын, елестетуін дамыту қажет.Бұл әдістерді қолданудың негізі шығармашылық тапсырмаларды жүйелі беріп отыру, ол бала бойындағы қабілеттерін дамытуға әсер етеді. Балаларға шығармашылық тапсырма бере отыра, оларға еркін таңдау беруі керек. 
     Өзімнің  қолданатын әдіс – тәсілдерім келесі:
          1. Морфологиялық жәшік.
          2. Сөздер аукционы.
          3.Ертегілдерді араластыру.
          4. Суретке басу.
5. Эмпатия 
     Мен сізге ТРИЗ әдістерінің бірін ашқым келеді - «Морфологиялық жәшік».
     Бұл әдіс соншалықты жан-жақты, оны кез-келген қолдануға болады.
Мысалы: Жәшікте тірек-сызба жатыр. Біз балалармен бірге жәшікті ашамыз,оның ішінде тапсырма жатыр: тірек-сызба. Тірек-сызбаны қарастырамыз. Кейін  бір бала жәшіктің түбіннен ойыншық алады –доп.  Біз бірге балалармен сипаттайтын әңгіме құрастырамыз
      Оқу-әдістемелік жиынтықтың практикалық маңыздылығы бұл материалды ұйымдастырылған оқу іс-әрекеті барысында ересектер топтарында, сондай-ақ мектепалды даярлық сыныптарында және вариативтік бөлімінде қолдануға болады
               Мен өте қуаныштымын  ТРИЗ бен айналасқаныма,    себебі  балаларымдың көзі жайнап тұрады,
әр бір оқу іс-әрекетінен барынша ләззат алады, ақылды және ойлы.



