Интегрированная организованная учебная деятельность по экологии и аппликации с элементами опытнической деятельности
Тема: Такая разная вода.
Цель: выяснить с детьми много ли воды на Земле; в каких состояниях бывает вода; как образуется дождь.
Оборудование: фотографии с изображением разных времён года, глобус, яблоко, нож, для каждого ребёнка губка в форме облака, поднос стакан с водой, тонированный альбомный лист, цветная бумага (оттенки синего и белая), клей, салфетка, стаканчики с подсоленной и пресной водой, стакан с тающим снегом.
Ход занятия.
Стук в дверь. Входит Водяной и поёт:
Я Водяной, я Водяной!
Никто не водится со мной.
Мои подружки пиявки да лягушки,
Фу, какая гадость!
Воспитатель: Здравствуй, Водяной!
Водяной: Здравствуйте!
Воспитатель: Ты почему такой грустный? Что случилось?
Водяной: Вы даже не представляете, ребята, что у меня за жизнь! Целый день лягушки, пиявки, вода, вода, вода…
Воспитатель: Да что ты, Водяной! Без воды ведь нет жизни на Земле! Вода нужна для питья всем живым организмам, чтобы готовить еду, стирать, мыть , всего и не перечислить. Ты оставайся сегодня с нами на занятии и узнаешь о воде много интересного.
Центр №1:   Много ли воды на Земле?
Воспитатель предлагает рассмотреть глобус. Объясняет, что это модель земного шара, общего для всех людей дома. На нём так много голубой краски. Голубое – это вода. Воды на Земле намного больше, чем суши. Суша на глобусе показана жёлтой, зелёной и коричневой красками.
Дети находят участки суши на глобусе.
Для того, чтобы детям было проще представить, сколько же воды на земном шаре, воспитатель предлагает взять в качестве модели Земли яблоко: как и глобус, оно круглое и немного сплющенное сверху и снизу. Яблоко разрезают на четыре части. Одна часть символизирует сушу, а три других – воду. Дети делают вывод: на нашей планете много воды. Большие голубые пространства (воспитатель показывает их на глобусе) – это океаны и моря. Но вода в них не такая, как в реках и озёрах. В океанах и морях -  вода солёная.
Воспитатель предлагает детям изобразить морской пейзаж при помощи счётных палочек (солнце, волны, рыбки, чайки и т.п.)
Дети пробуют на вкус подсоленную воду из стаканчиков.
А в реках, прудах и озёрах вода пресная.
Дети пробуют пресную воду.
Какую воду пьют люди? Пресную, чаще всего кипячённую. Берут её из реки и очищают при помощи фильтров (показать рисунок).
На глобусе есть и участки белого цвета.
Дети их находят.
Белым цветом обозначены льды и снега, которые никогда не тают. Вода образует озёра, пруды, реки, моря, океаны. Прячется она и глубоко под землёй. Там тоже есть озёра, реки, только люди их не видят. Но воду из этих подземных озёр наверняка пробовали многие. Например, из родника. Она чистая, прозрачная, хрустальная.
Воспитатель обращает внимание детей на стакан с тающим снегом и спрашивает, откуда же появилась эта грязная вода.
Дети отвечают, что это талый снег.
Воспитатель сообщает, что такую грязную воду можно очистить.
Проводится опыт: вода очищается при помощи ваты.
Центр №2 : Такая разная вода.
Вода – настоящая волшебница. Она умеет быть очень разной. Дети отгадывают загадки о дожде, снеге, сосульках, тумане, росе(т.е. о разных состояниях воды в природе):
Прозрачен, как стекло,
 А не вставишь в окно.   (Лёд).

Крупно, дробно зачастило,
И всю землю напоило. (Дождь).

Какой это мастер на стены нанёс
И листья, и травы, и заросли роз. (Мороз, морозные узоры). 
Дети рассматривают фотографии, на которых изображены разные состояния воды в разные времена года. Родитель ещё раз подчёркивает, что снег, дождь, туман, иней, сосульки, лёд, морозные узоры – это всё вода! Затем родитель просит ребят вспомнить, какими бывают дожди в разное время года, когда они идут особенно часто? Похож ли летний дождь на осенний? Родитель объясняет, как образуется дождь: высоко в небе плывут облака. Можно сказать, что облака никогда не бывают сухими, даже если не проливаются на землю дождём. Потому что облака – много-много-много крошечных капелек воды. Когда капелек в воздухе собирается достаточно много, они становятся слишком тяжёлыми для него и поэтому выпадают на землю.
На столах перед нами лежат подносы с губками. На что эти губки похожи? Они напоминают пушистые облака, которые будто спустились к нам с неба.
Дети трогают губку сверху и снизу. Сверху она сухая, а внутри слегка влажная, как настоящее облако. Затем дети сжимают её.
Почему из такого «облака» не идёт дождь? Пока ещё в «облаке» капелек не очень много.
Дети добавляют в «облако» немного воды из стаканчика. Родитель показывает, как это нужно сделать.
Что произойдёт, если губку сжать?
Дети проверяют свои предположения опытным путём.
Получается дождь, но он пока не сильный. Можно сказать, что получился тихий грибной дождь.
Затем на «облако» выливают всю воду из стаканчика. чтобы помочь воде пропитать «облако» , можно слегка нажать на губку.
Что произойдёт, если сжать «облако»? 
Дети высказывают свои предположения и затем проверяют их.
Юные учёные осторожно поднимают «облако» над подносом. Родитель обращает внимание на то, как много капелек воды собралось в губке. Они становятся слишком тяжёлыми для «облака» и выпадают дождём. Если губку сжать, получается дождь.
Дети могут повторить опыт несколько раз.
Какой дождь получился?
Сильный.
Так летом дождь поливает травку, а осенью – опавшие листья. Родитель предлагает превратиться в осенние листочки. Звучит спокойная музыка. Дети-листочки «намокают» и расслабляются: сначала расслабляется голова – дети наклоняют головы(голова «спит»), потом «спят» плечи, руки. Листочки постепенно приседают всё ниже и ниже и , наконец, падают на землю – садятся на корточки. Голова опущена, руки свободно свисают вниз. По окончании звуков дождя дети произносят  «промокшими», тонкими голосами: «Всех нас дождик намочил, мы теперь молчим, молчим».

По окончании работы в центрах.   Звучит тихая музыка.
Водяной: Спасибо вам, ребята! Я понял, что вода – это чудо. А хотите сделать дождик или снег? Из чего состоит дождик? (Из капелек).  А из чего состоит снег? (Из снежинок). Водяной объясняет, что капельку можно сделать из полоски бумаги.
Перед детьми лежат полоски бумаги синего, голубого и белого цвета.
Дети вытягивают руки вперёд, повернув их ладонями вниз. Пальцы правой руки кладут на пальцы левой. Затем таким же образом складывают концы полоски. Получилась капелька. Чтобы она снова не стала полоской, концы смазывают клеем. Капельку приклеивают к листу бумаги. Далее из полосок делают простую снежинку. Для этого берутся три полоски белого цвета, которые нужно склеить посередине. Снежинки также приклеивают к листу бумаги.
Водяной прощается и уходит.




