Праздник «Игры народов Казахстана», посвященный Дню независимости Казахстана
Ведущий:  Добрый день, дорогие ребята, уважаемые воспитатели. Мы рады приветствовать Вас в этот торжественный час. 16-го декабря наша Республика отмечает знаменательный праздник – День Независимости Республики Казахстан!
Звучит государственный гимн Республики Казахстан.
-Ребята подготовили стихи о нашей Родине, давайте послушаем их.
Стихи детей.
Ведущий: Мы подготовили видеоролик о нашей республике, давайте посмотрим.
 Ведущий: Прекрасна наша земля, наша Родина - красива ее природа, красив ее народ. Наследие народа живет в традициях и обычаях, сказках и играх.
- Ребята, давайте познакомимся и поиграем в игры народов Казахстана.

Русская народная игра «У медведя во бору»
Из всех участников игры выбирают одного водящего, которого назначают "медведем". На площадки для игры очерчивают 2-ва круга. 1-ый круг – это берлога "медведя, 2-ой – это дом, для всех остальных участников игры.
Начинается игра, и дети выходят из дома со словами:
У медведя во бору
Грибы, ягоды беру.
А медведь не спит,
Всё на нас глядит.
После того, как дети произносят эти слова, "медведь" выбегает из берлоги и старается поймать кого-либо из деток. Если кто-то не успевает убежать в дом и "медведь" ловит его, то уже сам становится "медведем" и идет в берлогу.
Игра сопровождается русской народной музыкой. 
  Китайская  народная игра «Поймай дракона за хвост»
Дети строятся в шеренгу и кладут свою правую руку на плечо впереди стоящего игрока, участников должно быть не меньше десяти. Образовавшийся строй – это дракон. Первый игрок в строю – голова дракона, последний – его хвост. Задача игры такова, чтобы первый участник поймал второго, т.е. голова дракона должна поймать хвост. При этом игроки не имеют права убирать руки с плеч соседа и разъединять шеренгу. Участники со стороны последнего игрока помогают ему убегать, а участники со стороны головы помогают ей догонять. Если последний игрок пойман, то он переходит на место головы и игра продолжается.
Игра сопровождается веселой китайской музыкой
Ведущий :Ребята, а вы еще ко дню Независимости Республики  Казахстан танец подготовили?! Давайте его продемонстрируем .
Танец «»

Казахская народная игра «Кыз-куу» (догони, девушку) «Кыз-куу» - одна из интересных и зрелищных народных игр.В игре участвуют два наездника - девушка и джигит. Устанавливаются две отметки - старт и финиш. Наездник должен стоять у первой отметки, а наездница - позади, на расстоянии десяти шагов от него. По сигналу ведущего наездница должна помчаться по направлению ко второй отметке. Когда она достигает наездника, он устремляется вслед за ней. Если наезднику удается ее догнать, ему предоставляется право обнять и поцеловать девушку. Достигнув рубежной линии, они скачут в обратном направлении, но теперь наездница пытается догнать джигита.
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