Пояснительная записка

Внимание – очень важный психический процесс, который является условием успешного осуществления любой деятельности детей как внешней, так и внутренней, а его продуктом – ее качественное выполнение. Именно оно делает все психические процессы полноценными. Внимание ребенка в начале дошкольного возраста отражает его интерес к окружающим предметам и выполняемым с ними действиям. Ребенок сосредоточен только до тех пор, пока интерес не угаснет. Появление нового предмета тотчас же вызывает переключение внимания на него. Поэтому дети редко длительное время занимаются одним и тем же делом.
На протяжении дошкольного возраста в связи с усложнением деятельности детей и их продвижением в общем умственном развитии внимание приобретает большую сосредоточенность и устойчивость.  Для развития произвольного внимания большое значение имеет игра. В процессе игры ребенок учится координировать свои движения сообразно задачам игры и направлять свои действия в соответствии с ее правилами. 
Развитие внимания дошкольников осуществляется в процессе разнообразной деятельности ребенка с взрослыми и в коллективе сверстников. Особая роль в связи с этим отводится игровой деятельности, в частности дидактическим играм. Основная особенность дидактических игр определена их названием: это игры обучающие. Они способствуют развитию познавательной деятельности, интеллектуальных операций, представляющих собой основу обучения. Но ребенка привлекает в игре не обучающая задача, которая в ней заложена, а возможность проявить активность, выполнить игровое действие, добиться результата, выиграть. 

Дидактическая игра будет наиболее эффективным средством в развитии произвольного внимания. Основой дидактической игры является познавательное содержание. В ней ребенок учится подчинять свое поведение правилам, концентрировать и сосредотачивать свое внимание, действовать в соответствии с инструкцией.

Дополнительное учебно-методическое пособие на тему «Дидактические игры для развития  внимания детей среднего дошкольного возраста» педагоги смогут использовать: 
· в  совместной  образовательной деятельности с детьми; 
· в самостоятельной  продуктивной  деятельности  детей; 
· в праздниках и развлечениях; 
· в проведении  тематических недель в детском саду. 
На наш взгляд, данное учебно-методическое пособие будет интересно широкому кругу читателей:  
· психологам, 
· студентам педагогических колледжей и вузов, 
· воспитателям, 
· родителям детей дошкольного возраста.
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