Учебно – методическое                пособие

      «Играем вместе с LEGO»

«Если ребёнок в детстве не научился
творить, то и в жизни он будет
только подражать и копировать»
Л. Н. Толстой.

Деятельность – это первое условие развития у обучающегося познавательных процессов. Чтобы ребенок активно развивался, необходимо его вовлечь в деятельность. Образовательная задача заключается в создании условий, которые бы провоцировали детское действие. Такие условия легко реализовать в образовательной среде LEGO.
Лего-конструирование – это вид моделирующей творческо-продуктивной деятельности. Диапазон использования ЛЕГО с точки зрения конструктивно-игрового средства для детей довольно широк.
Действительно, конструкторы LEGO зарекомендовали себя как образовательные продукты во всем мире. LEGO используют как универсальное наглядное пособие и развивающие игрушки. Универсальный конструктор побуждает к умственной активности и развивает моторику рук. 
Реализация лего-конструирования позволяет стимулировать интерес и любознательность, развивать способности к решению проблемных ситуаций – умению исследовать проблему, анализировать имеющиеся ресурсы, выдвигать идеи, планировать решения и реализовывать их, расширит  активный словарь.  
Разнообразие конструкторов Лего позволяет заниматься с воспитанниками разного возраста и различных образовательных возможностей.  
Конструирование теснейшим образом связано с чувственным и интеллектуальным развитием ребенка. Особое значение оно имеет для совершенствования остроты зрения, точности цветовосприятия, тактильных качеств, развития мелкой мускулатуры кистей рук, восприятия формы и размеров объекта, пространства. 
Дети пробуют установить, на что похож предмет и чем он отличается от других; овладевают умением соизмерять ширину, длину, высоту предметов; начинают решать конструктивные задачи «на глаз»; развивают образное мышление; учатся представлять предметы в различных пространственных положениях, мысленно менять их взаимное расположение. В процессе занятий идет работа над развитием интеллекта воображения, мелкой моторики, творческих задатков, развитие диалогической и монологической речи, расширение словарного запаса. 
Особое внимание уделяется развитию логического и пространственного мышления. Воспитанники учатся работать с предложенными инструкциями, формируются умения сотрудничать с партнером, работать в коллективе.
	Дополнительное учебно-методическое пособие «Играем вместе с LEGO» определяет содержание и организацию дополнительной образовательной деятельности и обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности. 
	Срок освоения дополнительной общеобразовательной программы – дополнительное учебно-методическое пособие «Играем вместе с LEGO» 3 года. Реализуется в форме сборника и охватывает детей с 3-х лет до 7 лет.

Главной целью данной пособия является:
Цель: Содействовать развитию у детей дошкольного возраста способностей к техническому творчеству, предоставить им возможность творческой самореализации посредством овладения ЛЕГО-конструированием. 

Задачи:
Обучающие: 
1. создать условия для овладения  основами конструирования;
1. способствовать формированию знания и умения ориентироваться в технике чтения элементарных схем. 
1. развивать мелкую моторику рук, стимулируя в будущем общее речевое развитие и умственные способности.
 Развивающие:
1. создать условия для развития внимания, памяти, образного и пространственного мышления;
1. пробуждать творческую активность и воображение ребенка, желание включаться в творческую деятельность;
1. способствовать расширению кругозора и развитию представлений об окружающем мире.
Воспитательные:
1. содействовать формированию умения составлять план действий и применять его для решения практических задач, осуществлять анализ и оценку проделанной работы;
1. содействовать воспитанию организационно-волевых качеств личности (терпение, воля, самоконтроль);
1. создать условия для развития навыков межличностного общения и коллективного творчества.

