Тема: «Зеленый, желтый, красный»

Раздел: «Ознакомление с окружающим» (формирование социально-эмоциональных навыков)
Группа: средняя (3-4 года)
Цель: познакомить детей с понятием светофор, учить понимать значение сигналов светофора: красного, жёлтого и зеленого цвета “глаз” светофора; развивать внимание, память, мышление; воспитывать желание познавать новые правила дорожного движения, запоминать и применять их в игре, жизни.

Материалы и оборудование:  картинка с изображением светофора, мультфильм «Смешарики: Азбука безопасности: светофор», музыкальное сопровождение
Ход ОД:

Воспитатель предлагает детям посмотреть мультфильм «Смешарики: Азбука безопасности: сфетофор»
Просмотр мультфильма.

Воспитатель: - Ребята, скажите, вам понравился мультфильм? (ответы детей)
- А кто был в этом мультфильме? (ответы детей) Правильно, молодцы, а что придумали герои мультфильма, для того, что бы можно было спокойно, без опасений перейди дорогу? (ответы детей).

- Совершенно верно смешарики придумали светофор. А вы знаете, зачем нужен светофор? (ответы детей).

Воспитатель предлагает  детям послушать стихотворение «Я – светофор»:

Я вежливый и строгий.

Я известен на весь мир

Я на улице широкой – 

Самый главный командир.

С виду грозный и серьезный

Я трехглазый светофор!

Всюду люди меня знают

Да и как меня не знать?

Все должны мои сигналы

Помнить, строго выполнять. (вешает картинку с изображением светофора).
Воспитатель: - Все сигналы светофора загораются поочерёдно, сначала красный, затем жёлтый и только потом загорается зелёный свет.
-Ребята, скажите, сколько сначала было «глаз» у светофора? (ответы детей). Какие это цвета? (ответы детей). Молодцы вы такие внимательные. А потом они добавили ещё один «глаз», какой этот «глаз» по цвету (ответы детей). Правильно – жёлтый.

-Ребята, а какие «глаза» у светофора по форме? (ответы детей). Правильно – круглые. А по цвету? Давайте скажем все вместе - красный, жёлтый, зелёный.

- Молодцы ребята, а вы знаете, что означает каждый сигнал светофора? Вот, например, о чём нам говорит красный цвет? (ответы детей) Красный свет прохода нет, молодцы спасибо.
-А, что означает жёлтый свет? (ответы детей) Жёлтый свет - приготовься, внимание. А мы с вами, можем переходить улицу на жёлтый свет? (ответы детей) Правильно нет.
-Но, вот, светофор зажигает зелёный свет - что же он означает? (ответы детей) Правильно зелёный свет означает, препятствий нет, смело иди в путь.

-Молодцы ребята, а вы любите играть? Тогда я приглашаю вас поиграть.

Игровое упражнение: «Красный, жёлтый, зелёный»
Воспитатель: - Ребята вы будете шофёрами. Когда я подниму красный круг – значит, дороги нет, вы держите рули внизу. А когда я подниму жёлтый - приготовьтесь, вы держите руль 2 руками и готовитесь в путь. Когда покажу зелёный свет – можно ехать, путь открыт, вы двигаетесь под музыку. (Игра повторяется несколько раз)
- Молодцы ребята, весело играли, а главное верно выполняли правила дорожного движения.

Воспитатель предлагает детям послушать и заучить стихотворение:

Три цвета есть у светофора

Они понятны для шофера:

Красный свет – 

Проезда нет.

Желтый – 

Будь готов к пути,

А зеленый свет – кати!

Игровое упражнение  «Светофор»

Педагог поднимает красный флажок – дети стоят на месте, желтый – хлопают в ладоши, зеленый – топают ногами.

Рефлексия занятия:

Воспитатель: - Ребята, скажите, о чем мы сегодня с вами говорили? (ответы детей) Правильно про светофор, а что делает светофор? (ответы детей). Правильно он горит, светит.
- Ребята теперь вы знаете, как безопасно переходить через дорогу, и о чем говорит светофор, эти правила нужно соблюдать и никогда не забывать о них.

