                                  Воспитатель – кто это такой?
                               Наставник или назидатель?
                                           А может, он творец и душ ваятель.
                          А может просто человек,
                              След, оставляющий на век?
                                   И простотой и глубиной души
                                                      Способный в жизнь нам выстроить мосты!

 «Я - воспитатель»!
     Почему я выбрала профессию воспитателя? В эту сферу деятельности я пришла четыре года назад. Я не просто так выбрала эту профессию. Я очень люблю детей. Глядя в глаза детей, понимаешь, что ты нужна им.  Воспитатель – это первый, после мамы, учитель, который встречается детям на их жизненном пути. 
     Когда ребенок впервые приходит в детский сад плачет и не хочет отпускать свою маму на работу, то собираешь все свои знания и умения, приёмы и методы, набираешься терпения и стараешься сделать всё, чтобы пребывание малыша было комфортным и уютным. И как же здорово, что этот малыш, который недавно плакал, идёт к тебе на руки и тянется, как к родному человеку. Уже и с мамой расставание проходит легче и безболезненней, Думаю, это означает одно – ты стала своей, второй после мамы. Каждый раз, когда ребёнок заболел, у меня за него сердце болит – как он там, всё ли нормально, ничего серьёзного не приключилось? 
     Как говорил Л. Н. Толстой: «Любить — значит жить жизнью того, кого любишь». В этих словах и заключается смысл того, зачем ты ежедневно идешь к детям. Я уверенна, что детей надо любить такими, какие они есть. Воспитывать в них чувства собственного достоинства и ответственности за себя и свои поступки. Хвалить, поощрять, одобрять, создавать положительную атмосферу вокруг него.
     Мой главный принцип в работе с детьми - это давать больше самостоятельности и права выбора, уметь вставать на позицию ребенка, видеть в нем личность, индивидуальность. Я постоянно, как воспитатель, должна совершенствовать свое мастерство, используя достижения педагогической науки и передовой практики. Идти вперед, осваивать инновационные технологии, нетрадиционные методики. Считаю, что необходимы разнообразные знания, чтобы удовлетворять любознательность современного ребенка, помогать познавать окружающий мир.
      Нельзя забывать и самого главного в работе воспитателя детского сада – это его ответственность за каждого малыша. Именно он следит за тем, чтобы в жизни ребёнка не было разбитых коленок и носов, и чтобы каждое пребывание в саду доставляло ему нескрываемое удовольствие и желание идти на «работу» с большим нетерпением!
     Детский сад - это мой второй дом, в котором меня ждут, любят, ценят, в который я спешу с интересными идеями, с хорошим настроением. Работая в детском саду, не перестаю удивляться, насколько разные все дети, интересные, забавные, удивительно умные. 
      Я стараюсь быть для детей другом, к каждому найти свой подход, понять индивидуальность каждого, чтобы не только дать им новые знания о жизни, но и воспитать положительное отношение к окружающему их миру, к самому себе. И надеюсь, что мои воспитанники вырастут грамотными, образованными и достойными людьми. Ведь начало в жизнь детям дают родители, но сделать второй шаг помогаю им я - воспитатель.
      Одним из важных направлений моей профессиональной деятельности является привитие детям любви и бережного отношения к природе, что является необходимостью целенаправленного экологического развития детей дошкольного возраста.
На своих занятиях я стараюсь использовать разнообразные методы, которые помогают детям лучше усваивать пройденный материал, некоторые методические пособия разработанные мною. Но главным видом деятельности я все, же считаю игру. Дети оживляются, начинают принимать активное участие. 
     Работа воспитателя – это постоянное самообразование. И если ты не стремишься к самосовершенствованию, успешным в профессии ты вряд ли станешь.  Я стараюсь активно участвовать в жизни детского сада: показываю открытые мероприятия, занятия, посещаю различные семинары, курсы, мастер- классы.
    Свою профессию я люблю и с удовольствием прихожу на работу, где каждый день дарю детям любовь, внимание и заботу. И чувствую, что дети отвечают мне тем же. «Каждый ребёнок – это сосуд, который нужно наполнить любовью». Я думаю, мне удалось подобрать заветный ключик к каждому детскому сердечку. Важно, что они мне доверяют и с удовольствием каждый день идут в детский сад. 
      Закончить свое эссе я хочу словами В. А Сухомлинского: «Наш важнейший педагогический инструмент - умение глубоко уважать человеческую личность в своём воспитаннике. Мы этим инструментом призваны творить очень нежную, тонкую, вещь: желание быть хорошим, стать сегодня лучше, чем вчера. Это желание не возникает само по себе, его можно только воспитать».








