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Описание инновационного опыта.
    Работая с детьми с общим нарушением речи уже много лет, мы обращаем внимание на то, что в последние годы увеличилось количество детей с отягощенными диагнозами. Наши дети, помимо нарушения формирования всех речевых аспектов, так же имеют ряд сопутствующих нарушений в мыслительной, познавательной, а так же двигательной сфере. Очень часто дети с общим недоразвитием речи имеют сопутствующее вторичное нарушение - задержку развития психических процессов, что создаёт трудности обучения и требует дополнительной коррекционной работы. Решение данной проблемы возможно через применение «Адаптированной программе по развитию речи и коррекции психических процессов у детей с общим недоразвитием речи 3-6 лет».
       Речь и мышление тесно взаимосвязаны и с точки зрения психологии представляют собой единый речемыслительный комплекс. Речь является инструментом мышления, вне языковой деятельности мысли не существует. Любая мыслительная операция в той или иной мере опосредована речью. Неполноценная по тем или иным причинам речевая деятельность оказывает негативное влияние на формирование психической сферы ребенка и становление его личностных качеств. [9]
[bookmark: _GoBack]Согласно теории II. Я. Гальперина о поэтапном формировании умственных действий, на ранних этапах детского развития речь «подытоживает» результат, достигнутый действием; затем вступает в силу сопровождающая, направляющая действие функция речи. К концу дошкольного периода речь заменяет действие как способ решения задач. Это позволяет действию «свернуться», превратиться полностью в мыслительное действие, перенестись в план внутренней речи. [9]
Таким образом, формирование интеллектуальной сферы ребенка напрямую зависит от уровня его речи. Речь, в свою очередь, дополняется и совершенствуется под влиянием постоянно развивающихся и усложняющихся психических процессов.
       Поэтому необходимо построение системы коррекционно-развивающей работы по развитию психических процессов у детей с общим недоразвитием речи (ОНР) дошкольного возраста с 3-6 лет в логопедических группах для детей с особыми образовательными потребностями предусматривающей комплексное педагогическое воздействие, направленное на выравнивание речевого и психофизического развития детей и обеспечение их всестороннего гармоничного развития. 
        Практическая направленность программы состоит в том, что она предполагает возможность обучения детей с общим недоразвитием речи с учетом специфических особенностей познавательной сферы.
       Новизна программы заключается в том, что она позволяет создать
условия для осуществления коррекционно-развивающей работы с детьми с общим недоразвитием речи и задержкой развития психических процессов, позволяет сформировать у ребенка не только коммуникативные навыки, но и развить ассоциативную память, образное мышление, выработать способность к длительной концентрации внимания, подготовить дошкольника к эффективному самостоятельному обучению. Необходимо отметить, что программа обеспечивает достижение целей и задач через максимальный отбор содержания учебного материала, учитывает степень реализации развивающего и коррекционного аспекта, обеспечена методическим и дидактическим материалом, ориентирована на достижение результата работы детей с общим недоразвитием речи, с задержкой психического развития.
         Программа представляет собой целостную, методологически обоснованную, четко структурированную систему коррекционной работы с детьми с общим недоразвитием речи с сопутствующим вторичным нарушением задержкой психического развития в условиях специального детского сада для детей с нарушениями речи. Программа построена логично, с учетом особенностей детей дошкольного возраста, специфики психического развития детей с общим недоразвитием речи, а также требований, предъявляемых к уровню знаний и умений детей.     
         Представленная в программе система работы позволяет осуществлять коррекционное воздействие на речевую функцию воспитанников, развивать психические процессы у детей с общим недоразвитием речи 
          В основу методической системы приёмов были положены: деятельностный и системный подходы к коррекции нарушений речи, принципы взаимосвязи формирования связной речи с развитием мыслительных операций, памяти, внимания; системности; наглядности и доступности материала.      
         Это достигается за счет создания комплекса коррекционно-развивающей и образовательной деятельности в логопедических группах для детей с ОНР, с сопутствующим вторичным нарушеним - задержкой развития психических процессов с учетом особенностей психофизического развития детей дошкольного возраста. Настоящая программа носит коррекционно-развивающий характер. Она предназначена для специального и воспитания обучения детей 3-6 лет с общим нарушением речи. Она определяет содержание и организацию образовательного процесса для детей дошкольного возраста, и направлена на формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в речевом и психическом развитии детей.
      В основу отбора содержания программы, определяющего его новизну, легли следующие принципы:
      -учёт региональных, культурных и этнографических условий Республики Казахстан;
      -опора на объективные внутренние связи в содержании изучаемого материала;
      -определение базовых достижений детей по каждому разделу Программы, являющихся ориентирами для оценивания не только уровня его усвоения детьми, но и качества коррекционно-развивающей деятельности;
[bookmark: _Hlk158792395]      - учёт дифференцированного подхода. 
       Содержание программы определено с учетом дидактических принципов, которые для детей с ОНР с задержкой психического развития приобретают особую значимость: от простого к сложному, систематичность, доступность и повторяемость материала. Педагогическая целесообразность заключается в том, что содержание учебного адаптированной программы развитию коммуникативных навыков детей с ОНР обогащает его словарный запас, способствует развитию психических процессов.
       Апробация адаптированной программы осуществлялась в течении трёх лет.
        Мониторинговое исследование показало рост уровня знаний, умений и навыков, у детей с общим недоразвитием речи с сопутствующим вторичным нарушением - задержкой развития психических процессов. Исходя из полученных данных можно отметить, что воспитание и обучение детей с общим недоразвитием речи, задержкой психического развития по адаптированной программе способствовало качественному улучшению речи и развитию психических процессов у дошкольников.
        Результаты исследования доказывают эффективность использования «Адаптированной программы по развитию речи и коррекции психических процессов у детей с общим недоразвитием речи 3-6 лет.»
        Анализ данных, полученных в ходе эксперимента, позволил сделать выводы о том, представленная в «Адаптированной программе по развитию речи и коррекции психических процессов у детей с общим недоразвитием речи 3-6 лет» система работы позволяет не только осуществлять коррекционное воздействие на речевую функцию воспитанников, способствует развитию психических процессов.
        Таким образом, можно сделать вывод, что использование адаптированной программы в логопедической работе с детьми с общим недоразвитием речи, с сопутствующим вторичным нарушением - задержкой развития психических процессов способствует преодолению и коррекции имеющихся у детей нарушений и даёт возможность логопедам более качественно вести свою работу, помогает спланировать, создать оптимальные условия для коррекционной и образовательной работы и всестороннего гармоничного развития детей с общим недоразвитием речи осложнённым задержкой психического развития.    
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