Дела семейные.

Конституция Республики Казахстан (ст 27) гласит: «Брак и семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства. Забота о детях и их воспитание являются естественным правом и обязанностью родителей». 
 Как видим, высокий статус семьи, ответственность родителей за судьбу подрастающего поколения закреплены и в основном законе страны. 
В Ясли – саду «Балауса»  твёрдо уверенны:   воспитание – лёгкое дело, если у ребёнка перед глазами положительный пример, ребёнок научится совершать правильные поступки, их будет легко превратить в навыки, а потом в хорошие привычки.
В ясли- саду «Балауса»  уже 7  лет бурлит активностью семейный клуб общения «Мен және отбасым». Именно бурлит, потому что активность не пришлось раскачивать, оказывается родители готовы сотрудничать, и каждому из них интересно, чем заняты дети в детском саду. 
Создание семейного клуба стало уникальной возможностью для родителей принимать активное участие в воспитательных мероприятиях сада, наслаждаться счастливыми моментами. Всё. что связанно с нашими детьми, придаёт нам сил, заряжает позитивной энергией, помогает стать искренне влюблёнными в жизнь взрослыми.
Здесь и для педагогов уникальная возможность  познакомиться с семейными правилами, узнать запросы родителей, найти к каждому индивидуальный подход. 
Мы не стараемся поучать или воспитывать родителей, сложно воспитывать взрослых людей, если не сказать невозможно. Но это совсем не значит, что взрослые люди не могут менятся! 
Именно дети вдохновляют родителей и педагогов на то, что бы становиться лучше.  Воспитанные и всесторонне развитые дети не появляются невесть откуда. Они появляются благодаря положительному примеру взрослого, которому стать лучше просто необходимо, чтобы развить желаемые качества в своём ребенке.
Семейный клуб реализует ряд  долгосрочных проектов, которые привлекли к себе внимание и одобрение наших родителей:
          Проект «Семейные реликвии» нацелен на укрепление семейных связей. Представленные  семейные реликвии, организация мини –выставок позволили детям ощутить и осознать принадлежность к семье и роду. 
Члены семьи воспитанников рассказывают о вещах, которые им дороги, с трепетом хранятся и передаются из поколения в поколение. Задача педагогов сделать так, чтобы информация стала доступной и интересной для восприятия детей. 
           Проект «Альбом выходного дня» был запущен семейным клубом с целью активизировать семейный отдых. Вышло ещё интереснее! Семьи  узнали об увлечениях друг друга, стали обьединятся. Наш семейный клуб постепенно стал большой, дружной командой.
          Яркий новогодний проект «Сказка на ёлке» превратился в добрую традицию ясли – сада, восторженное восприятие праздника для наших воспитанников и радостные предпраздничные хлопоты для всей семьи. В семье заранее рождаются и обсуждаются творческие идеи, детали будущей поделки. А всё дело в том, что ёлку мы наряжаем игрушками -«самоделками». 
        Каждый год рождается новый сюжет, но остаётся неизменным условие: игрушка делается руками родителей и детей.  Таким образом украшенная лесная красавица вызывает необыкновенные чувства, рассматривать её всё равно, что путешествовать по сказочной стране, такой доброй стране детства!   Праздники заканчиваются, а сказки переселяются в группы, живут в детских спектаклях, кукольных уголках, напоминая ребятам о большой и искренней любви родителей. 
         В проекте «Папины и мамины уроки» родители выступают в роли преподавателей занимательных занятий. Папы и мамы делятся с детьми умениями и навыками своей работы или хобби, главное, что ребята видят увлечённых взрослых, увлечённых очень интересным делом. Уверяем вас, глаза детей светятся особым интересом рядом с увлечённым человеком. 
          В ходе проекта «Папины и мамины уроки»  растёт авторитет родителей  и статус  педагогов, родители понимают, как много времени уходит у воспитателя на подготовку увлекательного действа и как не просто удерживать внимание мальньких почемучек. Со временем на радость нам и нашим воспитанникам к проекту присоединилось старшее поколение. 
        Проект «Школа артиста» позволяет родителям проявить себя на сцене ясли-сада, вместе с родителями мы разрабатываем сценарии праздников, они охотно играют роли на детских утренниках, имея возможность проявить действенную заботу, показать  талант и стать ближе к своим детям.
        Проектов много, их уже 11, появляются новые. Например, «Кітап алмасу» - это проект, где мы  обмениваемся книгами, родители, педагоги и дети.  Очень удобно порекомендовать родителям книгу по вопросом воспитания, тоже может сделать и родитель.  Можно посоветовать друг другу полезные сказки для детей, детскую познавательную литературу. А можно просто поделиться взрослым романом или детективом  на выходные, на вечер, дав  рекомендации, или выражаясь современным язвком, оставив комментарий. Возвратить детям интерес к книге мы можем только с помощью примера родителей. 
       Запускается новый проект «Всем на свете нужен дом». Цель - помощь бездомным животным. Проект связан с волонтёрским движением, что давно не новость для нашего семейного клуба. 
[bookmark: _GoBack]        Семейный клуб «Мен және отбасым» с первывх лет существования активно поддерживает волонтёрское движение, как одну из действенных форм работы дошкольного учреждения. У Клуба есть опыт взаимодействования  с инициативной группой «Чистый город», участие в конкурсе малых грантов  в рамка реализации общенационального пректа «Birgemiz Taza Alem»
        Получили грант на строительство теплицы на территории ясли-сада. Наша теплица в рамках проекта «Огород  для всех» приучает детей к труду, знакомит с элементарными знаниями агротехники. Теплица оборудована с учётом доступной среды для детей  с ООП, даёт возможность получать экологически чистые продукты в добавок к детскому меню.
         Главный результат активной и творческой работы с родителями – взаимопонимание и комфорт наших детей. Клуб нам был необходим, так как изначально много вопросов у родителей вызывало внедрение инклюзивных практик в нашем учреждении. Были опасения с обеих сторон, родители по  понятным причинам переживали за своих детей. Лучшим способом развеять эти сомнения и было создание семейного клуба общения. 
        Когда мы все вместе, когда мы - одна команда, у нас нет чужих детей, чужих проблем и трудностей!
        Чтобы участвовать в проектах семейного клуба, родители могут выбрать любое удобное для них время, удобный и интересный проект, потому их так много, на любой вкус. 
         Долгосрочными проекты становятся потому, что к ним не падает интерес, мы видим в них новые возможности и перспективы, они приносят отличные результаты.
        Благодарим  родителей наших воспитанников за то, что они находят время для сотрудничества, помогают и подсказывают. Эти подсказки очень важны, ведь никто так хорошо не знает детей, как их родители.
          Педагоги, родители и дети стали  добрыми друзьями, верными единомышленниками, надёжными помощниками.  
         Когда все собираются вместе, воздух наполнен любовью и творчеством. Пусть в каждой казахстанской семье царят мир, уют, покой и благополучие! 

Г. Николаева, методист ясли-сада «Балауса»
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