Обогащение словаря дошкольников через использование игровых технологий в логопедической работе.
(из опыта работы)
В современной педагогической практике возникает насущная потребность в активном расширении методического потенциала, в особенности активных форм обучения. И на сегодняшний день самыми перспективными из них выступают игровые технологии.
Понятие «игровые технологии» включает достаточно обшир​ную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр.
Цель игровой технологии - не менять ребёнка и не переделывать его, не учить его каким-то специальным поведенческим навыкам, а дать возможность «прожить» в игре волнующие его ситуации при полном внимании и сопереживании взрослого. 
Это уникальная форма обучения имеет очевидное обоснование своей эффективности, которое заключается в простой логике: насыщенный материалом детский мозг не в состоянии быстро и качественно воспринимать информацию - необходима физическая и эмоциональная разрядка. Так для большинства логопедов встает закономерный вопрос: как повысить мотивацию ребенка и создать позитивное настроение в процессе его обучения?
На помощь приходит игра. При правильной постановке она способна активно увлечь ребенка и помочь вникнуть в самые сложные задачи. Игровой процесс помогает не только усваивать информацию как можно лучше, он также является прекрасным методом снятия эмоционального напряжения, которое дети обычно испытывают на занятиях. Но, кроме того, подаваемый в форме игры теоретический материал проходит через своеобразную практику, что вносит элемент наглядности поставленной задачи, а также добавляет разнообразие и поддерживает интерес к процессу обучения.

Работая с детьми, я заметила, что лучшего результата можно достичь тогда, когда ребенок вовлечен в интересную для себя деятельность. Важно побудить ребенка к речевой деятельности, стимулировать его речевую активность, как в процессе ежедневного общения, так и в процессе специально организованного обучения. 
Поэтому сегодня, я хочу рассказать,  какие игровые технологии применяю при работе,  направленной на формирование словаря. 

Важными условиями при организации и проведении всех видов игр являются  (слайд 1):

- выразительность проведения игр;

- необходимость включения  в игру;

- оптимальное сочетание занимательности и обучения;

- простота, доступность, ёмкость и наглядность;

- индивидуальный подход к каждому ребёнку, предоставление возможности показать свои знания.

Игры с предметами (слайд 2)
Данный вид игр использую как на фронтальных занятиях по развитию речи, так и на индивидуальных занятиях. В качестве дидактического материала можно использовать:

- реальные предметы (орудия труда, картины, посуду, предметы обихода и т.п.);

- объекты природы (фрукты, цветы, грибы, овощи, листья и т.п.);

- обычные детские игрушки.

С их  помощью мы знакомимся со свойствами предметов и их признаками: цветом, величиной, формой, качеством; учимся сравнению, классификации по признаку (цвету, форме, качеству, назначению и т.д).

Практически на каждом занятии использую игрушку. Благодаря чему создается нестандартная «ситуация-сюрприз» с участием вымышленного персонажа, который помогает детям быстрее включиться в образовательный процесс и полностью погрузиться в него. 
Дидактические игры с мячом являются уникальной формой развития словаря детей, т. к. работа проводится в игровой форме, где речь сочетается с движениями, игры проводятся эмоционально, живо и непринуждённо. При проведении дидактических игр с мячом развитие новых способностей происходит значительно успешнее -  «Мяч бросай и животных называй»; «Мяч бросай, чётко овощи называй»; «Назови ласково»; «Съедобное – не съедобное». 

Игры с прищепками озвучиваются весёлыми текстами, стихами, игровыми приёмами, например,  игра-соревнование «Наша мамочка устала» (Наша мамочка устала - Всю одежду постирала..). Ребенок называет предмет одежды и прикрепляет прищепку. Или например, игра «Помоги ежу»- ёжик запутался и не может вспомнить, кого цвета были у него иголки. «А я Вам подскажу, две красные, одна жёлтая, одна синяя и две зелёных иголки. Запомнили?». Дети прикрепляют прищепки.
Следующий атрибут, используемый в данном виде игр – это набор кубиков, на гранях которых изображены символы дидактических упражнений (заданий), или предметная картинка. Каждый кубик можно использовать много раз как один, так и в сочетании с другими кубиками.
Варианты использования кубиков.

Если с ребенком занимаемся индивидуально, то он просто кидает кубик и выполняет задание на верхней грани кубика. Если играем с группой, то игроки  образуют круг (стоя или сидя). Передают кубик по цепочке, произнося любую знакомую считалку. Ребенок, на котором считалка закончилась, выбирает грань кубика по желанию и составляет с выпавшей картинкой предложение..
Кубик «Фигуры».
На гранях кубика изображены геометрические фигуры. Дети находят в окружающей обстановке предметы или подбирают картинки с предметами, похожими на геометрическую фигуру, изображенную на выпавшей грани кубика, и называют их.
Кубик «Сосчитай-ка». Ребенок бросает и ловит кубик, затем выполняет задание столько раз, сколько кружков на выпавшей грани.
Кубик «Цвета». На гранях кубика изображены шесть цветов: красный, желтый, синий, зеленый, черный и коричневый. Дети подбирают картинки с предметами (игрушками) такого же цвета и называют их.
Набор кубиков «Всезнайка». На гранях кубиков находятся картинки по одной лексической теме. Одна из шести картинок не соответствует теме, дети должны найти ее и объяснить свой выбор.
Широко известная игра «Волшебный мешочек» нравится детям за её неожиданность, сюрпризность. Её можно разнообразить, придумав различные варианты не только на развитие осязания, но и на обогащение словаря. Я использую ее и для проведения таких игр как «Узнай на ощупь», «Какой, какая», «Опиши предмет» и т.д.
Настольно-печатные игры (слайд 3). Чаще это вид игр использую на индивидуальных занятиях, реже как часть фронтального.  Настольно-печатные игры разнообразны по содержанию, обучающим задачам, оформлению: парные картинки, лото, домино, лабиринты, разрезные картинки, кубики, пазлы.
Для установления связи между предметами, умению обобщать, находить в предметах сходство и различие, обогащая словарь антонимами и синонимами, мной подобран значительный комплекс игр типа «Подбор картинок по общему признаку» (классификация), «Подбор картинок по парам», «Подбери пару».
Используя, игры этого вида мы также способствуем закреплению  у детей знаний о количественном и порядковом счете, о пространственном расположении картинок на столе (справа, слева, вверху, внизу, сбоку, впереди и др.), умению рассказать связно о тех изменениях, которые произошли с картинками, об их содержании. 
Для детей с ОНР 1 уровня мною приобретана игра – лото, в которой ребенок должен по картинке на большой карте подобрать тождественные изображения на маленьких картинках. Лото составлено со словами первого, второго типа слоговой структуры слова (слайд). Кроме того, подобраны (и используются) лото, почти по всем лексическим темам. 
Словесные игры отличаются тем, что процесс решения обучающей задачи осуществляется в мыслительном плане, на основе представлений и без опоры на наглядность.
Игровая задача словесных игр заключается в быстром подборе точного слова - ответа ведущему.

Прежде чем начать игру, стараюсь вызвать у детей интерес к ней, желание играть. Это достигается различными приемами: использованием загадок, считалочек, сюрпризов, интригующего вопроса, сговора на игру, напоминания об игре, в которую дети охотно играли раньше. 
Конкретно для детей нашей группы, словесные игры вызывают затруднения, так как, требуют умение внимательно слушать, быстро находить нужный ответ на поставленный вопрос, точно и четко формулировать свои мысли. 

Например, игра «Добавление слов». Взрослый называет главное предложение, а дети заканчивают. «Сегодня надо затопить все печи, потому что день сегодня очень (холодный, морозный, ветреный, пасмурный). Мы пойдем завтра в лес, если будет погода (хорошая, солнечная, тёплая). Мама пошла на рынок, чтобы купить молока (какого?) (свежего, полезного, вкусного). Город украшают флагами, потому что завтра день (какой?) (праздничный, весёлый, радостный).
Также, из словесных игр, на занятиях часто используем игры- предположения «Что было бы...?» или «Что бы я сделал...», «Кем бы хотел быть и почему?», «Кого бы выбрал в друзья?» и др. Дидактическое содержание игры заключается в том, что перед детьми ставится задача и создается ситуация, требующая осмысления последующего действия. Игровая задача заложена в самом названии «Что было бы...?» или «Что бы я сделал...», «Что бы я сделал, если бы был волшебником». И хотя такие игры считаются трудными, дети их любят,  потому что им выдается «волшебная» шапка или «волшебная» палочка, что является для них стимулом и элементов соревнования.  
В своей работе я также использую дидактические игры таких авторов как Г.А.Тумакова, А.И.Сорокина и др. (слайд  4). Чтобы  проведение дидактических игр было более интересным, я вносила в них свои изменения. Почти в каждой игре выбирается водящий. Чтобы его выбрать  мы учили детские считалочки. Каждый раз, начиная игру, мы старались выбирать водящего новой считалочкой. Дети быстро запоминали интересные рифмы, и использовали их потом в самостоятельных играх. 
Расширяя активный словарь детей, я учила употреблять обобщающие понятия с помощью стишков. Игру мы назвали «Раз, два, три, четыре, пять». Проговаривая первую строчку стишка, мы вместе с детьми, загибаем по очереди пальцы правой руки в кулачок. На второй строчке – сжимаем и разжимаем все пальцы. Проговаривая третью и четвертую строчки, загибаем пальцы в кулачок (пять предметов – пять пальчиков). Вот, например стихотворения, с помощью которых мы запоминаем фрукты и овощи.
Фрукты.
Раз, два, три, четыре, пять.
Будем фрукты называть:
Груша, яблоко, гранат,
Апельсин и виноград.
Овощи.
Раз, два, три, четыре, пять.
Нужно овощи назвать:
Лук, капуста, кабачок,
Сладкий перец и чеснок.
Чтобы детям легче было запоминать, я показывала предметные картинки на каждое обобщающее слово, а детям только оставалось называть их в соответствии с рифмой. Так мы учили понятия: фрукты, овощи, мебель, посуда, птицы, домашние животные, дикие животные, насекомые, цветы, деревья, инструменты, обувь, одежда.

После того как дети назвали пять предметов (а я считаю, что этого мало), предлагаю им продолжить ряд слов, загибая пальчики другой руки: «Пальцы дальше загибай и предметы называй». А в конце спрашиваю: «Что у нас в кулачке?» (фрукты… и т.д.).
Приведу примеры нескольких самых используемых игр: 
Игра «Ассоциации» - с мячом – в которой требуется назвать слово, подходящее конкретному признаку предмета: тяжелый – грузовик, колючий - ёж, холодный - снег, высокий – человек, стеклянный – стакан. 
Игра проводится на материале конкретной лексической темы (с опорой на картинки и без нее). 
Игра «Я знаю пять…» - называние  пяти  слов конкретной лексической теме. 
Игра «Скажи наоборот» - с мячом

Игра « Съедобное – несъедобное» 

Игра «Отгадай предмет по названию его частей» 

Игра «Назови другим словом» 

Игра «Кто больше запомнит, что из чего сделано?»  и т.д.
Нравятся детям играть и в игры-загадки, поэтому мы  часто используем их , как словесные игры при словарной работе с детьми.  Основным признаком загадки является замысловатое описание, которое нужно расшифровать (отгадать и доказать); описание это лаконично и нередко оформляется в виде вопроса или заканчивается им. Содержанием загадок является окружающая действительность: социальные и природные явления, предметы труда и быта, растительный и животный мир.   
«Путаница» 
Из каких слов образовались: 
ОГУРБУЗЫ – огурцы и арбузы 
ПОМИДЫНИ – помидоры и дыни 
РЕДИСВЕКЛА – редиска и свекла 
ЧЕСЛУК – чеснок и лук 
РЕПУСТА – репа и капуста 
Помоги разобраться.
С недавнего времени (2 месяца назад), для обогащения словаря, на индивидуальных занятиях, стала использовать игры с песком (с манкой). Для этого родителями был изготовлен ящик для песка, собраны мелкие игрушки, подобран комплекс игр. 
«Кто больше назовёт?» Ребёнок подбирает прилагательные (слова-признаки), глаголы (слова-действия) и на каждое слово выкладывает ракушку, камешек, пуговку.

 «Слова-родственники». Игра проводится аналогично предыдущей.

 «Чего не стало?». Игра на закрепление использования существительных в Родительном падеже единственного и множественного числа. 
 «Машинки». Игра на употребление в речи предлогов к, между, за, перед, из-за. 
«Подбери слово». Ребёнок обнаруживает спрятанные в песке игрушки и подбирает к их названиям прилагательные, согласовывая их в роде с существительными.  

«Мой клад». Ребёнок зарывает в песок предмет и описывает его, не называя. Тот, кто догадается, о каком предмете идёт речь, откапывает его в песке.
«Нарисуй и расскажи». Ребёнок создаёт картинку на песке и сопровождает свои действия речью.
Подводя итог, хочется сказать следующее: я рассказала о тех игровых технологиях, которые, исходя из опыта, показали большую результативность. Но все это индивидуально, и порою для каждого ребенка в отдельности приходится подбирать такую игру, которая его заинтересует, в которую он будет играть с удовольствием. 
«Достигает тот, кто делает», - утверждают мудрецы. Делайте, и вы добьетесь успехов в достижении цели. А наша цель – это воспитание грамотного, всесторонне развитого подрастающего поколения.
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