Конспект занятия по лепке в предшкольной группе
На тему: «Цирк»
(лепка из соленного теста, составление мини-скульптуры из объемных форм)
Цель: Продолжать учить детей лепить из соленого теста фигурки животных, основываясь на знании объемных форм (шар, конус, цилиндр); учить составлять мини- скульптуры из отдельных форм (частей), передавать пропорции, дополнять образ деталями, пользоваться дополнительными средствами для передачи образа. Упражнять детей в умении плотно соединять части фигурок при помощи воды и зубочисток(спичек), окрашивать фигурки после высушивания. Воспитывать заботливое отношение к  нашим «младшим братьям». Развивать самостоятельность, эстетический вкус, творчество, фантазию.
Материал: соленое тесто разных цветов, оборудование для лепки. Вилки, ложки, зубочистки (спички), горошки черного перца, оборудование для рисования, игрушки-зверюшки, макет цирка, аудиозапись «Цирк»
                                                              Ход  занятия :
Воспитатель: Сегодня мы с вами отправляемся в «Цирк».
Игра: «Веселый цирк»
Звучит музыка, появляется кукла –Конферансье.
Конферансье: Здравствуйте, дорогие ребята. Наш цирк много лет колесит по дорогам нашей страны. Мы выступали в разных странах и имели большой успех у публики. Но, вот беда, прошли годы, наши звери состарились и ушли на отдых. А наших выступлений ждут взрослые и дети в разных городах и поселках. Что же делать? Как быть? Помогите нашему цирку.
Воспитатель: Ребята, давайте поможем всем работникам цирка. Вспомните какие животные могут выступать в цирке?( лошадки, слоны, тигры, львы, медведи, собачки, змеи и.д.) 
-Да, ребята, в цирке могут выступать любые животные. Только их для этого будут сначала обучать-дрессировать. Пусть сегодня в нашей мастерской, каждый слепит самое любимое животное, которое выступало бы в цирке.
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-Давайте вспомним с помощью чего  и как скреплять детали из соленого теста?( с помощью зубочисток, спичек, можно выполнить стекой шероховастости и намочить места соединения водой)
-Чем и как можно оставлять следы на поверхности соленого теста? (стекой, вилкой, ложкой, зубочисткой, расческой и т.д.)
-Что нужно сделать после того , как вы слепили изделие?(просушить и раскатать)
-Я хочу напомнить вам , что в цирке животных-актеров наряжают в яркие праздничные одежды, чтобы было понятно , что они цирковые артисты. Вот и вы сделайте нужные дополнения для своих животных. (дети выполняют работы под звуки спокойной музыки, дети выставляют фигурки животных на макет цирка, чтение отрывка С.Маршака «Цирк».)
-Ребята, я думаю, что все работники цирка будут довольны новыми артистами. 
(на занятии по рисованию дети расписывают свои работы на свой вкус)                                                         


