













[bookmark: _GoBack] «Школа молодого педагога в детском саду»
                                          















		
                                                                                  Выполнила:Бурганова Ф.К.                                 






г. Алматы






"Со мной работали десятки молодых педагогов. 
Я убедился, что как бы человек успешно не 
кончил педагогический вуз, как бы он не был 
талантлив, а если не будет учиться на опыте, 
никогда не будет хорошим педагогом, я сам 
учился у более старых педагогов…"
А.С. Макаренко


Происходящие сегодня в нашем обществе кардинальные перемены требуют серьезного переосмысления сложившегося в последние десятилетия отношения к человеку. Особая роль в решении проблемы человека на современном переходном этапе и на более длительную историческую перспективу, как показывает мировая практика, принадлежит образованию. 
Возрастающая роль образования в развитии современной экономики и общества актуализирует внимание к качеству профессиональной деятельности педагогических кадров. В настоящее время формируется более широкое видение профессиональной деятельности педагога, как профессионалов способных реально изменять окружающий мир к лучшему; складывается понимание, что ожидаемое от него качество работы требует изменений в профессиональной деятельности, должно соответствовать вызову времени и повышению ответственности за результаты работы образовательных учреждений в целом.
Профессиональная деятельность воспитателя требует постоянного обновления и совершенствования мастерства, развития имеющегося опыта, повышения уровня своей компетентности. В связи с этим, обновление содержания и организации дошкольного образования в ДО в связи с введением  обновленного содержания  ГОСО дошкольного воспитания и обучения актуализируют проблему профессиональной компетенции педагога. Реализация стандарта в образовательной деятельности нормативно обеспечивает государственные гарантии равенства возможностей для каждого обучающегося в получении дошкольного образования и учитывает:
- самоценность этапа дошкольного детства в общем развитии человека;
- социокультурное разнообразие детства;
- возрастные закономерности и индивидуальные особенности развития детей;
- потребности, особенности и возможности детей с ограниченными возможностями
здоровья;
- возможность профессиональной поддержки индивидуального развития ребенка.
В условиях перехода дошкольного образования на реализацию ГОСО  особое внимание уделяется вопросам повышения квалификации педагогов и их профессионального развития в использовании образовательных технологий (проблемного и проектного обучения и др.). Должны быть сформированы основные компетенции, необходимые для создания социальной ситуации развития воспитанников, соответствующей специфике дошкольного возраста. 
Проблемы начинающих педагогов актуальны и реалистичны. Они заключаются в затруднении молодых специалистов перевести цели воспитания в область конкретных педагогических ситуаций и задач. Молодые специалисты не владеют техникой и технологией педагогической деятельности. Педагогам, не имеющим опыта работы, трудно написать план, организовать работу с детьми, найти точки взаимодействия с родителями. А ведь со стороны родителей к дошкольной организации, к образованию ребенка предъявляются определенные требования. Поэтому целенаправленно управлять процессом развития личности должны люди, имеющие специальную подготовку, владеющие знаниями и умениями в области педагогики, психологии, знающие основные развивающие программы и технологии воспитания и обучения детей дошкольного возраста.
Кроме того, к настоящему времени в сфере профессионального труда воспитателя назрел ряд противоречий, которые также препятствуют успешной адаптации в профессиональной деятельности. Что нужно изменить в работе каждой дошкольной организации, чтобы ни один выпускник педагогических колледжей не разочаровался, не потерял интерес к профессии?
В связи с этим для совершенствования подготовки молодого педагога с целью его более успешной адаптации к профессиональной деятельности в  КГКП  «Ясли-сад №187» функционирует «Школа молодого педагога ».
В каждой дошкольной организации  складываются свои традиции, своя система работы с молодыми педагогическими кадрами, выбираются те формы и методы, которые в конечном итоге будут содействовать дальнейшему профессиональному становлению молодого специалиста. От того, как новичка встретит коллектив во главе с руководителем, будет зависеть последующая успешность специалиста.
Высокие требования к профессиональной компетентности обусловили важность начального этапа вхождения молодого воспитателя в образовательную среду. Изучение творческого потенциала, педагогического статуса, затруднений, которые испытывают начинающие воспитатели в ходе организации воспитательно-образовательного процесса, показало, что молодые специалисты: 
- с трудом применяют полученные теоретические знания на практике; 
- имеют недостаточный опыт общения и работы с детьми;
-неадекватно оценивают свои возможности;
-имеют слабую мотивацию труда и дальнейшего профессионального роста.





Цель и задача «Школы молодого педагога:
· повышение уровня профессиональной компетентности начинающих педагогов дошкольного образовательного учреждения в условиях введения обновленного содержания  ГОСО дошкольного воспитания и обучения;
· обеспечение профессионального и творческого роста молодых педагогов;
· способствование освоению педагогами современных образовательных технологий и методов педагогической деятельности;
· развитие познавательного интереса к профессии, активному освоению приемов работы с детьми и родителями;
· использование эффективных форм повышения профессиональной компетентности и профессионального мастерства молодых специалистов;
· обеспечение информационного пространства для самостоятельного овладения профессиональными знаниями.
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