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Цель семинара:
Познакомить педагогов с опытом работы по проведению и организации деятельности  с дошкольниками с применением элементов арт-терапии.
                                            Задачи:
1. Научить педагогов способствовать самопознанию ребенка, осознанию своих характерных особенностей и предпочтений с помощью арт-терапевтических методов;
2. Ознакомить педагогов с различными способами развития у ребенка социальных и коммуникативных навыков поведения, мыслительной и речевой активности, мелкой моторики;
3. Способствовать формированию адекватной самооценки у ребенка.
План работы:
1. Актуальность проблемы.
2. Виды арт-терапии для дошкольников.
3. Краткая характеристика элементов арт-терапии. (Сказкотерапия, песочная терапия, изотерапия, цветотерапия, терапия водой, музыкотерапия, игротерапия и т.д.)
4. Практическая часть: мастер - класс по использованию элементов арт-терапии в работе с дошкольниками.
Ход семинара-практикума:
 В настоящее время педагоги дошкольных образовательных учреждений находятся на пороге новой эпохи в истории казахстанского дошкольного образования. На данном этапе происходит пересмотр содержания дошкольного образовании.
Общеизвестным фактом является то, что речевые нарушения у детей дошкольного возраста, не является исключительно логопедической проблемой. Речевые расстройства ограничивают познавательные возможности детей. Одновременно с речевой сферой страдает эмоциональная и сенсорно-перцептивная сфера ребёнка. У детей этой группы крайне низкая работоспособность. Работа с такими детьми, обычными методами и приёмами, не всегда даёт эффективные результаты. Поэтому, необходимо использовать новые технологии, одновременно обеспечивающие познавательное развитие детей и стимулирующую их речевую активность. Такой технологией, несущей особые коррекционные и развивающие возможности, на мой взгляд, является арт-терапия. Самым подходящим для этого считаю использование элементов арт-терапии в работе с дошкольниками.
Арт-терапии является междисциплинарным подходом, соединяющим в себе различные области знания – психологию, педагогику, медицину и т.д. Есть преимущества, которые делают ее высококонкурентноспособной:
Во-первых, это то, что арт-терапевтическая среда психологически безопасна, безоценочна, свободна.
Во-вторых, продукт творчества ребенка – дает возможность дать ретроспективную оценку, проследить динамику развития.
В-третьих, арт-терапия создает возможности осознания собственной ценности. Немаловажным является и то, что арт-терапия является средством невербального общения. Это делает ее особенно ценной для тех, кто недостаточно хорошо владеет речью, кому сложно выразить свои мысли в словах;
   Практически каждый ребенок может участвовать в арт-терапевтической работе, которая не требует от него каких-либо способностей к изобразительной деятельности или художественных навыков. Кроме того, продукты изобразительного творчества являются объективным свидетельством настроений и мыслей дошкольника, что позволяет использовать их как диагностику. Арт - терапия позволяет познавать себя и окружающий мир. В большинстве случаев арт-терапевтическая работа вызывает у детей положительные эмоции, помогает преодолеть пассивность и безынициативность, сформировать более активную жизненную позицию. «Побочным» продуктом терапии искусством является удовлетворение, возникающее в результате выявления скрытых умений и их развития.
Техники арт-терапии применяются при достаточно широком спектре проблем. Основными задачами в  работе  с детьми, являются:
Развитие познавательно-речевой активности, через использование средств арт-терапии.
Использование ресурсов сказкотерапии для развития, для решения целого ряда задач: обучения, воспитания, развития личности, коррекции речи, поведения.
Расширения кругозора  детей, привития любови к культурному наследию через музыку, живопись, поэзию.
Стимулирование  креативности, оригинальности мышления.
Развития уверенность в себе.
Гармонизация  эмоционального состояния.
Способствование  развития детского коллектива.
 Виды арт-терапии для дошкольников:
Изотерапия
Каплетерапия
Цветотерапия
«Пластилино-терапия»
Песочная терапия
Фототерапия
Игротерапия
Музыкотерапия
Вокалотерапия
Сказкотерапия
Танцевально-двигательная терапия и т.д.
   Важно, что для занятий арт-терапией не требуется специальной подготовки. Взаимодействие с детьми при помощи арт-терапии проходит очень плодотворно и интересно. ОД строятся на игровом сюжете, где дети выполняют определенные задания педагога. Эта замечательная форма позволяет включить в него ряд речевых игр, упражнений, заданий на коррекцию речи. Кроме того позволяет привлечь и заинтересовать малоактивных детей, повысить индекс позитивного самочувствия и психологического комфорта. Используя арт-терапию, в ходе непосредственно образовательной деятельности, необходимо стремиться, чтобы ребенок был активным участником педагогического процесса, а не пассивным слушателем.           
   В своей работе можно использовать следующие  элементы арт-терапии:
   Сказкотерапия. Сказки в педагогической работе использовались издавна. Использование сказки в дошкольном возрасте способствует целенаправленному развитию речевой сферы. В увлекательной форме и доступными для понимания словами сказка показывает ребёнку окружающую жизнь, людей, их поступки и судьбы, показывает, к чему приводит тот или иной поступок героя. Эта уникальная возможность пережить, «проиграть» жизненные ситуации без ущерба для собственной жизни и судьбы ставит сказку в ряд с самыми эффективными способами воспитательно-образовательной работы с детьми.
   Песочная терапия. Песок – прекрасный материал для работы с детьми любого возраста. Использование его в коррекционных целях далеко не ново. С огромным интересом дети участвуют в выполнении заданий педагога в «Юнгианской песочнице» с различными наполнителями (песком, манкой, гречкой, рисом, мелкими игрушками). Ее использование развивает мелкую моторику, позволяет закрепить речевые умения детей. Дети с большим удовольствием рисуют, строят, изображают в песочнице следы зверей, сюжеты рассказов, предметы на заданные звуки и при этом сопровождают свои действия с речью.
   Каплетерапия. Во время занятий «Каплетерапией»,  даже самые непоседливые дети увлечены и сосредоточены на выполняемой работе,  работа с разными цветами привлекает  внимание детей, делая занятие ярким и интересным.
Дети учатся рисовать точно и аккуратно, развивается воображение, концентрация внимания, мелкая моторика, формируется сенсомоторная координация, произвольность и самоконтроль поведения, развивается речь.

             Пластилинография.  Пластилинография - это такой метод обучения, который позволяет заинтересовать детей, способствует созданию необходимого эмоционального настроя, желания общаться, что особенно ценно для детей со сниженной речевой инициативой.
   Кинестетический контроль за движением руки во время выполнения
практических действий работа с пластилином  - эффективное средство
компенсации и коррекции зрительной недостаточности и формирования
двигательных навыков, развитие общих речевых навыков и мелкой моторики
рук, а также формирование произвольности и самоконтроля в поведении.
   Дети с синдромом дефицита внимания и гиперактивностью становятся
после арт-терапевтических занятий спокойнее, выполняют задания по устной
инструкции, прислушиваются к замечаниям, произвольность и самоконтроль
поведения улучшается, эмоциональная реакция - заинтересованность,
наблюдается адекватность в поведении. Психологическая коррекция детей
с нарушением эмоционально-поведенческой сферы состоит в создании
условий для стабилизации эмоционального состояния ребенка. 
             Цветотерапия. Педагогам необходимо владеть элементарной информацией о цветотерапии и использовать эти знания в учебно-образовательном процессе. Метод погружения в определенный цвет в настоящее время активно используется в практике работы ДОУ. С малоактивными, пассивными детьми педагоги используют для активизации задания с использованием красного цвета, оранжевого или жёлтого цветов. Это цветовые фотографии, задания с цветовыми фишками и т.д. Гиперактивным детям предлагаются упражнения с холодными оттенками цвета: голубым, синим или зелёным. Задания с цветом помогают развивать у детей внимание, сосредоточение.
   Терапия водой. Вода – первый и любимый всеми детьми объект для исследования. Первое вещество, с которым с удовольствием знакомится ребенок, это вода. Она дает ребенку приятные ощущения, развивает различные рецепторы, предоставляет практически неограниченные возможности развития познавательной активности. Ценность технологии заключается в том, что игры с водой один из самых приятных способов обучения. Это дает возможность использовать эту технологию для познавательно, речевого развития, обогащения эмоционального опыта ребенка, при трудностях с адаптацией.
   Музыкотерапия – один из методов, который укрепляет здоровье детей, доставляет детям удовольствие. Музыка способствует развитию творчества, фантазии. Мелодия действует особенно эффективно для наших гиперактивных детей, повышает интерес к окружающему миру, способствует развитию культуры ребенка. Музыкотерапия – метод психокоррекционного воздействия на человека, основанный на возможностях воздействовать музыкой на эмоциональное, волевое интеллектуальное и личностное развитие.
   Игротерапия – воздействие на детей с использованием игр. Игра имеет сильное влияние на развитие личности ребенка, способствует развитию общения, коммуникации, созданию близких отношений, повышает самооценку. В игре формируется произвольное поведение ребенка, его социализация.
Практическая часть:
[bookmark: _GoBack]Педагог-психолог: Сегодня мы хотим представить вашему вниманию несколько игр, которые помогут вам не только почувствовать себя ребенком, но научиться быть самим собой, понимать чувства других и использовать эмоции в качестве средства общения.
Итак,  представьте себе, что вы дети – дошкольники…
Разминка:
1. Упражнение «Рисунок на спине».
Цель: активизировать участников, создать положительный эмоциональный настрой.
Все участники встают в круг друг за другом, на расстоянии чуть меньше вытянутой руки.
Педагог-психолог: Сейчас я расскажу вам сказку, которую мы нарисуем друг у друга на спине. Приготовим лист бумаги, разгладим его (участники гладят ладошками спину впереди стоящего игрока). Жила-была девочка (рисуют пальцем человечка). Она очень любила гулять в лесу (рисуют деревья). Однажды пошла она на прогулку (пальцами изображают идущие ноги), везде были большие сугробы, ноги проваливались в снег (поднимают высоко пальцы-ноги). Выглянуло яркое солнце (рисуют солнце). Солнечные лучи начали пригревать ее спину (гладят ладошками спины друг друга). Вдруг появились тучи (рисуют тучи). Начался сильный снегопад и град (показывают, как падает снег). Подул ветер (волнообразные движения руками по спине). Снег и ветер стихли. Сугробы стали еще выше, а на деревьях появились «ледяные зеркала» (рисуются сосульки). Любимым занятием девочки было смотреть на свое отражение в сосульку и улыбаться ему (участники поворачиваются лицом в круг и улыбаются друг другу).
2. Упражнение «Каплетерапия».
Цель: учиться рисовать точно и аккуратно, развивать воображение, концентрацию внимания, мелкую моторику, формировать сенсомоторную координацию, произвольность и самоконтроль поведения, развивать речь.
Инструкция: участникам предлагается дорисовать на предложенных им листках с каплями, все, что подскажет воображение. Придумать и рассказать историю созданного ими персонажа (см. в приложении).
3. Упражнение «Цветик - семицветик»
Цель: сосредоточение внимания, применяется в работе с   гиперактивными детьми.                                                                                                                Формировать умение, передавать пластическим способом изображение цветка, части растения, располагая их на плоскости.                                                       Закреплять умение, использовать в работе знакомые приёмы лепки: скатывание, раскатывание, сплющивание, оттягивание; умение пользоваться стекой. Развивать воображение, умение замечать особенности сказочного образа, его отличие от реального. Воспитывать чувство удовлетворения, радости от созданного изображения. Закреплять знания об основных цветах спектра.
4. Упражнение «Зеркало»
Первый вариант — один участник исполняет роль лидера, другой — ведомого. Задача последнего — повторять движения лидера как можно точнее, в том же темпе. После обсуждения партнерами чувств и переживаний происходит обмен ролями. В конце упражнения выясняется, в какой роли каждый из участников чувствовал себя увереннее, комфортнее и т.д. Второй вариант — использование тактильного контакта рук. Участникам необходимо встать друг напротив друга, соединить кончики пальцев и попробовать совершать руками синхронные движения. Далее обсуждается, насколько гармоничны были действия каждого в паре. Проявились ли в этом упражнении лидерские позиции? При повторении упражнения тактильный контакт можно усилить (соединить ладони). 
5. Каракули
Свободно водя по листу бумаги карандашом, нарисуйте каракули без какой-либо цели и замысла и передайте партнёру, который должен будет создать и   них образ и развить его.
6. Упражнение-игра «Дождь в лесу» (музыкотерапия)
Цель: релаксация, развитие чувства эмпатии.
Инструкция: участники стоят по кругу, друг за другом - они «превращаются» в деревья в лесу, слушают текст и выполняют действия.
Текст к упражнению «Дождь в лесу»:
- В лесу светило солнышко, и все деревья протянули к нему свои веточки. Высоко-высоко тянуться, чтобы каждый листочек согрелся.
(поднимаемся на носочки, высоко поднимаем руки, перебираем пальцами) .
- Но подул сильный ветер и стал раскачивать деревья в разные стороны. Но крепко держатся корнями деревья, устойчиво стоят и только раскачиваются.
(раскачиваемся в стороны, напрягая мышцы ног).
-Ветер принёс дождевые тучи, и деревья почувствовали первые нежные капли дождя.
(участники лёгкими движениями пальцев касаются спины стоящего впереди человека)
- Дождик стучит всё сильнее и сильнее.
(усиливаем движение пальцев по спине)
-Деревья стали жалеть друг друга, защищать от сильных ударов дождя своими ветвями (проводим ладонями по спине стоящего впереди участника).
-Но вот опять появилось солнышко. Деревья обрадовались, стряхнули с листьев лишние капли дождя, оставили только необходимую влагу. Деревья почувствовали внутри себя свежесть, бодрость и радость жизни.
7. Рисование руками (ладошками)
Цель: Способствует раскрепощению, снижению уровня тревожности у детей; развивает сотворчество, проживание цвета, формы, и навыки общения детей; развивает уверенность в себе, успешность, т.к. всегда дети получают позитивный результат.
На ладони наносится краска или ладонь окунается в лоток с пальчиковой краской (гуашь смешивают с зубной пастой), ребёнок отпечатывает на листе ладонь или кулачёк, а затем пальчиками дорисовывает изображение. Это упражнение можно делать на световом столе с песком.


8. Релаксация «Цветок в ладошках».
А сейчас я вас попрошу удобно сесть, закрыть глаза и представить, что вы на зеленом лугу (звучит релаксационная музыка со звуками природы).
«Представьте зеленый луг, ласковое солнце, поют птицы, журчит ручей. Появляется маленький, симпатичный, наивный и очень счастливый ребенок, он не знает печали, неуверенности, плохого настроения. Это вы в детстве, узнали себя? Малыш тянет к вам руки, он такой доверчивый и доброжелательный, и вы отвечаете ему тем же. Хочется радоваться и улыбаться, забыть все трудности жизни, почувствовать себя уверенным и счастливым. Вы берете малыша на руки, а он превращается в цветок в ваших ладошках, он прекрасен цветок детства, и вы несете его с собой по жизни. У кого-то, он очень глубоко в душе, а кто-то часто видит его во сне, у кого-то это скромный, неприметный цветочек, а у кого-то яркий, бурный, запоминающийся. Они все хороши, цветы нашего детства. И если вам будет трудно, вы не сможете найти ответ на какой-то вопрос, вспомните малыша, подарившего вам цветок детства в ладошках ,и я надеюсь, что это вам поможет почувствовать себя маленьким наивным, счастливым ребенком, а уж он- точно подскажет, как почувствовать себя счастливым. Открывайте глаза. Пора возвращаться».
Какие ощущения вы испытали?
9. Игра «Аплодисменты друг другу»
Цель: снять напряжение и усталость, поблагодарить всех участников за работу. Все участники сидят в кругу. Ведущий начинает хлопать в ладоши и смотрит на кого-то из участников. Они начинают хлопать вдвоем. Участник, на которого посмотрел ведущий, смотрит на другого участника, включая его в игру. Таким образом, начинают хлопать все участники.                                                                                     
Резюме (выводы):
Как вы себя чувствуете? Что было для вас полезного? Что взяли для себя?

