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Музей как хранилище культурного наследия человечества, произведений искусства обладает огромным потенциалом в деле воспитания и образования детей.
Интерактивный музей – это экспозиция, где можно и нужно смотреть, трогать, думать. При его создании в образовательном пространстве педагог преследует цель приблизить ребёнка к дисциплинам, сделать тему более доступной для изучения.
Интерактивный («Inter» - взаимный, «act» - действовать) – означает взаимодействовать, находиться в режиме беседы, диалога с кем – либо.
Интерактивность – основной методологический приём в работе современного музея, когда он перестаёт Интерактивный быть не только хранилищем, а становиться живым организмом в процессе познания.
Применение интерактивной методики в музейной среде способствует организации качественной совместной работы педагога с детьми, достижению целей воспитания и обучения, более гибкому использованию универсальных дидактических методов.
Приоритетным направлением в музейной педагогике в настоящее время является создание системы, ориентированной на целенаправленное приобщение детей к музею и воспитание у них музейной культуры, предполагающей сформированность музейного отношения к действительности и выражающейся в уважении к истории и умении оценивать в реальной жизни предметы музейного значения. 
Уже в самом раннем возрасте детей начинает интересовать предметный мир. Познание окружающего осуществляется путем накопления чувственных впечатлений от окружающих ребенка предметов. Музей же способен обогатить детей впечатлениями от подчас совершенно новых, незнакомых предметов, которые ребенок никогда не встречал, да и не мог встретить в окружающей действительности. Это необычайно расширяет его кругозор, представление о мире. 
Поэтому в нашейгруппе в течении этого учебного года работает интерактивный детский музей. Наш музей имеет свое яркое, открытое, ни на кого не похожее лицо: доброжелательное, улыбающееся, загадочное. Наш интерактивный детский музей – “это не покрытые пылью экспонаты, это пространство взаимодействия”. Наш интерактивныймузей  предусматривает познавательную, речевую, эмоциональную и тактильную активность детей. Его отличительными особенностями являются: 
· адресность - ориентация на ребенка и его семью;
· направленность на формирование ключевых компетентностей ребенка: информационной, коммуникативной, технологической;
· интерактивность.
С детьми вырабатываются правила поведения в музее. 
· В нашем музее экспонаты разрешается трогать руками и играть ими!
· Экспонаты нужно возвращать на место и ставить аккуратно и красиво.
· Экспонаты нельзя ломать и забирать домой.
· Можно и даже нужно: задавать вопросы, сочинять истории, придумывать игры.
· Приветствуется пополнение музея новыми экспонатами, творческими работами.
Педагогические функции музея: 
Образовательные:
· развитие зрительно-слухового восприятия, усвоение информации;
· использование дидактических материалов, расширяющих рамки учебной программы, стимулирующих нравственные качества;
Развивающие:
· активация мышления;
· развитие интеллектуальных чувств, памяти, сенсорно- физиологических структур;
· обогащение словарного запаса;
Воспитательные:
· формирование личностных качеств, взглядов, убеждений;
· становление умственного, нравственного, трудового, эстетического и экологического воспитания;
Просветительские:
· формирование умений, навыков;
· формирование адекватного, осмысленного отношения к получаемой информации;

За время работы нашего музея было создано несколько тематических экспозиций: 
1. Мой усатый полосатый друг – фото, картинны, иллюстрации котят, игрушки, сувениры котят
2. Снежинка пушистая моя – снежинки, изготовленные из разных материалов и разными способами
3. Ложечка точеная, ручка золоченая – ложки из различного материала, формы, цвета, размера
4. Игрушки-забавы – забавные игрушки, развивающие, особенные
5. Такие разные машины - фото, картинны, иллюстрации машин, игрушки, модельки машинок
6. Моя любимая игрушка – любимые игрушки детей, мам, пап, бабушек и дедушек.
7. Мой город – макеты достопримечательностей города Экибастуза
Работа по созданию выставки - процесс творческий. Каждая музейная экспозиция - это выставка – проект. Она включает в себя три основных этапа: подготовительный, основной, заключительный.
На первом этапе определяется тема, цель и задачи, ключевые идеи будущей выставки. Создается сценарий будущей экспозиции. 
На втором этапе организуется практическая работа: 
- по сбору и созданию экспонатов выставки;
- по раскладке экспонатов и монтажу выставки;
- по обучению детей в “Школе экскурсоводов” к поведению экскурсий.
На третьем, заключительном этапе проводится открытие выставки.
Для детской интерактивной выставки, адресованной детям и семье, обязательным является сочетание предметного материала с программой, ориентированной на проявление активности и самостоятельности посетителя. Посетителями нашего музея являются дети и их родители. Они участвуют в создании выставок, получают возможность “работать” с предметом (трогать, исследовать, ставить опыты), выполняют различные задания (отвечают на вопросы, разгадывают ребусы, мини-кроссворды, загадки), делятся своими мыслями, воспоминаниями, занимаются творчеством (мастерят, рисуют, играют на музыкальных инструментах, готовят по старинным рецептам). 
Игра и путешествие – два неизменных спутника детства. Именно они определяют основные формы занятий в “Школе экскурсоводов” и помогают детям овладеть ценными качествами, знаниями, умениями и навыками, такими как: 
· свободное, непринужденное общение со сверстниками и взрослыми;
· умение грамотно и лаконично строить свою речь;
· усвоение этических норм поведения;
· обогащение знаниями в самых разных областях жизни.

В ходе работы по организации мини-музея мы вели тесное сотрудничество с родителями воспитанников, работниками культуры. Привлекали их к сбору экспонатов, наглядной и научной информации, тем самым вызвали интерес к начатому нами делу.
Планируем расширить работу в данном направлении: открыть мини - музеи в других группах, привлекать родителей не только к сбору экспонатов, но и к принятию участия в совместных с детьми мероприятиях на базе музея, а также уделить внимание самостоятельной поисково-исследовательской деятельности, экспериментированию.
В дальнейшем я планирую вести работу в данном направлении: расширять тематику экспозиций, привлекать родителей не только к сбору экспонатов, но и принятию участия в совместных с детьми мероприятиях на базе музея.
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Музей «мой усатый полосатый друг» 
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