1.1 Учитель. Его место в спортивной подготовке ученика.

В своей повседневной работе учитель постоянно решает три основные и самым тесным образом взаимосвязанные задачи: во–первых, задачу воспитания учащихся в духе высокой морали и беззаветной преданности Родине. Во–вторых, задачу выработки у своих учеников определенного характера отличающегося наиболее важными для общества чертами: настойчивостью, смелостью, дисциплинированностью. И в-третьих, задачу спортивной подготовки, т. е. воспитание физических качеств, выработки навыков, умений, знаний, необходимых для достижения максимально высоких результатов.
Естественно, для успешного решения этих задач учитель должен обладать талантом и навыками воспитателя, и достаточными специальными знаниями.
В этой связи следует, прежде всего, определить, какими качествами должен обладать учитель, какими принципами руководствоваться в своей работе, как должны строиться его взаимоотношения с учениками. Хороший учитель немыслим без фанатичной преданности к своему делу, целеустремленности, склонности к смелым поискам и новаторству, и целого ряда других высоких моральных и волевых качеств. В нашей стране работает немало выдающихся учителей, завоевавших  известность. Каждый из них – яркий и самобытный талант, у каждого свои, индивидуальные особенности характера, свои педагогические взгляды, своя школа, но нет ни одного, у кого в высокой, даже высочайшей степени не были бы развиты перечисленные морально – волевые качества. И вот за этой длинной галереей интересных и ярких образов встает собирательная фигура учителя. Каков он?
Какие черты характера делают его лучшим представителем своей профессии?
Это несгибаемая принципиальность и смелость!
Это настойчивость и аккуратность!
Это доброта и сердечность!
Это вечный поиск! 
Это умение каждого учителя всего себя, без остатка, отдать любимому делу.
И наконец, это высочайший уровень профессиональной подготовленности – знание своей специализации и умение применить свои знания самым рациональным способом.

1.2 Творческая система “Учитель – ученик”
Педагогический процесс - это процесс творческий. Подобно тому, как художник начинается с картины, а писатель с написанной им книги, педагог начинается с учеников, причем с учеников не в формальном смысле этого слова, а учеников, воплощающих в жизнь педагогические замыслы и взгляды своего учителя.
Поэтому необходима, как сейчас принято говорить, система “учитель – ученик”. Эта система специфична и своеобразна, хотя и имеет некоторое сходство с другими творческими системами, например - “режиссер – актер” или “балетмейстер – танцор”. Ее специфичность определяется, прежде всего, следующими характерными особенностями:
1. Полным единством цели учителя и ученика.
2. Зависимостью успеха не только от личных качеств учителя и ученика, но в первую очередь от их творческого контакта, степени их взаимопонимания.
В этом творческом контакте на всех этапах подготовки учитель должен стремиться видеть в учениках не слепых исполнителей своих замыслов, а равноправного творческого партнера. Это, пожалуй, главное условие успешного функционирования всей системы. Основой взаимоотношений учителя с учениками должны быть: взаимное доверие и уважение, принципиальность, откровенность. Особо важную роль играет взаимное доверие. Чтобы не предпринимал учитель, он никогда не должен делать того, что может нарушить чувство доверия. Совершенно недопустимо, чтобы какие – либо слова ученика, высказанные в разговоре “по душам”, стали впоследствии предметов обсуждения в коллективе. Учитель должен всегда выполнять свои обещания. Такое же отношение к своим обязательствам должно передаться и ученику. Взаимоотношения учителя с учениками должны быть гибкими. Причем эта гибкость должна быть основана на исключительно внимательном, каждодневном изучении характера ученика и его психологических особенностей.
Во многих случаях взаимоотношения учителя и учеников зависят от характера, манеры его поведения. Особенно это проявляется в период учебного процесса, когда восприимчивость детей обострена до предела. Юмор и шутка помогают учителю. Разумеется, учитель должен быть при этом очень осторожен и тактичен: никогда не следует шутку и юмор подменять насмешкой и сарказмом. Ученик, который вкладывает в выполнение физических упражнений все силы, очень чувствителен, особенно в период больших напряжений. Он может глубоко оскорбиться.

1.3 Требования к профессиональной подготовленности учителя
Основой успеха учителя в работе и важнейшим качеством, определяющим его авторитет у учеников и коллег, бесспорно, является уровень профессиональной подготовленности, т.е. наличие необходимых знаний и опыта, и умение наиболее рационально их применять.
Учитель, желающий добиться успеха, должен в совершенстве знать свой предмет, быть в курсе всех новинок методик, техник и т.д. Учитель слабо осведомленный новинками современной педагогической деятельности, теряет доверие не только коллектива, но и его учеников.
Успех урока всецело зависит от того, насколько учитель овладел всем многообразием знаний необходимых для грамотного построения урока и управления им. Учитель, безусловно, должен хорошо знать современную теорию спорта, основы анатомии, педагогики, психологии, физиологии, биохимии, биомеханики. Это так сказать фундамент теоретической подготовки. Учитель должен так же уметь работать с книгой, знать хотя бы основные сведения из наук, близких к спорту, владеть компьютерной техникой, видеокамерой, анализировать видеозаписи, иметь представление об основных методах исследования и контроля, и применяемой для этих целей простейшей аппаратуре. Все это ставит учителя перед необходимостью беспрерывно расширять свои знания.
Большой помощник в работе учителя – его личный спортивный опыт. Он позволяет, во – первых, правильно оценивать реакцию ученика на предлагаемые нагрузки, во – вторых, понять все тонкости психологии урока, в – третьих дает определенное “моральное право” считаться “профессором своего дела” в работе с учениками любого уровня подготовленности. Бывают случаи, когда обширный личный опыт, успехи, достигнутые в свое время в спорте, становятся для учителя высшим критерием системы проведения урока, мешают правильно оценить непрерывную эволюцию системы образования. Учитель, главный педагогический принцип которого заключен в формулировке “делай, как делал я”, не понимает, что те средства и методы, которые 5 – 10 лет назад привели его к высокому мастерству, в наше время значительно устарели и во многом потеряли эффективность. Не меньшим пороком, чем “культ собственного опыта”, является, и слепое копирование чужого опыта, и особенно попытка перенести этот опыт на свой урок. Неумение педагога критически относиться к опыту проведения урока и распознать индивидуальные особенности ученика порождает и другую критическую ошибку – стремление любой ценой и любым путем выполнить определенный план. В этом случае учитель превращается в “раба программы”, подчиняя свою деятельность погоне за выполнением цифровых показателей плана. Обе эти ошибки при всем их принципиальном различии содержат в своей основе общие признаки: низкую профессиональную грамотность, неумение мыслить творчески, нежелание или боязнь идти на смелый экспериментальный поиск, без которого успешный учебный процесс просто не мыслим.

1.4 Творческая лаборатория учителя
Урок – это творческий процесс, в котором учитель беспрерывно сталкивается с решением задач со многими неизвестными. Для того чтобы решить их успешно, учитель должен постоянно стремиться к знаниям, учиться правильно анализировать проделанное и предвидеть предстоящее.
Во всем многообразии вопросов, входящих в понятие “творческая лаборатория учителя”, можно несколько условно выделить три основных:
1.Теоретическая подготовка, повышение квалификации, самообразование.
2.Анализ урока, исследовательская работа.
[bookmark: _GoBack]3.Применение в работе вспомогательных технических средств (в первую очередь компьютеризации, использование ИКТ).
Теоретическая подготовка учителя.
Весь процесс теоретической подготовки педагога можно представить в виде двух взаимосвязанных этапов:
Первый этап – это приобретение необходимого минимума “базовых” знаний о построении урока, о методах и средствах, о спортивном режиме и т.д. Одним из способов получить необходимые базовые знания, приобрести необходимую теоретическую подготовку является, самообразование.
Второй этап – это продолжающийся в течение всей долгой педагогической жизни процесс накопления и уточнения знаний, постоянное расширение кругозора.
Содержание теоретической подготовки на втором этапе находится в прямой зависимости от того, насколько прочным “фундаментом” учитель уже обладает.
Самообразование должно строиться по определенной, хорошо продуманной системе, смысл которой заключается, прежде всего, в том, что занимающийся получает ограниченный объем тщательно подобранной информации в той последовательности, которая диктуется нуждами практики и логической связью изучаемых предметов. Разрабатывая любую систему самообразования, необходимо ответить на три вопроса:
1.Чем заниматься (выбор предметов, последовательность в объеме затрагиваемых в них вопросов)?
2.Как заниматься (когда, сколько, с какой периодичностью)?
3.Как контролировать качество и прочность приобретенных знаний?
Полученные элементарные знания позволят сделать дальнейшую работу более интересной, творческой, и содержательной. Основными источниками знаний при самостоятельной учебе являются книги, журналы, лекции, периодическая печать, изучение практического опыта лучших учителей страны и зарубежных специалистов. Основу творчества педагога составляет умение на базе приобретенных теоретических знаний анализировать учебный процесс, способности правильно оценить свой и чужой опыт, и извлечь из него необходимые уроки.
Особое значение для анализа тренировочного процесса имеет дневник работы учителя. Вести дневник – значит не только аккуратно фиксировать выполненную работу учениками нагрузку, но прежде всего, регулярно и подробно записывать наблюдения за реакцией детей на нее, значение, об особенностях поведения в различных условиях.
Подробные записи в дневнике, их периодический просмотр и анализ, помогают получить ответ на многие интересующие учителя вопросы, глубже изучить индивидуальные особенности и возможности каждого ученика.
Вся работа учителя с учениками представляет собой, непрекращающийся эксперимент. 
