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Введение.
Деятельность казахских ханов является одним из главных вопросов отечественной исторической науки. Каждое новое поколение по-своему переосмысливает деятельность казахских ханов, пытается дать им собственную оценку, понять взаимосвязь причин и явлений далекого прошлого в контексте событий современности. В данном случае уместным будет привести цитату нашего Президента Н. А. Назарбаева: «Современная территория Казахстана – единственное на планете пространство, в границах которого казахский народ имеет исторически и политически  оправданный шанс реализовать многовековую мечту о собственной государственности».
История Казахского ханства построена на исторических личностях, определяющих основные повороты развития государства. Казахские ханы, прямые потомки Чингисхана, были воспитаны на идеях правдивости и непогрешимости любых своих действий, которые то укрепляли на международной арене, то ввергали в междоусобную войну Казахское ханство. Такие личности как Керей, Жанибек, Касым, Тауке возглавляющие крупное тюркское государство – Казахское ханство, по своему происхождению были монголами-чингизидами, но ощущали себя казахскими правителями, действующими в интересах народа. 
В XIX в. видный русский философ С.Н. Трубецкой высказывался в том смысле, что все совершается в истории «личностью и через личность: только в ней воплощается идея»3. Следовательно, история - не просто борьба классов и смена формаций, это еще и арена, где разворачивались действия людей, исторических личностей. Вопрос, видимо, только в том, какое воздействие на общественные процессы оказала та или иная личность. В этой связи нелишне напомнить высказывание Г.В. Гегеля о том, что «исторические люди. являются великими людьми именно потому, что они хотели и осуществили великое, и притом не воображаемое и мнимое, а справедливое и необходимое». К числу таких исторических личностей относится Абылай-хан.
Актуален также вопрос происхождения казахских ханов. Существует не одна точка зрения о происхождении казахских ханов. Некоторые исследователи считают, что последние происходят из дома Орда-Эджена, однако большинство учёных-историков полагают, что Жанибек и Керей являются потомками Тука-Тимура. Основу для этой версии многие черпают из трудов Абу-л-Гази и Махмуда ибн Вали. В частности первый в своей родословной говорит следующее: «Джучи хан, его сын Тукай-Тимур, его сын Уз-Тимур, его сын Ходжа, его сын Бадакул-углан, его сын Урус хан, его сын Барак хан, его сын Абу-Саид по прозванию Жанибек хан». Поэтому генеалогия казахских ханов остается острой проблематикой для отечественных исследователей.
     Без истории не может быть народа, государства. Для любого казаха государство является символом независимости. На данный момент Казахстан получил признание во всем мире. Каждый казахстанец должен гордиться тем, что у нас многовековая история.  Сегодня авторитет нашей страны на международной арене растет с каждым годом. Поэтому празднование в 2015 году 550-летия казахской государственности явилось важным моментом в истории независимого Казахстана. Обоснование нового казахского государства открыло первую страницу истории Казахстана как государства. Но это не значит, что история Казахстана начинается с этой даты, нет, история Казахстана имеет богатую историю, берущая своей начало от саков, гуннов, тюрков, Золотой Орды. 
   Если взглянуть на историю казахского ханства, то оно берет свое начало в 15 веке. В то время границы ханства, во главе которого стояли Керей и Жанибек, находились в районе рек Шу и Талас. Именно с того времени началось объединение казахских племен и территорий, где проживали этнические казахи. 
        В начале ХIII века до середины XV века последовательно существовали и вошли в историю следующие государства: Золотая Орда, Ак-Орда, Монголия, Ногайская Орда, Абулхаирское ханство. А в середине того же века в бывшем Дешт и кипчакском государстве, на территории сегодняшнего Казахстана бразды правления государством взяло в руки Казахское ханство и управляло им до середины 20-х годов ХIХ  века.
   Казахское ханство, просуществовавшее с середины XV века до 20-х годов XIX в.  является продолжателем и преемником государств и государственности бывших до него. Главной особенностью казахского ханства является то, что у казахского народа было государство с национальной чертой. Словом «казах», появившимся после становления было названо и государство и народ. И сегодня это название оставлено без изменений, так называется и казахский народ,  и его государство – Республика Казахстан. Вместе с формированием Казахского ханства начинается эпоха Казахского ханства. Эту эпоху,  длившеюся три с половиной века,  можно условно разделить на два этапа. Первый  этап считается единым, в это время правление было централизованным, второй этап, это этап децентрализации. Первый этап,  начавшийся со времён Керея и Жанибека,  длился до смерти Тауке хана. За этот период у казахов было 17 ханов. Среди них есть самые именитые, есть которые мало правили страной,  есть,  которые не сохранились в памяти народа, и хотя их имена были известны, они упоминаются лишь в фольклоре страны.
   В первой четверти XIX  века Казахское ханство было уничтожено согласно указу российских властей и осталось лишь историей. В стране казахов была введена российская административно- управленческая система. Народ, у которого нет государства, не может развивать свою экономику, культуру, не может быть хозяином своей истории. Поэтому все вопросы казахской истории, в том числе исторические вопросы казахского ханства были отодвинуты на задний план. 
     Начиная с 1991 года наша страна обрела свою независимость, сделала свои первые шаги в современной истории, заложило фундамент самостоятельной государственности, начала писать свою историю. В результате этого у казахского народа появилась возможность с новой точки зрения взглянуть на пройденный путь. Данная работа повествует об истории  ханов, несколько лет возглавлявших Казахское ханство и оставивших яркий след в истории страны. Через историю ханов мы можем глубже узнать об истории государства того времени.
   Цель исследовательской работы заключается в рассмотрении политической истории Казахского ханства на основе детального изучения деятельности семнадцати казахских ханов, влиявших на внутреннюю и внешнюю политику государства.  Исходя из поставленной цели были определены следующие задачи:
-  Раскрыть феномен ханской власти чингизидов в казахском обществе;
- Изучить главные этапы становления Казахского государства во времена правления ханов Жанибека и Керея;
- Определить значение политической деятельности ханов Бурындыка и Касыма в период усиления Казахского ханства;
- Рассмотреть причины ослабления Казахского ханства по итогам правления ханов Мамаша, Тахира, Буйдаш-хана;
- Проанализировать роль башкирско-казахского хана Хакназара в усилении Казахского ханства в борьбе с Ногайским ханством и Шайбанидами;
- Изучить борьбу казахских ханов с вторжением калмыков на территорию Казахского ханства;
Предметом работы является социально-политическая история Казахского ханства в период с XV по XVIII века. 
Объектом рассмотрения работы является политическая деятельность казахских ханов.

Глава 1. Образование Казахского ханства
     Верховная власть в Казахском ханстве сосредоточивалась в руках хана, который избирался только из династической линии чингизидов (торе). Ханская власть считалась наследственной. Законными наследниками хана становились, как правило, его дети, братья и внуки. В основе механизма наследования лежал принцип меритократии, согласно которому ханами избирались лица, обладавшие незаурядным умом и реальным политическим влиянием в обществе. Такое влияние у кочевников имели обычно предводители наиболее крупных и сильных племен или союзов племен: аргыны, шекты, найманы, занимавших почетные места в генеалогической иерархии. Возведение на ханский престол осуществлялось только с согласия съезда казахской знати. 
Функции политического регулирования на уровне верховной власти в казахском обществе выполняли ближайшие родственники хана. Хан определял их султанами в крупные родоплеменные подразделения, что способствовало преодолению чрезмерного сепаратизма кочевых коллективов и осуществлению координации хозяйственной и общественно-политической жизни кочевников. В этой связи сила и эффективность ханской власти у казахов в значительной мере определялась тем, насколько прочными были вассальные связи между ханом и влиятельными султанами.                                    
   Один из важнейших вопросов истории Казахстана - это вопрос образования Казахского ханства. В XIV — XV веках казахские племена населяли огромную территорию от Иртыша до Урала, от Алтая до Каспия, от Каратала до Сырдарьи, от Тянь-Шаня до Каратау. Основное население казахских степей составляли такие племена, как уйсуни, канлы, конраты, найманы, кереи, мангыты и многие другие. Кочевые племена казахских степей в то время входили в состав одного из трех государств — Ногайская Орда, Могулистан и ханство Абулхаира (Узбекский Улус). Однако ни одно из них не могло обеспечить свою безопасность и сохранение этнической и территориальной целостности, создать необходимые условия для повседневной хозяйственной деятельности. Ханство Абулхаира переживало период экономического и политического упадка. Внутри государства хану приходилось вести беспрерывную и жестокую борьбу за верховную власть с потомками Жошы. Усиливающийся феодальный гнет приводил к стихийным выступлениям народа против произвола ханской власти. Ситуация обострилась после того, как в 1457 году Абулхаир потерпел поражение от ойратов. Это заставило основную массу населения искать силы, которые были способны освободить народ от господства хана Абулхаира. Султаны Жанибек и Керей (оба потомки Урус-хана) стали выразителями интересов народа и вождями казахских племен. Не имея возможности успешно бороться с Абулхаиром, Керей и Жанибек предпочли покинуть родные степи и отправиться с племенами, которые признавали их своими лидерами, в Могулистан. Его правитель хан Есен-Буга принял казахских султанов благосклонно и выделил им землю на берегах реки Чу. Есен-Буга надеялся обеспечить безопасность границ своего государства, которое также подвергалось набегам ойратов, и сохранить его территориальную целостность. Так, согласно датировке Мухаммеда Хайдара Дулати в 1465 году султаны Керей и Жанибек основали здесь Казахское ханство. Первым ханом нового государства стал Керей.
Следует сказать, что в истории родоплеменного общества отделение части рода или племени, слияние ее с другими патриархальными сообществами было вполне обычным явлением. Но подобное массовое перемещение значительной части племен за пределы ханства Абулхаира означало нечто большее, чем ставшие уже привычными территориальные споры и междоусобные столкновения между потомками Чингисхана. Осознавая всю серьезность ситуации, Абулхаир предпринял тщательно подготовленный поход в Могулистан. Однако во время похода он заболел и скончался.
Смерть Абулхаира и распад Узбекского улуса на несколько владений позволили казахским султанам вернуться в Дешт-и-Кыпчак с целью закрепиться на новом месте и вступить в политическую борьбу за власть в степи. Конкретной их задачей было сделать этот регион центром нового государства. С этого времени стремление подчинить себе степные племена легло в основу их политической и военной деятельности. В 70-80-х годах XV века Жанибек и Керей, а позже и Бурундук хан, направляли все свои усилия на расширение территории своего государства.
   К концу XV века Казахское ханство относительно сильно укрепилось
экономически, более быстрыми темпами стало развиваться его хозяйство, что
привлекло к нему другие разрозненные казахские племена. 
Керей хан 1466-1474 Жанибек хан 1474-1480
Одними из первых ярких личностей, сыгравших колоссальную роль в истории казахского общества, стали султаны-чингизиды, а затем и ханы – Керей и Жанибек. Они были теми деятелями, которые оказали непосредственное воздействие на процесс образования Казахского ханства.
Именно с образования этого государственного механизма и начинается собственно история Казахстана, когда в середине XV века в обширных степях Центральной Азии на историческую арену выходит государство, которое назвало себя Казахским.
   В первой половине XV века ханство Абулхаира, или, как тогда его называли, Узбекский улус, во владения которого входили степи Дешт–и Кипчака, современный Центральный Казахстан и некоторая часть Западного Казахстана, было одним из самых могущественных государств Центральной Азии.
   Хан Абулхаир был человеком властолюбивым и довольно жестоко обходился с приближенными султанами, что вызывало их недовольство и сопротивление. Однако до середины пятидесятых годов XV века они не могли оказать Абулхаиру серьезного сопротивления и находились в определенной зависимости. Чувствуя постоянную опасность от властителя Узбекского улуса, молодые султаны стремились держаться от него на расстоянии. Недальновидная политика Абулхаира — беспрерывные войны, хозяйственная нестабильность, междоусобица и деспотизм – держали его подвластных в постоянном страхе и напряжении, доставляли массу тягот и лишений, пагубно отражались на экономической жизни края.
Таким положением внутри ханства Абулхаира умело воспользовались султаны Керей и Жанибек. Они сумели создать в Западном Казахстане своеобразный центр действующей оппозиции. Мятежные султаны очень осторожно, но цепко держали в своих руках ряд торговых и крупных городов (Сыгнак, Сузак, Сауран), богатые водой и пастбищами окраинные земли. С подвластными племенами они кочевали в степях Центрального и Западного Казахстана. Постепенно к ним перекочевала часть бывших сторонников Абулхаира, недовольная политикой произвола в степи.
Абулхаир не намерен был долго терпеть сепаратизм и своеволие Керея и Жанибека и передвинул свои войска в области, контролируемые ими. Султаны в тот момент уклонились от прямой схватки и ушли на юг, в Жетису. Средневековый автор Махмуд ибн-Вали пишет о событиях того времени: «Когда Абулхаир одержал верх над сыновьями своих врагов в областях Дешт-и Кипчака, некоторые из потомков Джучи-хана, например, Керей-хан и Жанибек-хан… вышли из круга подчинения и повиновения и предпочли покинуть родину. Отказавшись от унаследованной (от предков) страны, они ступили на дорогу, ведущую на чужбину. С группой людей, достойных признания, они выбрали путь в Могулистан». Отколовшаяся часть сторонников Жанибека и Керея стала называть себя казахами. По образу жизни, языку и культуре жители Могулистана мало чем отличались от жителей Узбекского улуса. Мирза Мухаммад Хайдар в своем труде «Тарих-и Рашиди» сообщает, что владетель Могулистана Есен-Буга «…Охотно принял их и предоставил им округа Чу и Козы-Баша» (в настоящее время это местность между озером Балхаш и Курдайским перевалом). Для Есен-Буги союз с Жанибеком и Кереем был крайне необходим. Опираясь на них, он сумел решить ряд своих внешнеполитических задач по защите границ Могулистана. Уход Керея и Жанибека от Абулхаира стал лишь первым шагом к образованию казахской автономии. В момент откочевки Жанибеку было около сорока лет. Керей же был на несколько лет старше. Таким образом, с их стороны это был обдуманный и выверенный шаг. К тому же, этот шаг был предпринят благодаря массовым настроениям, разорвать все отношения с Абулхаиром. Об этом говорит тот факт, что число их сторонников постоянно росло.
В одной из своих самых ранних работ Т.И. Султанов называет Керея и Жанибека «наиболее самостоятельными султанами», а откочевку считает «лишь одной из форм протеста» В книге 1992 года он хотя и повторил данное высказывание, добавил в их отношении указание «непокорные султаны». «Многие Джучиды, пишет Т.И. Султанов, среди них Ибак-хан, Буреке-султан, потомки Урус-хана – Джанибек-султан и Гирей – и другие не хотели повиноваться Абулхаиру». По его мнению, после поражения Абулхаира часть кочевого населения отделилась и во главе с Жанибеком и Кереем откочевала в Могулистан [7, с. 217, 222, 233, 234]
До сих пор неизвестна точная дата откочевки Жанибека и Керея. По одним сведениям, это произошло в 1456 году, по другим – 1459–1460 годах. Достоверно одно, что этот краткий период конца пятидесятых — начала шестидесятых годов оказался решающим в становлении Казахского государства.
    К 1465–1466 годам власть султанов в образованном ими государстве окончательно укрепилась. Появились и свои атрибуты, характерные для кочевых государств, суды биев, налоговая система, территориальные границы.
Абулхаир слишком поздно понял, к каким последствиям может привести упрямое своеволие мятежных ханов. Осенью 1468 года он двинул свою армию против Жаибека Керея, чтобы разгромить молодое ханство, но в походе умер, так и не достигнув своей цели. После смерти Абу-л-Хайр-хана, согласно Тарих-и Рашиди,количество подданных Керея и Жанибека достигла двухсот тысяч человек [8, с. 108]
Узбекский улус после смерти Абулхаира в 1468 году пришел в окончательное расстройство, в нем начались большие неурядицы. Часть откочевала к Жанибеку и Керею. За ними утвердилось название узбек-казахи. Таким образом, именно мятежные султаны стали инициаторами создания нового государственного образования – Казахского ханства.
После смерти Абулхаира Жанибек и Керей приложили немало усилий, чтобы присоединить к себе его земли. С самого начала основания ханства они повели упорную борьбу за присырдарьинские города, которые были отличными крепостями и торгово-экономическими центрами. Они старались окончательно утвердиться в землях, окружавших города Сыгнак, Сузак и др. Так что войны в казахских землях не утихали. 
 Долгих три десятилетия вели первые казахские ханы борьбу за свои владения и их расширение, поддерживаемые повсеместно знатью и простонародьем.
   Керей был единственным сыном Болат-султана. Его деятельность связана с событиями, происходившими до середины 70-х годов XV в., в которых он играл активную роль. В результате этих событий власть в Узбекском улусе перешла от династии Абулхаир-хана в руки Керея и Жанибека. Старший по возрасту Керей был поднят на белой кошме и объявлен ханом.
  Жанибек-хан (годы рождения и смерти неизвестны) – один из основателей Казахского ханства и династии казахских ханов. Жанибек был сыном Барак-хана и внуком Куйручук-хана, четвертого сына Орыс-хана. Отец Жанибека Барак-хан был известен как человек отчаянной храбрости и весьма энергичный правитель. Он обладал всеми качествами человека действия: смелостью, решительностью, Имя Жанибека почти всегда упоминается рядом с именем Керей-хана. Однако вряд ли, Жанибек был самостоятельным правителем. Источники говорят, что его «называли Кичи Жанибек-хан», а это означало младший хан. И он «…во всех делах слушался и подчинялся Бурындык-хану», который продолжал дело своего отца Керей-хана. Хотя надо полагать, что Жанибек-хан был весьма образованным человеком своего времени, знавшим историю государства Чингисхана – Золотой Орды. Именно Жанибек дал народу, населявшему его государство, название казах, а само государство назвал Казахским ханством. Ему пришлось заниматься главным образом внутренними делами: созданием центра Казахского ханства со столицей в Сарайшыке и распределением земель между казахскими родами; созданием армии, налаживанием торговли с соседними странами и чеканкой монет. Защиту границ ханства он поручил своим сыновьям.
   У Жанибек-хана было девять сыновей. Третий его сын Касым стал ханом и сумел утвердить свое владычество над огромными просторами казахских степей. При нем Казахское ханство стало одним из сильнейших государств в Центральной Азии.
                                           Бурындык хан 1480-1511
Хан Бурындык сын Керея 1474 (1480) – 1511 г.г. – третий хан Казахского ханства «Он мужественно встретил условия времени и не изменил заветам своего отца, Керея и верного его соратника Джанибек-хана: сохранить и упрочить основанное ими государство. Для него характерны деятельность и храбрость: ни одно сколь-нибудь важное в жизни ханства событие последней четверти XV века не обходилось без участия Бурындык -хана, он лично водил войска и был неоднократно ранен в сражениях. Результататами  деятельности хана Бурундука являются:
включение в состав Казахского ханства городов Сузак, Сауран, Сыгнак и части присырдарьинских оазисов; объединение государства в целом; 
расширение первоначальных границ государства, включая западное Семиречье, города Южного Казахстана, предгорья Каратау с прилегающими степными районами, низовья Северного Приаралья и Сырдарьи, большая часть Центрального Казахстана; увеличение числа союзников за счёт инородных племён; заключение перемирия с шейбанидами; династические браки с шейбанидами.
  
Касым хан 1511-1521г.
Возвышение Казахского ханства, связано с именем Касыма - сына Жанибека-одного из наиболее видных казахских ханов, при котором быстро шел процесс «собирания земель». 
Как истинный сын степей, свято чтущий освященную временем традицию подчинения старшему, Касым султан, по примеру отца, был сначала во всем послушен и покорен Бурындык хану. 
 Хотя Касым-султан видел, что фактически власть в ханстве и инициатива находятся в его руках, но как дальновидный политик он был осторожен, умел терпеливо выжидать там, где, казалось бы, положение позволяет ускорить решение вопроса. В 1510 году, когда Шаибаниды совершили набег на улус Касыма, он еще и не принимал титул хана, хотя власть его уже была настолько велика, что никто не думал о Бурындык хане. Но он не хотел находиться поблизости от Бурындык хана, потому что, если быть вблизи и не соблюдать должного уважения, означало бы возражать хану, а повиноваться же ему душа не лежала, поэтому он старался держаться подальше от Бурындык хана». 
  Мухаммед-Шайбани хан, захвативший власть и утвердившийся в Мавераннахре, стремился не допустить усиления Казахского ханства и с этой целью всячески препятствовал возвышению власти казахских ханов в Присырдарье. Далее он попытался совсем прекратить их торговые отношения с Мавераннахром, издал указ, чтобы население Туркестана не совершало никаких торговых сделок с казахскими купцами. Объявленная М.Шайбани, по существу, экономическая блокада – запрет на торговлю с казахами, а так же военные меры, естественно, вызывали подобные ответные действия со стороны казахских ханов. 
  Борьба за города Южного Казахстана приняла характер затяжной войны. В этих кровавых столкновениях Касым хану удалось отвоевать у М.Шайбани Туркестан, Сайрам и другие города. 
  В результате установившихся, удачных отношений с правителями Могулистана  Касыму удалось включить в состав своего ханства основные районы Семиречья. Расширились его территориальные владения и на западе. Ногайская Орда переживала в то время тяжелый кризис, часть родов и племен откочевала под власть казахских ханов и султанов. 
   Таким образом, Касым хан окончательно утвердил свое господство над обширными степными районами казахской территории. Границы ханства на юге выходили на побережье Сырдарьи и включали большую часть Туркестана, на юго-востоке они охватывали предгорье и долины значительной части Семиречья, на севере и северо-востоке проходили в районе гор Улутау и Балхаша, доходя до Каркаралинских гор, на северо-западе достигли бассейна реки Жайык. Во время Касыма население Казахстана достигло около одного миллиона человек, а численность войск – до 300 тысяч. 
   «Касым хан сделался полным властелином во всем Дешт-и-Кыпчаке, приобрел такую известность и могущество каких еще никто не имел после Джучи хана,» - писал тогда известный историк Мухаммед Хайдар Дулати. Касым прославился и как искусный дипломат. Он установил дипломатические связи с ногайцами, монголами, Кашгарией и умело использовал свои связи с ними в борьбе против шайбанидов. 
   Казахское ханство при Касым хане постепенно втягивалось в международные отношения. Одним из первых государств, вступивших в дипломатические связи с Казахским ханством, было Московское государство в правление Великого князя Василия III (1505-1533). История Казахского ханства периода правления Касым хана примечательна еще и тем, что именно в те годы казахи как самостоятельная этническая общность стали известны в Западной Европе: о казахах оставил свои записи австралийский дипломат Сигизмунд Герберштейн, посетивший несколько раз Москву ( в 1517 и 1526 г.г.). 
  Касым хан замечал, что в последнее время участились межродовые распри. Некоторые улусы перестали считаться с другими на том основание, что их ханы и беки более родовитые знатные. Мелкие трения зачастую перерастали в большие скандалы. Было заметно, что раздувают междоусобицы султаны и бии. Решения биев выполнялись не всегда.
  «Если будет так продолжаться, - думал Касым хан, - то казахов постигнет участь моголов и шайбанидов, которые разделились, рассыпались по крупицам».  И Касым хан решил издать закон, требующий от людей железной дисциплины. Этот закон был утвержден и обнародован. Закон состоит из пяти глав. В первой главе (Имущественный закон) рассматриваются проблемы судебных исков, земельных, родовых, семейных отношений, а так же выплаты выкупа и налогообложения. Во второй главе – определены сроки наказания за конкретные преступления. (Уголовный закон). В третьей главе – освещены вопросы воинской службы и дисциплины. Любое нарушение наказывается в обязательном порядке в зависимости от тяжести преступления. (Военный закон). Четвертая глава – посвящена вопросам дипломатической службы и ее этики.(Посольский закон – обычай). В пятой говорится о проведение праздников, похорон, поминок и т.д. (Закон общественности). 
  Это был первый закон в истории казахов, созданный на основе народных традиций и народной мудрости. Этот закон – свидетельство справедливости и поэтому носит название «Доблестный путь Касым хана». 
  Суровая зима 1521 года и в эту холодную зиму семидесяти шести летний! 
После смерти Касыма, междоусобицы султанов-джучидов ослабили Казахское ханство. В междоусобной борьбе погиб приемник Касым хана Мамаш - хан.
Касым- хан, по отзывам современников- Бинаи, Ибн Рузбихана, Бабура, Хондамира , Мирзы Хайдара,- любил хороших лошадей, был их большим знатоком, отличался военным талантом, личной отвагой и способностью вести за собой других; на основе их высказываний создается образ человека с высокими моральными качествами , достойными подражания. Пожалуй, никогда больше ханская власть не была так прочна, как при нем, и ни один из казахских ханов не объединял под своею властью такое число людей , как Касым хан, среди поданных современники называли более миллиона человек. [10, с. 366]



Глава 2. Казахское ханство в окружении Ногайского ханства, государства Шайбанидов и Тимуридов.
Мамаш хан 1521-1523
   Мамаш хан - один из старших сыновей Касым хана, он взошел на престол после смерти Касым хана и является пятым ханом казахов. При правлении Мамаш-хан не смог противостоять против Ногайской орды, которая захватила территорию до р. Тургая. Территория казахского ханства при нём сильно сократилась, тем не менее, с ней считались даже цари России. Иван Грозный неоднократно отправлял своих послов.
Впрочем правление Мамаш-хана было недолгим, междоусобицы султанов-джучидов на время ослабили Казахское ханство. Вскоре в 1523 году, Мамаш хан погиб в междоусобной борьбе
   Если в 1511 году после прихода к власти Касым хана в Казахском ханстве окончательно укрепилась власть потомков Жанибек хана, то после 1521 года, то есть после смерти Касым хана борьба за престол между внуками  Жанибек хана усилится. Главная причина, нарушение традиций при наследстве престола. Раньше, у народа Жошы, а потом и в Алтын Орде власть передавалась от отца к сыну. Это мы называем  монгольской традицией престолонаследства. А в племенах Дешт и Кыпшак было по-другому. Здесь власть передавалась не от отца к сыну, а старшему брату. Становление Казахского ханства это не только восхождение новой семьи на престол, но и восстановление традиций местного народа, которые были до монголов, приход к власти путем наследства, то есть традиции местного народа полностью победят традиции, навязанные монголами.
В 1521 году ханство возглавит родной сын Касым хана Мамаш. Впервые будет нарушена традиция престолонаследия. Нарушение традиции престолонаследия вызовет противостояние султанов семейства Жанибек хана. Потому что в этом семействе будет достаточно много лиц старше Мамаша.  Таким образом, Мамаш хан не смог внести вклад в усиление Казахского ханства, он стоял у истоков его «временного ослабления». [5, с. 42]
                                         Тахир хан 1523-1533
Тахир хан - казахский хан, правитель Казахского ханства предположительно в 1523--1533 годах. Правление Тахир-хана привело к падению могущества Казахского ханства, завоёванного во времена правления Касым-хана. Сын Адик-султана - Тахир-хан взошёл на ханский престол после недолгого правления и смерти Мамаш-хана.
В первые же годы правления Тахир-хан потерпел ряд поражений от ногаев на западе, потерял кочевья по реке Яик и откочевал в Кочкару. После этой неудачи значительно сократилось число его подданных.
Тахир не пользовался таким авторитетом в народе, как Касым-хан, из-за своей чрезвычайной жестокости, он искал покровительства у могульского хана в борьбе против собственных поданных, против шайбанидов и ногаев. Приём в ставке хана Могулистана был удачным - сестра Тахир-хана была выдана за Абд ар-Рашида.
Около 1526 года к Тахиру присоединилась большая часть киргизов, и после отступления могулов Семиречье осталось в руках казахов и киргизов. Тем не менее союз их продлился недолго - у Тахира был брат по имени Абу-л-Касим-султан (Абулкасым-султан), народ считал, что все жестокости исходят от него, поэтому умертвил его и покинул Тахир-хана.
Современный казахский писатель Мухтар Магауин в книге “Азбука казахской истории” о Тахир хане пишет: “Его несчастье не во времени, в которое жил, а в свершенных им делах, в его неразумности, грубости характера. Он, видимо, был человеком мужественным, отважным. Но необходимые для властителя качества – разумность и дальновидность – у него напрочь отсутствовали. Недальновидный, неблагоразумный Тахир способствовал тому, что враждебные соседи пошли на открытую военную конфронтацию, еще хуже – к объединению и совместному нападению на казахов. Из-за своего скудоумия, тугоумия обрек подвластный народ на несчастья.
Для отражения агрессии он упорно воюет с внешними врагами, но терпит крупные поражения, не только лишается обширных владений, но и теряет весь свой авторитет; с целью наведения дисциплины идет на жестокие меры, но добивается того, что народ бежит из орды куда глаза глядят, и сам остается в одиночестве”[9, с. 114]
. При Тахир хане Казахское ханство ослабло. Он умер между 1529–1531гг. среди подвластных ему кыргызов.
Пример хана Тахира подтверждает теорию о том, что в государствах кочевников влияние правителя зависело не от его легитимности, а от личных качеств, и если хан оказывался человеком без достоинств, подданные его попросту бросали.
Тахир-хан умер между 1529 и 1533 годами, по сообщению Мухаммада Хайдара «он остался среди киргизов и умер в самом несчастном (бедственном) положении». После смерти Тахира ханская власть перешла в руки к его брату Буйдашу.
Буйдаш хан 1533-1538
Буйдаш хан -внук Жанибек хана, младший родной брат Тахир хана. Он взошёл на престол после Тахир хана в 1533 году. Буйдаш хан властвовал только в Жетысу. При вступлении на престол у Буйдаш хана было 30 тысяч человек. В 1533 году  ханом Могулистана стал Абд ар-Рашид, который в союзе с Шайбанидами нанёс решительное поражение казахам.  После этого Буйдаш хан погиб в междоусобной войне с Дарвиш ханом, сыном Барак-хана (Науруз-Ахмад хана), 
Вместе с Буйдашем погибли и все его родственники-султаны (24 человека).О потомках Буйдаш хана ничего не говорится. [5, с. 53]

Кожа Ахмет хан 1533-1535
    Точные данные о родословной Ахмет хана в сведениях не упоминаются,  происходит из одного из сыновей Жанибек хана. Примерно во второй половине 30-ых 16века Ахмет хан правил на западе Казахского ханства. В 1524 году, когда Тахир из за гонений ногаев и следуя советам Султан Нигар-ханым направился в сторону Моголистана , многие люди, бывшие у него в подчинении, не подчинившись приказам хана отделились со своим населением от него. 
Ахмет хан начал поход против Ногайской орды, но был разбит ногайцами и попал к ним в плен с пятнадцатью своими сыновьями. В 1535 году Ахмет был убит Орак батыром. [5, с. 57]

Тогым хан 1533-1537
Тогым хан – сын  Жадик султана, девятого сына Жанибек хана. В 20-30 годах 16 века Казахское ханство не прекращало бои за города и края расположенные вдоль нижнего и среднего течения Сырдарьи. В одном из таких боев Тогым хан в Жагат уалаяте, в стороне Хорезма погибнет вместе с 37-мю казахскими султанами. К сожалению,  данных о битве, где погиб Тогым хан вместе с 37 султанами, не указывается, где произошли бои, когда, с кем, кто победил. Поэтому эти данные до сих пор вызывают споры между исследователями. Есть различные сведения о том, с кем воевал Тогым хан, где он воевал. Большинство сходятся на том, что бои были в 1537 году между казахо-монголами, Тогым ханом и Рашид ханом. Во втором томе 5-ти томника Истории Казахстана об этом указывается так: «…этот бой, один из боев Тогым хана, где казахи потерпели поражение, но он не имеет отношение к взаимоотношениям казахов-монголов в 1537 году.
Для Казахского ханства 20-30 годы 16 века являются периодом «временного ослабления». Еще одним признаком этого периода считается политическая раздробленность. Потому что в это время Казахское ханство одновременно в разных регионах будут возглавлять несколько ханов. Южно-Восточную часть вначале будет возглавлять Тахир, потом к власти придет Буйдаш хан, отношения в основном с монголами, калмыками, на западе Ахмет хан будет бороться с ногайскими  племенами. В южной части будет властвовать Тогым хан, отношения в основном с династиями шайбани из Мавераннахр и Хорезма.
В период «временного ослабления» и политической раздробленности в Казахстане в одно и тоже время будет три власти. Это создаст и подготовит предпосылки появления трех жузов в 17 веке. [5, с. 61]

Хакназар хан 1538-1580
  Разразившийся в Казахском ханстве после смерти хана Касыма политический кризис длился 15 лет. Экономический кризис, вызванный внутренними распрями и феодальными войнами, вызвал ослабление Казахского ханства.  В укрепление Казахского ханства и дальнейшее расширение его территории важный вклад внес сын хана Касыма - хан Хакназар. Он прилагал много усилий для укрепления международного положения ханства. Хан Хакназар уделял важное внимание развитию торгово-экономических отношений с соседними государствами. Он сумел установить тесные, основанные на дружбе и доверии связи с Ногайской Ордой на западе, Сибирским ханством на севере, с соседним ханством Шайбанидов. Свободные перекочевки родов и племен Казахского ханства на зимовки в поймах рек Волги и Урала, а также в Кызылкумы и Присырдарьинский регион возобновились именно в этот период.  При хане Хакназаре во внешнем положении Казахского ханства произошли особо значительные события. Российское государство расширило свои границы на востоке. В 1552 году оно присоединило к себе Казанское ханство, в 1556 году - Астраханское и Крымское ханства. Внутренние междоусобицы привели в середине XV века к распаду Ногайской Орды, занимавшей огромные просторы между Волгой и Уралом.                                                                       В Ногайской Орде между правителями мангытов непрерывно велись феодальные междоусобицы за власть. Народ был доведен до обнищания. В результате этого в Ногайской Орде часто вспыхивали массовые выступления против правящей власти. Ногайская Орда переживала тяжелейший кризис.                   Усиление мощи Казахского ханства и улучшение жизни населения при Хакназаре вызвали откочевку казахских племен, входивших в Ногайскую Орду. Канлы, кыпчаки и другие кочевые племена откочевали в Казахское ханство. Это подтверждает, что хан Хакназар вел активную политическую борьбу по ослаблению соседних государств. К тому времени в Ногайской Орде управляли две группировки правителей, противостоявшие друг другу. Одна из них стремилась к объединению с Русским государством, другая настаивала на воссоединении с Казахским ханством. Своевременно воспользовавшись такой благоприятной обстановкой, хан Хакназар присоединил к себе большинство племен Ногайской Орды (племена, вошедшие в союз алшынов Младшего жуза). Хан Хакназар не ограничился этим. Он начал вытеснять ногаев, имевших намерение войти в состав Русского государства и принудил их перекочевать на запад. Ногаи были вытеснены к Дону, что дало возможность Хакназару расширить границы Казахского ханства. Не оказывая значительного сопротивления казахским войскам, ногайские кочевья переправились на западные берега Урала и Волги, направляясь в донские степи. Вследствие этого территория Казахского ханства расширилась, государство укрепилось экономически, и возросло его международное влияние. Распад Ногайской Орды придвинул границы Русского государства к Казахскому ханству.                                           Хакназар объединил Ногайскую Орду с Казахским ханством. Казахское ханство снова заняло видное место среди среднеазиатских государств.
При правлении Хакназара города Туркестан, Сыганак, Сауран, Сайрам, Тараз вошли в состав Казахского ханства.
Русский царь Иван Грозный признал Хакназара великим правителем и часто посылал к нему своих послов. В 1573 году Иван Грозный направил к Хакназару своего первого посла. Но посол не доехал до Казахстана: по дороге он был захвачен в плен отрядами Кучума. В 1574 году царь Иван IV даровал купцам Строгановым грамоту на право беспошлинной торговли с казахами.
При Хакназар- хане были установлены торговые связи и политические отношения Казахского ханства с Москвой. Через посредничество Казахского ханства последняя наладила контакт с узбекскими ханствами Туркестана. [10, с. 388].
В середине XVI века участились набеги Сибирского ханства и Могулистана на казахские земли. Было решено нормализовать отношения с давними противниками - потомками хана Шайбани. Хакназар приостановил военные действия по захвату Ташкента. Хан Бухары Абдаллах и хан Хакназар заключили «клятвенный союз» о мире. Оживились торговые отношения между казахами и узбеками, укрепилось Казахское ханство. В борьбе между ханом Бухары Абдаллахом и Баба-султаном, владевшим Ташкентом, Хакназар оказывал поддержку то одному, то другому, чтобы ослабить обоих. Абдаллах за помощь подарил Хакназару несколько владений в Туркестанском регионе, а Баба-султан - Туркестан и Сауран. Узнав о намерении казахских султанов снова поддержать Абдаллаха, Баба-султан убил хана Хакназара и всех его родственников.

Шигай хан 1580-1582
После смерти Хак-Назара Шигай избирается ханом (1580—1582 гг.), в год избрания ему было уже 80 лет, но, несмотря на это, он считался самым авторитетным среди казахов. Шигай хан правил с 1580 по 1582 гг.
Шига́й хан – сын Жадик-султана. Во время своего правления Шигай заключил новый союз с Абдаллах-ханом ІІ, направленный против ташкентского хана Баба-султана. Ввиду пожилого возраста Шигай-хана, фактическая власть в ханстве находилась в руках его сына Тауекеля и именно он — в составе коалиции — вёл решительную борьбу с ташкентским правителем Баба-султаном, которая увенчалась полной победой казахов. 
В «Шараф-наме-йи шахи» Хафиза Таныша сообщается, что «Шигай в течение многих лет был повелителем степей и пустынь», что возможно означает, что он возглавлял определённую часть казахов до того, как ему был присвоен титул хана. При этом его имя не упоминается в описании войны Хак-Назара с Баба-султаном и в других описаниях военных действий, что может означать, что он держался в стороне от других казахских ханов. После смерти Хак-Назара Шигай самостоятельно выступил против Баба-султана, чтобы доказать свою преданность Абдаллах-хану II, с которым по информации Хафиза Таныша Шигай хан «с давних пор проявлял себя как сторонник его величества государя Абдаллах-хана».
Переход Шигая на сторону шайбанида Абдаллах-хана II стал заметным политическим событием Казахского ханства второй половины XVI века, так как казахские ханы были давними и непримиримыми врагами Шайбанидов в борьбе за власть в Дешт-и-Кипчаке. В июле 1581 года Шигай хан со своими сыновьями Тауекель-султаном и другими прибыл в лагерь Абдаллах-хана II и встретился с ним. Абдаллах-хан II оказал ему исключительный почёт, отдал в качестве икта земли Ходжента   и устроил пир. Причины перехода Шигай хана на сторону Абдаллах-хана II не совсем ясны. Некоторые исследовали, как М. П. Вяткин, объясняют это ростом могущества Абдаллах-хана II и сознанием бессилия Шигая. Другие, как А. П. Чулошников, считают, что поражение казахов на берегу реки Талас от Баба-султана ослабило их и они оказались под двойной угрозой – от мятежника Баба-султана и могульских ханов-чагатаидов.
При этом на сторону Абдаллах-хана II перешли не все казахи, а только та их часть, которая находилась под властью Шигай хана (как сообщает Хафиз Таныш «отряд единодушных и единомыслящих людей из войска казахов»). Кроме того переход Шигая произошёл в 1581 году, а Абдаллах-хан II официально стал ханом всех узбеков только 1583 году. У Абдаллах-хана II было множество соперников в борьбе за престол, и он был заинтересован в поддержке Шигай хана; в дальнейшем Тауекель, находясь на службе у Абдаллах-хана II, принял участие в его борьбе против других Шайбанидов и в их истреблении.
Шигай хан со своими людьми имел большой авторитет среди узбекских султанов. Так, Хафиз Таныш пишет, что когда Абдаллах-хан II прибыл в Дизак, то с казахскими воинами к его победоносному войску здесь присоединился Шигай хан, пользовавшийся его особенным расположением. Абдаллах-хан II назначил в авангард войска одного из казахских султанов Шигай хана и его сына Тауекель-султана.
В начале 1582 года Абдаллах-хан II предпринял очередной Улуг-Тагский поход против Баба-султана и его сторонников, увенчавшийся успехом. Шигай хан также принял участие в этом походе, ставшим для него последним. Самое позднее упоминание о Шигае в связи с этими событиями содержится в «Шараф-наме-йи шахи» Хафиза Таныша. После его смерти ханскую власть унаследовал его сын Тауекель.

Тауекел хан 1582-1598
Тауекель хан, сын Шигай хана, утверждал свое право на правление в длительной борьбе с узбекскими правителями. В 1586 году он разгромил своих противников во главе с Баба султаном Тем временем международное положение Казахского ханства ухудшилось. Главной целью своей внешней политики Тауекель ставил закрепление за ханством южных городов. Перед Тауекель ханом стояли такие важные внешнеполитические задачи как борьба с Абдаллахом, правителем Бухарского ханства, за обладание Ташкентом и его округом и борьба с сибирским ханом Кучумом. В этих условиях хан Тауекель стал искать союзников. Посол Тауекель хана встречается с русским царем Борисом Годуновым, с которым ведет переговоры о совместной борьбе против Бухары. Посредником в этих переговорах выступил Ураз-мухаммед султан, правитель Касимовского ханства в составе Московского государства, двоюродный брат Тауекель хана.                                                                                Уже в 1598 году, воспользовавшись раздорами в Бухарском ханстве, Тауекель предпринял грандиозный поход в Среднюю Азию, в ходе которого разбил войско узбеков. Так в этом же году завершается длительная борьба за сырдарьинские города. Предприняв новый поход в Среднюю Азию, Тауекель хан занял город Ташкент, но в одной из битв был тяжело ранен под Бухарой и вскоре погиб.  После многих лет упорной борьбы только Тауекель хану удалось присоединить к Казахскому ханству города Средней Азии во главе с Ташкентом. Туркестанский округ до стен Самарканда находился в составе Казахского Ханства до начала К ним относились потомки пророка Мухаммада по линии его дочери Фатимы и зятя Али, а также потомки его сподвижников XIX века.

Есим хан 1598-1628
Есим хан государственный деятель, полководец, законодатель, хан. Сын султана Шыгая. Один из выдающихся политических деятелей второй половины XVI и первой половины XVII вв. Он смог нейтрализовать внешнюю угрозу и объединить казахские племена в крайне тяжелые годы.  
    Главной целью Есима было построение единого государства с централизованной формой правления: объединение всех казахских племен во имя общего процветания.
Сторонник централизации власти, внес изменения в обычное право казахов («Есім ханның ecкі жолы» – «Есима исконный путь»). Расширил границы Казахского ханства от Туркестана до Самарканда. При Есиме Казахское ханство стало мощным военным государством, имевшим 300–400-тысячную конницу. За успехи в военных сражениях в народе прозван «Еңсегей бойлы ер Есим» («Исполин батыр Есим»). Однако завоевать власть над всеми владениями Тевеккеля Есим сумел не сразу.
Будучи султаном Есим, вместе со своим братом вел борьбу за власть в городах вдоль побережья Сырдарьи.                                                                                                         
В 1611 г. Есим хан, собрав пятитысячное войско, устанавливает контроль над Ташкентом, Туркестаном, Сыгнаком и Сузаком. Но успехи оказываются временными. В 1613 г. он вновь, несмотря на сопротивление бухарских ханов, берет реванш и занимает Ташкент. Ташкент и его окрестности на 200 лет перешли во владения Казахского ханства. Внешняя политика Есима основывалась на расширении и защите границ Казахского ханства. В ответ на участившиеся набеги джунгаро-ханское войско выдвинулось в 1627-м в поход против них. Военные действия закончились успехом для казахов: калмыки были разгромлены и отброшены за Джунгарские горы. Изменил политический устрой, сменил главенство элит с закрытого типа на открытый. Теперь голос имели бии и старшины, а не торе, как раньше. Историки назвали это революцией биев, в результате которой существенно сузились права чингисидов, а права глав общин расширились.                                                                                                                                             Издал законы, которые способствовали единению страны. Эти уложения, названные «Есім ханның ескі жолы» (ЕСИМА ИСКОННЫЙ ПУТЬ), стали своего рода конституцией, которая дополнила кодекс Касым-хана. Благодаря Есиму, положения закона Касыма получили широкое распространение среди народа. Законоположения предусматривали разбор уголовных дел (воровство, убийство и др.); вопросы о материальном иске, связанном с землей, скотом и пр.; о положении женщин; о воинской повинности; о традиционных мероприятиях; о помощи бедным и другое.                                                                              
Упрочил законодательную власть Маслихата, который собирался каждую осень для принятия важных решений. В состав собрания вошли все главы общин и ряд самых могущественных султанов.                                                          Ослабил роль хана в управлении государством, дав больше прав главам общин. В связи с этим изменился порядок выбора хана — он стал лишь церемониальным. Хоть должность и оставалась выборной в юридическом плане, фактически ханы на троне сменялись по наследственному принципу.   Упразднил улусную систему административного деления. Территорию ханства поделили на три жуза, во главе их стояли бии, вошедшие в высший орган власти, который ограничивал права хана, — Совет биев. Они избирались, исходя из их личных характеристик, и хан никак не мог повлиять на такой выбор. Перенес столицу в Туркестан.                                                                                   Есим-хан в ходе своего правления усилил Казахское ханство. Он действовал на два фронта и достиг успеха — усмирил внутренние конфликты за счет административных реформ, расширил территорию государства от Туркестана до Самарканда в результате тактически грамотных и мощных военных действий.  Он единственный из ханов, кто смог вернуть себе власть после свержения. О его отваге и смелости сложены легенды. 

Турсын хан 1613-1614
Турсын хан был казахским ханом в 1613/14-626/27 годах. Его полное имя – Турсын Мухаммед. Имя отца- Жалым Султан. До сих пор неизвестно, от кого происходит Жалым Султан. В одной книге пишут, что он сын  Шигай хана, в других что он сын Касым хана. Ясно одно, он потомок одного из девяти сыновей Жанибек хана. Если в будущем найдутся конкретные сведения, имя его отца будет установлено.
В 1598 году после похода Тауекел хана на Мавераннахр, согласно договора, заключенного между Казахским ханством и аштарханийской династией, все города, расположенные вдоль среднего русла Сырдарьи, город Ташкент и его территория перейдут к казахам. Сына Жалым султана Турсын султана назначат  повелителем Ташкента. Третий хан аштарханийской династии Мавераннахра Имамкули хан (1611-1642годы), чтобы ослабить мощное в те времена Казахское ханство, используют методы дестабилизации ситуации внутри страны, другими словами, Есим хана, проживающего в Туркестане столкнут с Турсын султаном, который был в Ташкенте. Для этого сперва надо будет оказать поддержку Турсыну и признать его ханом. В 1613/14 году цель Имамкули хана будет достигнута. Добившись должности хана, Турсын начнет чеканить монеты от своего имени, начнется сбор от жителей Ташкентского региона в виде налога и налога хараж. В конце концов эти его действия приведут к противостоянию с Есим ханом. Есим хан в 1616 году будет вынужден уехать в Восточный Туркестан. Таким образом, Турсын хан превратится в единоличного повелителя Казахского ханства.
Исследователи отмечают, что Турсын хан был очень жестоким, хитрым и тщеславным. При необходимости он мог выставить до 100 тысяч воинов. Повелители соседних государств сильно опасались его. Усилив свои позиции, Турсын хан стал выступать против Имамкули хана, который привел его к власти. В 1623 году он в Мавераннахр победит войска Бухарского хана. В этот поход будет приглашен и Есим хан, который находился в это время в Восточном Туркестане. Видимо, для того чтобы выступить против Имамкули хана Турсын хан пытался уладить отношения с Есим ханом. Есим хану возвратят город Туркестан. Однако, Турсын хан не будет питать долго теплых отношений к Есим хану и сразу охладит свое отношение к нему.
В письменных сведениях указывается, что у Турсын хана было три сына. Ни один из сыновей, а потом и их потомки не правили ханским престолом. [5, с. 94]






Глава 3. Роль казахских ханов в отражении калмыкского и джунгарского вторжений.
Жанибек хан 1628—1643
Жанибек хан был казахским ханом примерно в 1628 -1645 годах. Он старший сын Есим хана, после отца унаследовал его трон. В казахской истории имя Жанибек хана долгое время было забыто. Главная причина этого видимо в том, что имя Жанибек хана было  исковеркано в письменных данных, а потом исследователи ошибочно объяснили эти фальсифицированные сведения. В русских сведениях, в которых описаны события, войны казах-джунгар в 30-е годы 17 века имя Жанибек хана пишется как Яныбек, исследователи исправляя читали как «Янгир». И связывают его имя  с именем одного из сыновей Есим хана- Жангиром. Таким образом, имя Жанибек хана в казахской истории начнет забываться. И только в последние годы в исследованиях личность Жанибек хана начнет рассматриваться вновь. Некоторые исследователи даже назвали Жанибек хана – 2 Жанибек ханом.
Первые сведения о Жанибек хане встречаются   в восточных данных. В начале 17 века, когда один из представителей аштарханийской династии в Мавераннахр- Имамкули султан будет бороться за власть, его поддержит один из казахских султанов- сын Есим хана Жанибек султан. После прихода к власти Имамкули хан даст земли казахским султанам, которые поддержали его. Жанибек султану достанется регион Сагардж.
Известно, что первая война между казахами и джунгарами началась в 1635 году. Это война продлится несколько лет.  В этой войне в одной из боев казахи потерпят поражение, казахский султан Жангир ( в русских сведениях -Янгир патша) попадет в плен к врагам. Русские данные того времени пишут про казахского хана Жанибек хана «Яныбек царь». В 1639 году русские сведения, рассказывая об одном очередном бое пишут о походе вождя джунгаров Далай тайшы против «царя Жанибека Казахской Орды». В  сведениях, описывающих казахо-джунгарские отношения в 1640 и 1643 годах рассказываются вещи, имеющие отношения к Жангиру, там тоже его указывают как султана. Поэтому можно сказать, что в эти годы брат Жангира Жанибек хан все еще находился у власти.
Точный год смерти Жанибек хана неизвестен, об этом можно говорить только примерно. В боях 1643-44 годов между казахами и джунгарами он еще жив.Исследователи считают, что его брат Жангир в середине 40-ых годов 17 века был на троне. Видимо, Жанибек хан умер в 1645 году. Его похоронили в городе Туркестан возле мавзолея Кожа Ахмета Иассауи. Сведений же об его сыновьях нет. [5, с. 100]
Жангир хан 1643—1652
Салкам Жангир хан – видный государственный деятель и выдающийся полководец. Преемник Есим хана на ханском престоле. Еще при жизни Жангира за проявленное мужество народ прозвал «Салкам Жәңгiр» (Внушительный). Вся история правления Жангир хана связана с борьбой с джунгарской агрессией.
 Как свидетельствуют историки, для Жангира были характерны такие качества как решительность, упорство, стойкость и готовность к самопожертвованию. Именно эти качества поставили его в один ряд с именем отца и спасли казахские племена от междоусобных войн и внешней угрозы физического уничтожения.
Точная дата провозглашения Жангира ханом не установлена. Нет и достоверных данных о годе его рождения. По некоторым данным, он был поднят на белой кошме сразу после смерти отца в 1628 году, однако его долго не признавали в качестве верховного хана казахов. В какой-то мере он повторил судьбу своего отца, возвратив титул хана после отрешения от реальной власти.
Как и его отец Есим-хан, Жангир тоже был обеспокоен джунгарской угрозой.  Опасения усилились после прихода к власти Батура-хунтайджи (1635−1654), который создал сильное централизованное государство в Джунгарии. В этот момент в Казахском ханстве происходили междоусобные распри.
Каждый представитель Чингизидов претендовал на верховную власть. Попытки султанов усилить свое политическое влияние встретили ожесточенное сопротивление со стороны биев, которые тоже стремились повысить свою роль. Постоянная политическая борьба препятствовала росту ханской власти Жангира, которому все время приходилось доказывать свое унаследованное право на власть.
В одном из сражений с джунгарами в 1635 году Жангир попал в плен. После заключения мирного договора был отпущен на родину с обязательством больше не беспокоить границы Джунгарского ханства, однако не сдержал своего слова и продолжал беспокоить ойратские границы, в связи с чем был позднее убит 17-летним сыном ойратского(хошутского) Очирту-Цецен хана Галдмой-нойоном. Пленение подорвали на некоторое время его авторитет среди политических соперников и населения.
Как указывают многие исторические документы, Жангир поддерживал союзнические отношения с могольскими правителями, что стало продолжением политических традиций, заложенных его отцом. Активную роль в осуществлении внешней политики играл его сын Тауке. Он имел дружеские отношения с владетелем  Самарканда Жалантосом Бахадуром (1576–1656).
Когда Эрдэни-Батур в 1643 году захватил некоторые земли в южных и юго-восточных отрогах Тянь-Шаня, Жангир с ополчением в 600 человек решил встретить войско противника, несмотря на его значительное превосходство (джунгаров было 50000). Для битвы Жангир выбрал горное место недалеко от реки Ор. Тактикой ведения боевых действий был выбран окопный метод. Исследователи, внимательно изучив место знаменитой битвы, отмечают, что Жангир применил ряд сложных тактических приемов из арсенала военного искусства казахов, но в то же время использовал нераспространенные среди кочевников методы раздробления сил противника.
Тауке хан 1680-1718
   В 1680 году Казахское ханство получает нового хана – Тауке. Последний хан единого, независимого Казахского ханства. Сын Салкам Жангира, внук Есим хана. Его прозвали Мудрым. Во время его правления борьба с Джунгарией продолжалась. Джунгары разграбили и взяли много городов и в 1687 году осадили Туркестан. Но взять его им не удалось, а в следующем году казахи под руководством Тауке-хана совершили ответное нападение и нанесли тяжёлое поражение ойратам. Однако в 1698 году Джунгарское ханство становится серьёзной угрозой для Казахстана. Войны шли одна за другой, и это ускорило процесс вхождения Казахстана в состав России. При Тауке был создан вместе с Толе би, Казыбек би и Айтеке би свод законов «Жеты Жаргы»,что буквально означает « семь установлений». В них были закреплены  основные принципы и нормы патриархально- феодального права средневекового казахского общества, также содержали нормы гражданского, административного и уголовного права. [10, с. 425]. Этот свод правил долгое время был основным актом для правового регулирования политических отношений в казахском обществе. Кроме «Жеты Жаргы» продолжал использовать в качестве источника и «Кодекс Касыма», особенно в области международного права. Своеоразными дополнениями к кодексам были положения биев «Ереже» и «Білер сөзі»- рассказы, содержащие сведения о практике суда биев-судебном прецеденте. 
    Автор свода законов «Жеты Жаргы» проводит реформу укрепления власти: ослабляет власть султанов, в политике управления государством опирается на биев. Создаёт ханский совет и совет биев. Ведёт борьбу со степной аристократией, которая стремилась к раздробленности государства. 
В «Жеты Жаргы» закреплены основные принципы и нормы права средневекового казахского общества. Обычное право было кодифицировано, дополнено законоположениями предшественников Тауке. Некоторые исследователи считают, что корни этих установлений берут начало от «Великого Джасака» (ясы) Чингис хана, а также установлений ханов Касыма и Есима. «Законы Тауке хана» юридически закрепляли нормы административного, уголовного, гражданского, семейного права, а также положения о налогах, религиозных воззрений, то есть охватывали практически все стороны. 
Внешнеполитическое положение Казахского ханства в XVII-начале XVIII века было тяжелым. С запада на казахов совершали набеги волжские калмыки и яицкие казаки, с севера — сибирские казаки, за Яиком-башкиры, с юга бухарцы и хивинцы, но главная опасность исходила с востока, со стороны Джунгарского ханства. 
Вторжение джунгар в Казахстан шло медленно и постепенно, столкновения сменялись перемириями, в том числе и подчинениями калмыков власти казахских ханов. 
Тауке хан не смог остановить джунгаров, и в 1681 году войска Галдана перешли реку Чу. Джунгары вторглись в Ферганскую долину. В годы Тауке хана калмыкско-казахские войны следовали одна за другой; наиболее значительные из них имели место в 1711-1712,1714,1717 гг. В 1717 году в верховьях реки Аягуз состаялось трехдневное сражение, закончившееся поражением казахов. В 1718 году джунгары предприняли стремительный поход через Семиречье к рекам Арысь, Бугун, Чаян. Их целью было захватить ставку казахских ханов — Туркестан. 
Несмотря на отдельные удачи хана Тауке в мелких сражениях, казахи постепенно теряли свои кочевья по Ертысу, Тарбагатаю и в Жетысу, все дальше отступая на восток. 
Однако можно сделать вывод, что Тауке хан был сильным государем и последним из казахских ханов, чья власть территориально распространялась на все три казахских жуза. Вскоре после его смерти (1718г.) во всех трех жузах появились свои ханы, родословная которых очень запутана. С тех пор жузы превратились в самостоятельные ханства, которые, однако, не имели особых названий, и хан каждого жуза соответственно именовался ханом Ұлы жуза, ханом Орта жуза, ханом Кіші жуза. 
     История Казахского ханства как единого казахского государства заканчивается со смертью Тауке-хана в 1718 году.

Заключение
     Образование Казахского ханства сыграло огромную роль в истории казахского народа. Основную этническую опору в формировании казахского народа составили древние саки, уйсуны, канлы и другие тюркоязычные племена, тысячелетие бок о бок переживавшие, жизненные трудности. Какие бы тяжелейшие, бедственные времена ни переживали тюркоязычные племена, они не покидали обширных просторов родных земель и стремились к созданию собственного национального государства.
   Образование Казахского ханства и его укрепление способствовали прекращению феодальных междоусобиц и распрей внутри страны. Был наложен запрет на межплеменные раздоры, восстановлены традиции пользования пастбищами и земельными угодьями. Усиление ханской власти создало необходимые условия для использования кочевыми скотоводами пастбищ по традиционно сложившимся сезонным маршрутам кочевок. Таким образом, Казахское ханство окончательно сформировалось, выросла его экономическая и военная мощь, повысился международный авторитет. Добившись образования национального государства, Казахстан вошел в число крупнейших стран мира.
   Создание Казахского ханства в 1465 году явилось переломным моментом в истории Казахстана. Говоря об основателях Казахского ханства – Керее и Жанибеке, важно отметить, что, благодаря им, сформировалась и окрепла этнополитическая территория этого государства, были установлены международные связи. При достойном продолжателе Касым хана – Хакназар хане Казахское ханство простиралось на западе до Урала, на севере – до рек Есиль и Нура, на востоке – до Шынгыстау, Балхаша и реки Чу, на юге – до Туркестана. Твердая приверженность идее государственности в XVI-XVIII веках прослеживается и в деятельности потомков хана Жоши – Есим хана, его сына Жангир хана, сына Жангира – Тауке хана. "Қасымханның қасқа жолы", "Есімханның ескі жолы" и "Жеті жарғы" стали первоисточниками правовой системы казахской степи. Национальное самосознание и идентичность казахов прошли серьезные испытания в кровопролитных войнах с джунгарскими завоевателями. 
Работая над данной темой, я пришла к выводу, что, при ханах Касыме, Хак-Назаре, Тауекеле, Есиме, Тауке Казахское ханство было централизованным государством, единым политическим организмом, игравшим заметную роль в Центральной Азии. Государственность консолидировала народность, формировала и укрепляла целостность этнической территории, развивала духовную и материальную культуру казахского народа.  

  Изучая историю, мы понимаем, насколько трудно далась независимость.
Нынешняя территория Казахстана не взялась из ниоткуда. За нее боролись наши ханы и батыры, проливал свою кровь народ,  наши предки, которые оставили нам, не самому многочисленному этносу, шикарное наследство - девятую в мире территорию, богатую полезными ископаемыми.
Перед нами, потомками стоит ответственность в сохранности существующих основ государственности и территориальной целостности.
Мы должны помнить и знать, что у нашей государственности есть история длиною в пять с половиной веков.
Мы должны гордиться тем, что являемся наследниками великих империй, в особенности Золотой Орды, тем самым повышая чувства гордости за свою историю.
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