                                           ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

[bookmark: _GoBack]      Диптих –это две картины под  названием «Встреча трех биев  на горе Ордабасы» и «Айтыс после заключения договора».  Картины созданы на тему,  приуроченную  к 290-летию знаменательного события в истории Казахского государства, которое послужило поворотным пунктом борьбы казахского народа с джунгарскими захватчиками. В 1728г. На горе Ордабасы (ныне г.Шымкент) состоялся Совет биев 3-х джузов (Толе би,  Казыбек би и Айтеке би), на котором принято решение о создании объединенного военного ополчения для отпора джунгарами выбрали единого лидера хана Абулхаира.
     На земле, где мы проживаем, когда-то сражались батыры. История рассказывает нам о наших предках, известных исторических личностях: вождях племен, биях, сказителях, общественных и государственных деятелях, которые внесли огромный вклад в развитие казахского народа и повлияли на исход истории. Они веками стремились к единству, целостности и не уставали к этому призывать. Сплоченность, духовность, нравственность, процветание народа являются основой своеобразного кодекса духа степи. Великая степь хранит в исторической памяти имена многих биев. С именами з-х выдающихсябиев связана целая эпоха со сложным историческим периодом борьбы казахского ханства против джунгарского нашествия в конце 17- начале 18 века. В общественной жизни казахов этого периода бии играли очень большую роль,  они были всеказахскими государственными и судебными деятелями. 
    Эпоха 3-х биев по насыщенности событиями считается одним из самых тяжелых и тотальных периодов  в истории Казахстана. Внезапные нашествия хорошо организованных внешних полчищ восточных джунгарских калмыков на беспечные казахские аулы, занимавшие кочевьями огромное пространство от Сибири до южных отрогов Каратау и долины Сыр-Дарьи, представляли реальную угрозу для Великой степи.  Три великих предка в тяжелую пору истории  казахского народа сумели  внушить народу великую истину: тот, кто на крутом перевале истории лишился единства, тот лишается жизни. Этим выдающимся личностям суждено было стать первыми, кто заговорил о единстве казахов. 
    В годы «великого бедствия» (актобаншубырынды) в этническом составе казахов были представлены почти все тюркские племена. Существовали 3 этнополитические  объединения – жузы, руководимые улусными биями (Толе би - в старшем жузе, Казыбек би –в среднем,Айтке би – в младшем). Бии в эпоху Тауке- хана входили в высший законодательный совет « Жетыжаргы» . Бии из 3-х жузов переработали и привели в единую систему своды законов в новых условиях казахского общества. Это способствовало политическому объединению казахов. А усиление ханской власти на законодательной основе привело к сохранению единства народа.  Первый Президент республики Казахстан Н.А. Назарбаев сказал о трех знаменитых биях: «Они стали для казахов непреходящим символом единства, их страстные речи овладевали умами потомков, как изречения священных книг».
