«Способы повышения эффективности учебно-воспитательной работы
 на уроках художественного труда».
В настоящее время эстетическому, художественному воспитанию подрастающего поколения придают огромное значение. Особая роль в эстетическом воспитании принадлежит искусству.

Характерная особенность искусства - отражение действительности в художественных образах, которые действуют на сознание и чувства человека, помогают ближе и полнее познавать действительность, обобщать наблюдаемые явления.
Педагогика одним из основных дидактических принципов обучения в школе считает наглядность. Осуществление  этого принципа  в обучении достигается путем различных средств, среди которых большое место занимают наглядные  учебные методические пособия. Применение пособий в значительной степени повышает  интерес учащихся к изобразительному искусству и содействует лучшему усвоению знаний, умений, навыков.

При обучении изобразительному искусству применяют натурные и изобразительные наглядные пособия. Натурные наглядные пособия дают возможность воспринимать органами чувств подлинные предметы, формы растительного и животного мира.

Натурный фонд должен соответствовать следующим требованиям:
-  соответствовать программе по художественному труду;


-  обеспечить систему обучения от легкого к  трудному, от простого к сложному  
    на протяжении всех лет обучения;
-  формировать художественный вкус и эстетическое отношение к окружающей
    деятельности;
-  отвечать задачам рисования с натуры карандашом и красками;
-  должен быть четким по форме, ясным по цвету и разнообразным по    содержанию;
-  растительные формы, игрушки, предметы быта, спорта, изделия декоративно-прикладного искусства;
-  предметы, составляющие натурный фонд, должны быть различными по размеру (большего размера для постановок и объяснения задания; среднего размера для групповых постановок; небольшого размера для индивидуальных постановок на парты);
-  модели, предназначенные для работы красками, должны раскрывать основы цветоведения. Предметы натурного фонда условно разделяют на две группы:
1.  Плоские    предметы    или   точнее,    предметы,    имеющие
незначительную   толщину   и   легко   воспринимающиеся   по
контуру при фронтальном положении.
2.  Предметы объемной формы.
Предметы  второй  группы подразделяются на предметы с прямолинейными и криволинейными очертаниями простой и сложной формы.
Такой набор предметов обеспечивает наибольшее  изучение и усвоение на уроках художественного труда.
Наглядные пособия на уроке - не самоцель, это одно из эффективных средств учебно-воспитательной работы, непосредственно связанных с задачами и содержанием, урока. Они должны иметь точное учебно-воспитательное назначение. К основным методам наглядного обучения на занятиях художественного труда относятся демонстрация, и экскурсия. Демонстрации предшествует организация учащихся на всестороннее восприятие. Всем наблюдениям предшествует установочная беседа. Даются рекомендации, как делать зарисовки. В качестве наглядных пособий могут использоваться рисунки, таблицы, репродукции картин.
Экранные наглядные пособия создают эмоциональный настрой и способствуют формированию образа, развивают эстетические чувства, создают полноценные художественные образы и содействуют повышению качества практической работы учащихся.
Наглядные пособия  способствуют повышению эффективности учебно-воспитательной работы на уроках художественного труда.
Настоящий эффект урока возможен только при применении различных методов обучения.  Средством повышения эффективности учебно-воспитательной работы по художественному  труду  является установление межпредметных связей, необходимых для успеха эстетического развития и воспитания.

Любое наглядное пособие является средством обучения на уроке. В одном случае наглядное пособие опора, в другом помогает глубже понять процесс формирования образа предмета. 
Особое значение на уроках  художественного труда следует предавать умению  верно отражать и осмысливать наблюдаемое, делать верные заключения, применяя научную терминологию. Это одна из важнейших задач учителя художественного труда.
Учителям не следует забывать, что наглядность подобна скрипке - только тогда «запоёт и заиграет», когда к ней прикоснётся умелая рука.
В настоящее время компьютеризация особенно хорошо внедрена в образование. В компьютерных программах используются впечатляющая наглядность, цвет, движение, звук, анимация. От знаний, приобретённых путём чтения, в памяти остаётся 10%, путём слушания - 20%, со слушанием и наглядным пособием - 40-50%, а если ко всему этому прибавить активное участие самого ученика, то - 70%, а если с жизненными примерами - 90%.
Учителя,   используя   салон   изображения   и   представления   с   помощью компьютера, могут с лёгкостью показать то, что не смогли сделать в классе. Известно, что начальная стадия какой-то новой темы, очень важна, для пробуждения к ней интересна. Именно в этот момент можно использовать цветные, графические, звуковые, музыкальные наглядности. Каждый учитель по своей сути мастер, умелец своего дела. Учитель художественного труда ведёт ребят в чудесный мир, учит видеть прекрасное, творить воссоздавать новое и удивительное.
Ребёнка надо учить и развивать всесторонне, чтобы дать возможность проявиться его скрытым способностям. Осуществить это можно только в процессе обучения  под  руководством  взрослых. Наиболее эффективный путь развития способностей лежит через приобщение школьников к продуктивной творческой деятельности.
Обучающая творческая деятельность рассматривается в первую очередь как, деятельность, способствующая развитию целого комплекса качеств  творческой личности: умственной активности; быстрой обучаемости; трудолюбию; способности видеть главное. Творческая деятельность ученика не может выйти за пределы имеющихся у него знаний.
Для лучшего эффекта урока художественного труда нужен строгий отбор учебного материала, многократность повторения изучаемого материала, разностороннее развитие ученика, формирование умственного интереса к учению, обучение грамотному выполнению работ под руководством взрослого, постоянный контроль учителя за работой ученика. Очень важен индивидуальный подход  и  межпредметная связь с уроками словесности и музыки и истории.         Развитие творческих способностей, формирование умения работать в коллективе, экологическое воспитание и формирование навыков здорового образа жизни.

Из всего вышеизложенного следует, что образование даёт старт для развития творческой личности, помогает учащимся осваивать технику, свой специфический художественный язык, и более углублённо проникать в такие области как живопись, графика, скульптура и декоративно-прикладное искусство.
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