[bookmark: _GoBack]Электронно-методическое пособие «Туған өлкеге саяхат» рекомендовано учителям казахского языка для работы с детьми старшего дошкольного возраста. Целью  авторского электронно-методического пособия «Туған өлкеге саяхат»  является формирование элементарных навыков владения государственным языком. Структура представленных материалов соответствуют требованиям, предъявляемым к учебно-методическим пособиям. 
Методическое пособие носит комплексный характер подачи материала, нацеленного на обеспечение эффективного и качественного обучения детей. Пособие  содержит компьютерные игры - флипчарты, конспекты, альбом,  структурировано по лексическим темам.  Актуальность пособия заключаются в использовании разнообразных, нетрадиционных методов и приемов в обучении детей государственному языку с применением ИКТ. Обучение строится на основе личностно-ориентированного подхода, что позволяет педагогу выстраивать как групповую, так и индивидуальную работу с детьми. 
Опыт работы показывает, что использование флипчартов повышает интерес детей к  занятиям и   оказывается чрезвычайно эффективным. Компьютерная графика позволяет детям  совершить виртуальные экскурсии по городам Казахстана, «побывать» в Ак Орде, поиграть в «Поле чудес»,  «Волшебный сундук» (знакомство с национальной одеждой), приготовить наурыз-коже, пройтись по магазинам и сделать покупки,  отыскать зверей и их жилища, помочь домашним животным найти своих детенышей.
 Таким образом, представленное  пособие позволяет  создать будущему полиглоту комфортную образовательную среду, положительную мотивацию к обучению.

                                                                                                                                                               
