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Қазақстан Республикасының Білім беру жүйесінде білім беру мазмұнын жаңарту бағдарламасын енгізумен үлкен өзгерістер орын алуда. Мұндай жағдайда мұғалім дәстүрлі білім берудің ескірген стереотиптерін бұза отырып, шебер тәжірибеші, зерттеуші, бақылаушы болуы керек. Мұғалім ретінде әрқайсымыз сұрақтарға жауап іздейміз: "Балаларды қалай оқыту керек, оқушыларды білім алуға қалай ынталандыру керек, оқудағы қиындықтарды қалай жеңуге болады?». Осы проблемалық мәселелерді шешу мектеп практикасында Lesson Study тәсілін оқыту әдісін қолдану болды.
Осыған байланысты біздің мектепте шығармашыл мұғалімдерден тұратын Lesson Study фокус-тобы құрылды. Біздің міндетіміз - бұл тәсілді өзіміздің педагогикалық және практикалық қызметімізге енгізу. Фокус-тобына кірген мұғалімдер: Кульпеисова Г.А., қазақ тілі мен әдебиет пәнінің мұғалімі, бірінші (ілгерлі) деңгейлік курсын оқыған; Кошенова К.К., химия және биология пәнінің мұғалімі, үшінші (негізгі) деңгейлік курсын оқыған; Головченко Р.В., орыс тілі мен әдебиет пәнінің мұғалімі, үшінші (негізгі) деңгейлік курсын оқыған және жас маман Таскимбаев А.К., ағылшын тілі пәнінің мұғалімі. 

2023-2024 оқу жылының 3 тоқсанында 9 «Б» сыныбында "Lesson Study" зерттеу циклі өткізілді. 9 «Б» сыныптың оқуға деген мотивацияның төмендігі оқушылардың сөйлеуіндегі кедергілерден, өз ойларын айта алмауынан, контекстпен терең жұмыс істей алмауынан, әлсіз сөздік қорынан туындайды. Осы сыныптың сабаққа деген қызығушылықты қалай арттыруға болады, оқушылардың білім алуға деген ұмтылысын қалай оятуға болады? деген сқрақтарға жауап іздедік. Зерттеу тақырыбы осы сыныпта жұмыс істейтін мұғалімдермен сұхбаттасу нәтижелерінен және оқушылардың сауалнамасының нәтижелерінен алынды. Lesson Study фокус-тобы «Топтық жұмысты қолдану оқушылардың сөйлеу, өз пікірін дәлелдеу және басқалардың пікірін тыңдау қабілетіне әсер ете ме?» деген мәселені алға тартты. 
Бірден А, В, С үш деңгейіндегі оқушылар анықталды. Зерттелген оқушылар:
А оқушысы - барлық пәндер бойынша өте жақсы үлгерімі бар қабілетті оқушы. Тұрақты танымдық қабілеті бар, оқу қызығушылығының деңгейі жоғары. Бірақ оның дұрыстығына сенімсіздік бар және көбінесе мұғалімнің мақұлдауынсыз жаңа іс басталмайды. 

Табысқа жету критерийлері: оқушының көшбасшылық қасиеттерін дамыту.

В оқушысы - барлық пәндер бойынша орташа үлгерімге ие, бірақ көбінесе ол тапсырманы өзі қиын емес пәндер бойынша орындауға тырысады, сабақты талқылауда сирек белсенді болады. Жалпы интеллектуалды қабілеттердің дамуының орташа деңгейін көрсетеді.

Табысқа жету критерийлері: мұғалім сұрағанда белсенділік танытуға ғана емес, сонымен қатар қарым-қатынас дағдыларын да үйрету.

С оқушысы - оқушының оқу қабілеті өте әлсіз, өйткені ол оқуға қызығушылық танытпайды. Үй тапсырмасын кейде ғана дайындайды. Тек спортқа қызығушылық танытады. Сабақтарда белсенділік мүлдем көрсетілмейді. Оны оқу процесі қызықтырмайды.

Табысқа жету критерийлері: топта жұмысқа тарту, оқушының ынтасын арттыру.


Мұғалімдер фокус-тобының  жұмысы алгоритм бойынша құрылды:

 1 кезең: сабақты бірлесіп жоспарлау-зерттеу;

 2 кезең: сабақ өткізу-зерттеу және сабақты бақылау;

 3 кезең: оқушылардың сауалнамасы;

 4 кезең: сабақты талқылау-зерттеу және келесі сабақты жоспарлау-зерттеу.

Фокус-тобының мұғалімдері әрқайсысы 3 сабақтан 1 цикл өткізді. Барлық сабақтарда жұмыстың топтық және жұптық формасы ескерілді. Топтық жұмыс түрінде оқушылар бір-бірімен белсенді қарым-қатынас жасайтындықтан, әрқайсысы оқу процесіне қатысты, ал диалогтық оқыту кезінде олар бірлесіп білім алды, бір-біріне сұрақтар қоюды, оларға жауап беруді, өзара тексеру жүргізуді үйренді. Жұмыстың мұндай формалары оқушыларға бірлесіп жұмыс істеуге көмектесті. Әр зерттеу сабағынан кейін мұғалімдер тобы сабақтың сәтті сәттерін және нені жақсарту керектігін анықтайтын бірлескен пікірталас өткізді. Бақылаушылар сабақтың соңында сауалнамалар жүргізу арқылы АВС оқушылары үшін әдістер мен стратегияларды қолданудың тиімділігін бағалады. Келесі сабақты құрастыру кезінде оқушының әрбір пікірі құнды болды.
Біздің мектепте оқыту тәжірибесіне Lesson Study тәсілін енгізу сәтті жүзеге асырылды. Балалар сабаққа үлкен қуанышпен келді. Мұғалімдер мен оқушылардың іс-әрекеттеріне бағытталған мақсаттар зерттелетін сыныптың деректерін талдау және жинау негізінде өз нәтижелерін көрсетті және проблемалық тақырыпты шешуге ықпал етті. 
Мысалы, А оқушысы топта жұмысты ұйымдастыруға, балаларға сұрақтарға жауап табуға және жағдайды түсіндіру арқылы күрделі тапсырмаларды орындауға көмектесуге тырысты, осылайша ол өзіне деген сенімділік пен көшбасшылық қасиеттерді дамытты.

В оқушысы өз бетінше, жеке жұмыс істегенді жөн көрген. Бұрын топта жұмыс істеу дағдылары болмаған соң, ол постер мен Венн диаграммасындағы практикалық жұмысты талқылауға, шығармашылық тапсырмаларды орындауға, проблемалық тапсырмаларды шешуге белсенді қатысты. Ағылшын мен қазақ тілі сабақтарында ол өз сыныптастарына көмек көрсетті. Бұл оның коммуникативті тұрғыдан өсуін көрсетті.

С оқушысын биология және орыс тілі сабағында бақылай отырып, мұғалімдерге ұсыныстар берілді: оқушының топтағы рөлін анықтау, бұл оған сабаққа мұқият дайындалуға және сабақта белсенді жұмыс істеуге көмектеседі, өйткені ол топтың жұмысына жауап береді. Шығармашылық үй тапсырмасын бірлесіп орындау оқушыны осындай тапсырмаларды өз бетінше дайындауға талпындырды.
Бүкіл сабақтарды талқылау нәтижелері кестелерге енгізіліп отырды.
Әрине қиындықтар да кездесті: 

Оқушыларда: тапсырмалардың уақыт шеңберін сақтамау, бағалау қабілеті.

Мұғалімдер тобында: жүктеме, уақытты ұтымсыз пайдалану, оқытудың тиімді әдістерін таңдау.
Қиындықтарды жоюға шешу жолдарын іздедік:

Оқушылар үшін: келесі сабақтарда бағалаудың әртүрлі тәсілдерін қолдануды жалғастыру, дәлелді жауаптар бере білуге үйрету.

Мұғалімдер үшін: уақытты сақтау, әдістемелік әдебиеттерді оқу, кәсіби шеберлікті жетілдіру.
Қорытындылай келе, зерттеу сабақтарын өткізу мұғалімдер тобын жұмылдырды, кәсіби дағдыларды дамытуға, тәжірибе алмасуға ықпал етті деп айтқым келеді. Біз сенімді қарым-қатынас орнаттық, нәтижеге әркім жауап беретін командада жұмыс істеуді үйрендік. Ең бастысы - балаларды оқуға үйрету!
