Ұлы математиктер. Қазақстандағы математика ғылымдарының жетістігі

 Жоба авторы /Автор проекта                 Кенел Ақерке
Жоба атауы /Название проекта

Ұлы математиктер.Қазақстан  математика ғылымдарының   жетістігі.
Жобаның сипаттамасы / Описание проекта

Тарихи ғұлама қайраткерлерге құрмет. Қазақстан мемлекетінің әлемдік дәрежеде танылуына математиктердің қосқан үлесі. Тарих толқынында есімі елге танымал болған математиктердің өмірі және шығармашылығы. 

Жобаның қысқаша мазмұны / Краткое содержание проекта 

Қазақ математиктерін дәріптеу, жас жеткіншектерді математика ғылымына қызықтыру, әлемді мойындатар жас математиктерді тәрбиелеуге үлес қосу. 

Пән және сынып/Предмет и  класс        Математика   8 сынып

Жоба визиткасы /Визитка проекта
                   

Бағыттаушы сұрақтар /Направляющие вопросыҚазіргі математика ғылымының жетістігі қандай деңгейде? Қазақ математиктерінен кімдерді білеміз? 
Мәселелік сұрақтар /Проблемные вопросы

1. Математика ғылымы қанша салаға бөлінеді? 

2. Математика ғылымының жетістігінің мәні? 

3. Жас қазақ математиктерінің жетістіктері? 

Жобаның негізі / Основа проекта 

     Қазақстантану- бұл қазақты тану. Әуелі алдымен өзімізді  тану. Әрине Қазақ елін әлемге таныту, абыройын асқақтату Елбасымыздың жүргізген саясаты тарихта  қас қағым сәт болып саналатын тәуелсіздіктің жиырма жыл ішінде өз нәтижесін жоғары деңгейде көрсетіп, әлемнің алпауыттарын мойындатып иық теңестіруге мүмкіндік берді. Осындай салиқалы саясаттың арқасында Қазақстан ғылымы да, ғалымдары да айға ауыз білеген әлем ғалымдарын мойындатып, қазақ ғылымы әлемдік деңгейде ойып тұрып өз орынын алды. Өскелен ұрпақтың ғылымға деген қызығушылықтың арқасында әлемді мойындатар Қазақстан  ғалымдарының қатары көбеймесіне кім кепіл? Қазіргі жаһандану заманында жарнамалықтың орны өзгеден өзгеше болып тұр. Бұл жерде Қазақстан  ғылымын да, ғалымдарын да тақташаға іліп,жарнамалауды айтып отырғаным жоқ. Өскелең ұрпақтың санасын оятып, қазақ ғылымының қаймағы болар, әлем ғалымдарын тізе бүктіре мойындатар, біртуар қыз- ұлдары болу үшін осы ерлікті жасаған аға буындарын және де өткен тарихымыздың алып тұлғаларын саналарына сіңіруіміз абзал. 

     Студент жастарға лекция,практика өткізу барысында оқу бағдарламасында көрсетілген ғалымдармен қатар қазіргі жетістікке жеткен ғалымдармен өз қатарластарының (дүниежүзілік олимпиада иегерлері, әлемдік деңгейде есеп шешкен жас ғалымдар) жетістіктерін дәріптеу олардың пәнге деген қызығушылығын арттыруға үлкен мүмкіндік. Қазіргі таңда математика пәнін сүйсіне қызыға оқитын оқушылар саны азайып бара жатқандай. 

     Америка математика қоғамының ең соңғы мәліметтері бойынша, осы кездегі математиканың үлкен жақтан 97 саласы, ал ішкерлей алғанда санының өте көп екенін көреміз.Осы мәлеметтерге қарағанда математиканың қызықтырар саласы көп екенін аңғарамыз. Осы олқылықтың орнын толтыру үшін де қажет.

     Мысалы, жаңалықтарда айтылған математик ағамыз «Мур» сыйлығының иегері, Қазақстан Республикасы білім саласының құрметті қызметкері, Лев Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің Алгебра және геометрия кафедрасының меңгерушісі, профессор Уалбай Үтмаханбетұлы Өмірбаев  өзінің еңбекқорлығы мен тапқырлығы арқасында еркін алгебрадағы Кон және Каргаполов сынды белгілі ғалымдар қойған математикалық мәселелерді шешіп ғана қоймай, 30 жылдан бері шешілмей келген жапон математигі Нагата проблемасының түйінін тапты. Осы сынды жаңалықтарға оқушылардың барлығы да қызыға бермейтіні анық. Бірақта осындай жаңалықтарды қызықтыра отырып оқушыларға жеткізу, олардың оқуға деген ынтасы арта отырып, отандық ғалымдардың жетістіктеріне тәнті болатыны анық. Осындай ғалым ағаларымыздың болашақ мақсатын оларға түсіндіру әсіресе математика пәні үшін, олардың математика ғылымына терең үңілуіне себепкер болады деп ойлаймын. Себебі осындай проблемаларды шешу арқылы математика ғылымы ілгері басып, тың зерттеулерге жол ашылды. 

     Мәселен, XX ғасырдың белгілі неміс математигі Давид Гильберт 17 бірдей математикалық проблеманы алға тартты. Оларды шешудің арқасында математика ғылымының құрылымы түбегейлі өзгеріп, дифференциалды теңдеулер теориясын ары қарай дамытуға мүмкіндік туды. «Еліміздің маңдайалды математигі Уалбай Өмірбаевтың әлемдік математика ғылымына қосқан үлесін осымен барабар деуге әбден болады», - дейді Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің Математика және механика бойынша ғылыми-зерттеу институтының директоры Нарғозы .Данаев. Бәлкім, алдағы уақытта әлемдік математикада қазақтың жас ғалымы Уалбай Өмірбаев та өзінің есебін ұсынбақ. 

     1972 жылы жапонның атақты ғалымы Нагата құрастырған есепке Уалбай Өмірбаев 80-жылдардың соңында білек сыбана кірісіп, он жылдың ішінде аталған математикалық проблеманың түйінін тарқатты. Уалбай Үтмаханбетұлы Өмірбаев  бойындағы сабырлығы пен еңбекқорлығы арқасында айналасы екі жылдың ішінде-ақ Нагата есебінің толық шешімін табады. Ал үш жылдан соң, яғни 2004 жылы белгілі математик-ғалым Кон проблемасын шешудің жолын жазып шықты. Осы мәселелерге арналған еңбектері үшін қазақстандық ғалым 2007 жылы Американың математикалық қоғамының жоғары дәрежелі «Мур» сыйлығына ие болды. «Нагата есебі шешілді!» дегенді естіген кезде шетелдік ғалымдардың көбісі сенбеді. Қазақ ғалымын бір-ақ адам мұқият тыңдады. Ол - атақты математик Макар Лиманов еді. Оны қайта-қайта тексеріп:«Нақты және соңғы жауап осы, бұдан басқа жауаптың болуы мүмкін емес!»,-деген  тоқтамға келді Бір жыл өткеннен кейін ғана қазақ ғалымы Уалбай Өмірбаев тапқан Нагата жұмбағының шешімін барша әлем мойындады. Оның осы саладағы зерттеу еңбегіне арналған ғалымдардың пікірі 50 бетке дейін барып, математика саласындағы беделді халықаралық басылымдардың бірі - Американың математикалық қоғамының арнайы жұрналында жарық көрді. 

     Осылайша қазақтың жас ғалымын мойындамаған шетелдік ғалымдар  оның алдында бас иіп, тәжірибе алмасуды сұрады. Биыл Уалбай Үтмаханбетұлы Өмірбаев  Қазақстан Республикасының Мемлекеттік сыйлығына үміткер ретінде ұсынған кезде оның ғылыми шығармашылығына пікір жазған 19 адамның 17-сі - шетелдік ғалымдар болды. Олардың ішінде АҚШ, Жапония, Франция, Болгария, Бразилия, Аргентина, Швейцария, Германия және Ресейдің бетке ұстар математиктері бар. Бұл қазақ ғалымдары және Қазақстандағы математика ғылымының жоғары әлеуетін көрсетсе керек. 

      Бүгінгі таңда еліміздің дарынды жас ғалымы, профессор Уалбай Үтмаханбетұлы Өмірбаев  Мемлекеттік стипендиялардың және  «Жоғары оқу орнының үздік оқытушысы - 2007» мемлекеттік грантының иегері. Ол - «Қазақстан ғылымын дамытуға қосқан үлесі үшін» медалімен  және «Білім саласының құрметті қызметкері» атағымен марапатталған математик. Енді, міне Нобель сыйлығының лауреаттары ұзақ уақыт бойы шеше алмай келген Нагата сияқты математикалық есептердің түйінін тапқан Уалбай Өмірбаев ҚР Мемлекеттік сыйлығына ие болып отыр. Ағылшын тілін еркін меңгерген қазақ ғалымы қазіргі кезде АҚШ-тың Детроит қаласында дәріс оқып жүр. Шетелдік жоғары оқу орындарында дәріс беріп жүрген кезде ол жас математиктердің  «Бұл -Нагата жұмбағын шешкен қазақ азаматы!» деген сөздерін жиі еститін көрінеді. Осы жаңалықтың өзі студенттердің , оқушылардың қызығушылығын селт еткізері анық жәнеде Қазақстандық математика ғылымының әлемдік деңгейде екенін таныта білеміз деп ойлаймын! 

Резюме: Осы баяндама барысында Қазақстан ғылымының қазіргі таңдағы жетістіктерін дәріптей отырып, өскелең ұрпақтың ғылымға деген құштарлығын арттыру. Қазақстан елін әлемге танытамыз десек, қазақ ғылымын әлемге мойындатқан ғалымдарымызды әуелі өзімізге және де әлемге паш етуіміз керек. «Мур» сыйлығының иегері, Қазақстан Республикасы білім саласының құрметті қызметкері, Лев Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің Алгебра және геометрия кафедрасының меңгерушісі, профессор Уалбай Үтмаханбетұлы Өмірбаевтың «Нагата» есебін шешуі математика ғылымының әлемдік дәрежеде екенін көрсетеді. 

Resume: In this report are represented the successes of present Kazakh science, to rise the interests of generation for science. If we want to introduce Kazakhstan to the world, then we should acknowledge our scientists to ourselves and to the world. The owner of the reward “Mur”, represented employee in Educational system of Republic of Kazakhstan, The head of “Algebra and geometry” department, professor Ualbai Utmahanbetuly Omirbaev’s decision of sum “Nagata” represents the world authority of mathematics’ science.

Жоба туралы мәлімет / Сведения о проекте
Ынтымастық, мәселені шешу дағдысы, іске жауапкершілік, бейімділік, коммуникативтік құзырлық, шығармашылық, сын тұрғысынан ойлау дағдысы, білуге ұмтылыс,құмарлық, ақпараттық және медиақұралдармен жұмыс жасау дағдысы 
Презентация ученика 
 Материалдар және ресурстар / Материалы и ресурсы Фотоаппарат, лазерлік диск, компьютер, принтер, видеокамера, сандық камера, сканер, интернет,тарихи тұлғаларға байланысты кітаптар, телевизор,электрондық таблицалар, электрондық почта 
Баспа материалдары / Материалы на печатной основе 
Оқулықтар, әдістемелік нұсқаулар, хрестоматиялар, анықтама материалдары, интернет

Ғылымдардың патшасы атанған,
Евклид, Фалес, Пифагордан бата алған,
Төзбейтін өтірікке жалғандыққа!
Жасықтан емессің сен қаталдансың
Ақыл – ойды тәртіпке келтіретін
Нағыз пән математика атанғансың
Жас достар,
Мұны жақсы ұғайық
Математика ғылымы
Құрметтеуге лайық
Дүниедегі құбылыстың мәніне
Табиғаттың, қозғалыстың бәрінде
Мүмкін емес есептерсіз түсіну
Есебіңіз дүние кілті әлі де.
Ұлы математиктер

        Математика (грек - білім, ғылым) - ақиқат дүниенің сандық қатынастары мен кеңістіктегі пішіндер жайлы ғылым. Математиканың даму тарихы  шартты түрде төрт кезеңге бөлінеді. Бірінші кезең математика, білім дағдылардың қолдану, жинақтау дәуірі. Ол ерте кезден басталып, б.з.б. 7 - 6 ғасырларына дейін созылады. Бұл дәуірде математика   адамзаттың өмір тәжірібисіне тікелей тәуеді болды, солардан қорытылған ережелер жинағынан құралды. Екінші кезең математиканың өз алдына дербес теория, ғылым болып тууы, қалыптасу кезеңі. Мұнда, көбінесе, сандар, скамярлық шамалар және қарапайым геометриялық фигуралар қарастырылды. Математика зерттейтін шамалар (ұзындық, аудан, көлем т.б.) тұрақты болып келді. Осы уақыттарда арефметика, геометрия, алгебра, тригонометрия және математикалық анализдің кейбір элементтері пайда болып, айрықша теория пән ретінде қалыптасты. Математика сауда саласында жер өлшеуде, астрономияда, архитектурада қолданыла бастады. Бұл кезең тұрақты шамалар математикасы, элементтер матиматикасы кезеңі деп те аталады. Ол екі мың жылға жуық мерзімге созылып, шамамен 17 ғасырда аяқталды. Үшінші кезең айнымалы шамалар математикасы немесе жоғарғы математиканың (математика, анализ, геометрия, т.б.) туу, қалыптасу кезеңі 17-18 ғасырдағы жаратылыстану мен техниканың жылдам дами бастауы математикаға қозғалыс пен тұрақсыздық идеяларын айнымалы шамалар және олрдың арасындағы функционалдық тәуелдік түрде енгізу қажеттілігін туғызды. Нәтижесінде математиканың аналитикалық геометрия, диференциалдық және интегрициалдық есептеулер, т.б. салалары пайда болып диференциалдық теңдеулер теориясы мен диференциялдық геометрия дами бастады. Бұл 17 ғасырда басталып, 19ғасырдың 2 жартысына дейін созылды. 19-20ғасырда кәдімгі шамалар мен қазіргі  алгебрада зерттелетін нысандардың  тек дербес ысалдары болып қалды. Геометрия Эвклид кеңістігі дербес  түрі болатын «кеңістіктерді» зерттеуге көшті. Н.И.Лобачевский ашқан Евклид емес геометрия жүйесі бұл бағыттағы алғашқы қадам болды. Нақты және жорымал санды функциалар, жиындар, ықтималдықтар  және топтар  теориялары, проективтік  және Евклидтік емес геометрия, математика, логика, векторлық анализ, функционалдық анализ, т.б. Математиканың жаңа салалары дами бастады. Бұл математиканың негізгі мәселелерін  жалпы қарастыру кезеңі, төртінші кезең қазіргі математика кезеңі. Есептердің жауаптарын сандық түріде беру үшін 19-20 ғасырда сандық әдістер негізінде математиканың жеке тарауы - есептеу математикасы пайда болды. Көптеген есептердің күрделі сандық шешімдерін ықшамдау және тездетіп шығару үшін  электрондық есептеу машиналары, компьютерлер жасалына бастады. Есептеу техникасының кең қолданылуына байланысты бағдарламалау теориясы пайда болды. 20 ғасырдың  50-жылдарынан бастап математика  ғылымының автоматтар және тиімді басқару  теориясы, ойындар теориясы, алгебра, геомертия, ақпараттар теорияс, математикалық экономика, т.б. көптеген жаңа салалары пайда болды.
Математиканың тууы. Математиканың туу, даму барысы ұзақ мерзімге  созылды. Арифметиканың өзі дербес ғылым ретінде бірітіндеп қалыптасқанымен, оның негізгі сан ұғымы өте ертеде, тарихқа дейінгі заманда,санау қажеттілігі туған кезде пайда болған. Геометрияның бастапқы  қарапайым ұғымдары  табиғатты бақылау, тікелей практикалық өлшеу тәжірибелерінен алынған. Математиканың бастапқы мағұлматтары  барлық халықтарда болған. Ғылымның дамуына, әіресе Египетте (Мысыр), Вавилонда жинақталған  мәдени дәстүрлердің ықпалы  үлкен болды. Бұл елдерде 5-4 мыңжылдықтарда өзіндік мәдениет өркендеп, ғылым білім жинақталған. Күнтізбе жасау құрылыс салу, жер суару, жер және  әр түрлі ыдыс көлемін өлшеу, теңізде жүзу, жан-жақты байланыс жасау ісі математикалық білім дағдылардың дамуын талап етті, оның бастапқы оның қарапайым  ережелері дәлелдеусіз  қалыптаса басталды. Египетте санды эроглиф арқылы кескіндеу пайда болды, бүтін бөлшек сандарға арифметикалық  4 амал қолдану ережелері мәлім болды. Бір белгісізі бар теңдеулер, сондай-ақ қарапайым арифметикалық және геометриялық прогрессиялпрға келтірілетін есептер шығару тәжірибесі кездеседі. Египеттіктер төртбұрыштың, трапецияның, ұшбұрыштың ауданын, параллелипедт пен табаны квадрат пирамиданаң дәл есептей білді, дөңгелек ауданын жуықтап тапты ( П=з немесе П≈3,14). Вавилондықтар сандарды көбейту, квадраттау, квадрат және куб, түбір табу, бөлу таблицаларын жасады; бірінші, екінші, үшінші дәрежелі теңдеуге келтірілетін есептер шеше білген. Олар астрономиялық өлшеулер жүргізігендіктен тригонометриялық білімдерден де хабардар болған. Пифагор теорнмасы да вавилондықтарға белгілі болған. Бұл мағлұматтар мен дәстүнрлер математиканың өзінше зерттелу пәні, әдістері бар ғылым болып бөлінінуіне жағдай жасайды. Математика ғылымын дамытуға орта ғасырда Орта Азия мен Қазақстан өңірінен шыққан ғалымдар үлкен үлес қосты. Хорезмед туып - өскен   Әбу Абдаллаһ әл- Хорезмше тұнғыш рет математиканың негізгі саласы алгебра ретінде баяндады. Отырарда туып-өскен оның серіктесі Ғаббас әл-Жауһари (ІХ-ғ) шығыста алғашқылардың бірі болып параллель түзулер теориясын зерттей бастады. Отырарда туған Әбу-Насыр әл-Фараби геометрия, тригонометрия, математиканың методологиясы т.б. салалар бойынша үлкен табыстарға жеткен. Бұлардың математика зерттеулері Әбу Райхан әл- Бируни, Омарп хаям, Әбу Жафар ат-Туси, Ұлықбке Жамал Түркіңстани, т.б. еңбектерінде дамытылды ХҮ ғ. ІІ-жартысынан бастап Орта Азия мен Қазақстанда бірспыра себептердің салдарынан мәдениет пен ғылымның дамуы мейлінше төмендеп, ғылыми зерттеулер тоқтап қалды. Рухани мектептері мен медресселерде практикалық арифметика геометрия бойынша ғана қарапайым мағлұматтар берілді. Математика қазақ жерінде тек Қазан төңкерісінен кейін жаңа қарқынмен дами бастады. ХХ ғ. 20-30 ж.ж. жаңа типтегі жалпы білім беретін мектептерде математика арнайы оқытылды. Бірнеше жоғарғы оқу ( КазПИ, ҚазМУ, ҚазПТИ), ХХ ғ. 30-40жж алғашқы қазақ математиктері кандидаттық диссертациялар қорғады. Ғылыми кадрлар дайындауда 1945 жылдан КСРО-ға Қазақ бөлімшесінің математика және механика секторы маңызды рөл атқарды. Математика саласында басты бағыт дифференц мен орнықтылық теориясы болды. Көрнекті Ресей математигі және механигі А.М.Ляпунов (1857-1918жж) жасаған орнықтылық теориясы Қазақстан математиктерінің зерттеу пәнінніне айналды.
Ұлы математиктер
Есімі дүние жүзіне мәлім болып, ғылыми және мәдени мұралары ғасырлар бойы ардақталып, ұрпақтан-ұрпаққа өтіп келе жатқан ардагер азаматтар тарихта аса көп емес. Тарих жазбасында, халықтың рухани қазынасында айтулылардың айтулысы, жүйріктердің жүйрігі ғана мәңгі ұялап қоныс тебеді. Мың жылдан артық уақыт өтсе де, аты ауыздан-ауызға жатталып, еңбектері уақыттың, мезгілдің қатыгез сынынан мүдірмей өткен, сол адамзат ұлдарының, тарих перзенттері Аристотель, Әбунасыр Фараби, Ахмес, Пифагор, Евклид, Архимед, Эратосфен, Әл-Хорезми, Фибаначчи, Галилей.
                                         Аристотель

Бұл кісінің есімі халық арасында бұрыннан-ақ белгілі. Абайдың «Ескендір» поэмасындағы қанқұйлы, дүлей күш Ескендірді тоқтатқан Аристотель асқар таудай ақыл иесі ретінде танылады. Шынында Аристотельдің барлық халықтар, барлық ұрпақтар тарапынан ерекше баға алып, қошеметке бөленуі тегін емес. Ол өз заманында адам баласына керек білімнің барлық салалары бойынша қалам тартып, керемет ғылыми тұжырымдар жасаған. Авторлардың біреуі Аристотель 400 кітап жазған десе, енді біреулері 1000 кітап жазған деседі. Аристотель шәкірттеріне бақ ішінде серуен құрып жүріп, сабақты әңгіме түрінде жүргізеді екен. Аристотельдің сабақтары таңертеңгілік және кешкілік болып екіге бөлінетін болған. Таңертеңгі ігңмелерге Аристотель тек дараны мен дайындығы мол шәкірттерді ғана қатыстырып, оларға логиканы, филасофияның қиын мәселелерінен хабар беріп отырған. Ал кешкі әңгімелер көпшілік шәкірттерге арналып, мұнда шешендік өнері, саясат сияқты ұғымға жеңіл сауалдарға жауаптар берілген. Аристотельдің логикасы математиканың дамуына күшті ықпал жасады, ол геометрияда дедуктивтік логикалық әдістің қалыптасуына әкеледі. Қазіргі математикалық құрылыстың негізгі ірге тасы саналатын аксиома, анықталса, теорема, дәлелдеу делетіндер. Аристотельдің логикасы негізінде жасалған.
                                        Әбунасыр Фараби

Ол Отырарда туған. Фараби түркі, араб, парсы, грек және басқа тілдерді жетік білген. Кейбір деректер бойынша тіпті ол 70 тіл білген деп те айтады. Фарабидің энциклопедиясында математика ғылымдарына көп орын берілген. Ол математиканы үлкен-үлкен жеті тарауға бөлегн. Енді әрқайсысына жеке-жеке тоқталайық. Арифметика, яғни сан туралы ғылым. Математиканың бұл тарауы жөнінде Фараби былай дейді: «Арифметика екі ғылымды біріктіреді: біріншісі – практикалық арифметика; екіншісі – теориялық арифметика». Фараби, сөйтіп, арифметиканы практикалық және теориялық арифметика деп екіге бөлінеді. Ол, әсіресе, теориялық арифметикаға ерекше мән береді. Арифметиканың негізгі ұғымы сан. Фарабидің түсіндірілуі бойынша, сан объективті ақиқат нәрселердің сезіп-түйсінуге болатын, яғни «көзбен көріп, қолмен ұстауға» болатын жақтарын елеусіз қалдырып, тек саналуға, есептелуге тиісті қырларын бейнелейді. Бұл өте дұрыс материалистік түсінік. Фарабидің айтуынша теориялық арифметика үш тарауды қамтиды: 1) сандардың бір-біріне қатыссыз жеке-дара қасиеттерін қарастыратын тарау (жұп және тақ сандар, кемел, жазық, т.б. сандар теориясы); 2) сандардың бір-біріне қатысты қасиеттерін қарастыратын тарау (теңдігі, теңсіздігі, қатынасы, пропорция, өзара жай сандар, еселі сандар, т.б.); 3) сандарға амалдар қолдану. Геометрия ғылымның мазмұны мен пәнін ғылым төмендегіше тұжырымдайды: «Геометрия екі ғылымды біріктіреді: біріншісі – практикалық геометрия, екіншісі – теориялық геометрия». Практикалық геометрия сызықтар мен беттерді ағаш ұстасы, темірші, тас қалаушы, жер бетінде қарастырады. Теориялық геометрия сызықтары мен жазықтықтарды абсалют мағынада барлық денелерге ортақ мағынада қарастырылады. 

Ахмес

Шамамен б.д.д 1700ж

Әлемге әйгілі бірінші математиктің есімі – Ахмес. Б.э.д 1700ж оның математикалық есептегре құрылған еңбегі ұзындығы 6 метр (20 фунт) папирус орамасына жазылған. Солардың біреуі санды ұдайы екі еселеу арқылы көбейту тәсілін көрсетеді. Осы есеп бинарлық жүйеге із салады, соның арқасында бүгінгі сандық техналогияларға қол жетті. Ахмес тек осы қағаз ораманы көшіріп жазып алды, оның нағыз авторларының есімдері белгісіз. 

Пифагор

Б.э.д. 569 – 475ж

Грек ғалымы Пифагор матиматикаға негізделетін құпия ілімнің негізін қалады. Ол сандардың барлық нәрсе екенін және математиканың көмегімен кез келген құбылысты түсіндіруге болатынын дәлелдеген. Мысалы, ол музыкалық аспаптың табиғи көлемінің жартысына тең музыкалық ішек кесіндісінің бір октаваға жоғары дыбыс шығаруға мүмкіндік туғызатынын ашқан. Пифагор жердің шар тәріздес екенін бірінші ұққан және дұрыс ұшбұрыштардың әйгілі теоремасын дәлелдеген. Ол сондай-ақ нысанын өзгеруге сенген және тамаққа бұршақтарды салуға тыйым салған. Пифагор сандары – натурал сандар үштігі, бұл сандар ұшбұрыш қабырғаларының ұзындығына пропорционал (немесе тең) болса, онда ұшбұрыш тіктөртбұрышты болып табылады. Бұл үшін Пифагордың кері теоремасы бойынша ол сандардың x² + y² = z² түріндегі диофант теңдеуін қанағаттандыруы жеткілікті (мыс., x = 3, y = 4, z = 5) өзара жай Пифагор сандарының кез келген үштігі мына формулалар арқылы анықталады: x² = m² - n², y = 2mn, z = m² + n², мұндағы m және n – бүтін сандар (m > n > 0).

Евклид

Б.д.д. 325 – 265ж

Евклид ежелгі дәуірдегі грек математикгі. Ол математикадан жазылған теориялық алғашқы трактаттың авторы, Александрия қарамағындағы мектептің тұңғыш математигі. Оның өмірі жайлы деректер жоқтың қасы. Евклидтің басты еңбегі – «Негіздер». Онда планиметрияның, стреометрияның кейбір мәселелері талданған. Сөйтіп, ол өзінен бқрынғы грек математикасының одан әрі дамуының ірге тасын қалаған. Евклидтің «Негіздерден» басқа «Фигураны бөлу туралы», «Канустың қималары» деп аталатын еңбектері бар. Ол астраномиядан, музыкадан, т.б. салалардан да еңбектер жазған. Евклидтің бізге жеткен шығармалары мына басылымда жинақталған: «Eudidis Opera Menge». Онда грекше түр нұсқасы, латыннан аудармасы және кейінгі авторлардың түсініктемелері берілген. Евклид «Негіздерінің» математиканы дамытуда әсері орасан зор болады. Бұл еңбектен тәлім алмаған ірім-ұсақты математик жоқ деуге болады. «Негіздер» орыс тілінде тұңғыш рет 1739 жылы аударылып басталып шықты, ал ең кейінгі жаңартылған аудармасы 1948-1950 жылдары жарық көрді. Математиканы сүйетін әрбір талапкердің ғылымының классикалық бұл еңбегімен танысып аса пайдалы болар еді.

Архимед

Б.д.д. 287 – 212 жж
Гидростатика принципін ашқан Архимед шомылып жатқан жерінен тыр жалаңаш атып шығып, сол күйінде: «Эврика»-деп айқайлап, көне аралап жүгірмемен белгілі. Аса көрнекті грек математигі болған ол П санының 3 ондық бегісін, сфера бетінің көлемі мен ауданын есептеп шығарып, қару ойлап тапқан, тұтқалар мен блоктардың принципін түсіндірген. Ол: «Маған ұзын тұтқа мен тіреу нүктесін беріңдерші, сонда мен Жерді орнынан жылжытамын»,-деген.

Эратосфен

Б.д.д. 276 – 194 жж

Грек ғалымы Эратосфен математикалық қатар астрономия, география, тарихты да жақсы білген. Ол жай сандарды табудың тәсілін ойлап тауып, сол кездегі белгілі әлем картасы мен аспан денелерінің картасын жасаған, сондай-ақ (високосный) жылды еңгізудің қажеттілігін негіздеген. Оның негізгі жетістігі – Жердің көлемін адамдар оның шар тәріздес екенін білгенге дейін есептеп шығаруы. Өз есептеулерінің негізінде ол картада белгіленбеген мұхиттың әлі де орасан үлкен кеңістіктері бар екенін болысады және оның айтқаны дұрыс келеді. 

Әл – Хорезми

780 – 850

Араб математигі әл – Хорезми Бағдатта тұрды. Математика бойынша ол жазған екі кітап бүкіл әлемге араб цифрлары мен нөлдің тарауына септігін тигізді. «Арифметика» және «Алгоритм» терминдері сол жасаған сөздіктерден бізге келді, ал алгебра сөзі оның «Хибас әл – жабр уа-л мукабаля» кітабы тақырыбының бір бөлігі болып табылады. Ал геогрф ретінде сол кездегі белгілі әлемнің толық картасын жасауға көмектесті.

Фибоначчи

1170 – 1250 жж
Леонардо Пизанский өзінің Фибоначчи есімімен көбірек танымал. Иналияндық саяхатшы – саудагердің ұлы болған ол өзінің өмірінің көп жылдарын Алжирде өткізді, арабтар оны араб сандарын пайдалануға үйретті. Осы сандарды оңай қосуға болатынына таңданған Фибоначчи көп ұзамай осы амалдар туралы кітап жазады, соның нәтижесінде бұларды Италияда да пайдалана бастайды. Ол сондай-ақ Фибоначчидің сандық тізбегін ойлап тапты, тізбек табиғатпен және алтынның арасалмағымен байланысты.

Г.Галилей 

1564 – 1642 жж
Галилей Галелео (15.2.1564, Италия, Пиза - 8.1.1642, Флоренция маңындағы Арчетри қ) – италиялық физик, механик, астраном, табиған тану ғылымдарының негізін салушы. Кедейленген ақсүйек отбасында туған. Әкесі Винисицо белгілі музыкант болған. Галилейдің үлкен оқымысты болуына әкесінің ықпалы тиген. 11 жасына дейін Пиза қаласында тұрып, кейін отбасы Флоренцияға көшеді. 1581 жылы Пиза университетіне түсіп, медицинаны оқып үйренеді. Мұнда ол Аристотель, Евклид, Архимед еңбектерімен танысады. Сөйтіп, геометрия мен механикаға әуестенген Галилео медицинаны тастайды. Кейін Флоренцияға қайта оралып, төрт жыл бойы математиканы зерттейді. 1589 жылы Пизада математика кфедрасын қабылдап алып, ғылыми жұмысы одан әрі жалғастырылады. Аристотельге қарсы «Қозғалыс туралы сұхбат» деген еңбек жазады. 1592 жылы Падуяда математика кафедрасын басқарады. Бұл кезең (1592 – 1610 жж). Галилейдің шығармаларының кемеліне келген шағы болатын.  

Птолемей
Клавдий Птолемейдің өмір жолы туралы мағұлмат жоқтың қасы, тек қана біздің заманымыздың 120 жылынан бастап Александрияда өмір сүргені белгілі. Ол өзінің жетістіктері негізінде арабтар «Алмагест» деп атап кеткен. Үлкен еңбектің авторы «Алмагест» арабша «алмаджести», яғни «аса ұлы» шығарма дегенді білдіреді. Птолемейдің бірінші кітабында гректердің триогеометриясы жүйелі түрде баяндалған. Мұнда 0º бастап 180º дейінгі хордалардың таблицалары келтірілген. Тарихи жазбалар бойынша хордалар таблицасын алғаш жасаушы ретінде б.з.д. 2 ғасырда өмір сүрген астраном математик Гипарх екен. Бірақ ол таблицалар бізге жеткен жоқ. Грек математиктерінде бұл кезде синус, косинус және тангенс сызықтары болмаған. Бұлардың радиусы тұрақты дөңгелектің центрлік бұрыштарына сәйкес келетін хордалардың ұзындығын есептейді. Птолемей дөңгелек шеңбердің 360º, ал оның диаметрін 120 бөлікке бөледі, сөйтіп, хорданың ұзындығын дөңгелектің радиусы (орнықты) арқылы өрнектейді. Басқа бұрыштарға қандай хордалар сәйкес келетінін анықтауға Птолемей шеңберді іштей сызылған төртбұрыш дөңгелекке іштей сызылса, онда оның диогональдарының көбейтіндісі қарама – қарсы қабырғалардың көбейтінділерінің қосындысына тең болады. Бұл теорема қазір Птолемейдің есімімен аталып жүр.
Қортындылай келгенде ұлы математиктер математиканы дамытуда адамзатты ғажайып жаңалықтармен әлі талай қуантады. 
Ғылым тарихына көз салғанда адамзаттың асыл перезенттері ашқан ұлы жаңалықтарға тоқталмай өте алмаймыз, өйткені басқалар мен салыстырғанда бұлардың ойлары орасан зор. Таланттары ерекше биік тұрады. Бұлардың ғылыми идеялары болашаққа өзінің нұрын шашады
 Қазақстандағы математика ғалымдарының жетістігі
Математика ғылымы адамзат өркениетінің ерекше бір бөлігі. Оның

тарихы адамзаттың дамуымен тікелей байланысты.Сонау біздің заманымызға

дейінгі Х ғасырда Вавилон,Үнді,Қытай,шығыстан бастау алған ғылым

гректерде бір жүйелерге келіп,Арабияда жалғасып,XV–XVI  ғасырларда

Еуропада қаулап дамыды.  Əсіресе оның қарқынды өсуіXVІІІ–ХХ

ғасырларда болды.Дифференциалдық,интегралдық есептеулердің жаңалық

ретінде ашылуы, алгебралық теңдеулердің шешулерін, əдістерін ойлап табу, 

Декарттық аналитикалық геометрияның басталуы математиканың қарқынды

дамуына септігін тигізді.  Математикалық əдіспен пайымдау жасау

адамзаттың дүниетанымын тереңдетті.Қазіргі уақытта математика ғылымы

мəуелі бəйтерек секілді бұтақтары кең жайылған қалың орман сияқты. Сол

алып орманның ішінде тілін білмейтін кез келген адам жүре алмайды.Осы

математика ғылымдарының патшалығында ерең еңбек етіп жүрген бірімізге

ұлағатты аға,  екіншімізге сыр жасырмас замандас,ұлы математик,ғұлама

ғалым– Əлімхан Əбеуұлы Ермеков. 

Əлімхан Əбеуұлы Ермеков(1891 – 1970) –  мемлекеттік қоғам

қайраткері,табиғатынан зерек тұлға,  математика ғылымдарынан тұңғыш

қазақ профессоры.Оның өз атымен бірге,  еңбектері де оқылмақ түгілі

атауының өзі аталмай кеткен қазақ топырағында алғаш ана тілімізде дүниеге

келген ғажап оқулық «Ұлы математика курсы» (1935) оқулығын біреу

білсе біреуі білмес.  Басқаша атауы– «Аналитикалық геометрия мен

дифференциал жəне интеграл есептеу негіздері».Сонымен қатар тағы

“Координат методы”, “Функциялық байланыс жəне оны көрсету тəсілдері”, 

“Сызықтық функция”, “Екінші реттік қисықтар”, “Кеңістіктегі координат

методы”, “Жазықтық”, “Түзу сызық”  деп аталатын үлкен–үлкен сегіз

тараудан жəне“Детерминант теориясының элеметтері” деген қосымша

бөлімнентұратын кітаптары бар. 

Қазақтың аса көрнекті ғұлама ғалымы Мұхтарбай Өтелбаев  есімін

жұртшылық жақсы біледі. Өйткені,М. Өтелбаев“математика” деген қасиетті

ғылымның шетсіз де шексіз əлемінің көгінде қазақтың туын тігіп,  есімін

төрткүл дүниеге паш етті.Сол əлемде оның өз биігі,өз отауы бар.  Сол

Мұхтарбай Өтелбаев əлемінің рухани тірегі,ұстаныны мынадай бүкілəлемдік

қағидалардың шешімдерінен,негіздемелерінен тұрады: 

–Дифференциал операторлардың спектрлік қасиеттерін зерттеудің

жаңа əдістері негізделді.  Ол– қарастырылмақ есептерді локализациялау

туралы жалпы идеяны біртіндеп жəне тапқырлықпен іске асырудың

нəтижесі. Бұл жерде ол коэффициенттерді орташаландыру конструкциясын

ойлап тапты. Ол бүгінде мамандарға“q*– Өтелбаев функциясы” деген атпен

белгілі.

–Спектрлік анализде мынадай əлемдік мəселе шешімін тапты: 

классикалық Штурм–Лиувилль операторы меншікті мəндерінің үлестірімі

үшін əмбебап асимптотикалық формула табылмайды. Ал, Дирак операторы

үшін эквивалент болмаған жағдайда алғаш рет екі жақты асимптотикасы

табылды; 

–  Іштесу теоремаларын алудың жаңа əдісі табылды.  Оған“q* – 

Өтелбаев функциясын” тиімді қолдану арқылы қол жеткізілді; 

– Тұңғыш рет Банах кеңістігіндегі сызықты операторлардың əдепті

кеңеюлері мен сығылуларының теориясы жасалды,  атап айтқанда, 

“паталогиялық” (ультрагиперболалық жəне жалғанпараболалық) 

дифференциал теңдеулер үшін əдепті есептер туралы И.Г.  Петровскийдің

(1948ж.) əлемдік мəселесі шешілді; 

–  Көпөлшемді жəне жартылай шенелген емес операторлардың

кеңейтілген кластарының бөлінгіштігі мен апроксимативтік қасиеттерін

орнықтыратын əдіс табылды;  

–  Бейсызық эволюциялық теңдеулер теориясында,  есептеу

математикасында жəне жалпылама аналитикалық функциялар теориясында

өзінің енгізгенv–кластарының көмегімен іргелі нəтижелер алынды; 

– Шеттік есептерді сандық есептеудің жаңа əдісі ұсынылды.  Онда

іштесу теориясы, дифференциал теңдеулердің коэрцитивті шешімділігі жəне

жалғасу теориясы сияқты қазіргі математика бағыттарының соңғы

жетістіктері пайдаланылған.Бұл əдіс ақырөлшемді матрицалардың меншікті

сандары мен меншікті векторларын да тиімді есептейді. 

Ғылым тілімен айтылған осынау сөздер қарапайым оқырманға

түсініксіздеу көрінер.Оның ар жағында бейнетті еңбек жатыр,  еліміздің

абыройын көтерер,оны əлемге танытар жаңалықтар жатыр.  Мұхтарбай

Өтелбаевтың қолы жеткен нəтижелері математиканың əр саласында жаңа

перспективалы бағыттарға жол ашты.  Академик М.  Өтелбаевтың

шəкірттерінің арасынан сексеннен астамы кандидаттық диссертация, он екісі

докторлық диссертация қорғады. 

Алгебраға ұмытылмас өрнек салған физика–математика

ғылымдарының докторы,  профессор,  Қазақстанның Ұлттық Ғылым

академиясының академигі– Асқар Жұмаділдаев.Ол– нағыз шабытты, 

бабына келген шағында тұрған ғалым.  Əлемдік деңгейде мойындалған

математик,  қоғам қайраткері.Асқар80–ге жуық ғылыми мақалалардың

авторы.  Оның мақалалары көптеген шетелдердің,  Ресейдің негізгі

математикалық журналдарында жарияланып,  ағылшын тіліне аударылған. 

Осы аталған бағыттарда ол терең де тамаша нəтижелерге қол жеткізді: 

–Формалды векторлық өрісті Ли алгебраларының ішінде қарапайым

емес бас өрістері болатын алгебралар нақтыланды.  Картандық типтес Ли

алгебраларының екінші когомолиясы есептелінді; 

–Кососимметриялық мультисызықтық ассоциативті емес

көпмүшеліктер кеңістігінің сипаттамасы, 0–Алиа жəне1–Алиа

алгебраларының құрылыстары жасалды.  Екі жақты Алиа алгебраларының

зерттеулері Ли алгебраларының коммутативтік коциклдерін зерттеуге

байланысты екендігі жүйеленді. 

–Дəрежелері4 жəне5–ке тең кососимметриялық тепетеңдіктермен

анықталатын алгебралардың құрылымдары бір жүйеге келтірілді.Ли

коммутатор жағдайында айқын емес тепе–теңдіктердің бесінші дəрежеден

бастап пайда болатындығы жəне олардың екіге тең екендігі

дəлелденді.Лейбниц когомолиялары үшін фактор құрылды.  Лейбниц

алгебраларының қарапайымдылығы туралы ұғым енгізіліп, оның қасиеттері

зерттелді. 

Осы аталған зерттеулер–  Асқардың ғылыми еңбектерінің

шыңдалуының айқын айғағы.Оның ғылыми жұмысының əрбір бөлімі кезінде

үлкен проблемалар туғызған мəселелердің шешімін табуға үлкен септігін

тигізді.  Мұның бəрі көрнекті ғалымның тынымсыз еңбегінің, 

шығармашылық шабыт нəтижелері деуіміз керек.  Қазір Асқар ерен

дарынымен,  ұшан–теңіз қарымымен Қазақстан ғылымын əлемге танытып

жүр.  Отанымыздағы математиктер арасында ең өнімді жұмыс істеп,  ең 

жоғары рейтингтің иесі болып жүрген де академик Асқар.Қазақ елінен Асқар

көптеген шетел университеттеріне дəріс оқуға,  ғылыми еңбектер жасауға

алғаш шақырылғандардың бірі.Жүзден жүйрік шығып, шеттен бəйгесін алып

жүрген Асқар бауырымыздың елден де лайықты үлесін алар мезгілі баяғыда

жеткен деп есептейміз.Оның математиканың əр саласында жазған іргелі

ғылыми мақалалары,  оқулықтары ел ғылымы мен білімінің дамуына

қосылған айтарлықтай үлес болып табылады. 

Еліміздің жас математиктері көптеген халықаралық білім

сайыстарында жоғары жетістіктермен көзге түссе, көш бастаған профессор–

ғалымдарымыз тың ғылыми жаңалықтарымен барша əлемдік қауымдастықты

таңғалдырып,  қазақ халқын қуантып жүр.Солардың бірі– Американың

математикалық қоғамының жоғары дəрежелі«Мур» сыйлығының иегері, 

Қазақстан Республикасы білім саласының құрметті қызметкері,Лев Гумилев

атындағы Еуразия ұлттық университетінің Алгебра жəне геометрия

кафедрасының меңгерушісі,  профессор–  Уалбай Үтмаханбетұлы

Өмірбаев.

Биыл Елбасының жарлығына сəйкес автоморфизмдер жəне еркін

алгебралар саласындағы ерен еңбегі үшін профессор У.Өмірбаев ҚР

Мемлекеттік сыйлығының лауреаты атанып отыр. Ол өзінің еңбекқорлығы

мен тапқырлығы арқасында еркін алгебрадағы Кон жəне Каргаполов сынды

белгілі ғалымдар қойған математикалық мəселелерді шешіп ғана қоймай,30 

жылдан бері шешілмей келген жапон математигі Нагата проблемасының

түйінін тапты. 

1972 жылы жапонның атақты ғалымы Нагата құрастырған есепке

Уалбай Өмірбаев80–жылдардың соңында білек сыбана кірісіп, он жылдың

ішінде аталған математикалық проблеманың түйінін тарқатты.Бас кезінде

ғалым қатты қуанды. Бірақ оның қуанышы ұзаққа созылмады.Себебі оның

тапқан жауабы қарама–қайшылыққа толы болды.Алайда бетінен

қайтпады.У.Өмірбаев бойындағы сабырлығы пен еңбекқорлығы арқасында

айналасы екі жылдың ішінде–ақ Нагата есебінің толық шешімін табады.Осы

мəселелерге арналған еңбектері үшін қазақстандық ғалым2007  жылы

Американың математикалық қоғамының жоғары дəрежелі«Мур» сыйлығына

ие болды. 

«Нагата есебі шешілді!» дегенді естіген кезде шетелдік

ғалымдардың көбісі сенбеді.  Ал«Нагата есебін шешкен қазақтың жас

ғалымы!» деген сөзге мүлдем құлақ асқан жоқ.  Гонконгте өткен ғылыми

форумда Уалбай Өмірбаев бірнеше сағат бойы аяғынан тік тұрып,  өз

шешімін дəлелдесе де, шетелдік əріптестері міз бақпады.Қазақ ғалымын бір–

ақ адам мұқият тыңдады.Ол– атақты математик Макар Лиманов еді. Уалбай

Өмірбаев шаршап–шалдығып,  орнына жайғаса бергенде,  Макар Лиманов

орнынан атып тұрып,  тақтадағы есепке жүгірді.  Оны қайта–қайта

тексеріп:«Нақты жəне соңғы жауап осы, бұдан басқа жауаптың болуы мүмкін

емес!»,– деп айқайлап жіберді.Осыдан кейін барлық математиктер Уалбай

Өмірбаевқа:«Есептің ана жерін қалай,  мына жерін қалай шештің? Соны

дəлелдеп бер!», деп үздіксіз хат жазумен болды.Бір жыл өткеннен кейін ғана 

қазақ ғалымы Уалбай Өмірбаев тапқан Нагата жұмбағының шешімін барша

əлем мойындады.Ол– «Қазақстан ғылымын дамытуға қосқан үлесі үшін» 

медальмен жəне«Білім саласының құрметті қызметкері»  атағымен

марапатталған математик. Енді, міне Нобель сыйлығының лауреаттары ұзақ

уақыт бойы шеше алмай келген Нагатасияқты математикалық есептердің

түйінін тапқан Уалбай Өмірбаев ҚР Мемлекеттік сыйлығына ие болып

отыр.Ағылшын тілін еркін меңгерген қазақ ғалымы қазіргі кезде АҚШ–тың

Детроит қаласында дəріс оқып жүр. 

Қорытындылай келе,еліміздің маңдайалды математиктері əлемдік

математика ғылымына қосқан үлестері осымен барабар деуге əбден болады. 

Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ə.Назарбаев инновациялық

болашаққа жол– жалпыұлттық басымдық ретінде жария етіп, бұл мақсатқа

жету жолында Қазақстанды əлемдік деңгейдегі білім орталығына айналдыру

қажеттігін атап өткен еді.  Осы инновациялық болашақтың негізгі

тіректерінің бірі математика ғылымы мен білімінің дамуында жатыр. 

Ғылымдардың патшасы атанған математика пəнінен білім берудің ерекше

екенін айта кетуге болады. Математика адамзаттың жаратылысты тануында, 

мемлекеттердің ғылыми дамуына Қазақстанда математика жақсы дамыған

ғылымдар санатында.  Бастауын əйгілі Əл–Фарабидан алатын Қазақстан

математикасының дамуына жəне оның өркендеуіне атақты

ғалымдарымыз,академиктер О.Жəутіков,  Ө.Сұлтанғазин,  Қ.Қасымов, 

Т.Кəлменов үлкен үлес қосты.Еліміздің тəуелсіздігі жылдары ерекше

жетістікке жеткен ғалымдар М.Өтелбаев,  Ш.Смағұлов,  Б.Жұмағұлов, 

Н.Данаев,  У.Өмірбаевтар Мемлекеттік сыйлықтың лауреттары атақтарын

алды. Осындай ғылыми жетістіктерді жастарға жеткізіп, оларды ғылымның

жаңа шыңдарына жетелеу ғалымдар мен математика мұғалімдерінің негізгі

мəселесі болып табылады. 

Қазақ талантты халық!  Бірақ,  талантты кеш бағалайтын халық! 

Қазақты алып шығар жалғыз жол ғылым екенін ұрпағымыз білу керек.Қазақ

математиктері жоғары мəдениетті адамдардың бірі, оқытушы–профессорлар

құрамы мен студенттер арасында зор құрметке бөленді. Өмірлерінің ақырғы

күндеріне дейін өздерінің көптеген оқушыларының жан–жақты дамып, 

өсуіне қуанумен болды десек те артық болмас.Осы математика

ғылымдарының патшалығында ерең еңбек етіп жүрген бірімізге ұлағатты аға, 

екіншімізге сыр жасырмас замандас,ұлы,ғұлама ғалымдарымызды саны

артып,“Математика” деген қасиетті ғылымның шетсіз де шексіз əлемінің

көгінде қазақтың туын тігіп,  есімін төрткүл дүниеге паш ететін

математиктеріміз көбейе берсін деген ізгі ниеттемін!
 Нобель саңлақтарының тісі батпаған есепті шешкен қазақ ғалымы Мемлекеттік сыйлықтың лауреаты атанып отыр
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      АСТАНА. Қарашаның 26-сы. ҚазАқпарат /Арман Асқаров/ - Бүгінгі таңда Қазақстанның математика ғылымы саласындағы жетістіктері туралы көптеп айтылуда. Еліміздің жас математиктері көптеген халықаралық білім сайыстарында жоғары жетістіктермен көзге түссе, көш бастаған профессор-ғалымдарымыз тың ғылыми жаңалықтарымен барша әлемдік қауымдастықты таңғалдырып, қазақ халқын қуантып жүр. Солардың бірі -  Американың математикалық қоғамы​ның жоғарыдәрежелі «Мур» сыйлығының иегері, Қазақстан Республикасы білім саласының құрметті қызметкері,Лев Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің Алгебра және геометрия кафедрасының меңгерушісі, профессор Уалбай Үтмаханбетұлы Өмірбаев.
        Биыл Елбасының жарлығына сәйкес автоморфизмдер және еркін алгебралар саласындағы ерен еңбегі үшін профессор У.Өмірбаев ҚР Мемлекеттік сыйлығының лауреат​ы атанып отыр. Ол өзінің еңбекқорлығы мен тапқырлығы арқасында еркін алгебрадағы Кон және Каргаполов сынды белгілі ғалымдар қойған математикалық мәселелерді шешіп ғана қоймай, 30 жылдан бері шешілмей келген жапон математигі Нагата проблемасының түйінін тапты. Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің Математика және механика бойынша ғылыми-зерттеу институтының директоры Нарғозы Данаевтың айтуынша, қолданбалы ғылымның даму тарихында осы саланың корифейлері үнемі белгілі бір математикалық проблемаларды қойып келген. Себебі осы проблемаларды шешу арқылы математика ғылымы ілгері басып, тың зерттеулерге жол ашылды. Мәселен, XX ғасырдың белгілі неміс математигі Давид Гильберт 17 бірдей математикалық проблеманы алға тартты. Оларды шешудің арқасында математика ғылымының құрылымы түбегейлі өзгеріп, дифференциалды теңдеулер теориясын ары қарай дамытуға мүмкіндік туды. «Еліміздің маңдайалды математигі Уалбай Өмірбаевтың әлемдік математика ғылымына қосқан үлесін осымен барабар деуге әбден болады», - дейді Н.Данаев. Бәлкім, алдағы уақытта әлемдік математикада қазақтың жас ғалымы Уалбай Өмірбаев та өзінің шешілмейтін есебін ұсынбақ.

       1972 жылы жапонның атақты ғалымы Нагата құрастырған есепке Уалбай Өмірбаев 80-жылдардың соңында білек сыбана кірісіп, он жылдың ішінде аталған математикалық проблеманың түйінін тарқатты. Бас кезінде ғалым қатты қуанды. Бірақ оның қуанышы ұзаққа созылмады. Себебі  оның тапқан жауабы қарама-қайшылыққа толы болды. Есептің шешімін қайта-қайта тексергеннен кейін, жауаптың дұрыс емес екендігіне көзі жетті.  Алайда  бетінен қайтпады. У.Өмірбаев бойындағы сабырлығы пен еңбекқорлығы арқасында айналасы екі жылдың ішінде-ақ Нагата есебінің толық шешімін табады. Ал үш жылдан соң, яғни 2004 жылы белгілі математик-ғалым Кон проблемасын шешудің жолын жазып шықты. Осы мәселелерге арналған еңбектері үшін қазақстандық ғалым 2007 жылы Американың математикалық қоғамы​ның жоғары дәрежелі «Мур» сыйлығына ие болды.

       «Нагата есебі шешілді!» дегенді естіген кезде шетелдік ғалымдардың көбісі сенбеді. Ал «Нагата есебін шешкен қазақтың жас ғалымы!» деген сөзге мүлдем құлақ асқан жоқ. Осыдан кейін Уалбай Өмірбаев өзінің ұстазы Шестаков екеуі саналуан халықаралық конференциялар мен ғылыми мәжілістерде өз жұмыстарын қорғауға кірісті. Гонконгте өткен  ғылыми форумда  Уалбай Өмірбаев бірнеше сағат бойы аяғынан тік тұрып, өз шешімін дәлелдесе де, шетелдік әріптестері міз бақпады. Олардың арасында «мұның бәрі бекер ғой, бұл кісіні неге тыңдап отырмыз» деп мұқатқандары да болды. Қазақ ғалымын бір-ақ адам мұқият тыңдады. Ол - атақты математик Макар Лиманов еді. Уалбай Өмірбаев шаршап-шалдығып, орнына жайғаса бергенде,  Макар Лиманов орнынан атып тұрып, тақтадағы есепке жүгірді. Оны қайта-қайта тексеріп:«Нақты және соңғы жауап осы, бұдан басқа жауаптың болуы мүмкін емес!»,- деп айқайлап жіберді. Осыдан кейін барлық математиктер Уалбай Өмірбаевқа:«Есептің ана жерін қалай, мына жерін қалай шештің? Соны дәлелдеп бер!», деп үздіксіз хат жазумен болды. Қазақтың маңдайалды математигі жауап жазудан жалыққан жоқ. Бір жыл өткеннен кейін ғана қазақ ғалымы Уалбай Өмірбаев тапқан Нагата жұмбағының шешімін барша әлем мойындады. Оның осы саладағы зерттеу еңбегіне арналған ғалымдардың пікірі 50 бетке дейін барып, математика саласындағы беделді халықаралық басылымдардың бірі - Американың математикалық қоғамы​ның арнайы жұрналында жарық көрді.

    Осылайша қазақтың жас ғалымын мойындамаған шетелдік ғалымдар  оның алдында бас иіп, тәжірибе алмасуды сұрады. Биыл У.Өмірбаевты Қазақстан Республикасының Мемлекеттік сыйлығына үміткер ретінде ұсынған кезде оның ғылыми шығармашылығына пікір жазған 19 адамның 17-сі - шетелдік ғалымдар болды. Олардың ішінде АҚШ, Жапония, Франция, Болгария, Бразилия, Аргентина, Швейцария, Германия және Ресейдің бетке ұстар математиктері бар. Бұл қазақ ғалымы У.Өмірбаевтың және Қазақстандағы математика ғылымының жоғары әлеуетін көрсетсе керек.

     Бүгінгі таңда еліміздің дарынды жас ғалымы, профессор У.Өмірбаев Мемлекеттік стипендиялардың және  «Жоғары оқу орнының үздік оқытушысы - 2007» мемлекеттік грантының иегері. Ол - «Қазақстан ғылымын дамытуға қосқан үлесі үшін» медалімен  және «Білім саласының құрметті қызметкері» атағымен марапатталған математик. Енді, міне Нобель сыйлығының лауреаттары ұзақ уақыт бойы шеше алмай келген Нагата сияқты математикалық есептердің түйінін тапқан Уалбай Өмірбаев ҚР Мемлекеттік сыйлығына ие болып отыр. Ағылшын тілін еркін меңгерген қазақ ғалымы қазіргі кезде АҚШ-тың Детроит қаласында дәріс оқып жүр. Шетелдік жоғары оқу орындарында дәріс беріп жүрген кезде ол жас математиктердің  «Бұл -Нагата жұмбағын шешкен қазақ азаматы!» деген сөздерін жиі еститін көрінеді.

                                       Тайманов Асан Дабысұлы 
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                   Өмірбаяны
Математик-ғалым, физика-математика ғылымдарының докторы (1961), профессор (1963), Қазақ КСР Ғылым академиясының академигі (1962), КСРО Оқу ағарту ісінің үздігі

                Биография

Тайманов Асан Дабысұлы

(1917-1990)

Қазіргі Батыс Қазақстан облысы Бөкей ордасы ауданында туған. Ұлы Отан соғысына қатысқан. А.Пушкин атындағы Орал педагогикалық институтын (қазіргі Махамбет Өтемісов атындағы Батыс Қазақстан мемлекеттік университеті), В.Ленин атындағы Мәскеу педагогикалық институтының аспирантурасын бітірген. 

1936-1938 жылдары - Орал педагогикалық институты кафедрасының ассистенті. 1938-1941, 1945-1947 жылдары - Мәскеу педагогикалық институтының аспиранты. 1947-1954 жылдары - Қызылорда педагогикалық институтының оқытушысы, кафедра меңгерушісі. 1954-1956 жылдары Шуя институтының доценті. 1956-1960 - жылдары Иваново тоқыма институтының доценті. 1960-1968 жылдары - КСРО Ғылым академиясының Сібір бөлімшесі Математика институтының аға ғылыми қызметкері, Новосібір мемлекеттік университетінің кафедра меңгерушісі. 1968-1970 жылдары - Қазақ КСР Ғылым академиясы физика-математика бөлімшесінің академик хатшысы. 1970-1971 жылдары - Қазақ КСР Ғылым академиясы Математика және механика институтының директоры. 1971-1990 жылдары КСРО Ғылым академиясының Математика институтының аға ғылыми қызметкері қызметтерін атқарған. 

Ғалымның негізгі еңбектері теориялық жиынтық топологиясына, үздіксіз бейнелеудің таралуына, борель жиынтығына, модельдер теориясына, эвклид кеңістігі элементтер теориясын зерттеуге, математикалық логикаға арналған. 

Тайманов Асан Дабысұлы Қазақстанда математикалық логика ғылымының дамуына сүбелі үлес қосқан. Ол оқытушылар мен студентерге арнап математикадан ғылыми семинарлар ұйымдастырып, математикалық конкурстар мен кештерді өткізуді енгізген. 1951 жылы тұңғыш рет республикада ғалымның ұсынысымен оқушылардың қалалық және облыстық математикалық олимпиадалары ұйымдастырылған. 

Асан Дабысұлы Қазақстанда математикалық ғылымды дамытуда көптеген еңбек сіңірді. Ғалымның бастамасымен Қазақ мемлекеттік университетінде (әл-Фараби атындағы Қазақ Ұлттық университеті) алгебра және математикалық логика кафедрасы, Математика және механика институтында алгебра және математикалық логика зертханасы мен қолданбалы бағыттағы зертханалар, Республикалық физика-математика мектебі ашылған. КСРО Оқу ағарту министрлігі жанындағы Ғылыми-әдістемелік кеңесі Президиумының мүшесі және көптеген ғылыми кеңестердің мүшесі болып сайланып, математикалық логикадан Бүкілодақтық конференцияның ұйымдастыру комитетінің мүшесі болған. 

Асан Дабысұлы Тайманов Кеңес Одағы мен Қазақстан атынан Ниццада математика, Ганновердегі логика, әдістемелік және философия ғылымдары бойынша өткен Халықаралық конгресске, модельдер теориясы жөніндегі көптеген Халықаралық конференцияларға қатысқан. 1973-1984 жылдары үш дүркін шетел университеттеріне барып, математикадан дәрістер оқыған. 

Ғалымның 50-ден астам ғылыми еңбегі жарық көрген 

І дәрежелі Отан соғысы орденімен, екі мәрте «Еңбек Қызыл Ту» орденімен, көптеген медальдармен және КСРО Оқу ағарту министрлігінің «КСРО оқу ағарту ісінің үздігі» құрметті белгісімен марапатталған. 

Батыс Қазақстан облысында Асан Тайманов атындағы облыстық техникалық олимпиада өткізіліп келеді. Орал қаласындағы бір көшеге академиктің есімі берілген. 

2010 жылдың 23 сәуірінде Махамбет Өтемісов атындағы Батыс Қазақстан мемлекеттік университетінде физика-математика ғылымдарының докторы, Қазақ КСР Ғылым академиясының академигі Асан Дабысұлы Таймановты еске алуға арналған «Тайманов оқулары - 2010» атты халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясы өтті. 
                   ЖӘУТІКОВ ОРЫНБЕК АХМЕТБЕКҰЛЫ
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 Жәутіков Орынбек Ахметбекұлы (1911-1989) - ғалым, физика-математика ғылымдарының докторы, профессор, Қазақстан Ғылым академиясының академигі, Қазақстанның еңбек сіңірген ғылыми және техника қайраткері, Қазақстанның Мемлекеттік сыйлығының лауреаты.

Қарағанды облысы Ақтоғай ауданының Қызыларай ауылында дүниеге келген.

1920-1930 жылдары ауылдық мектепте, кейіннен Қарқаралы қаласындағы мектепте оқыған. 1934 жылы Қазақ педагогикалық институтының (Абай атындағы Қазақ Ұлттық педагогикалық университеті) физика-математика факультетін үздік бітіріп, Ленинград мемлекеттік университетінің (Санкт-Петербор мемлекеттік университеті) аспирантурасын тамамдаған. 1934-1951 жылдар аралығында Қазақ педагогикалық институтында ассисент, аға оқытушы, доцент, декан, директордың ғылыми жұмыстар жөніндегі орынбасары, кафедра меңгерушісі болған. 1945 жылы Қазақ КСР Ғылым академиясында Математика және механика секторы ашылып, кейіннен Математика және механика институты құрылған.

О.Жәутіков 1945-1965 жылдар аралығында Қазақстан Ғылым академиясының Математика және механика секторында аға ғылыми қызметкер, сектор меңгерушісі, 1965-1969 жылдар аралығында Қазақстан Ғылым академиясының Математика және механика институтының директорының орынбасары, зертхана меңгерушісі, 1969-1989 жылдар аралығында Қазақстан Ғылым академиясы Президиумының мүшесі, Физика-математика ғылымдары бөлімшесінің академик-хатшысы қызметтерін атқарған. 1985-1989 жылдары Қазақстан Ғылым академиясының Математика және механика институтында зертхана меңгерушісі болған.

Негізгі ғылыми еңбектері қозғалыстың орнықтылық теориясына, математика, физика теңдеулеріне, дифференциалдық теңдеулердің шексіз жүйелеріне, теориялық және қолданбалы механикаға, математика тарихы мен оның методологиясына арналған.

О.Жәутіков - республикалық физика-математика мектебін ұйымдастырушылардың бірі. Бұл мектеп қазір Орынбек Жәутіковтің есімімен аталады. Ол республикамызда математик ғалымдарды дайындауда және математиканы насихаттауда көп еңбек сіңіріп, отандық математиктер мектебін қалыптастырды. 1958 жылы академик О.Жәутіков алғаш рет қазақ тілінде математикалық талдау туралы оқулығын шығарған. Ол 200 ден астам ғылыми еңбектердің, ғылыми-танымдық кітаптардың, методикалық жұмыстардың, көптеген оқулықтардың авторы. Белгілі ғалымдар А.Ляпуновтың, С.Ковалевскийдің, Н.Лобачевскийдің, С.Соболевтің, М.Лаврентьевтің, К.Персидскийдің, Қ.Сәтпаевтің, тағы басқалардың өмірі мен шығармашылық қызметтері туралы зерттеулерін ғылыми-танымдық кітаптары мен мақалаларында жариялаған.

Академик О.Жәутіков Кеңес Одағы мен шетелдерде өткен осы замандағы математика және механика проблемаларына арналған көптеген съездер, конгрестер мен конференцияларға, симпозиумдарға қатысқан.

Орынбек Ахметбекұлы Алматы қаласында оқушылардың Кіші ғылымдар академиясын ұйымдастырып, академияның көп жылдар бойы Құрметті президенті болды.  

О.Жәутіков математика ғылымын дамытуға және физика-математика білімдерін жетілдіруде зор үлес қосып, ғылыми-педагогикалық кадрларды даярлағаны үшін Октябрь революциясы, 2 рет «Құрмет Белгісі» ордендерімен, көптеген медальдармен, Қазақ КСР Жоғарғы Кеңесі Президиумының Құрмет грамоталарымен марапатталған.

Қазақстанның еңбек сіңірген ғылыми және техника қайраткері, Қазақстанның Мемлекеттік сыйлығының лауреаты академик-ғалым Орынбек Жәутіков 16 мамыр күні 1989 жылы қайтыс болды.

Қазақ КСР Министрлер Кеңесінің қаулысымен академик-ғалым О.Жәутіковті мәңгі есте сақтау мақсатында Алматы қаласындағы Республикалық физика-математика мектебі мен Қарқаралы қаласындағы №1 орта мектебіне есімі берілген.

Әль-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті мен Абай атындағы Қазақ Ұлттық педагогикалық университетінде үздік оқыған студенттерге арналып О.Жәутіков атындағы стипендия тағайындалған. Алматы қаласында ғалым О.Жәутіков тұрған үйдің қабырғасына мемориалдық тақта орнатылған

                                Боқаев Сәдуақас Хасенұлы 

Боқаев Сәдуақас Хасенұлы (1907-1942) - физика-математика ғылымдары бойынша қазақтан шыққан тұңғыш ғалым, Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университетінің негізін қалаушылардың бірі, физика- математика факультетінің бірінші деканы. Семей қаласында туған. 
Боқаев Садуақас Хасенұлы - дарынды математик, өзінің қысқа, бірақ жарқын да мазмұнды өмірінде қазақстандық математиктердің, педагогтардың, инженерлердің, экономистердің, сондай-ақ еліміздің мектептері мен жоғары оқу орындары оқытушыларының жаңа әрі жас толқынын дайындауға баға жетпес үлес қосқан ғалым. 
1937 жылы 30 жасында репрессияға ұшырап, түрмеде улап өлтірілді деген дерек бар. 
Жетістіктері :
1932 жылы Мәскеу университетін бітіріп, сол жылы аталмыш университеттің аспирантурасына түсті. 
1932-1936 жылдары Қазақ педагогикалық институтының ассистенті, кафедра меңгерушісі, деканы, профессоры, 
Қазақ мемлекеттік университетінің кафедра меңгерушісі қызметтерін атарып, студенттерге математиканың арнаулы салаларынан дәріс оқыды. 
Жас ғалым 1935 жылы 28 жасында Мәскеу мемлекеттік университеті жанындағы математика және механика ғылыми-зерттеу институтында кандидаттық диссертация қорғады. 
Жүз жыл құрметіне : 
2007 жылы Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университетінің физика-математика факультетінде Сәдуақас Боқаевтың туғанына 100 жыл толу құрметіне «Физика-математика пәнін оқытудың әдістемесі мен теориясы» атты республикалық ғылыми-тәжірибелік конференция және Семей қаласындағы педагогикалық институттың оқушылары арасында олимпиада өтті.

                            Әлімхан Ермеков 
Әлімхан Ермеков — Алаш қозғалы-сы-ның жас та, алғыр, іскер қайраткері. Алашорда үкіметінің мүшесі, табиғатынан зерек тұлға, математика ғылымдарынан тұң-ғыш қазақ профессоры.1896 жылы 25 мамырда Семей облысы, Қарқаралы уезі, Темірші болысының № 1 ауылында дәулетті отбасында туған. Әкесі Әбеу Темірші болысы болған. Жергілікті патша әкімшіліктерінен талай мақтау алып, шекпен де киген. 
1929-1930 жылдары бір топ қазақ зиялылары абақтыға алынып, тергеуге түскенде, Ә.Ерме-ковті де 
түрмеге қоса қамайды. Алайда 1937 жылғы қара бұлт Ә.Ер-мековтің басына тағы да үйіріліп, 1939 жылы сотталып, 1947 жылға дейін түрмеде отырып шығады. Түрмеден шыққаннан кейін жаламен қайта ұсталып, 1958 
жылы босайды. 1957 жылы 26 қарашада толық ақталып, 1970 жылы қайтыс болады. 
Жетістіктері  :Бала Әлімхан алғашында Қарқаралыдағы училищеде оқып, 1905 жылы Семей ерлер гимназиясына түсіп, 1912 жылы алтын медальмен бітіріп шығады.  
Гимназия бітірген соң, аса зерек балалар оқитын Томск технология институтына оқуға 1912 жылы түседі. 
Сондықтан да ол 1917 жылдары 5-курсты кешігіп оқып, аласапыран басталып, оқуын дер кезінде бітіруге мүмкіндік болмайды. (Себебі : 1913/14 оқу жылдары ол қан аздығы мен созылмалы бронхымен ауырып, оқи алмаған сияқты. Ол туралы дәрігерлік анықтама да сақталынған. )
Тек 1920 жылы Халық ағарту комиссары А.Байтұрсыновтың арнайы мандатымен Томдағы оқуын жалғастырып, бітіріп шығады. 
1917 жылы 27 сәуір, 7 мамыр аралығында өткен Семей облыстық қазақ съезіне қатысады. 
1917 жылы 8-17 қазанда 1-Сібір облыс-тық съезіне, делегаттар жиналысы атынан қатысады да, оның президиумына Семей облысынан кіреді. 
Осы орайда ол 1920 жылы 17 тамызда В.И.Лениннің төрағалығымен өткен қазақ өкілдері қатысқан Халық комиссарлары кеңесінің мәжілісінде Қазақ автономиясы туралы мәселе қаралғанда, Қазақстанның жағдайы туралы Ә.Ермеков баяндама жасайды. 
«Ұлы математика курсы» 1-бөлім (1935), «қазақ тілінің математика терминдері» (1936) атты оқулық, кітаптарды жарыққа шығарады.
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Ұлтымыздың маңдайына біткен бағы болар, қазақ халқынан шыққан даналар мен дарындар көп. Сондай ғұлама ғалымның бірі – Мұхтарбай Өтелбаев. Алты алашқа ғана емес, алыс-жақын шет елге де танымал Асқар Жұмаділдаев деген математиктің бағалауы бойынша «қазақтың нөмірі бірінші математигі» – Мұхтарбай Өтелбаев ағамыз.  
Мұхтарбай Өтелбаев. 1969 жылы М.В.Ломоносов атындағы Мәскеу мемлекеттік университетінің механика-математика факультетін тәмамдаған. 1972 жылы физика-математика ғылымдарының кандидаты, ал 1978 жылы физика-математика ғылымдарының докторы дәрежесін алу үшін жазған диссертациясын Мәскеудің жоғары мәртебелі кеңесінде қорғаған. 1989 жылдан ҚазССР Ғылым академиясының корреспондент-мүшесі. 2004 жылдан Қазақстан Республикасының Ұлттық ғылым академиясының академигі. 2007 жылы ҚР Ғылым мен техникалар саласына тағайындалатын мемлекеттік сыйлықтың лауреаты атанды. Бұл тізімді жалғастыра берсек, мақаламыздың жартысын толтырып, оқырманды жалықтырып алатынымыз белгілі. Сондықтан осы арадан бір қайырып қоялық. Бір сөзбен айтқанда, Өтелбаевсыз Қазақстан математикасын көзге елестетудің өзі қиын. 
Мұхаң – әйгілі Штурм-Лиувилл операторының әмбебап формуласының шешімін тауып, әлемге аты жайылған адам. Мамандардың айтуынша, математикалық көптеген теңдеулерді осы Штурм-Лиувилл формуласымен шешетін болса, әрі қарай есеп шығару оңай көрінеді. Ал бұл теңдеуді әлемнің талай ғалымдары бастарын қатырып шеше алмай жүргенде, оның түйінін өзіміздің Мұхтарбай ағамыз тарқатып, дүние жүзі ғалымдарын тәнті етеді. Сонымен қатар ағамыз аталмыш теңдеуге “q*- Өтел¬баев функциясы” деген функция енгізеді. Мұны қазір әлем ғалымдары осылай ағамыздың атымен атайды. Бұл жайында әзірбайжандық ғалым Алиевтің: «Мұхтарбай осы есептерді шешті де, спекторлық теорияны мұсылмандардың теориясы болғызды», – дегені бар. 
Математика дейтұғын күрделі ғылымның жілігін шағып, майын ішкен Мұқаң 1942 жылы Жамбыл облысы, Қордай ауданы, Қаракемер ауылында дүниеге келген. Соғыстан кейінгі сұрапыл жылдардың салқынынан болар, ағамыз 10 жасында мектеп табалдырығын аттайды. Оның өзінде 7-сыныпқа дейін ғана оқушы атанып жүруге мүмкіндік алады. Одан кейін тіршіліктің тынымсыз ағысымен бірге жүзіп, колхозда тракторшы болады. Оқуға деген ерекше ынтасының арқасында трактор құлағында жүрсе де, бір қолынан кітабы түспеген болашақ ғалым сырттай емтихан тапсырып, аттестатқа да қол жеткізеді. Одан әрі қарай жоғары білім алсам деген балаң жігіттің арманы Алматыға келгенімен орындала қоймайды. ҚазМУ-ге оқуға түсе алмаған талапкердің ізденісі мұнымен шектелген жоқ. Ол ақырында Бішкекке барып жоғары оқу орнының шәкірті атанады. Бірақ бір қызығы студент болғанына екі ай толғанда әскер қатарына шақырылып, Отан қорғауға аттанады. Бұл қызық па, бұдан да өткен адам таңғалатын жағдай, ол әскердің қатаң режимінде жүрсе де, оқуын өз бетінше жалғастыра беріпті. Армиядан келген бетте қатарынан үш курстың емтиханын тапсырып, жақсы нәтиже көрсетеді де, сырттай бөлімнің 4-курсына ауысады. «Талапты ерге нұр жауар» дегендей мұнымен шектелетін Мұхаң ба? Ол одан әрі ізденіп, М.Ломоносов атындағы ММУ-дің 4-курсынан бір-ақ шығады. Осылайша сөзіміздің басында айтқанымыздай дала даналарының бүгінгі жұрнағы, асылдың сынығындай алтын басты ағамыз Мәскеуде жүріп, қазақ деген халықтың талантын өзгелерге мойындатады. 
Өтелбаевтың өмірі – өнегемен өрілген, өзгелерге үлгі болатындай өмір. Қазақстандағы математиктердің 80 пайыздайы осы кісінің тәлім-тәрбиесін көрген. Математика ғылымдарының докторы Оспанов Қордан: «Мен де осыдан 40 жыл бұрын ол кісіге адамды жатырқамай тілдесетін, ерекше ілтипатты мінезін сыйлап шәкірт болсам деп келгенмін. Қателеспеген екенмін. Ол кісі өнерлі жастарды өте жақсы бағалайды. Маған бір тақырып белгілеп, ғылыми бағыт-бағдар беретіндігін айтты да, көпке дейін қолы тимей жүрді. Содан бір мерекеде барлық шәкірттері бар, 30-40 адам бас қосып қалдық. Әлгі жиында мен домбырамен бір ән айтып едім, Мұхтарбай аға: «Қазақтың осындай азаматтарына көмектесу керек», – деп орнынан ұшып тұрды. Содан бір жігіт тұрып: «Сіз бұл жігітке есеп бермей жүрсіз ғой», – деді. Сонда ағамыз «А, солай ма, ертең кел, мен саған есеп берейін» деді. Сөйтіп теңесіп кеттік», – дейді қазір алпысқа аяқ басқан, азулы математик. 
Академик шамамен 210-ға тақау ғылыми мақала жариялаған. Олардың 70-тен астамы шетелдік жоғарғы рейтингке ие журналдарда әр түрлі тілдерге аударылып басылған. Шәкірттерінің 70-тен астамы кандидаттық диссертация қорғаған. Олардың 12-сі ғылым докторы атанды. Екі монографиясы Мәскеудің «Ғылым» баспасынан жарық көрген. Ғылыми жетістіктері Б.Левитан мен И.Саргсян және А.Костюченко сияқты ғалымдардың монографияларына жеке тарау ретінде енгізілген. Мамандар жалпы ғылым саласында екі адамды бір-бірімен салыстырып, бағалау қиын дейді. Себебі әр түрлі саланың өзіндік ерекшелігі мен жетістігі, жеке мәселесі бар. Ал қазіргі таңда қандай ғалымды мықты ғалым дейміз дегенде, дүние жүзіне белгілі журналдарда мақалалары жиі жарияланған адамдар білікті саналады. Сондай-ақ әлемдік ғалымдардың осы кісінің еңбегіне сүйеніп сілтеме жасауы жоғары көрсеткіш болып есептеледі. Бұл критерии бойынша ағамыз алдыңғы шепте көрінеді. Шет елдің ең атақты ғылыми журналдарында «Өтелбаев функциясын» зерттеп жазған ғылыми материалдар да біршама бар екен. 2007 жылы ағамыз мемлекеттік сыйлық аларда математика саласының шетелдік бірнеше ғалымы ол кісінің ғылыми потенциалын өте жоғары бағалап рецензия берді. 
Ал тума талантымен талайды мойындатқан, тек ғылым үшін деп күн кешкен осындай «алтын басты» біздің қоғам қалай бағалайды? Ол кісі жайлы неге қоғамда жиі сөз болмайды? Қолда бар алтынның қадірін толық сезініп отырмыз ба? Шәкірттерінің сөз ләмінен түйгеніміз, ағамыз жарқ-жұрқ еткен жарнамаға жақын емес. Бұл өмірге тек қана ғылым үшін келген адам, бар ынтасымен сол салаға бет бұрған. Еткен еңбегінің бодауын сұрап, жоғары-төменге жүгіру ол кісі үшін жат қылық көрінеді. Ал академик Асқар Жұмаділдаев болса: «Қазақта ол кісіден көп шәкірт тәрбиелеген адам жоқ. Ал біз ол кісінің бағасын толық беріп отырмыз ба, жоқ па? Ол жағын нақты білмеймін. Мәселен, кеше Олипиадада штанг көтерген спортшыларымызды сонша мадақтап, сый-сыяпат жасадық. Оған қуануға негіз бар. Ал сонымен қатар әлемді ауызына қаратып, ғылымда жаңалық ашу деген де оңай емес қой. Оңай болса, екінің бірі неге жаңалық аша бермейді. Ал Мұхаңның еңбегі де сол чемпиондар еңбегінен бірде-бір кем емес. Сондықтан ғылымды, парасатты мойындайтын жұрт болсақ, оны да ескеруіміз қажет» – деп ағынан жарылды. 
Қазақтың тағы бір мықты ғалымы, Мұхаңның әріптесі академик Тынысбек Кәлменов: “Мұхтарбай Өтелбаев – Қазақстан матема-тиктері пір тұтатын адам” – деп тұжырым жасапты. Біз де осы бағалаудан асырып ештеңе айта алмаймыз. Шетелдіктер мойындаған, қазақстандықтар пір тұтатын, жүрегі мейірімге, өне бойы ақылға толған ғалымның өз ортамыздан өсіп шыққанына шүкір делік. Ұстаздың ұлы мұраты – шәкірттерін топтан озған жүйрік етіп тәрбиелеу болса, бұл майданда да оның ұпайы түгел. Ақылдың кеніндей болған ақ басты академиктің арамызда аман жүргенін тіледік. 
Қайрат САҚ,
Л.Гумилев атындағы ЕҰУ Журналистика және саясаттану факультетінің деканы,
Бейбіт ТОҚТАРБАЙ

Нұрлан Темірғалиұлы Темірғалиев 
Уикипедия — ашық энциклопедиясынан алынған мәлімет

Нұрлан Темірғалиұлы Темірғалиев (1947 жылы туған, Батыс Қазақстан облысы,Тайпақ ауданы) – қазақстандық ғалым-математик, физика-математика ғылымдарының докторы, Жоғары мектеп Халықаралық ғылым академиясының академигі, ҚР білім озаты.

Білімі, ғылыми дәрежесі мен атағы 
· 1969 жылы ҚазМУ-ды «Математика» мамандығы бойынша тәмамдаған.

· 1969-1972 жж. КСРО ҒА В.А. Стеклов атындағы математика институтында аспирантурада оқыған (Мәскеу қаласы).

· Физика-математика ғылымдарының кандидаты (МИЖМА, 1973 ж.)

· 1987-1989 жж. - «Об эффективности алгоритмов численного интегрирования и восстановления функции многих переменных» тақырыбында докторлық диссертация қорғады. 50-ден астам ғылыми жарияланымның авторы. [1]

Мансап

· Қазақстан ҒА-ның Математика және механика институтында кіші ғылыми қызметкер (1972–1974).

· ҚазҰУ-да аға оқытушы, доцент, профессор, кафедра меңгерушісі (1974–1997) болды.

· 1997 жылдан Еуразия ұлттық унверситетінде кафедра меңгерушісі қызметін атқарады.

Қазіргі таңда Теориялық математика және ғылыми есептеулер институтының директоры.

Ғылымға қосқан үлесі 
Ғылым жолындағы уақыт аралығында елу шақты ғылыми еңбек жазып, бес ғылым кандидатын даярлады. Қазір он аспирантқа жетекші (1996 жыл). Оның докторлық диссертациясы «Об эффективности алгоритмов численного интегрирования и восстановления функций многих переменных» деп аталады. Оны жас ғалым Москвадағы Стеклов атындағы математикалық институтта қорғады. Сенімшілері: физика-математика ғылымдарының докторлары, профессорлар В. Н. Тепляков, М. М. Сктиганов, Н. А. Бобылевтар. Олар Нұрлан Темірғалиұлының дүниежүзі математиктерінің ширек ғасырдан бері шеше алмай келе жатқан проблеманы шешкендігін бір ауыздан мойындады. Бұл мәселемен орыс математигі Н. М. Коробуов, Қытай Ғылым Академиясының вице-президенті Хуа Ло-Кен, неміс математигі Э. Хлавка айналысқандығын көпшілікке паш ете отырып, Нұрлан Темірғалиұлы, бұл мәселені Америкада шығатын «Қазіргі математика» журналының сандық интегралдаудың өзекті мәселесі екендігін есептегенін, өзінің соны шешкендігін мақтан етеді. 1995 жылы Назарбай Блиев бастаған топ Сергей Михайлович Никольскийдің тоқсан жылдығын тойлауға келгенде, көпшілік алдында Қазақстан математикасының жетістіктерін атай келіп, Нұрлан Темірғалиұлын «ұлы математик» екендігін өз аузынан айтты. Бұған Қазақстан математиктері де қуанады. Ғалымның нәтижелері есептеу математикасында қолданылатындығы оның өміршеңдігін дәлелдейді. Нұрлан Темірғалиев Қазақстандағы математикалық білімді жетілдіруге бар күш-жігерін салып, сол үшін күресуде. Ол ауық-ауық газет-журнал беттерінде бұл туралы пікірін айтып, оны дәлелдейді. Ол кейінгі жылдары кадрларды даярлау сапасы республика бойынша төмендеп, оқу-құралдары жетіспей, оқыту мазмұнына біріңғай талап қойылмайды деген өз дәлелдерін айтады. Математикалық білімді жақсартудың бір жолы ретінде ғалым үш томдық «Математикалық анализін» жазды. Оның бірінші томы 1987 жылы «Рауан» баспасынан, екінші томы «Ана тілі» баспасынан 1991 жылы, үшінші томы «Білім» баспасынан 1996 жылы шықты. Бұлар математикалық анализден жазылған кейінгі жылдардағы қомақты еңбек. Онда дәстүрлік материалдар мен жаңа теориялар байланыстырыла, әдістемелік жағынан ұстамды жазылған оқулық. Математикалық терминологияны жасаудың халықаралық тәжірибесін қатаң ұстанған автор өз кемшілігін түзетуден қорықпайды. Адамгершілігі мол, қарапайым да әңгімешіл ғалым, ескі тарихты қазіргімен байланыстырудыжақтайды. Шәкірттеріне жағдай жасап, олардың хал жағдайын білгісі келіп, бірге жүреді.

Марапаттар мен жетістіктер 
2002 жылы «Қазақстанныі білім озаты» белгісімен марапатталған. Халықаралық Зерттеу Комитеті мен Американдық Биографиялық институтының шешімімен «Жыл адамы - 2003» атағы берілген. 2004 жылы Қазақстанның ЖОО Қауымдастығы басқармасының шешімімен мемлекеттік тілдегі «Математикалық талдау» іргелі үш томдық курс үшін және жараталысытану пәндер бойынша сұранысқа ие оқулық ретінде білім берудің барлық стандарттарына жауап беретін өскелең ұрпаққа мирас боп қалатын оқу құралы үшін А. Байтұрсынов атындағы күміс медальмен марапатталған. «Ең үздік оқытушы - 2010» грантының иегері. 2011 жылы Халықаралық Сократ комитетінің ұсынысымен (Оксфорд, Ұлыбритания) үздік ғылыми жұмыстары үшін «The Name in Science» арнайы сыйақысының иегері атанды. Ғалымның есімі «Ғылымға қосқан үлесі үшін» белгісімен Дүниежүзілік ХХІ ғасырдың аса көрнекті ғалымы тізіліміне енген.
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Семейдегі физика-математика бағытындағы Назарбаев зияткерлік мектебінің 12 сынып оқушылары әлем бойынша өткен SAT тестілеуіне қатысып, үздік жасөспірім математиктер атанды. 

Бұл тестілеу жаһанның 175 мемлекетінің 1000-нан аса жоғары сынып оқушылары арасында өткен-ді. Оған зияткерлік мектебінен 7 оқушы қатысыпты. Араларынан Айнұр Мәшпиеваның бағы жанды. Ол қойылған 50 сұраққа 100 пайыз дұрыс жауап беріп, максималды 800 балл жинады. Оның құрбысы Ақгүл Кенжешева 710 балл алды. Бұл да жоғары көрсеткіш. Себебі, барлық қатысушылардың тек 10 пайызы ғана үздіктер қатарына ілінген.
Ағылшын тілінде өткен тестілеуге қос оқушыны математика пәнінің мұғалімі Майкл Малучи дайындапты.
- Тест сұрақтары АҚШ-тан хат арқылы келеді. Емтихан күні ғана ашамыз. Яғни, тестілеу әлемнің 175 елінде бір күн, бір сағатта өткізіледі, – дейді Айнұр мен Ақгүлдің бапкері.
Бұл жеңіс әсіресе Айнұр үшін жаңа мүмкіндіктер ашып отыр. Ол енді әлемнің таңдаулы оқу орындары грантының иегері. Таңдауы бойынша Гарвард, Оксфорд пен Кембриджде білім ала алады. Бұл жайындағы сұрағымызға Айнұр:
- Болашақта инженерлік сала бойынша білім алғым келеді. Себебі, бүгінде елімізде инженерлік сала мамандарына сұраныс жоғары. Ал әзірге таңдаған оқу орыным – Астанадағы Назарбаев университеті. Бұл білім ордасы да әлем бойынша алдыңғы қатарда. Өз елімде білім алып, Отанымның дамуына үлес қоссам деймін, – дейді.
Ақгүл де осы университет студенті атануды көздеп отыр. Себебі, «шетелдік үздік оқу орындарының айтулы профессорлары осында білім береді. Әрі халықаралық стандартқа сай, сапалы білім алуға толық мүмкіндік бар» деген пікірде.
Айта кетелік, өткен жылы Семейдегі Назарбаев Зияткерлік мектебінде халықаралық SAT тестілеу орталығы ашылған-ды. Бұған дейін мұндай орталық тек Астана мен Алматы қалаларында ғана болған. Енді Павлодар, Өскемен мен аудандардан келетін оқушылар алысқа ат сабылтпай Семейде тапсыра алады. Бұл жолғы шара алғаш рет өткізілді.
Ал қай салада болмасын шетелде жұмыс істегісі келетіндер SAT емтиханын тапсыруы міндетті. Себебі, Еуропа елдерінде жұмысқа қабылдану үшін халықаралық тестілеудің осы түрінен өту және алған баллдың жоғарылығы талап етіледі.

Мен оқып жүрген мектептен де талай  математиктер шығатынына  күмәнім жоқ. Өйткені былтыр Табулдин Ақан деген оқушы ҰБТ-ны математика пәнінен 5-ке берді. Ол оқушы математика пәнінен  талай олимпиадаларға қатысып 1 орынға ие болған.

Елеусизова Альмира ,Елеусизов Дамир, Сапов Роман,Алибекова Диана деген оқушылар да халықаралық және мемлекеттік олимпиадаларға қатысып жүлделі орындарға ие болған.  Салим Лаура  «Кенгуру- барлығы  үшін» интеллектуалдық ойынының жеңімпазы атанып, жолдама алып Алматыда бір жұма дем алып келді.
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«Ақпараттық технологиялар, автоматика және телекоммуникация» факультетінің «Математика» кафедрасының меңгерушісі, доцент Н.Абиевтің «The Ricci flow on some generalized Wallach spaces» атты ғылыми мақаласы әлемдегі ең беделді «Springer» баспасынан жарыққа шықты.
Математикалық ғылымның әртүрлі бағыттарын қамтитын «Springer Proceedings in Mathematics and Statistics» сериясының жинақтарын шығаруда әлемге әйгілі және беделді баспа болып табылатын «Springer» баспасы бүкіл әлем ғалымдарының ең маңызды және қызықты ғылыми нәтижелерін жариялау саясатын жүргізеді.
 Баспаның заманауи геометрияның өзекті мәселелеріне арналған «Geometry and its Applications» атты кезекті жинағына Франция, Греция, Польша, Россия, Украина және Израиль мемлекеттерінен таңдаулы он бір мақала енді. Бұл тізімде Қазақстанның да бар екені жағымды жаңалық.
Бұл жинақта біздің мемлекетіміз математика кафедрасының меңгерушісі, доцент Н.А.Абиевтің Ресей профессоры Ю.Г. Никоноровпен және Грецияның профессорлары А. Арванитойоргос және  П. Сиасоспен бірлесіп жазған «The Ricci flow on some generalized Wallach spaces» атты ғылыми мақаласымен көрінді. Мақаланың аннотациясын келесі сілтемеден көруге болады: http://link.springer.com/chapter/10.1007%2F978-3-319-04675-4_1
Мақала http://www.springer.com/mathematics/geometry/book/978-3-319-04674-7# сәйкес қарап шығу рейтингтік қатарын бастайды (Popular Content within this publication саласын қараңыз). 
Н.А.Абиевтің Springer баспасынан «Geometry and its Applications» жинағының бір данасын сыйлыққа алғанын айта кеткеніміз жөн. Сонымен қатар,http://link.springer.com/article/10.3103/S1055134414010015 мекен-жайынан РҒА Сібір бөлімінің математика институтының Siberian Advances in Mathematics рецензиялық журналында жақында жарияланған Н.А.Абиевтің  мақаласын көруге болады  (Scopus бойынша импакт-фактор – 0,138).
Университет қызметкерлеріне аталған жұмыстарды  http://lib.tarsu.kz. қарауға болады. Қосымша ақпаратты 

HYPERLINK "http://www.mathnet.ru/php/person.phtml?personid=80616&option_lang=rus."http://www.mathnet.ru/php/person.phtml?personid=80616&option_lang=rus. бетінен табуға болады. 
Кафедра ғылыми зерттеу жұмыстарына жетекшілік жасағаны үшін  РҒА және РСО-А Оңтүстік математикалық институтының  б.ғ.қ. , ф.-м.ғ.д., профессор Ю.Г.Никоноровқа алғысын білдіреді.  
http://www.mathnet.ru/php/person.phtml?&personid=17720&option_lang=eng
 
Математика ғылымы – адамзат өрке​ние​ті​нің ерекше бір бөлігі. Оның тарихы адам​заттың дамуымен тікелей байланысты. Сонау біздің эрамызға дейінгі оныншы ғасырда вавилон, үнді, Қытай, шығыстан бастау ал​ған ғылым гректерде бір жүйелерге келіп, Арабияда жалғасып, XV-XVI ғасырларда Еуропада каулап дамыды. Әсіресе оның қар​қын​ды өсуі XVІІІ-ХХ ғасырларда болды. Диффе​ренциал​дық, интегралдық есептеулердің жа​ңалық ретінде ашылуы, алгебралық тең​деу​лердің шешулерін, әдістерін ойлап табу, Декарттық ана​ли​тикалық геометрияның бас​та​луы мате​ма​ти​каның қарқынды дамуына септігін тигізді. Математикалық әдіспен пай​ымдау жасау адамзаттың дүниетанымын тереңдетті. Ас​тро​номиялық зерттеулерде, қоз​ғалыстар мен күштердің өзара байланы​сын математикалық формулалармен, элек​тро​магниттік құбылыс​тармен өрнектеуде, салыстырмалық, квант​тық теорияларды негіздеуде, компьютерді ой​лап табуда мате​ма​тикалық теңдеулер мен модельдер негізгі рөл атқарды. Қазіргі уа​қыт​та математика ғылымы мәуелі бәйтерек секілді бұтақтары кең жайылған қалың орман сияқты. Сол алып орманның ішінде тілін білмейтін кез келген адам жүре алмайды.

Осы математика ғылымдарының патша​лы​ғында ерен еңбек етіп жүрген бірімізге ізетті іні, екіншімізге сыр жасырмас замандас, физика-математика ғылымдарының докто​ры, профессор, Қазақстанның Ұлттық Ғы​лым академиясының академигі – Асқар Жұмаділдаев.

Ол өткен ғасырдың жетпісінші жылда​ры​ның басында Алматыда дарынды балаларға арналған арнайы физика-математика мектебін бітіргеннен кейін Мәскеудегі М.В.Ло​моносов атындағы университеттің механика-математика факультетіне оқуға түскен еді. Қазақ мектебін бітірген балаға орыс тілі сынағынан өту қиын болады. Алғашында орыс тілінен қанағаттанарлық баға алмаса да, қабылдау комиссиясы оның матема​тика​лық нәтижелеріне тәнті болып аппеляциядан өткізуді ұсынады. Үшінші курста Асқар терең мәнді ғылыми жұмысы үшін Петровский сыйлығымен марапатталады. Одан кейін Лениндік стипендияға ие болады. ММУ-ді үздік аяқтап, одан кейін аспирантурасын бітіріп, алгебра мамандығы бойынша канди​даттық, отыз екі жасында атақты Стеклов атындағы Математика институтында док​тор​лық диссертациясын сәтті қорғайды.

Асқар 80-ге жуық ғылыми мақалалардың авторы. Оның мақалалары көптеген шетел​дер​дің, Ресейдің негізгі математикалық жур​налдарында жарияланып, ағылшын тіліне аударылған. Оның еңбектері (Ли, Вирасоро типтес алгебралардың, Лейбниц, Цинбиель, Якобиан, Вронскиан, Новиков алгебрала​ры​ның, ассосимметриялық, бикоммутивті алге​бра​лардың), Ли элементтерінің, ауыстыру​лар​дағы статистикалардың сипаттамаларын жа​сау​ға арналған. Осы аталған бағыттарда ол терең де тамаша нәтижелерге қол жеткізді.

Кез келген оң нәтижелі Ли алгебрасында когомологиясы нольге тең емес модульдер саны шектеулі болатындығы дәлелденді. Нольден бөлек когомологиялы келтірілмейтін модульдардың саны ақырлы болатыны анықталды. Кез келген модулярлы Ли алге​бра​сында ақырлы өлшемді тармақталмай​тын ұлғаюы бар болатындығы және тармақ​талмайтын абельдік ұлғаюдың саны ақырлы екендігі дәлелденді.

Формалды векторлық өрісті Ли алге​бра​ларының ішінде қарапайым емес бас өріс​тері болатын алгебралар нақтыланды. Кар​тандық типтес Ли алгебраларының екінші когомолиясы есептелінді. С.Ли енгізген век​торлық өрісте N-арлық коммутаторлардың табиғаты зерттелінді, q-коммутаторлардың Ли және Йордан коммутаторлармен байла​нысы анықталды.

Кососимметриялық мультисызықтық ассоциативті емес көпмүшеліктер кеңістігінің сипаттамасы, 0-Алиа және 1-Алиа алгебра​ларының құрылыстары жасалды. Екі жақты Алиа алгебраларының зерттеулері Ли алгебраларының коммутативтік коциклдерін зерттеуге байланысты екендігі жүйеленді.

Дәрежелері 4 және 5-ке тең кососим​метриялық тепе-теңдіктермен анықталатын алгебралардың құрылымдары бір жүйеге кел​тірілді. Ли және Йордан коммута​тор​ла​ры​на қатысты Лейбиц алгебраларының және Цинбиель алгебраларының ең кіші тепе-тең​діктері нақтыланды. Ли коммутатор жағ​дайында айқын емес тепе-теңдіктердің бесінші дәрежеден бастап пайда болатындығы және олардың екіге тең екендігі дәлелденді. Лейбниц когомолиялары үшін фактор құрылды. Лейбниц алгебраларының қара​пай​ымдылығы туралы ұғым енгізіліп, оның қасиеттері зерттелді. Еркін оң жақты сим​метриялы алгебралардың, Новиков алгебра​сының базистері құрылды. Ауыстырулар статистикаларының сипаттамаларында негізгі кодтар мен инверсиялық кодтардың таралымы зерделенген.

Осы аталған зерттеулер – Асқардың ғы​лыми еңбектерінің шыңдалуының айқын айғағы. Оның ғылыми жұмысының әрбір бөлімі кезінде үлкен проблемалар туғызған мәселелердің шешімін табуға үлкен септігін тигізді. Мұның бәрі көрнекті ғалымның тынымсыз еңбегінің, творчестволық шабыт нәтижелері деуіміз керек. Қазір Асқар ерен дарынымен, ұшан-теңіз қарымымен Қазақ​стан ғылымын әлемге танытып жүр. Ота​нымыздағы математиктер арасында ең өн​імді жұмыс істеп, ең жоғары рейтингтің иесі болып жүрген де академик Асқар. Америка математика қоғамы мәліметі бойынша оның сілтеме индексі жүзден жоғары. Скопус қо​рының мәліметі бойынша А.Жұмаділдаевтің Хирш индексі де жоғары.

Қазақ елінен Асқар көптеген шетел университеттеріне дәріс оқуға, ғылыми еңбек​тер жасауға алғаш шақырылғандардың бірі. Ол 1995 жылдан бастап он жылдай негізінде Еуропада қызмет істеді. Гамбург, Мюнхен, Билефелд, Киото, Оксфорд, Стокгольм университеттерінде профессор болды. Ньютон институтында (Кэмбридж), Теориялық физика халықаралық орталығында (Триест), Миттаг-Леффлер математика институтында (Стокгольм), Филдс институтында (Торонто), Жоғары ғылыми зерттеу институтында (Париж), Шредингер институтында (Вена), Макс Планк математика институтында (Бонн) ғылыми зерттеулер жүргізді. Асқар​дың “Қыстауым – Стокгольм, жайлауым – Париж” деген сөзі осы кезде айтылса керек.

Асқар көптеген шетелдік ғылыми қор​лар​дың гранттары мен стипендияларын же​ңіп алып марапатталды. Ол Америка математика қоғамының, Швед корольдігі Ғылым академиясының, Жапон ғылым мен технология қолдау қорының, ИНТАС қорының (үш рет), ​Сорос қорының стипендиялары мен грант​тарына ие болды. Мұның арасындағы шоқтығы биігі, әрине, шетелдік ғалымдарға арнайы берілетін Германияның Гумбольд қорының стипендиясы. Жүзден жүйрік шығып, шеттен бәйгесін алып жүрген Асқар бауырымыздың елден де лайықты үлесін алар мезгілі баяғыда жеткен деп есептейміз.

Асқардың еңбектеріне әлемнің төрт бұ​рышынан қолдау хаттар көптеп түсіп жа​та​ды. Математиктерге Нобель сыйлығы берілмейтіні аян. Оның орнын Фильдс сыйлығы басады. Канададағы математика институты осы Фильдс атында. Асқарды қолдайтындар арасында Фильдс сыйлығының, Ленин сый​лығының, Вольф сыйлығының лауреаты, Ресей Ғылым академиясы академигі, Мэри​ленд университеті профессоры С.П. Новиков, Ленин сыйлығы, Король Фейсал сый​лы​ғы, Рольф Шок сыйлығы лауреаты Макс Планк институт директорларының бірі, профессор Ю. И. Манин, Фильдс сыйлығы лау​реаты, Америка Ғылым академиясы академигі, Сан-Диего университетінің профес​со​ры Е. Зельманов, Мур сыйлығы лауреаты, Қазақстан мемлекеттік сыйлығы лауреаты, Вейн университеті профессоры У. Өмірбаев, Страсбург университеті профессоры Ж.Л. Лодей, Йель университі профессоры Д.Селигман т.б. әлемнің беделді ғалымдары бар.

Асқар туралы сөз қозғасақ оның тек қана ғалым емес, сонымен қатар, көрнекті педагог, қоғам қайраткері екенін де айта кетуіміз керек. Ол екі рет Жоғарғы Кеңес депутаты болып сайланды. Асқар Жұмаділдаев қазақ еліне қатысты сүбелі де тарихи шешімдер қабылдауға атсалысты. Ол – Қазақстанның тәуелсіздік декларациясын қабылдаған, Қа​зақ​станның тәуелсіздігін жариялаған, Қаза​қ​станның Әнұраны, Елтаңбасын қабылдауға атсалысқан депутаттардың бірі. Ол – тәу​елсіз Қазақстанның тұңғыш Президентін, тұңғыш Конституциясын қабылдауға үлес қосты. Ол кезде компьютер қат болатын. Тарихи шешімдер әр дауысты қолмен санау арқылы қа​был​данғаны белгілі. Дауыс беру нәтижесі Жо​ғарғы Кеңестің тұңғыш санақ комиссия​сы​ның төрағасы Асқар Жұмаділ​даев қолымен бекітілді. Конституцияда Президент мемлекеттік тілді еркін меңгеру керек дейтін бап бар. Алғашқы жобасында Пре​зидент мемлекеттік тілді меңгеру керек дейтін ғана бап болған. Осы жердегі “еркін” деген анық​тама​ны алғаш рет ұсынып, осы​ның конституцияға енуіне мұқияттылық та​нытқан Асқар еді. Осы күні «Болашақ» аталып жүрген дарынды жастарды қолдау қорын құру Асқардың сайлау алды мұраты​ның бірінші тармағы еді.

Жаңа ғасырда Қазақстанның математика ғылымының дамуына өзінің елеулі үлесін қосып, студенттердің, магистранттар мен Ph докторанттардың жан-жақты білім алып шыңдалуына аянбай тер төгіп жүрген Асқар Жұмаділдаевтің еңбегі зор. Оның ғылым​дағы бұл еңбек жолы жастарға үлгі. Қазақ-Британ студенттері арасында жүргізілген тәуелсіз сұраулар бойынша Асқар Жұма​діл​даев үш рет ең үздік профессор деген атақ алды. Асқардың баспасөз, теледидар арқылы («Шынның жүзі», «Төртеу түгел болса», «Күлтөбе») сөйлеген сөздері жастар ара​сын​да үлкен беделге ие. Оның көптеген оқу​шы​лары еліміздің әр түрлі жоғары оқу ор​ындарында, ғылыми мекемелерінде, мектептерде үлгілі жұмыс жасап жүр. Асқар​дың ма​тематиканың әр саласында жазған іргелі ғылыми мақалалары, оқулықтары ел ғылы​мы мен білімінің дамуына қосылған айтар​лықтай үлес болып табылады.

Асқар Жұмаділдаев – нағыз шабытты, бабына келген шағында тұрған ғалым. Әл​ем​дік деңгейде мойындалған математик, қо​ғам қайраткері. Қазақстанның 20 жылдығы қарсаңында Қазақстанның тәуелсіздігін жа​рия​лауға үлкен үлес қосқан ғалымның «Жал​пыланған коммутаторлар, когомолиялар және тепе-теңдіктер» атты еңбектер жи​на​ғы Казақстанның мемлекеттік сыйлы​ғы​мен бағалануы өте орынды шешім болар еді.

Мұхтарбай ӨТЕЛБАЕВ, Қазақстанның Ұлттық Ғылым академиясының академигі, физика-математика ғылымдарының докторы, Еуразия ұлттық университетінің профессоры, Мемлекеттік сыйлықтың лауреаты.
Нұржан БОКАЕВ, физика-математика ғылымдарының докторы, Еуразия ұлттық университетінің жоғары математика және математика әдістемесі кафедрасының меңгерушісі, профессор.
Жаңа ғасырдағы математикаға жаңаша көзқарас 
Кез келген мемлекеттің дамыған да мықты болуын сол елдің ғылыми жетістіктерімен тікелей байланыстырады. Шын мәнісінде, физика-математика деген – мемлекеттің күші. Онсыз мемлекет мықты бола алмайды. Сондықтан мемлекет күшті болуы үшін ғылымға арқа сүйейді. Ал математикаға келсек, елімізде мықты математиктер көп. Атақты математик Мұхтарбай Өтелбаев ағамыз қалыптастырған жақсы мектеп бар. Р.Ойнаров, Н.Темірғалиев, Е.Нұрсұлтанов, Т.Оспанов, С.Боқаев деген мықты профессорлар арамызда. Олардың сыртында бәрімізге жақсы таныс Т.Кәлменов, А.Жұмаділдаев, Н.Дайырбеков, С.Бадаев сынды ағаларымыз бар. Бұлар да – есімдері шетке танылып жүрген ірі математиктер. Елімізде математика саласын оқытатын университеттер көптеген жетістіктерге жетуде.Мәселен елордамыздағы Еуразия ұлттық университеті таяуда Times-OS World University Ranking деген ұйымның рейтингінде әлемнің 17 мыңнан аса жоғары оқу орындарының ішінде 531-орынды иеленіпті. Бұл – өте жақсы жетістік дейді профессор Уалбай Өмірбаев ағамыз. Америка математика қоғамының ең соңғы мәліметтері бойынша, осы кездегі математиканың үлкен жақтан 97 саласы, ал ішкерлей алғанда санының өте көп екенін көреміз. Қазақтар “Біз қарға тамырлы қазақпыз” дейді ғой, сол секілді математика да “Қырықаяқ тамырлы математика” болып кеткендей, сондықтан да осы күнгі математиктердің бірін бірі түсінбейтіні. Осы күнгі математика осыдан он жыл бұрынғсынан да әлде қайда жоғары сатыға көтерілген дейді мамандар. Әлемде де басқа салалар сияқты математика ғылымы да үлкен бәсекелестіктің үстінде. Сол сияқты әлемнің әр елдері математика ғылыми жетістігіне тіккен сыйлықтары да аз емес.Нобель сыйлығында математика ғылымы қаралмаса да оған пара- пар дәрежеде сыйлықтар ұсынылады. Мәселен сыйақысы 175,000 Ақш долларын құрайтын сыйлық Таодың соңғы кездегі математикадағы жеткен жетістіктерінің, әсіресе сандар теориясындағы атақты Венгр математигі Ердоштың жорамалының дербес жағдайдағы шешімін тапқаны үшін беріліп отыр. (Green–Tao theorem). Сыйлық иегерінің бұдан да басқа математиканың салаларында жеткен жетістіктері ұшан теңіз. Тао- Осы ғасырдағы математикада жеткен жетістігі ең көп жас математик ретінде саналады. Туған жылы: 17 шілде 1975 (жасы 34) тұрған жері Лосанжелес, Калифорния университетінде жұмыс істейді. 

         Қазіргі таңда математиканың тың және жаңа салалары қатты зерттелуде. Қазір математикалық биология саласының өте жақсы дамып жатқандығын бөле-жара айтуға болады. Аты шыққан математиктердің көпшілігі осы салада еңбектеніп жүр. Мамандардың айтуынша статистика саласы жақсы дамуда. Өйткені статистика дегеніңіз – тұнған математика. Статистиканы қазір математикалық ғылым ретінде, әлде экономикалық ғылым ретінде қабылдаймыз ба, осы екі арасы түсініксіз. Статистика бүгінде экономиканың барлық саласында бар. Оны экономикадан бөліп қарай алмайсыз. Мысалы, қазір математиканың ешкім олай болады деп ойламаған алгебралық геометрия деген саласының өзі статистикада кеңінен қолданылып жатыр. Математика ғылымының үлкен даму үрдісінде екендігі келесі мәліметтерде дәлелдей түскендей. Американың «discovery» журналының жариалаған  2007 жылғы ғылымдағы 100 елеулі оқиғалар тізіміндегі төрт  оқиға математикаға байланыстыАмериканың   «discovery» жұрналы 2007жылы  желтоқсанның 12күні ғылымдағы 100 елеулі оқиғалар тізіміндігін жариялады. Олардың ішіндегі төртеуі математикаға баланысты еді, олар(тізімдегі реті бойынша):

38 орында: Математиканың дамуы компютердің қауыпсіздігіне қатер төндіруде! (Math Advance Threatens Computer Security, about the factorization of a 307-digit number. 47 орында: 248 өлшемді математикалық мәселе өз шешімін тапты! (248-Dimensional Math Problem Solved, about the mapping of Е(8) ). 56 орында : Дифференциал ең алғыш орта ғасырда Үндісатнда дами бастаған!(Calculus Was Developed in Medieval India, about evidence that 14th century mathematicians in India may have used infinite series). 59 орында: Мұсылмандардың мешіттеріндегі өрнектерде математиканың дамуы жасырынған! (Math Breakthrough Spotted on Mosques, about similarities between some mosaics in medieval mosques and quasi-crystals). р 2010 Өскелең ұрпақтың санасын оятып, қазақ ғылымының қаймағы болар, әлем ғалымдарын тізе бүктіре мойындатар, біртуар қыз- ұлдары болу үшін математика ғылымына зейін қойып, дамыта түсу біздің парызымыз деп ойлаймын. 
Оқушылардың ұлы математиктер және Қазақстан математиктерін білу диаграммасы
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                                                   Қорытынды

Қортындылай келгенде ұлы математиктер математиканы дамытуда адамзатты ғажайып жаңалықтармен әлі талай қуантады. 

Ғылым тарихына көз салғанда адамзаттың асыл перезенттері ашқан ұлы жаңалықтарға тоқталмай өте алмаймыз, өйткені басқалар мен салыстырғанда бұлардың ойлары орасан зор. Таланттары ерекше биік тұрады. Бұлардың ғылыми идеялары болашаққа өзінің нұрын шашады.
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