СДМШ №1
Разработка урока на тему
в классе специального фортепиано
«Работа над музыкальностью в этюде»
Преподаватель:
Климова В.С.
С. Аксукент 2020г.
  Урок проведен с обучающейся 4 класса отделения «Фортепиано» Сатыбалдиевой Д.
Тема: «Работа над музыкальностью в этюде».

  Форма проведения: индивидуальное занятие с применением видеоматериалов.

  Цель урока: совершенствование приёмов передачи образного содержания в этюде Парцхаладзе

  Задачи урока

  Образовательные:

 -работа над передачей образа в этюде

-  расширение багажа музыкальных впечатлений обучающейся;

-  продолжение работы над рациональными приемами игры на фортепиано;

-  ознакомление с творчеством М.Парцхаладзе;

-  формирование навыка игры с педалью.

    Развивающие: 

-  развитие музыкально-образного мышления, расширение музыкального кругозора;

-  развитие двигательно-игровых навыков;

-  развитие навыка игры по нотам;

-  развитие звукового баланса между мелодией и аккомпанементом,

-  развитие чувства ритма;

-  развитие артикуляции.

   Воспитательные: 

-  воспитание интереса и любви к предмету и инструменту;

-  воспитание чувства любви и уважения к  музыке;

-  воспитание чувства ответственности за результаты своей работы;

-  воспитание навыков самоконтроля;

-  воспитание культуры поведения за инструментом

    Тип занятия: урок закрепления и систематизации знаний и навыков.

     Методы и технологии обучения:

-  наглядный;

-  вербальный;

-  практический;

-  эмоционально-познавательный;

-  метод общения;

-  здоровьесберегающие технологии.

     Оснащение урока:  музыкальный инструмент;  нотный материал; учебные пособия; дидактический материал, ноутбук

 Ход урока:
Урок начинается с ознакомления краткой биографии М.Парцхаладзе.

Мераб Парцхаладзе - советский, российский и грузинский композитор и педагог. Народный артист РСФСР (1986).Был участником Великой Отечественной войны. В 1947—1950 годах учился в Тбилисской консерватории у Сергея Бархударяна (композиция). В 1953 году окончил Московскую консерваторию у Семёна Богатырева (композиция) и в 1957 году — здесь же аспирантуру. В 1953—1957 годах — преподаватель Московского хорового училища. В 1957—1974 годах — заведующий редакцией издательства «Музыка». Писал музыку к спектаклям и фильмам. Член КПСС в 1946—1991 годах. 

В музыке  Парцхаладзе отобразилась любовь к природе, а так же народные грузинские мотивы.(Нужно показать видео грузинских танцев, песен,природу Грузии, а так же национальные костюмы. Немного ознакомить с Грузинской культурой.)

Перед началом работы над этюдом ученику предлагается разыграться несколькими гаммами. 

С самого начала обучения и в дальнейшем педагогу необходимо развивать и совершенствовать не только технологические навыки владения инструментом своих учеников. Важно интенсивно «погружать» ученика в исполняемую музыку, «заражать» ею. Произведение должно затрагивать его душу, будить воображение. Уже с исполнения первых мелодий в начале обучения надо добиваться от ребёнка, чтобы он их играл выразительно, с пониманием характера, т.е. грустную мелодию – грустно, весёлую – весело, торжественную – торжественно и т.д.

Работа над художественным образом начинается со знакомства с этюдом.  Если музыка захватила ученика, его эмоциональное состояние будет положительно влиять на его прилежание, способствовать более целенаправленной настойчивой работе над звуком, темпом, нюансами, игровыми приёмами исполнения этого произведения, чтобы в результате оно прозвучало ярко, осмысленно, выразительно. Надо рассказать ученику об авторе пьесы, его творчестве. После прослушивания пьесы в исполнении педагога поговорить о её характере, художественном содержании.

Этюд – произведение со скрытой программой, в названии дано только определение темпа. Воображению учащегося предоставлен простор в определении содержания этюда.

 -что мы здесь представляем?Можно предположить, что это музыкальная зарисовка.

- Например, ученик представил такую картину, придумал такой художественный образ: красивый горный пейзаж, весна, на полянке у берега реки танцуют девушки и парни в национальных грузинских костюмах, под народную песню. Звучит не совсем веселая мелодия, напоминающая интонации грузинской музыки и танец молодых парней и девушек. 

 Мелодия быстрая, танцевально-песенная, но в миноре. Аккомпанемент на стаккато.

 -на сколько частей мы поделили этюд?

- Этюд состоит из 2ух частей.. В 1ой части художественный образ заключается в танце. 2ая часть- мужской голос солиста с хором и только мужской танец.

Работа над художественным образом – это также работа над звукоизвлечением, разнообразными исполнительскими приемами, необходимыми для передачи характера музыкального произведения. В этюде в правой руке необходимо добиться хорошего легато, выразительности, глубины звучания красивой мелодии, похожей на нежные движения девушки. В левой руке четкое стаккато, как четкие и резкие движения в мужском народном танце.

Необходимо постоянно следить за свободой исполнительского аппарата, умением погружать руку в клавиши весом «от плеча», контролировать звучание слухом. Работать над характером и острым стаккато в левой руке. Во второй части этюда необходимо обратить внимание на главную мелодию. Поработать  левой рукой над глубоким погружением при исполнении басовой линии и мягким, но так же четким  звучанием аккомпанемента, который перешёл в правую руку.

Надо определить форму этюда, его строение, деление на мотивы, фразы, предложения, чтобы правильно фразировать; выяснить особенности изложения мелодии, сопровождения, а также динамику (начало, подъём, кульминацию, спад в каждом построении). Составляется художественный и динамический план исполнения. Определив границы фраз, надо проследить развитие мелодии, найти интонационные вершины. Исполняя этюд, ученик должен дослушать каждую фразу, научиться брать дыхание перед следующим построением. Для достижения большей яркости исполнения полезно придумать и использовать подтекстовку или попевку.  Необходимо добиться в исполнении ученика нарастания эмоционального напряжения именно к центральной кульминационной точке, что приводит к яркости и цельности звучания этюда.

В этюде народного характера, важна роль динамики и темпа. Так же важна педаль. Звучанию придаются не только новые краски и новый тембр, но и большая объёмность и полнота. Педаль помогает ярче раскрыть выразительные художественные возможности этюда. Правая педаль связывает различные звуки в одну гармонию, помогает объединять различные элементы фактуры. Надо провести детальную работу: найти такты, где используется педаль как связующее или красочное средство, тщательно продумать момент взятия и снятия, прослушать каждый такт с педалью, чтобы её употребление не нарушало чистоты голосоведения. Рекомендуется проставить её в нотах. Надо провести специальную работу для закрепления навыка, чтобы нога не стучала по педали, не поднималась над ней, а постоянно её ощущала мягким касанием. При работе над этюдом полезно сначала выучить педаль по партиям рук, затем обе руки вместе при постоянном слуховом контроле за чистотой звучания.

Перед каждым проигрыванием этюда учеником надо ему напоминать о необходимости постоянно слушать себя, своё исполнение как бы со стороны, стараться играть не только правильно, но и выразительно, эмоционально, а также замечать недостатки, чтобы потом их исправить.

Достигнуть успеха в работе над воплощением художественного образа можно лишь непрерывно развивая музыкальность ученика, его интеллект, его эмоциональную отзывчивость на музыку, совершенствуя приёмы звукоизвлечения. Он должен быть увлечён содержанием и образами этюда, тогда он более настойчиво работает, совершенствует пианистическую технику, стремясь ярче передать в своём исполнении художественный образ произведения.

Для работы дома надо дать задание продолжить работу, начатую в классе, над исполнением мелодии, аккомпанемента, динамическими оттенками, употреблением педали, работу над художественным образом этюда.
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