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Психологические особенности подростка в музыкальной педагогике

 Подростковый период  совпадает примерно с обучением детей в V-VIII классах средней школы. Переход от детства к взрослости составляет основное содержание и специфическое отличие всех сторон развития в этот период - физических, умственных, нравственных и социальных.


В начале подросткового периода дети не похожи на взрослых: они еще много играют и просто бегают, шалят. Они непосредственны и непоседливы, кипучи и взрывчаты, активны и часто легкомысленны, неустойчивы в интересах и увлечениях, в симпатиях и отношениях, легко поддаются влиянию. Однако такая внешняя картина детскости обманчива, за ней скрываются важные процессы становления нового. Подростки могут взрослеть незаметно, оставаясь во многом детьми. Процесс становления взрослости не лежит на поверхности. Его проявления и симптомы различны и многообразны. Первые ростки взрослости могут очень отличаться от ее развитых форм, проявляться неожиданно для взрослого подчас в неприятных для него новых моментах поведения подростка. Именно обилие нового и непохожего в подростке по сравнению с младшим школьником говорит о том, что подросток уже начал уходить от детства.
     Подростковый возраст является пограничным периодом между детством и юностью и накладывает свой отпечаток на формирующуюся личность. Фактически в этот период происходит формирование личности. Биологическое, психическое и социальное созревание само по себе протекает неодинаково и неравномерно. В силу определенных социальных и психологических условий подростковый возраст накладывает особый отпечаток  на формирующуюся личность музыканта. Это объясняется тем, что эмоциональный мир, в котором живет подросток-музыкант, подвергается еще более сильному воздействию, благодаря музыке. Поэтому все впечатления, реакции, конфликты, характерные для подросткового возраста, у музыкально одаренных детей бывают выражены ярче. Одновременные занятия музыкой и общеобразовательными предметами почти вдвое увеличивают его физическую и психическую нагрузку. Ежедневные домашние занятия на инструменте еще с детства лишают ребенка нормальных контактов с детьми своего возраста, игр, формирующих навыки поведения в коллективе. Чрезвычайно важно учитывать эмоциональный мир музыкальных подростков: обостренность эмоциональных реакций делает их ранимее и беззащитнее своих немузыкальных сверстников и тем более взрослых. 


В музыкальной педагогике почти постоянно звучит призыв к необходимости  индивидуального подхода к учащимся. Обычно под этим подразумевается направленность и приспособление методов преподавания к каждому ученику. Для этого необходимо изучать психические особенности каждого ученика и применять к ним индивидуальные методы обучения. Это очень сложная задача, так как мало одной наблюдательности, таланта и опыта. Нужны специальные знания из области психологии и педагогики, а музыкальная педагогика не располагает таким материалом.


Переходный возраст - это не только период формирования личности, но и поиск способов утверждения себя как личности. Формирование личности начинается с выделения своего «я», со способности увидеть себя как бы со стороны. Очень часто первые признаки сценического волнения проявляются в переходном возрасте. Связано это с тем, что именно в этом возрасте происходит самоутверждение и формируется самооценка, устанавливается зависимость личного статуса от мнения окружающих. Повышается чувствительность к их оценке. Все это приводит к нарушению исполнительской устойчивости на эстраде и эмоциональной уравновешенности самого исполнения. Многие факторы оказывают влияние на исполнительство. Не говоря о музыкальных способностях огромное значение имеют его физическая и нервная конституция, общий культурный и интеллектуальный уровень, что составляет особенности его индивидуальности. 

Важнейшей особенностью подростков является постепенный отход их от прямого копирования оценок взрослых к самооценке, все большая опора на внутренние критерии.

Еще раз говоря об индивидуальном подходе, необходимо дополнить, что надо иметь как можно больше информации о конкретном ученике: о его среде, его семейных условиях, взглядах, вкусах, наклонностях. Надо уметь тонко чувствовать настроение, с которым он пришел на урок, и если оно не совсем соответствует необходимому в конкретной ситуации, нужно повести урок так, чтобы оно установилось в нужное русло.

       Переходный возраст – это и период невероятных открытий и бурных увлечений. Именно в этом возрасте подростки впервые открывают для себя шедевры мирового искусства. Постепенно внутренний мир подростка наполняется событиями огромной значимости. Все вокруг него внезапно преображается и изменяется. Происходит всплеск всех духовных и физических качеств. В чем же состоит особый подход педагога – музыканта к учащемуся подросткового возраста? Музыкальное обучение существенно зависит от личности педагога: от его жизненной позиции и художественно-эстетических взглядов, профессионального престижа и таких личных качеств, как принципиальность и требовательность к себе. Все индивидуальные контакты как основная форма общения с учащимся превращают педагога в воспитателя. Можно даже сказать, что воспитательные средства становятся главным психологическим инструментом профессионального обучения, т. к. только с их помощью можно сформировать мировоззрение ученика и профессиональные умения, его художественный вкус и артистические качества. Наибольшее внимание при этом должно уделять воспитанию художественного вкуса, т. к. именно эта, эстетическая сторона наиболее уязвима. Трудность заключается в том, что стремление к самоутверждению создает ложное понимание традиций, что ведет к ниспровержению авторитетов, бунтарству против эстетических норм и традиций. Учащиеся начинают играть в других, нелогичных темпах. Искать необычные краски, дезорганизовывать ритм, играть «своей» аппликатурой, обязательно со своими штрихами, педалью, и чем нелогичнее, тем больше их отстаивает подросток. И все же, как бы не были нелогичны эти поиски, нельзя отмахиваться от них, пресекать их нетактичным способом или, что еще хуже, - высмеивать. А. И. Ямпольский призывал дать возможность ученику «проявить свою творческую индивидуальность». Он указывал, что из-за того, что «наше внимание слишком занято исправлением всякого рода недостатков», мы зачастую пропускаем «проблески творческой индивидуальности». Однако эти проблески, отдельные яркие моменты в исполнении представляют с педагогической точки зрения наибольшую ценность. Нужно тактично убедить такого ученика в тесной связи формы и выразительных средств с содержанием музыкального произведения в недопустимости нарушения гармонии между содержанием, интерпретацией и художественными средствами. Здесь очень уместно будет продемонстрировать записи различных произведений в исполнении мастеров.

Обучение и особенно воспитание  - это процесс двусторонних связей между педагогом и учеником. Поэтому от их взаимопонимания, от их психологической совместимости будет зависеть и успешность учебно-воспитательного процесса. Но такое сочетание, как талантливый педагог и одаренный ученик, представляет собой идеальный вариант, автоматически обеспечивающий блестящие успехи ученика. Однако это не подтверждается историей музыкальной педагогики. Известен случай. когда такой талантливый и опытный педагог, как Теодор Лешетицкий, превосходно владеющий индивидуальным подходом, не смог найти общий язык с одаренным пианистом Михаэлем Задорой, и они вынуждены были расстаться. Только после занятий с Ферруччо Бузони, с которым у него наладился хороший психологический контакт, Задора стал крупным концертным исполнителем. Подобные примеры нередки и в практике музыкальных школ..

         Неповторимые особенности индивидуальностей педагогов и учащихся, а также музыкальных произведений предполагают огромное разнообразие путей воспитания ученика и трактовок исполняемых сочинений. Поэтому педагогу очень важно постоянно работать над собой, искать новые формы и методы работы. Ведь прошли те времена, когда учитель был основным источником информации. Наши ученики очень любознательны, слушают много музыки и подчас оказываются более осведомленными о событиях в мире искусства и науки, чем учителя. Конечно, учитель тоже усваивает много информации, но разрыв между учеником и учителем стал меньше, чем 10 лет назад, и он все время сокращается. Для того, чтобы вести за собой учеников, нужно уметь мечтать, увлекаться чем-нибудь, потому что личность учителя остается главной воспитательной силой. 


Итак, в занятиях с подростками тонкое и умное воспитание должно быть ведущим в процессе обучения. При этом нужно использовать как профессиональные, так и формы коллективного воспитания. Особенно эффективны всевозможные виды ансамблевой игры, классные концерты-собрания, когда каждый играет перед другими школьниками. Очень важно постоянно привлекать незримых, но очень мощных союзников – Баха, Бетховена, Моцарта, Шопена, Рахманинова, Чайковского, Шостаковича. Самое сильное воспитательное и обучающее воздействие на психику подростка производит музыка. Она способна возвысить ученика над обыденностью, придать его мечтам самый оптимистический характер. 
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