Самоанализ урока

Тема урока «Строим будущее вместе». Урок в 4 классе входит в раздел «Путешествие в будущее». 
Цель обучения: определять и сравнивать жанр, художественные образы в музыке, используя для описания средства музыкальной выразительности. На основании целей обучения составлены цели урока, они ориентированы на особенности предмета и составлены с учетом потребности обучающихся.
Все обучающиеся смогут: определять и сравнивать жанры оркестровой музыки, художественные образы в музыке, используя для описания средства музыкальной выразительности.
Большинство обучающихся смогут: импровизировать простые музыкально-творческие работы, используя средства музыкальной выразительности.
Некоторые обучающиеся смогут: сочинять простые музыкально-творческие работы, используя средства музыкальной выразительности.
Цели урока сформулированы в формате SMART. Они конкретны и значимы, мотивирующие на получение новых знаний, доступные для всех обучающихся, достижимые на данном уроке, ориентированные на результат.
Цель урока: к концу урока обучающиеся смогут определять и сравнивать четыре жанра оркестровой музыки, художественные образы в музыке, используя для описания средства музыкальной выразительности.
Языковые цели: обучающиеся будут знать слова компьютерная музыка, оркестр на трех языках, употребляя в речи ключевые слова и фразы: компьютерная музыка, оркестр.
Урок имеет огромное воспитательное значение: формирует патриотические чувства, уважение к музыкальному наследию своей Родины, любовь к музыке.  
Ученики  самостоятельно работали с новым материалом,  определяли и сравнивали жанры оркестровой музыки, используя для описания средства музыкальной выразительности.  Получили новые знания по литературе, истории, познанию мира. Услышали разножанровые оркестровые произведения.  Каждый этап урока был содержательным. На уроке учащиеся выполнили задание, требующее анализа музыкального  произведения. 
Считаю, что цель урока достигнута.
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