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	КГКП «Музыкальное училище 

имени Мукана Тулебаева»


	  
	


                                     Методическая разработка

открытого урока
Тема: « Работа над музыкальным произведением»
                                                       Подготовила: преподаватель  фортепиано  

                                                                                Хайрулина Л.М.
                                                               г.Семей

Тема: «Работа над музыкальным произведением»
Обучающаяся: студентка 4-го курса отделения «Казахские народные инструменты»  Рамазанова Г.
Цель урока: Развить и совершенствовать навыки кантиленного звукоизвлечения. 

                                                                                                                                                        Тип урока: комбинированный. 
Методика проведения: практическая. 

Оснащение: фортепиано, стулья, сборник нот, ноутбук. 
Задачи урока: 

Образовательная: 

Дать основные сведения об основных задачах, связанных с разучиванием произведения кантиленного плана, закрепление ранее пройденного материала;
Воспитательная: 

Формирование интереса к данному виду работы, умения слушать и контролировать себя 
во время занятий; 

Развивающая: 

Формирование и развитие исполнительских навыков в работе над мелодической линией. Организация игрового аппарата, в связи с музыкально-техническими задачами. Развитие эмоционального отношения к исполнению произведения, с тщательным звуковым контролем.
Вид урока: интегрированный 

Форма урока: урок с элементами исследования 

Методы: 

-словесный 

-наглядный 

-практический 

Реализуемые технологии: 

-развивающего обучения; 

-творческая лаборатория; 

- художественно-эстетическая; 

-информационно-компьютерная; 

План урока 

1 ) Организационный этап: 
-организационный момент; 

-сообщение темы и постановка задач 

2) Основной этап: 

-теоретическая часть. К.Дуйсекеев « Ноктюрн» Разбор творчества композитора.  Знакомство с жанром ноктюрн.
-практическая часть: Работа над произведением: К.Дуйсекеева « Ноктюрн».
3) Заключение:      Исполнительские рекомендации;
оценивание; 

домашнее задание.  

Ход урока 
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1.Организационный момент: сообщение темы, цели и задач урока.                                            В начале урока педагог рассказывает о творчестве  К.Дуйсекеева –известного казахстанского композитора, Заслуженного деятеля искусств Казахстана. Учащаяся дополняет рассказ педагога о том, что композитор был удостоин высоких наград, как орден «Курмет» и «Парасат». Рассказывает, что он работал во многих жанрах музыкального искусства. Им написаны: песни современности, саундтреки к фильмам и театральным постановкам,рапсодия,вариации,цикл романсов «Времена года»,мюзиклы «Мади», «Акку-Жибек». Учащаяся цитирует слова Димаша Кудайбергенова о композиторе: « К.Дуйсекеев был великим гражданином своей страны, выдающимся композитором,который воспевал в своих песнях переживания казахского народа.» Певец считал его наставником.
 2. Далее педагог приступает к жанру ноктюрна. Учащаяся рассказывает,что жанр получил расцвет у романтиков. С французского « ночной,вечерний»-лирическая пьеса мечтательного характера. Композитор выражает тонкие душевные переживания, свои воспоминания о чем-то дорогом, сокровенном. Написан в тональности си-минор. Со времен эпохи барокко считалась трагической тональностью. Далее педагог переходит к детальной работе над произведением. Форма произведения несложная,2-х частная:  вступление (4такта) и завершение-постлюдия (4такта). Учащаяся играет произведение целиком. Затем педагогом предложено поработать  над мелодией в правой руке-играть собранными пальцами одинаковой высоты,вести мелодию осторожным движением без рывков. На «legato» плавным звуковедением. Левая рука представляет собой гармонический фон-играть на одном дыхании позиционно(лиги смычковые), бас чуть выделяя. Мелодия звучит певуче и печально.Педагог советовала играть длинные ноты чуть глубже,а восьмые и шестнадцатые исполнять тише.          Далее учащаяся играет подход к кульминации.Педагог советует не садиться на каждый аккорд восходящей кульминации, устремляться вверх на «allargando»,выделяя верхний голос правой и левой руки. Кульминация состоит из аккордов доминантовой группы. В художественном смысле-автор не в силах найти ответ на мучающий его вопрос и ожидание повисает в воздухе. Педагог доносит мысль, что звук рождается и расцветает на кончике пальца, как цветок. Учащаяся играет вторую часть произведения.В ней отголоски кульминации,мелодия зависает на D(фа#),словно долгий шок,стресс после удара.Педагог советует исключить взмахи руки,кисти, которые разрушают фразу.В качестве вспомогательного средства овладения кантиленой, выдающиеся педагоги-пианисты рекомендуют слушать хороших оперных певцов и «поющие инструменты». И завершает произведение постлюдия на арпеджированном движении восьмых. В последних двух тактах движение устремляется вверх как бы « истаивая» и растворяясь на тоническом нонаккорде.Учащаяся стараясь играет на pp. Так и завершается ноктюрн.. Очень красивое произведение, которое достойно пополнило репертуар фортепианной музыки Казахстана.
3.Исполнительские рекомендации.

Лирика-одна из трудновыполнимых сфер в исполнительском искусстве.Владение слуховым и пальцевым legato – основы кантиленой игры. Нужно стремиться к широкому охвату мелодической линии,доминирующая роль должна принадлежать объединяющему началу. Для того чтобы петь на фортепиано нужно много знать и уметь. « Оперность» звучания подушечный характер прикосновения,безударность голосоведения-вот что нужно для исполнителя.

В конце урока педагог заостряет внимание на некоторых замечаниях. Педагог оценивает работу учащейся.Далее следуют совместные выводы об успешности пройденного урока.

Домашнее задание: слушать себя, вслушиваться в каждый звук, чтобы все было логично.Добиваться непрерывности и плавности мелодии,работать над выразительным исполнением,играть мелодию наполненными пальцами,но без стука. Далее педагог озвучивает положительные моменты в игре, поблагодарив за добросовестную работу.
