Поиски и находки инновационной деятельности учителя начальных классов.

                                                                                           Уча других, мы учимся сами. Сенека

В условиях реформирования образования в стране инновационный процесс приобрел массовый характер. Современное общество находится в постоянном развитии, следовательно, через систему образования выдвигаются и новые требования к ученику: (слайд)
- обучаемость, т.е. способность к постоянному самообразованию, освоение новых видов деятельности;
- креативность, способность мыслить и действовать творчески;
- нравственность и гуманность;
(слайд) В педагогической науке инновационная деятельность понимается как целенаправленная педагогическая деятельность, основанная на осмыслении собственного педагогического опыта при помощи сравнения и изучения, изменения и развития учебно-воспитательного процесса с целью достижения более высоких результатов, получения нового знания, внедрения качественно иной педагогической практики. 
(слайд) Под готовностью к инновационной деятельности  рассматривается совокупность качеств учителя, определяющих его направленность на развитие собственной педагогической деятельности и деятельности всего коллектива школы, а также его способности выявлять актуальные проблемы образования учеников, находить и реализовать эффективные способы их решения.
О готовности учителя к данному виду деятельности можно узнать по критериям: (слайд)
· потребность в творчестве, осознанный выбор вариантов собственного профессионального поведения; 

· способность и готовность выбирать адекватные средства и методы саморазвития, организации продуктивной деятельности в условиях сотрудничества; 

·  умение свободно ориентироваться в системе способов педагогической деятельности.

Как и любая деятельность, инновационная включает в себя анализ и оценку новшества, формирование цели и концепции будущего действия, реализацию этого плана, его коррекцию и оценку эффективности

Инновационная деятельность учителя начальных классов включают четыре основные взаимосвязанные и взаимодействующие направления: (слайд)
1. теоретико-методологическую и методическую деятельность, 
2. научно-исследовательскую и проектировочную деятельность, 
3. учебную деятельность, 
4. внеурочную деятельность как более самостоятельные сферы профессиональной деятельности учителя. 
Значительное влияние на вышеизложенное имеет индивидуально-личностный фактор, обусловленный положительной позицией учителя к инновациям.
Формы и методы работы по данным направлениям можно представить следующим образом: (слайды)
· теоретико-методологическая и методическая деятельность: 
Формы работы:  семинары, лектории;  курсы повышения квалификации, курсовая переподготовка, самостоятельная работа, инновационные деловые игры, круглые столы и др.
Методы работы: изучение и выборка научных и методических трудов и публикаций, анализ, 
обобщение, диспуты, дискуссии и др.
· научно-исследовательская и проектировочная деятельность: 
Формы работы:  мастер-классы, экспериментальные авторские разработки, пакеты оригинальных технологий, открытые занятия,  программы организации собственной инновационной профессиональной деятельности, стажерские площадки.
      Методы работы: исследовательский метод, методы проектирования, методы творческих                                           преобразований и др.
· учебная деятельность: 
Формы работы: урок; консультации, самостоятельная работа, учебные экскурсии, конференции,
авторские уроки
Методы работы: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый, 
проблемного изложения, методы творческих преобразований и др.
· внеурочная деятельность: 
Формы работы: встречи, беседы, викторины, концерты, выставки творческих работ, научно-практические конференции, школа юного исследователя, кружки, секции, авторские внеурочные занятия.
Методы работы: - методы формирования сознания личности (беседа, рассказ, пример, лекции), 
методы организации деятельности и формирования опыта (упражнение, требование, поручение, создание воспитательных ситуаций), методы стимулирования поведения и деятельности (поощрение, наказание, соревнование).
Критерии оценивания инновационной деятельности учителя начальных классов: (слайд)
· Личностные достижения, самооценка, презентация инновационной деятельности учителя начальных классов
· Результаты проектировочной деятельности (разработка авторских продуктов деятельности: рекомендации, занятия, уроки и др; программы: индивидуального развития учителя, кружков по интересам).
· Учебные достижения младших школьников (успеваемость, качество знаний, участие в предметных олимпиадах).
· Активность и достижения внеурочной деятельности учащихся (посещение кружков, участие в научно-практических конференциях, участие в конкурсах и др.).
На основе методики расчета рейтинга учителя Дереклеева Н.И. предлагается методика расчета рейтинга развития инновационной деятельности учителя начальных классов: (слайд)
Rид = Rуд + Rву + Rср
где Rид – рейтинг инновационной деятельности учителя; 
Rуд - рейтинг результативности работы учителя по основным учебным дисциплинам (математика, русский язык, чтение, окружающий мир); 
Rву – рейтинг результативности внеурочной деятельности; 
Rср – рейтинг результативности саморазвития (достижения учителя). 
Критериями контроля качества проделанной учителем работы, естественно, явились самоконтроль, контроль со стороны коллег, руководителя методического объединения начального звена и объективная оценка руководителя экспериментального исследования. 

Если в традиционной системе образования основной задачей является освоение наиболее рациональных методов и приемов обучения и воспитания учащихся, то в инновационной системе - создание условий для профессионального саморазвития, готовности к инновациям, творческой самореализации; проектирование, моделирование новых педагогических практик; экспертиза, анализ,  технология опыта.

  Сегодня учитель по любой школьной дисциплине должен уметь подготовить и провести урок с использованием  
- информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), применение которых  не только облегчает усвоение учебного материала, но и  представляет  новые  возможности для развития творческих способностей учащихся, повышает мотивацию учащихся к учению, активизирует познавательную деятельность, развивает мышление и творческие способности ребёнка, формирует активную жизненную позицию в современном обществе; 
- активных и интерактивных методов, - технологии деятельностного метода, ориентированной на личностное развитие ребенка, где знания рассматриваются не как самоцель, а как средство развития мышления детей, их чувств и эмоций, творческих способностей и мотивов деятельности; 

- технологии работы с портфолио, помогающей решать такие педагогические задачи, как поддерживание высокой учебной мотивации школьников, поощрение возможностей для самообучения, развития навыков рефлексивной и оценочной деятельности; 
- интерактивные технологии – обучение в диалоге, работа в парах и группах. 
Сформированность инновационной деятельности может быть оценена по одному из четырех уровней: (слайд)
  1) адаптивный характеризуется неустойчивым отношением педагога к инновациям. Новшество осваивается только под давлением социальной среды;
  2) репродуктивный отличается более устойчивым отношением к педагогическим новшествам, копированием готовых методических разработок с небольшими изменениями. Педагог осознает необходимость самосовершенствования;
  3) эвристический уровень характеризуется большой целеустремленностью, устойчивостью, осознанностью путей и способов внедрения новшеств. Педагог всегда открыт новому, ищет и внедряет новые способы педагогических решений;
  4) креативный уровень отличается высокой степенью результативности инновационной деятельности, высокой чувствительностью к проблемам, творческой активностью. Педагог целенаправленно ищет новую информацию, создает авторские школы, охотно делится педагогическим опытом и др. Интуиция, творческое воображение, импровизация занимает важное место в деятельности таких педагогов.

Учитель, воспитатель всегда были центральными фигурами в образовании. Необходимые изменения в образовании не могут происходить, если педагоги не будут стремиться совершенствовать свою профессиональную деятельность. Время и усилия, которые требуются, чтобы новые идеи и новые способы образования вошли в практику, в большой степени зависят от готовности и способности учителей, воспитателей изменять свою деятельность, осваивая новшества и становясь сотворцами новой практики. Готовность к инновационной деятельности в современных условиях – важнейшее качество профессионального педагога, без наличия которого невозможно достичь и высокого уровня педагогического мастерства.
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