Паспорт проекта
Цель: Установить ведущих архитекторов разных времен нашего города. 
Задачи:
1)Изучить краткую историю основания города
2)Исследовать архитектуру города.
3) Определить основные черты и тип постройки данного времени
4) Рассмотреть ведущих архитекторов города и их проекты
5) Изучить перспективы развития города
6) Предложить собственную  разработку микрорайона «Вундеркинд»
Объект исследования: город Костанай
Предмет исследования: архитектурные объекты города разных времен
	Наш город замечателен тем, что в течение своей истории он сохранил и донес до наших дней бесчисленные творения далеких предков, воплотившие в себе несказанную красоту, труд многих и многих, часто безымянных и безвестных, но талантливых мастеров. Посещая достопримечательности  Костаная, люди обязательно отмечают архитектуру, свойственную только ему и задают себе вопрос: «Кто это построил?» « Как они это строили?» 	Основная часть нашей работы посвящена архитекторам нашего города, чьи имена золотыми буквами навечно внесены в историю развития и становления города.  Считаем эту тему необыкновенно актуальной, потому что мы живем среди зданий, а за каждым зданием стоит архитектор. Об этом нечасто вспоминают даже во время посещения знаменитых своей красотой или оригинальностью строений. Между тем известные архитекторы влияют на развитие культуры не в меньшей степени, чем писатели и художники. Архитектура и архитекторы- это удивительная страница биографии города. Старые здания, первые улицы, древние площади и сооружения - все это детище человека. Это необходимо знать не только людям, профессионально занимающимся архитектурой, но и любому человеку, который любит свой город, свою родину.

Проект: Разработка микрорайона «Вундеркинд»
   Я очень люблю свой родной город Костанай! Я придумала новый жилой район под названием «Вундеркинд». Это полноценный район для проживания детей.
   По периметру расположены красивые жилые комплексы, с подземными паркингами и благоустроенными площадками. В жилом районе расположились 4 детских сада и 2 общеобразовательные школы. В центральной части района вокруг площади расположилась детская школа искусств и научный детский центр, где ребята смогут проводить свободное от занятий время. На площади расположился амфитеатр для просмотра выступлений ребят и проведения различных открытых лекций и мероприятий.
  Вокруг этого ядра размещен большой парк, который разделен на 4 части. Первая часть посвящена нашему городу Костанаю. Выполнен макет города и зданий исторических памятников и современной архитектуры. Вторая часть парка посвящена народам, которые населяют наш Казахстан – этногородок. Здесь представлены жилые дома в народном стиле с убранством каждого дома. Ребятам будет очень интересно познакомится с укладом жизни близких народов  и рассказать наглядно про свои традиции. 
Третья часть парка будет посвящена нашей столице Астане. Будут выполнены макеты Байтерека и Хан Шатыра, Пирамиды Соласия и павильоны EXPO. Четвертая часть парка будет посвящена мировым архитектурным шедеврам. Макеты Эйфелевой башни, Статуи Свободы, Пизанской башни,   Колизейя и многие другие познакомят ребят со знаменитыми местами мира. 
  Вдоль реки Тобол, куда выходит наш парк, расположатся ипподром и парк аттракционов.  
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