                 Дифференцированный подход при выполнений домашнего 
                                                   задания по математике.
Одна из главных задач воспитания младшего школьника – формирование самостоятельности мышления, подготовка к творческой деятельности. Это требование времени, которую решать призвана прежде всего школа, значит, решать ее нам, учителям .
Развитие творческих способностей, формирование умений самостоятельно работать происходят как на уроке, так и в домашних условиях при выполнений домашних работ. Домашняя работа- особый вид самостоятельной работы. Он происходит  без непосредственного руководства учителя, поэтому нуждается в созданий необходимых условий успешного его выполнения. Одно из главных условий , на мой взгляд – это доступность домашней работы.
Чаще мы даем общее задание классу. Для одних оно может быть легким, для других трудным. Первые не тренируют себя на трудном для них материале, вторые теряют уверенность в своих силах. И в результате ни у тех, ни у других не вырабатывается ответственного отношения к тому, что задается на дом к учебной деятельности в целом. 15 –летняя практика в школе убедила меня в том, что навык самостоятельности в работе,  а это и умение доводить начатое дело до конца, лучше формируется через дифференцированные домашние задания с учетом индивидуальных особенностей учащихся.
Карточки с дифференцированными заданиями даю в следующих случаях:
А) При прохождений новой темы, когда встречаются сложные понятия.
Б) При обобщений пройденной темы.
В) При подготовке к СОР и СОЧ
Преследую следующие цели : закрепление знаний. Умений и навыков; развитие логического мышления; формирование самостоятельности.
Предлагая дифференцированные домашние задания, учитываю: 
1) Умеет ли выражать свои мысли.
2) Познавательную активность.
3) Организованность в работе ( умеет ли доводить начатое дело до конца).
Из 34 учащихся моего класса 10 учатся легко и охотно, 14  - с программой в основном справляются, но не всегда в работе бывают самостоятельными.  И 10 учеников постоянно нуждаются в контроле как со стороны учителя, так и со стороны родителей.
Материал учебника математики помогает мне варьировать задания с учетом индивидуальных особенностей  учащихся.
В работе над задачей пользуюсь методом составления обратных задач. Обратная задача служит прямой проверкой.  Проводя обобщение решению задач несколькими способами, предлагаю для работы дома карточки –задания в трех вариантах: 1-вариант средне трудности, 2 вариант повышенной трудности и 3 – вариант облегченной. Задания подчинены одной теме и одной цели. На следующем уроке домашняя работа  с карточками обобщается. Практикую дифференциацию домашнего задания только по учебнику.
Сравнительно- аналитические наблюдения заставляют учащихся отыскивать в задачах черты сходства и различия. Все это ведет к сознательному усвоению знаний, умений и навыков.
Так, готовясь к очередной итоговой работе, предлагаю упражнения в решений составных задач. Особое внимание уделяю задачам на нахождение уменьшаемого и вычитаемого .
Домашняя работа была предложена в два варианта. В обоих вариантах задания были подчинены одной теме и одной цели: научиться делать правильный выбор знака действия .
Ученики понимают , что схемы –опоры помогают им быстро ориентироваться в составной задаче: выделить и определить вид простой задачи, выбрать нужный знак действия.
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                9х10                                                       
1) ?                 54                             
2) ?  
                                                           
1) 9х10=90 (кг) – привезли
2) 90-54= 36 (кг) –осталось
Ответ: осталось продать 36 кг яблок

Таким образом . дифференцированный  подход  создает благоприятные условия для развития личности ребенка Именно данная технология  позволяет сделать учебный процесс  более эффективным.
