Сыбайлас жемқорлыққа қарсы бірге күресейік.
 
  Жемқорлық мемлекеттің, қоғамның дамуына тежеу болатын, болашағына кесірін тигізетін індет. Сыбайлас жемқорлықпен күресу бүгінгі күннің күрделі мәселесі болып отыр. Оған осы бастан тоқтау қоймаса мемлекетте тқрақты өсіп-өркендеу болмайды. Сыбайлас жемқорлықпен түбегейлі күресу үшін халықтың құқықтық сауатсыздығын жоятын, құқықты түсіндіру жұмысының сапасын арттырудың маңызы зор. Қазақстан Республикасының мемлекеттік саясатының негізі басымдықтарының бірі осы зұлымдықпен күресу болып табылады. Біздің қоғамда сыбайлас жемқорлыққа орын жоқ. Қоғамның барлық күш жігерін біріктіріп, осы дерттің одан әрі таралмауы үшін оған бөгет болудың барлық амалдарын қолдану арқылы ғана бұл құылысқа тиімді түрде түбегейлі қарсы тұруға болады. Сондықтан сыбайлас жемқорлықпен күресу барлық Қазақстан Республикасы азаматтарының азаматтық борышы жәнеадамгершілік міндеті деп білуге керек. 
Қазақстан Республикасының «Мүмкіндігі шектеулі балаларды әлеуметтік-медициналық-педагогикалық түзеу және қолдау туралы» 2002 ж.Заңына және Алматы облысы әкімдігінің 2004 жылғы №84 қаулысына сәйкес№3 Үштөбе қаласында   психологиялық-педагогикалық түзету кабинеті ашылды. Қазырғы танда 0-18 жас аралығындағы арнайы оқытуды қажет ететін балаларға «Дамуында проблемалары бар балалар мен жасөспірімдерді оңалту және әлеуметтік бейімдеу» мемлекеттік қызметің көрсетуде. Психологиялық-педагогикалық түзеу кабинетері жеке, шағын топтық  және топтық  сабақтары нысанында жеке дамыту бағдарламаларын іске асырады. Дамуында психофизикалық бұзылысы бар балалар мен жасөспірімдерге кешенді психологиялық-педагогикалық көмек көрсетіледі.  
Қазырғы таңда барлығы 170 бала ОПМПК қорытындысымен тіркелді.  
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Бұл,  ПМПК  мамандары мен балалар емханасының тығыз байланысы,  ата-аналармен жүргізілген жұмыс нәтижесінің   көрсеткіші.  ПМПК жолдамасымен келген әр түрлі жастағы дамуында проблемелары бар балалар мен жасөспірімдерді оңалту және әлеуметтік бейімдеу жұмыстары жүргізіледі.  Соның нәтижесінде,  балалар жалпы білім беру ұйымдары, балабақшалар, мектептерге жолдама алады. 
     Ерекше білімді  қажет ететін балаларды ерте жастан түзете-дамыту жұмыстарының маңызы, мектепке дейінгі мекемелердегі арнайы педагогтарға әдістемелік кеңес беру, балаларды тексерудегі, аңғарымдарды анықтаудағы мәселелерді шешу жолдарын бірлесе отырып түрлі дөңгелек үстелдер мен семинарлар өткізіліп келеді.   
[bookmark: _GoBack]  Жұмыс нәтижесі түзеу кабинеті мен ПМПК мекемелерінің сабақтастығы мен мақсаттарының бірлігі деп білеміз. Қазіргі уақытта мекеме мамандарымен сыбайлас жемқорлыққа қарсы дөнгелек үстел жүргізілді оған Қаратал ауданының Құрметті азаматы Калимульдина Шара Садуловна, Жетісу облысының білім және ғылым қызметкерлерінің кәсіподақ ұйымының басшысы Абаков Бекир Нуртулеович қатысып, пікірлерімен бөлісті, мекеме басшысы Исхакова Айгуль Нурлыбековна мамандарға «Мемлекеттік білім беру ұйымдарының бірінші басшылары мен педагог қызметкерлерін қызметке тағайындау, қызметтен босату қағидаларын бекіту туралы» бұйрығына сәйкес түсініктеме берілді.
№3ППТК  мекен-жайы Қаратал ауданы, Үштөбе қаласы, Құсмолданов, 19 Тел. 87283421876, 87714178254. Жұмыс кестесі: демалыс және мереке күндерін қоспағанда, дүйсенбіден бастап жұманы қосалғанда 9-00 ден 17-30 дейін өтініш қабылдау және нәтіжесін беру жүзеге асады. Түскі үзіліс уақыты: 13-00 ден 14-30 дейін. №3 ППТК штаттық режімде жұмыс істейді. Қызмет көрсету мерзімі: – 90 күннен – 365 күнтізбелік күн.
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