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Научный проект по педагогике:

«Влияние личности учителя на воспитание учащихся»
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Введение
Воспитание растущего  человека как формирование развитой личности составляет одну из главных задач современного общества.

Преодоление отчуждения  человека  от его подлинной сущности, формирование духовно развитой личности в процессе  исторического развития общества не совершается автоматически. Оно требует усилий со стороны людей,  и эти усилия направляются как на создание материальных возможностей, объективных социальных условий, так и на реализацию открывающихся на каждом историческом  этапе  новых возможностей для духовно-нравственного совершенствования человека. В этом двуедином процессе реальная возможность развития  человека как личности обеспечивается всей совокупностью материальных и духовных ресурсов общества.

Однако наличие объективных условий само по себе еще не решает задачу формирования развитой личности. Необходима организация систематического, базирующегося  на  знании  и учете объективных закономерностей развития личности процесса  воспитания,  который служит необходимой  и всеобщей формой этого развития.
Ребенок постоянно  включен  в те или иные формы общественной практики; и если отсутствует ее специальная организация, то воспитательное воздействие на ребенка оказывают наличные,  традиционно сложившиеся ее формы, результат действия которых может оказаться в противоречии с целями воспитания.

Принципы воспитания в своем разнообразии могут охватывать целесообразным влиянием всю жизнь детей и педагогов наряду с педагогическим воздействием и взаимодействием. В жизни существует и взаимодействие детей педагогам, и противодействие, и сопротивление им, и непротивление авторитетам, и отчуждение от них. Сознание ребенка формируется постепенно, в процессе жизни и, прежде всего средствами самой жизни. Поэтому педагогу, чтобы добиваться позитивного результата в воспитании, нужны не только принципы прямого воздействия, но и косвенного, опосредованного, долгосрочного действия на сознание и привычное поведение путем целенаправленного и духовного насыщения всех областей детской жизни. 
Целью нашего исследования является изучение педагогических условий нравственного воспитания школьников.

Ставим перед собой следующие задачи:

1. Провести анализ литературных источников по проблеме исследования;

2. Рассмотреть характеристики младшего школьного возраста;

3. Выявить особенности и условия нравственного воспитания в учебной деятельности младших школьников;

4. Изучить методы, формы и приемы нравственного воспитания младших школьников в учебной деятельности;

5. Подобрать методики исследования педагогических условий нравственного воспитания школьников;

6. Провести анализ полученных результатов;

7. Сформулировать выводы и рекомендации.

Объект исследования – младшие школьники.

Предмет исследования – педагогические условия нравственного воспитания младших школьников.

Гипотеза исследования – предполагаем, что формирование нравственной культуры наиболее успешно будет происходить в следующих условиях:

1. В содержание работы учителя будут включены компоненты способствующие формированию нравственного сознания, чувств, мышления;

2. Будут использоваться различные формы, методы и приемы нравственного воспитания;

3. Учитель личным примером будет способствовать воспитанию нравственности;

4. Будет использована технология поэтапного формирования нравственной культуры;

5. Будет организовано поэтапное понимание детьми полученных знаний и формирование практических умений по этой проблеме;

6. Будут организованы условия необходимого применения детьми полученных знаний и умений.

Методологическими основами исследования явились основные теоретические положения, сформулированные в трудах таких ученых, как Л.И. Божович «О нравственном развитии и воспитании детей», Н.И. Болдырев «Нравственное воспитание школьников», А.С. Макаренко «Проблемы школьного советского воспитания», И.С. Марьенко «Нравственное становление личности школьника» и др.

Методы исследования:

1. Теоретический – поиск, изучение и анализ философской и психолого-педагогической литературы по исследуемой проблеме;

2. Практический – экспериментальное исследование;

3. Методы математической обработки данных.

Научная новизна исследования – состоит в том, что педагогические условия нравственного воспитания обеспечивают эффективность учебной деятельности школьников, способствуют раскрытию и развитию духовно-нравственных качеств школьников, а именно, ответственность, доброжелательность, самостоятельность.

Практическая значимость исследования – заключается в том, что результаты исследования могут послужить основой для нравственного воспитания школьников.

База исследования:  в Зеленовском районе п. Янайкин в Батуринской СОШ.
Практическая значимость исследования состоит в определении и апробации педагогических условий эффективности управления процессом нравственного воспитания учащихся на этнокультурной основе.

Структура исследования состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложения. 

Глава 1. Педагогическая характеристика принципов воспитания и пути их эффективной реализации в воспитательной работе.

1.1. Общественная направленность воспитания.
Прогрессивные педагоги понимали воспитание как «обще​ственный институт, призванный с нежного возраста готовить людей с помощью наставлений и примера, убеждением и при​нуждением к практической деятельности и к неуклонному применению в жизни усвоенных правил» (Г.Сент-Джон). В различные времена содержание этого принципа менялось, при​обретая то большую общественную, то государственную, то личностную направленность. В отечественной педагогике он также неоднократно изменялся. От общего принципиального положения — воспитание должно готовить человека к актив​ной общественной и счастливой личной жизни — сохранилось мало. Опираясь на этот принцип, большинство воспитательных систем успешно проводят в жизнь идеологические установки, политические доктрины. Воспитание ориентировано на под​держку и упрочение государственного строя, его институтов, органов власти, формирование гражданских и социальных ка​честв на основе принятых и действующих в государстве идео​логии, конституции, законов. Этот принцип требует подчине​ния всей деятельности педагога задачам воспитания подраста​ющего поколения в соответствии с государственной стратегией воспитания и направляет деятельность воспитателей на форми​рование социально необходимого типа личности. Как лицо, состоящее на службе у государства, воспитатель осуществляет государственный заказ в сфере воспитания. Если государствен​ные и общественные интересы при этом совпадают, а также согласуются с личными интересами граждан, то требования принципа естественно вписываются в структуру целей и задач воспитания. При рассогласовании целей государства, общества и личности реализация принципа затрудняется, становится не​возможной. У воспитателя недостает конкретного фактическо​го материала для полноценного воспитания. Школа — не госуч​реждение, а социальный институт, общественно-государствен​ная система, призванная удовлетворять образовательные запро​сы государства в той же мере, как общества и личности. Нару​шение этого взаимодействия приводит к застою школы. Школа как общественно-государственный институт не может жить только на государственном дыхании. Рано или поздно общество вновь должно прийти к ней на помощь. Должна быть преодо​лена отчужденность общества от школы и школы от общества, изолированность школы от процессов, происходящих в обще​ственной жизни, а также узость и корпоративность профессио​нальных педагогов. Педагоги должны осознавать себя не монополистами, а лишь уполномоченными народа в деле воспитания.

Реализуя принцип общественной направленности воспита​ния, важно добиваться практически-мотивированного взаимодействия с воспитанниками.

При этом следует избегать лозунговой педагогики, многословие, ибо воспитание осуществляется прежде всего в процессе полезной деятельности, где складываются отношения между воспитанниками, накапливается ценный опыт поведения и общения, чтобы деятельность (трудовая, общественная, игровая, спортивная), к которой привлекаются воспитанники, имела воспитывающее значение, необходимо формировать у них общественно ценные мотивы деятельности. Если они высоконравственны, общественно значимы, то и деятельность, в процессе которой поступки совершаются, будет иметь большой воспитательный эффект.

В процессе выработки социальных качеств необходимо сочетать организацию разнообразной общественно полезной деятельности с целенаправленным формированием сознания воспитанников посредством слова, нравственного просвещения. Словесное воздействие обязательно должно подкрепляться полезными практическими делам, положительным социальным опытом в общении и совместной деятельности с другими людьми.

Один из эффективных путей реализации принципа — введение специальных школьных предметов и наполнение соот​ветствующим содержанием других школьных дисциплин. Для всех классов созданы под​готовленные видными специалистами учебные пособия: «Закон и американское общество» (для 9—11 классов), «Выдающиеся процессы Верховного суда» для (7—8 классов), «Важнейшие статьи Конституции» (для 11 класса) и многие другие. Издают​ся тематические серии, состоящие из нескольких учебников: «Закон и город», «Землевладелец и арендатор», «Закон и потре​битель», «Бедность и процветание», «Преступление и правосу​дие» и т. д.

 В общественные процессы каждый человек включается с раннего детства. Поэтому и гражданское воспитание начинается в юном возрасте. Чувство социальной ответственности вырабатывается несколько позже — в школе второй ступени. На всех этапах формирования социальных качеств надо заботиться о соответствии преподносимых знаний возрасту и уровню развития учеников. Уже в школе первой ступени дети легко усваивают такие понятия, как «конституция», «власть», «авторитет», «закон» ответственность», «правительство» и др., если их формирование осуществляется на конкретных примерах, тут же подтверждается практикой и закрепляется. Школа второй и третьей ступени закрепляет, развивает необходимые понятия, воспитывает убеждения, формирует гражданские качества, привлекая воспитанников к реальным социальным процессам. Актуальная задача — преодоление в ближайшие годы апатии инертности и социального отчуждения молодежи. Для этого воспитатели должны добиваться ускорения темпов социализации, которые в последние десятилетия снизились. Часть молодых людей, не торопится принимать на себя ответственность за судьбу общества, своей семьи и даже свою собственную. Уход от трудностей жизни, безразличие к общественным делам распространены повсеместно. В этом повинно и общество, не предоставляющее молодым людям надлежащие условия для ускоренного развития, и система воспитания, отводящая молодым людям роль «недорослей», и семья, создающая условия для иждивенчества, долгих поисков своего места в жизни. «Не для школы — для жизни» — такой призыв встречал учеников древнеримских школ. Уже античные педагоги поняли бессмысленность воспитания, оторванного от жизни, практики. Формирование личности человека находится в прямой зависимости от его деятельности, личного участия в общественных и трудовых отношениях. Положительные качества развивает труд: чем его больше, чем он целесообразнее, тем выше уровень развития и социализации личности. Поэтому воспитанников необходимо включать в общественную жизнь, разнообразные полезные дела, формируя соответствующее положительное отношение к ним. Участвуя в посильном труде на правах равноправных членов, воспитанники приобретают опыт нравственного поведения, развиваются духовно и физически, уясняют общественно важные мотивы труда, закрепляют и совершенствуют моральные качества.

Школа жизни — лучшая школа воспитания. Поэтому принцип связи воспитания с жизнью стал одним из основополагающих  в большинстве воспитательных систем. Он требует от вос​питателей активной деятельности в двух главных направлени​ях: 1) широкого и оперативного ознакомления воспитанников с общественной и трудовой жизнью людей, происходящими в ней переменами; 2) привлечения воспитанников к реальным жизненным отношениям, различным видам общественно полезной деятельности.

Подростки активно стремятся к взрослости, сама природа дает воспитателям возможность достичь необходимого педаго​гического эффекта. Чем меньше возраст ребенка, тем больше возможностей формировать его социальные чувства и стойкие привычки поведения; пластичность его нервной системы поз​воляет достигать высоких результатов при решении всех воспи​тательных задач. И.Л. Павлов указывал, что жизнедеятельность человеческого организма обусловлена влиянием окружающей среды, условиями его существования. Это влияние он назвал «жизненным воспитанием». Такое воспитание — «школу жиз​ни» — проходят все подрастающие поколения. В результате у них накапливается опыт поведения, вырабатываются навыки, необходимые для включения в общественную жизнь.

В некоторых воспитательных системах связь воспитания с жизнью трактуется сужено — как приобщение воспитанников к труду, посильному участию в общественном производстве. Это обедняет процесс воспитания, закрывает пути для полно​правного участия детей и подростков в решении важных для любого человека проблем: демократизации общества, соблюде​ния прав человека, сохранения окружающей среды и многих других. Общественно полезный труд — это одно из важнейших средств социализации личности, включения ее в систему об​щественных отношений.

Правильная реализация принципа связи воспитания с жизнью требует от педагога умения обеспечить:

1. Понимание учащимися роли труда в жизни общества и каждого человека, значения экономической базы общества для удовлетворения растущих запросов его граждан;

2. Уважение к людям труда, создающим материальные и ду​ховные ценности;
3. Развитие способности много и успешно трудиться, жела​ния добросовестно и творчески работать на пользу общества и свою собственную пользу;

4. Понимание общих основ современного производства, 
стремление расширять политехнический кругозор, овладевать общей культурой и основами научной организации труда;
5. Сочетание личных и общественных интересов в трудовой деятельности, выбор профессии в соответствии с задачами общества  и хозяйственными потребностями;

6. Бережное отношение к общественному достоянию и природным богатствам, стремление приумножать своим трудом общественную собственность; 
7. Нетерпимое отношение к проявлениям бесхозяйственности, безответственности, нарушениям трудовой дисциплины, иждивенчеству, лодырничеству, тунеядству, расхищению общественной собственности и варварскому отношению к природным богатствам.

1.2. Роль воспитательной системы школы в нравственном становлении учащихся

Высшие уровни личности – духовные, моральные, нравственные устои, гражданское самосознание, иерархия ценностей формируются благодаря духовно – нравственному опыту социума, но также, они в значительной степени связаны с избирательностью каждого конкретного человека, обусловленной определенным индивидуально очерченным набором ведущих тенденций, которые пронизывают все уровни личности снизу доверху. 

Вследствие этого, задачей школы является одухотворить учеников высокими идеалами человечества. Решить поставленные задачи воспитания необходимо потому, что человек должен не только потреблять накопленные народами мира ценности, но и в первую очередь созидать их. Создавать духовные ценности без нравственных устоев, моральных принципов, устойчивых этических убеждений невозможно. Во все века люди высоко ценили нравственную воспитанность. Глубокие социально- экономические преобразования, происходящие в современном обществе, заставляют нас размышлять о будущем России, о ее молодежи. В настоящее время смяты нравственные ориентиры, подрастающее поколение можно обвинять в бездуховности, безверии, агрессивности. Поэтому актуальность проблемы нравственного воспитания младших школьников связана, по крайней мере, с четырьмя положениями:

Во-первых, наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоконравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности.

Во-вторых, в современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые (источники) ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности.

В-третьих, само по себе образование не гарантирует высокого уровня нравственной воспитанности, ибо воспитанность - это качество личности, определяющее в повседневном поведении человека его отношение к другим людям на основе уважения и доброжелательнос¬ти к каждому человеку.        К. Д. Ушинский писал: «Влияние нравственное составляет главную задачу воспитания».

В-четвертых, вооружение нравственными знаниями важно и потому, что они не только информируют школьника о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но и дают представления о последствиях нарушения норм или последствиях данного поступка для окружающих людей.

Именно поэтому  школа, решая задачи воспитания, должна опереться  на   разумное  и  нравственное  в человеке,  помочь  каждому   воспитаннику   определить   ценностные   основы собственной   жизнедеятельности,   обрести   чувство   ответственности    за сохранение моральных основ общества. Этому поможет нравственное  воспитание, органически вплетенное в учебно-воспитательный процесс  и  составляющее  его неотъемлемую часть.

В современной педагогике ведущей является тенденция рассматривать воспитание как важнейшую составляющую процесса социализации, определяющего, в свою очередь, формирование личности. Ценность человека как индивида и как социальной единицы - личности с неповторимой индивидуальностью - не допускает механического расчленения процесса его формирования на отдельные составляющие. Нельзя сегодня заниматься воспитанием нравственности, завтра развивать интеллект, а послезавтра приступить к формированию эстетического восприятия. 

Целостность воспитательного процесса может быть обеспечена лишь путем создания и развития воспитательных систем. Это позволяет установить соответствие воспитательного процесса сущностной характеристике человека - его целостности. Воспитательная система школы представляет собой целостный социально-педагогический организм, возникающий в процессе интеграции основных компонентов воспитания (цель, субъекты воспитания, их деятельность и общение, отношения, жизненное пространство) и обладающий таким интегративным свойством, как "дух" школы, т.е. когда весь образ жизни школы становится мощным и постоянно действующим фактором воспитания. Созданию и развитию таких воспитательных систем, изучению их функционирования уделяется особенное внимание в МОУ «Пушкарская средняя общеобразовательная школа»  Белгородского района.

Под нравственным становлением личности мы пониманием целенаправленное формирование нравственного сознания, развитие нравственного чувства, навыков и привычек нравственного поведения человека в соответствии с приоритетами социального развития на основе общечеловеческих ценностей в процессе воспитания и самовоспитания. 

Педагогический смысл работы по нравственному становлению школьника состоит в том, чтобы помогать ему продвигаться от элементарных навыков поведения к более высокому уровню, где требуется самостоятельность решения и нравственный выбор. Формирование у школьников нравственных качеств зависит от ряда факторов. Это прежде всего содержание образования, особенно той его части, где речь идет о взаимоотношениях людей, об их воздействиях друг на друга, о психологических механизмах этого воздействия, о критериях духовности и моральности человека, о его ответственности перед обществом и перед другим человеком, ответственности и долге общества, в свою очередь. 

Если оценивать положение дел в образовании через звено формирования нравственных устоев личности, то эта цель недостаточно отражена в содержании учебных планов и не всегда реализуется последовательно. В этой связи большое внимание мы уделяем формированию содержания вариативного (этнокультурного) компонента учебного плана. Проблема вариативного обучения в настоящее время особенно актуальна и является нашей региональной образовательной проблемой. Разрабатывая содержание учебных курсов этнокультурного компонента, в полной мере учитываем возрастную динамику нравственного становления личности. 

Особое внимание мы уделяем нравственному становлению школьников младшего возраста. Если в начальных классах ребенок не будет готов считаться не только с собственными мотивами и желаниями, но и учитывать групповые и коллективные интересы, то это крайне осложнит его адаптацию к обучению в среднем звене. Для начальной школы разработаны факультативные курсы "О себе", "Я и другие", которые дают ребенку знания о правилах совместной работы в классе и дружной игры, формируют способы управления своим поведением. 

Средний школьный возраст, по мнению психологов, благоприятен для формирования у детей отношения к другому человеку как к высшей ценности. К сожалению повседневная жизнедеятельность детей, подростков, юношей не организована таким образом, чтобы, будучи постоянно включенными в нее, они накапливали бы опыт переживаний, которые бывают тогда, когда дети сами более или менее отчетливо осознают, что их уважают, ценят, любят, и когда они сами неуклонно обогащали бы свою эмоциональную сферу положительными переживаниями в результате собственного обращения с другими людьми в соответствии с нормами гуманистической морали. 

Задача приучения детей к этическим формам поведения, упражнения в таких формах поведения решается нами в процессе реализации содержания классных часов и факультативов на тему: "Этика на каждый день", "Учимся общаться", "Я сказал: "Здравствуйте!" и др.

В связи с развитием морального самосознания у старших школьников возникает потребность разобраться в своих нравственных исканиях, адекватно оценить себя и определить пути самоутверждения. Особое внимание юного человека в системе нравственных качеств личности привлекает честь и достоинство. Честь, как одно из важнейших нравственных понятий, характеризует общественную оценку человека, степень признания его заслуг другими людьми, а также осознание индивидом своей социальной значимости и необходимости ее постоянного утверждения. Однако, с точки зрения теории и методики школьного воспитания, подобная характеристика чести не является полной. Ведь педагогика, в отличие от философии и этики, призвана раскрыть сущность нравственных категорий, показывая возможности решения воспитательных проблем в практической работе. Поэтому в педагогике честь рассматривается не как этическая категория, а как личностное качество. В этом смысле честь выражается в осознании учащимися ее сущности и понимании важности обретения положительной репутации, переживании потребности ее поддерживать, наличии практических навыков и привычек, силы воли, позволяющих поступать в соответствии с этическими нормами этого качества в любых жизненных обстоятельствах. 
Факультативные курсы "Личность", "Личность и общество" нацелены на решение проблемы воспитания чести и достоинства старшего школьника, его гражданственности, национального самосознания. При этом большое значение уделяется гармоничному объединению общечеловеческих и национальных ценностей. Исключительное значение имеет преобразование этих ценностей в личностные ценности каждого школьника, необходимо утвердить в их сознании следующие идеи: 

-  Планета Земля - общий дом человечества; 

-  Родина - уникальная для каждого человека земля, дарованная судьбой; 

-  Труд - то, что лежит в основе общества, что создает материальные и духовные  ценности; 

-  Мир - покой и согласие между людьми, народами, странами - главное условие существования каждого человека и всего человечества в целом.

Мы убеждены, что все вышеперечисленные идеи должны вызывать у подрастающего поколения стойкое ценностное отношение. 

Введение в общеобразовательных школах тех или иных форм экономического образования вызвано необходимостью готовить подрастающее поколение к социальному и профессиональному самоопределению в динамичных условиях перехода к рыночным отношениям. В контексте данной проблемы видится исключительно ответственная задача формирования представлений школьников о богатстве. В век меркантильных ориентаций, власти денег и стремления к возможно более высокому материальному обеспечению вполне объяснимы представления детей о том, что богатство - это только деньги, так как на них можно приобрести все, что тебе нужно, осуществить любую мечту. В этой связи необходимо сбалансировать прагматические и нравственные представления детей, обеспечить формирование нравственной устойчивости к воздействию негативных факторов и противоречий социальной действительности. 

В воспитательной практике нашей школы мы считаем необходимым уделять внимание формированию у молодых людей адекватного представления о моральном облике цивилизованного предпринимателя, так как большое число старшеклассников ориентированы на предпринимательскую деятельность. Этому в значительной мере способствует воспитание на прогрессивных традициях мирового предпринимательства (Б.Франклин), на позитивных примерах деятельности отечественных предпринимателей. Обращаем внимание школьников на значимость предприимчивости как качества личности, связанного с поисковой активностью, настойчивостью и целеустремленностью, которые можно проявить в любой сфере социальной и профессиональной деятельности. Привлекается внимание учащихся к материалам периодической печати, в том числе и регионального характера, отражающим неприемлемые с этической точки зрения действия бизнесменов. Анализ подобных проблем заставит школьников задуматься над мотивами выбора вида будущей деятельности. Представляют интерес и дискуссии о соотношении благотворительности и милосердия, о мотивах спонсорства. Учащиеся приходят к выводу о том, что милосердие - это черта личности, нравственная категория, а благотворительность - деятельность, в которой не всегда руководствуются высокими мотивами. 

Современные исследователи проблемы нравственного становления личности обращают наше внимание на то, что этот процесс оптимальным образом осуществляется в деятельности ребенка.  Поэтому возникает проблема заполнения свободного времени детей рациональной деятельностью. В нашей школе уделяется большое внимание обеспечению занятости ребенка в сфере самообразования. 

Проблема досуга детей в условиях воспитательной системы школы нами решается с учетом контингента школьников, творческого потенциала педагогического коллектива, а также особенностей социальной обстановки в микрорайоне. 

Современные исследователи считают, что наиболее успешно моральные нормы прививаются там, где дети получают возможность вырабатывать способы поведения на основании выбора, без определенной положительной и отрицательной оценки учителя. Норма весьма подвижна, но именно продуктивная обобщенность этих норм ориентирует ребенка на самостоятельность выбора позиции. Наблюдения показывают, что в этих условиях активно вырабатывается внутренний личностный контроль. Представления о сути нравственного воспитания школьников и его методах с течением времени изменяются. Но в психолого-педагогической науке прочно укоренилась точка зрения, согласно которой любое нравственное новообразование становится личностной ценностью после того, как превращается в привычку. К.Д.Ушинский назвал привычки нравственным капиталом, поскольку "три четверти всего, что человек думает, говорит и делает", определяется его привычками. Поэтому в воспитательной работе с детьми в нашей школе доминируют ролевые и деловые игры, тренинги, диалоги, дискуссии. 

Безусловно, решающая роль в накоплении нравственного опыта у учащихся отводится учителю. Все начинается с учителя как ведущего взрослого и носителя социального опыта. Сегодня отмечается недостаточная готовность учителей помогать школьникам переходить на новый уровень зрелости, нравственного становления, что приводит детей к серьезным проблемам в дальнейшей жизни. Серьезная психологическая подготовка учителя становится условием целесообразного использования различных педагогических приемов в процессе влияния на нравственную сферу ребенка. Повышение психолого-педагогической компетентности учителя предполагает не только теоретическую подготовку, но и готовность практически действовать с учетом возникающих в учебно-воспитательном процессе проблем нравственного характера. Вытекающие отсюда задачи, стоящие перед школой, ее управленческими и методическими структурами  можно сформулировать следующим образом: 

1.
Освоение идей личностно-ориентованного воспитания на теоретическом и практическом уровне. 

2.
Усиление внимания к разработке, отбору и реализации педагогических технологий, позволяющих поставить школьника в позицию ответственного субъекта собственного развития. 

3.
Использование гуманистического потенциала учебных предметов и разработка широкого спектра факультативов, спецкурсов, направленных на развитие ценностных ориентаций ребенка, обогащение его духовной культуры. 

4.
Формирование у современного учителя готовности решать проблемы, возникающие в процессе нравственного становления школьника. 

1.3. Специфика управления процессом нравственного воспитания

Проблема управления – это многоплановое исследование и решается оно не только в педагогическом, но и в целом ряде направлений: экономическом, философском, социологическом, психологическом. Методологический подход к проблеме требует, прежде всего, определения общего и отличного в управлении процессом нравственного воспитания. В большинстве источников по педагогике управление в основном рассматривается лишь в школоведческом плане и понимается как руководство и организация учебно-воспитательной работы. 

Е.В.Тонков связывает технологию перехода процесса воспитания (как объективного) в процесс самовоспитания (как субъективное), что в конечном итоге отражает диалектику управления процессом нравственного воспитания и ведет к глубокому изучению процесса, а также условий его оптимизации [71,11]. 

Управление опирается на закономерности воспитания, которые, по замечанию И.С.Марьенко, следует искать в самом процессе воспитания, а не в тех внешних условиях  и факторах, сопутствующих и в том или ином направлении влияющих на этот процесс [48,15]. 

Профессор Лейпцигского университета Т. Циллер рассматривал управление как особую отрасль педагогического труда, регулирующую детскую деятельность и ограничивающую вредные и бесполезные виды. Т. Циллер делал различение между управлением детьми и нравственным воспитанием. Если нравственное воспитание, по его мнению, истекает из желания сделать человека добродетельным, то управление исходит из необходимости приучения к порядку, приличию и благоустройству, т. е. подготавливает почву для воздействия на разум ребенка. Нравственное воспитание, по замечанию автора, работает для будущего, а управление для настоящего. В то же время им показано, что управление детьми не только не противоположно воспитанию, но состоит с ним в тесной связи, так как управление и нравственное воспитание выступает как часть одного целого — воспитания вообще. 

Распространение управленческих идей    Т. Циллера в России связано с именем В. И. Фармаковского, по лекциям которого он составил пособие для родителей и воспитателей, под названием «Управление детьми», выдержавшее несколько изданий [73,76]. Как ни стремился составитель данного пособия пронести идею о повиновении и наказании в обеспечении управления, все же он вынужден признать, что «...одного страдательного повиновения недостаточно для ограждения порядка. Чтобы цель управления была достигнута,— читаем мы,— необходимо, чтобы повиновение детей имело характер деятельный, чтобы оно исходило из сердца и чувства детей. Внешние меры управления не открывают ему детской души, а между тем управление только в этой области находит незыблемую почву»  [73,107]. И далее: «Управление возможно тогда, когда воспитанник проникнется настроением воспитателя и беззаветно отдастся ему» [73,109].

 Как и И. Ф. Гербарт, его последователи больше всего уделяли внимание в управлении подавлению «злой воли» ребенка, системе наказаний, опоре на религию. Против такого понимания управления уже в XIX веке выступали Н. Ф. Бунаков, В. И. Водовозов, И. Н. Ульянов, К. Д. Ушинский. «...Изучайте законы тех психических явлении, которыми вы хотите управлять,— писал К. Д. Ушинский, и поступайте, сообразуясь с этими законами и теми обстоятельствами, в которых вы хотите их приложить. Не только обстоятельства эти бесконечно разнообразны, но и самые натуры воспитанников походят одна на другую»[72,55].

Вопросов управления в различных его аспектах касались              П.П. Блонский, С. Т. Шацкий, подчеркивавшие необходимость в первую очередь воспитания активности детей, без чего они не представляли существования самой школы. Так, например, II П. Блонский писал: «...самое действенное и плодотворное воспитание такое, которое обращается к собственным силам воспитываемой личности и действует на последнюю не посредством внешнего воздействия, но, так сказать, изнутри...» [11,42].

 С понятием управления мы неоднократно встречаемся в произведениях Н.К.Крупской и А.С.Макаренко. Обращая внимание на формы организации детского коллектива, А.С.Макаренко придавал исключительно важное значение созданию управляющего и координирующего свей деятельностью центра. По его мнению, центр – это капитанский мостик, откуда идет все управление учениками, а не центр административный[45,284]. 

В дальнейшем вопросы управления процессом нравственного воспитания рассматривались в педагогических трудах Л.К.Балянской, Э.Е.Кузнецовой, М.И.Махмутова,  М.И.Монахова, Л.И.Рувинского, Н.Ф.Талызиной, Е.В.Тонкова и др.

Следует отметить, что в современных условиях, когда расширилась сеть коммуникативных каналов информации, процесс воспитания еще более усложнился, так как непосредственные воспитательные воздействия стали преломляться через более насыщенный опыт, накопленный личностью. Поэтому управление процессом воспитания требует изучения потоков информации, отбора нужной и полезной. 

Оптимизация процесса воспитания требует, с одной стороны, четкого представления об исходном состоянии предмета  воздействия,  а  с другой,-достаточное наличие  методов средств в арсенале управляющей системы. О целесообразности данного средства или системы средств мы вправе говорить только при условии глубокого знания личности, что,  в свою очередь, способствует оптимальному воздействию на человека избранным для этого педагогическим инструментом. Причем, в процессе воспитания, как и в процессе обучения, происходит  взаимопроникновение  средств  воздействия.   Беседа может сопровождаться требованием, примером. В свою очередь контролирующим средством выступает сама деятельность, ее результат. 

Учитель как субъект управления обрабатывает полученную информацию от ученика (объекта управления) и сличает заданную программу с тем, что выдается ему по каналу обратной связи. Отсюда вытекает важная роль учителя как регулятора умственной и чувственно-эмоциональной сферы школьника, степень его готовности и умение найти новые возможные варианты, которые были бы активно приняты ребенком и передать их вновь по  системе управления к ученику.

Т.Н.Мальковская обосновывает необходимость выделения определенных условий, которые обеспечивают нравственное развитие личности и тем самым активизируют процесс воспитания и управление им. Среди этих условий она показывает важность «коллективного воспитания»,в результате чего возникает «эффект эмоционального заражения»,т. е. создается та атмосфера коллективного переживания, которая способствует трансформации внешних требований в личные убеждения [48,69].

Привлекает внимание своей оригинальной постановкой ряда вопросов, связанных с управлением процессом воспитания, работа           А. И. Рувинского «О специфике управления нравственным формированием личности»[63,67]. Автор считает, что эту специфику составляет управление процессом осознания, переживания знаний. Причем, в определении специфики нравственного воспитания по отношению к обучению он исходит из положения             А. Н. Леонтьева о том, что «при формировании отношений человека речь идет именно об осознании, т.е. о том, какой смысл вкладывает сам ребенок в данное явление, а не о знании им этого явления»[29,420—421].

Нельзя не обратить внимания на справедливое суждение              Л. II. Рувинского и о том, что включение воспитуемых в деятельность еще не гарантирует образования связи между нравственными знаниями и соответствующими переживаниями, поэтому абсолютизация воспитывающей роли деятельности приводит к формализму в воспитании.

По утверждению Е.В. Тонкова, участие школьников в общественно ценной деятельности еще не означает обязательный перевод нравственных знаний в их убеждения, так как данный процесс может быть вызван внешними требованиями, не соответствующими реальным потребностям и устремлениям личности [71,23].  Л. И. Рувинский выяснил, какие компонен¬ты деятельности оказывают ведущее влияние на процесс образования моральных комплексов осознанности, отражающих специфику нравственного воспитания, и показывает, что воспитывающие возможности деятельности во многом определяют характер взаимодействия личностного смысла и цели деятельности.

Нравственная деятельность – это особая деятельность, которая заостряет оценочное суждение к другим людям, окружающим явлениям, событиям, самому себе. По утверждению Е.В.Тонкова, в решении проблемы управления процессом нравственного воспитания следует идти по пути нахождения общих закономерностей, свойственных как процессу воспитания, так и процессу обучения. Исходным в этом случае выступает предмет воздействия, анализаторами которого выступают воспитание и обучение как каналы связи для приема информации, дополняемые собственной активностью объектов воздействий, выступающих в качестве субъектов[71,24].  

Управлению и руководству процессом нравственного воспитания посвящена заключительная глава докторской диссертации И.С.Марьенко. Как замечает исследователь, «…управление включает в себя такие компоненты, как сбор и обработка информации о протекании процесса нравственного воспитания в различных условиях, выработка программы контроля за его ходом, внесение корректив и рекомендаций по усовершенствованию данного процесса» [47,15]. 

В управлении процессом нравственного воспитания огромную роль играет обратная связь. На основе обратной информации учителя и классные руководители вносят изменения в механизм воспитательного процесса, координируют свою деятельность, осуществляют оптимальное функционирование коллектива и личности. Поэтому регулятивная сущность воспитательного процесса не может быть осуществлена без обратной связи. Однако в воспитании трудно установить обратную связь, т.е. определить степень влияния на личность наших воспитательных воздействий. 

Если   содержательно-педагогическая   сторона   определяет цели, задачи и сущность воспитательного процесса, то управленческая — предусматривает оптимальные механизмы планирования, организацию регулирования и контроля воздействий, направленных на достижение этих целей [5,4].  Включение организационной стороны в воспитательный процесс способствует правильной инструментовке того или иного педагогического воздействия, его выбору и «подтягиванию» интересов,  потребностей и стремлений воспитуемых к тем образцам, которые отвечают как желанию субъекта, так и наши, воспитательным задачам. В таком случае школьник воспринимает эти задачи, как свои собственные. А это в свою очередь  ведет  к  организации  той  педагогической  обстановки, которая дает возможность считать воспитуемую личность своим союзником в сложном процессе воспитания.

 По утверждению Е.В.Тонкова под воспитанием следует понимать целенаправленное воздействие человека, определенных воспитательных учреждений всего общества на личность и отношение личности к этим воздействиям, проявляющееся в деятельности и соответствующей ее мотивации [71,38].  Поэтому, рассматривая воспитательный процесс, мы должны не исключать, а предполагать управление, которое следует связывать с организацией деятельности детей в соответствии с заданными воспитателем  образцами.

Одним из начальных звеньев в структуре воспитательного процесса является выдвижение определенных задач, облекаемых в  различные виды  деятельности,  и  осознание  эти задач воспитуемыми, что достигается соответствующими методами воздействия. Действительно, эффективность воспитательного процесса   наблюдается только в том случае,  когда  перед личностью  или группой  учащихся  ставятся задачи,  ведущие к намеченным целям,  способствующими результативности  в  нравственном  росте.   Это,   в  свою  очередь, предполагает,  чтобы не только воспитатель проникся поставленными целями, но и личность или группа учащихся были побуждены к их реализации, испытывали потребность к предложенной деятельности. Поэтому с объективной необходимостью возникает проблема поиска тех средств воздействия на человека, которые бы помогли воспитателю добиваться  желаемых результатов.   Следует отметить,   что   решение данной проблемы осложняется самим объектом педагогического воздействия, а отсюда выбором ситуации в нравственном развитии  личности.   Осознание  личностью  выдвинутых задач  зависит  именно  от знания   воспитателем  конкретной педагогической  ситуации  и  объекта   самого  воздействия, качестве которого выступает субъект со своим определенным статусом. По этому поводу А. Н. Леонтьев писал, что отражение является «результатом не воздействия,  а взаимодействия, то есть результатом  процессов,  идущих как бы навстречу друг другу. Один из них есть процесс    воздействия объекта на живую систему, другой — активность самой  системы по отношению к воздействующему объекту» [29,420—421].

1.4. Этнокультурная направленность в управлении процессом нравственного воспитания в современной школе

В последние десятилетия всему мировому сообществу, включая Казахстан, в качестве универсального образца устроения государства и человека предлагается деидеологизированный либеральный стандарт, сущность которого заключается в  приоритете земных интересов над нравственными и религиозными ценностями, а также над суверенитетом государств и патриотическими чувствами. Традиционные основы воспитания и образования подменяются “более современными”, западными: христианские добродетели – общечеловеческими ценностями гуманизма; педагогика уважения старших и совместного труда – развитием творческой эгоистической личности; целомудрие, воздержание, самоограничение – вседозволенностью и удовлетворением своих потребностей; любовь и самопожертвование – западной психологией самоутверждения; интерес к отечественной культуре – исключительным интересом к иностранным языкам и иностранным традициям.

Нетрадиционная для отечественной образовательной системы идеология, основанная на принципе толерантности ко всему и во всем, подчеркивает приоритет интеллектуального развития над нравственным; изменяет традиционный смысл понятий “духовность”, “нравственность”, “добродетель”; предполагает возможность существования образования отдельно от воспитания. Место воспитания на основе традиций отечественной культуры занимает проведение образовательно-развлекательных кампаний в контексте либерально-демократических ценностей. Эти ценности оказывают определяющее воздействие на систему нравственных эталонов детей, молодежи, общества в целом.

Однако опыт показал: попытки формирования нравственных чувств, нравственной позиции на основе обще гуманистического подхода и либеральных, “общечеловеческих” ценностей не приводят к успеху. Понятия добра и зла не могут быть представлены в “общечеловеческом смысле”, – сами по себе они не являются абсолютными и не содержат нравственной оценки. Можно отметить также, что по данным статистики научно-технический прогресс и достижение высокого уровня жизни в развитых странах при одновременном, резком снижении нравственности и христианской религиозности приводит все больший процент людей к разочарованию в жизни, потере ее смысла, нравственным отклонениям, тяжелым расстройствам психики. Становится понятным, что мир, основанный на предлагаемой сегодня всем народам системе либеральных ценностей, не может быть устойчивым. 

Внутреннюю основу нашего общества должны составить духовные нормы, традиции и ценности. (ссылка на концепцию в списке литературы!)

Понятием «культура» (в переводе с латинского - возделывание, воспитание, развитие) обозначается среда обитания человека, представленная в виде продуктов человеческой деятельности. Традиционно культура делится на материальную и духовную. Если культура материальная включает в себя бытовую и производственную сферы, то духовная представлена философией, искусством и религией, утверждающими определенную систему духовных ценностей, социальных норм и отношений человека к Богу как Высшему Началу, миру, людям. Духовная сфера определяет направленность культуры.

Нравственность принято понимать как совокупность общих принципов и норм поведения людей по отношению друг к другу в обществе. Нравственность регулирует чувства, желания и поведение человека в соответствии с моральными принципами определенного мировоззрения. В основе нравственности лежит безусловное и внеисторическое религиозное начало. 

Духовно-нравственное воспитание содействует формированию у человека  нравственных чувств (совести, долга, веры, ответственности, гражданственности, патриотизма);нравственного облика (терпения, милосердия, кротости, незлобивости); нравственной позиции (способности к различению добра и зла,проявлению самоотверженной любви, готовности к преодолению жизненных испытаний);нравственного поведения (готовности служения людям и Отечеству, проявления духовной рассудительности, послушания, доброй воли).

 Основная цель современного этапа развития этнокультурного образования в городской государственной системе образования – приведение его содержания и направлений в соответствие с требованиями современной жизни. Содержание этнокультурного образования ориентирует воспитание и развитие личности ребенка на формирование так называемых базовых социокультурных идентичностей, которые, как правило, являютcя пожизненными и задают расположение, самовосприятие человека в мире. В основе этнокультурного образования лежат следующие концептуальные позиции воспитания: 

1.
Целостность всего учебно-воспитательного процесса школы по воспитанию ценностей россиянина. Целостность предполагает, что все аспекты учебно-воспитательного процесса участвуют в воспитании школьников (воспитательный потенциал уроков, факультативов, системы дополнительного образования, работа с родителями и связь с внешкольными образовательными и культурными учреждениями). Целостность подразумевает комплексность и последовательность всех уровней от начальной школы до выпускников. 

2.
Создание воспитательной среды школы основанной на гуманистических традициях мирового образования и национальной культуры. Под воспитательной средой школы  подразумевается: положительный психологический климат в коллективе как ученическом, так и педагогическом. Наличие ученического самоуправления в школе в виде детской общественной организации, активная роль этнографического и музея боевой славы, тесная взаимосвязь всех форм дополнительного образования, усиление воспитательного потенциала каждого урока, высокая профессиональная, общекультурная компетентность учителей и воспитателей, наличие традиций в школе и соответствующих организационно-педагогических условий. 

3.
Активная взаимосвязь с семьей, общественными организациями и другими ведомствами в деле воспитания школьников. «Любовь в Родине начинается с семьи», – писал Ф.Бэкон. Родители повышают свои педагогические знания по воспитанию и развитию детей, активно участвуют в различных видах деятельности (кружки, экскурсии, вечера, круглые столы, походы и др.). 

4.
Интеграция ценностей национальной культуры и  мировой в содержании образования. Интеграция предполагает включение в содержание предметов гуманитарного цикла учебного материала с ценностями национальной культуры на когнитивном, аксиологическом и поведенческом уровнях (исторические события, факты, творчество деятелей культуры, науки, народные праздники, игры, описание архитектурных памятников, стихи, песни, музыка, театр, изобразительное искусство, фольклор и др.). 

5.
Учет региональных особенностей в воспитании школьников. 

6.
Совершенствование общекультурной компетентности педагогов в деле воспитания. Личность Учителя должна быть образцом, воспитательным идеалом, примером для школьников, носителем общечеловеческих, нравственных ценностей. 

Содержание управления системой духовно-нравственного воспитания и просвещения включает анализ, оценку, прогнозирование и моделирование состояния процесса духовно-нравственного воспитания в области с учетом тенденций общественного развития; определение и постановку текущих и перспективных задач воспитательной деятельности; научно обоснованное планирование духовно-нравственного воспитания; подбор, обучение, расстановку кадров; мониторинг состояния и действенности воспитательной работы и систематическое информирование органов исполнительной власти области о ходе реализации мер по духовно-нравственному воспитанию; своевременную корректировку системы воспитательных воздействий; научную организацию труда воспитателей и обеспечение субъектов духовно-нравственного воспитания прогрессивными методами и технологиями воспитательной работы со всеми категориями граждан. (ссылка на концепцию)

 Таким образом, этнокультурный компонент базисного учебного плана во многом дает возможность более полно представить богатство национальной культуры, уклад жизни народа, его историю, язык и 

литературу, традиции социальной нормы поведения, духовные цели и ценности. Опора на этнокультурные ценности при организации учебно-воспитательного процесса преследует определенную цель - взять из опыта прошлого то, что способствует требованиям современности и будущего, не пытаясь при этом обойти негативные моменты нашей жизни, наоборот, выявить их причины для того, чтобы не повторить в будущем ошибок нашего времени.

1.5. Характеристика младшего школьного возраста

Младший школьный возраст – этап развития ребёнка, который соответствует периоду обучения в начальной школе. Хронологические границы этого возраста различны в разных странах и в разных исторических условиях. После 1943 граница младшего школьного возраста снизилась с 8 до 7 лет, с 1984 – до 6 лет. Эти границы могут быть условно определены в интервале от 6–7 до 10–11 лет, их уточнение зависит от официально принятых сроков начального обучения.

Поступивший в школу ребенок автоматически занимает совершенно новое место в системе отношений людей: у него появляются постоянные обязанности, связанные с учебной деятельностью. Близкие взрослые, учитель, даже посторонние люди общаются с ребенком не только как с уникальным человеком, но и как с человеком, взявшим на себя обязательство (неважно вольно или по принуждению) учиться, как все дети в его возрасте.

Учебная деятельность ребенка развивается так же постепенно, через опыт вхождения в нее, как и все предшествующие деятельности (манипуляционная, предметная, игровая). Учебная деятельность представляет собой деятельность, направленную на самого учащегося. Ребенок учится не только знаниям, но и усвоению этих знаний. [16, с. 63]

Учась способам письма, счета, чтения и т.д., ребенок ориентирует себя на самоизменение – он овладевает необходимыми, присущими окружающей его культуре способами служебных и умственных действий. Самое существенное в учебной деятельности – это рефлексия на самого себя, отслеживание новых достижений и происшедших изменений. «Не умел – умею», «Не мог – могу», «Был – стал», – ключевые оценки результата углубленной рефлексии своих достижений и изменений.

Рассмотрим примерные перечни основных требований применительно к младшим школьникам:

От них требуется:

– «знать, что они граждане своей страны;

– уметь воспитывать в себе волю и мужество, твердый характер и целеустремленность, доброту и требовательность, способность не поддаваться соблазнам наживы, потребительства, курения, употребления спиртного, наркотических и токсических средств;

– любить Родину, людей, способных своим трудом беззаветно служить народу и крепко держать свое слово;

– дружить с ребятами всех национальностей верно и преданно; быть принципиальным, требовательным и чистым в дружбе;

– бороться с проявлениями в себе и своих товарищах тщеславия, самодовольства, жестокости, равнодушия к людям и делу;

– беречь свое человеческое достоинство и честь; все добро, созданное народом, охранять и восстанавливать памятники культуры;

– помогать всем, попавшим в беду, и не требовать награды за добрый поступок; проявлять доброту и заботливость о людях в повседневной жизни;

– творить в учебе, в искусстве, в любом деле, в котором чувствуешь способность и тягу к творчеству.». [20, c. 274–275, 277]

В этом возрасте появляется также масса психолого-социальных новообразований. Число факторов, влияющих на самооценку, заметно расширяется. У детей в возрасте от 7 до 12 лет продолжает формироваться стремление на все иметь свою точку зрения. У них также появляются суждения о собственной социальной значимости – самооценка. Она складывается благодаря развитию самосознания и обратной связи с теми из окружающих, чьим мнением они дорожат. Высокая оценка обычно бывает у детей в том случае, если родители относятся к ним с заинтересованностью, теплотой и любовью. Младший школьный возраст – завершение развития самосознания.

Ребенок в младшем школьном возрасте начинает думать об основаниях того, почему он думает так, а не иначе. Возникает механизм коррекции своего мышления со стороны логики, теоретического знания. Следовательно, ребенок становится способен подчинить намерение интеллектуальной цели. Дети не только лучше запоминают, но и способны размышлять о том, как они это делают.

7 – 11 лет – третий период умственного развития по Пиаже – период конкретных мыслительных операций. Мышление ребенка ограничено проблемами, касающимися конкретных реальных объектов. Эгоцентризм, присущий мышлению дошкольника, постепенно убывает, чему способствуют совместные игры, но не исчезает полностью. Конкретно мыслящие дети часто ошибаются, прогнозируя результат. Вследствие этого дети, однажды сформулировав какую-нибудь гипотезу, скорее отвергнут новые факты, чем изменят свою точку зрения. На смену децентрации приходит способность сосредоточиться на нескольких признаках сразу, соотносить их, учитывать одновременно несколько измерений состояния объекта или события. У ребенка развивается также способность мысленно прослеживать изменения объекта.

Произвольное внимание развивается вместе с другими функциями и прежде всего мотивацией учения, чувством ответственности за успех учебной деятельности.

В первом-втором классах уровень произвольного поведения все еще невысокий, дети еще весьма импульсивны и несдержаны.

Мышление у детей начальной школы развивается от эмоционально-образного к абстрактно-логическому. «Дитя мыслит формами, красками, звуками, ощущениями вообще», – напоминал учителям К.Д. Ушинский, призывая опираться на первых порах школьной работы на эти особенности детского мышления. [37] Задача школы первой ступени поднять мышление ребенка на качественно новый этап, развить интеллект до уровня понимания причинно-следственных связей. В школьный возраст, указывал Л.С. Выгодский, ребенок вступает с относительно слабой функцией интеллекта (сравнительно с функциями восприятия и памяти, которые развиты гораздо лучше). В школе интеллект обычно развивается так, как ни в какое другое время. Здесь особенно велика роль школы, учителя. Мышление детей развивается во взаимосвязи с их речью. Словарный запас нынешних четвероклассников насчитывает примерно 3500–4000 слов. Влияние школьного обучения проявляется не только в том, что значительно обогащается словарный запас ребенка, но прежде всего в приобретении исключительно важного умения устно и письменно излагать свои мысли.

Восприятие младших школьников отличается неустойчивостью и неорганизованностью, но в то же время остротой и свежестью, «созерцательной любознательностью». Младший школьник может путать цифры 9 и 6, мягкий и твердый знаки с буквой «р», но в то же время с живым любопытством воспринимает окружающую жизнь, которая каждый день раскрывает перед ним что-то новое.

Внимание младших школьников непроизвольно, недостаточно устойчиво, ограниченно по объему. Поэтому весь процесс обучения и воспитания ребенка начальной школы подчинен воспитанию культуры внимания.

Память в этот период имеет преимущественно наглядно-образный характер. Безошибочно запоминается материал интересный, конкретный, яркий. [15, с. 82–84]

У учеников младших классов развиваются элементы социальных чувств, формируются навыки общественного поведения (коллективизм, ответственность за поступки, товарищество, взаимопомощь и др.) Возникают коллективные связи, формируется общественное мнение. Младший школьный возраст предоставляет большие возможности для формирования нравственных качеств и положительных черт личности.

Начиная с шестилетнего возраста, дети все больше проводят времени со сверстниками, причем почти всегда одного с ними пола. Усиливается конформизм, достигая своего пика к 12 годам. Популярные дети обычно хорошо адаптируются, чувствуют себя среди сверстников комфортно и, как правило, способны к сотрудничеству. [16, с. 76]

По-прежнему много времени дети уделяют игре. В ней развиваются чувства сотрудничества и соперничества, приобретают личностный смысл такие понятия, как справедливость и несправедливость, предубеждение, равенство, лидерство, подчинение, преданность, предательство.

С момента, когда ребенок пошел в школу, его эмоциональное развитие больше, чем раньше, зависит от того опыта, который он приобретает вне дома. Необъяснимые и вымышленные страхи прошлых лет сменяются другими, более осознанными: уроки, отношения между сверстниками. [30. с. 56]

Мы рассмотрели психосоциальную и педагогическую характеристику младшего школьного возраста, но наиболее явные различия между детьми связаны с их полом и индивидуальными особенностями.

Для мальчиков и девочек существуют различные стили поведения, игры, увлечения и т.д. Замечено, что мальчики более склонны к проявлению агрессивности, чем девочки, и это, в частности, объясняется тем, что обладание некоторыми близкими к агрессивному формами поведения поощряется у мальчиков, а у девочек запрещается. Образ мужчины как защитника и воина входит в мужской социально – личностный стереотип. Девочкам же с самого раннего детства запрещается вести себя агрессивно, т. к. в женский социально – психологический стереотип входят противоположные агрессивности качества: доброта, мягкость, сопереживание, сочувствие и т.д.

Особую роль в личностном развитии ребенка играет то, как дети воспринимают и оценивают своих родителей. Самое заметное воздействие родителей на себе испытывают дети в возрасте от 3 до 9 лет. Но между мальчиками и девочками имеются различия. Так, у девочек психологическое влияние родителей начинает чувствоваться раньше и продолжается дольше, чем у мальчиков. Далее у ребенка усиливается стремление быть похожим на старших. Для мальчиков объектом подражания часто становится тот человек, который ведет себя «как настоящий мужчина». У девочек развивается тенденция подражать тем, кто выглядит «как настоящая женщина».

Говоря об индивидуальных особенностях детей можно вспомнить о явлении акселерации, ведь уже в дошкольном возрасте около 8% детей имеют «разброс» физиологического развития по показателям биологического возраста в 2–3 года! [31, с. 42]

Другой аспект: один ученик приходит в школу ухоженный, дома интересуются его успехами, помогают преодолеть трудности – все это создает у ребенка состояние внутренней уверенности и защищенности, с ним и учителю легче найти контакт. А у сидящего рядом может быть иная среда обитания в семье: неустроенность быта, скандалы между родителями все это влияет на усвоение моральных и нравственных ценностей, от этого зависит его реакция на школьные события.

Помимо проблем, связанных с условиями развития ребенка в полной семье, существуют проблемы воспитания в неполной семье или усыновленного ребенка.

Главным мерилом, определяющим положение ребенка в группе сверстников, становится оценка учителя, успехи в учебе. Именно он может помочь ребенку в его психологическом и социальном становлении. В этот период учитель становится для ребенка фигурой, определяющей его психическое состояние не только в классе, на уровне и в общении со сверстниками, его влияние простирается и на отношения в семье. [15, с. 126]

Итак, в период младшего школьного возраста в личности ребенка происходят качественные изменения, связанные с ростом самосознания. Ребенок начинает ощущать, осознавать себя личностью. Он еще не личность в восприятии взрослых, но уже личность в собственном восприятии. Овладение комплексом нравственных требований и умений способствует его личному развитию.
Выводы по первой главе

Анализ философской, психолого-педагогической, культурологической литературы,  проведенный нами в исследовании, позволяет говорить нам об актуальности проблемы нравственного воспитания  подрастающего поколения в настоящее  время. К этой проблеме обращены работы известных исследователей (Н.И. Болдырев, И.Л. Подласый, В.А. Сластенин, И.Ф.Харламов, И. Ф. Богданович, Л.Н. Толстой, К.Д. Ушинский, О.С.Богданова, И.С. Марьенко и др).

Анализ их работ позволяет сделать вывод:

-
нравственность - это внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы, правила поведения, определяемые этими качествами; 

-
нравственность не отделима от морали и является составной частью этики;

-
нравственность - отношение человека к себе, окружающим, природе, труду, проявляется в сфере чувств, деятельности и мышления.

Анализ имеющейся литературы в различных сферах науки по данной проблеме позволил нам выделить различные подходы ученых к данному процессу: когнитивный, оценочно - эмоциональный, мировоззренческий, поведенческий (деятельностный) и целостный.

Нами в исследовании предлагается один из доступных и эффективных, на наш взгляд, способов нравственного воспитания младших школьников - приобщение их к культуре посредством произведений различных видов искусства.

Формирование нравственности у учащихся формируются в данном случае через уважение истории, культуры народа, его традиций, обычаев, формирующих  духовные, культурные, нравственные ценности.
Глава 2. Экспериментальное исследование педагогических условий нравственного воспитания младших школьников 

2.1 Описание организации и методик исследования
Практическая часть исследования была проведена в Зеленовском районе п. Янайкино в Батуринской СОШ с участием 40 учащихся начальных классов.

Цель экспериментальной работы заключается в изучении и совершенствовании нравственных качеств учащихся начальной школы в учебно-воспитательной деятельности.

Исследование состоит из трех этапов: констатирующего, формирующего и контрольного.

На констатирующем этапе исследования были поставлены следующие задачи:

1.   Определение изначального уровня нравственных представлений, складывающихся из личного опыта детей

2.   Выявление процентного соотношения учащихся с разным уровнем нравственных представлений.

3.   Определить степень эффективности педагогических условий в процессе формирования нравственных качеств в ходе урочной и внеурочной работы.

На первом этапе эксперимента в беседе с завучем по работе с начальными классами был выявлен учитель, проводящий целенаправленную работу по формированию мотивов нравственного поведения у детей (3Б класс). Другой учитель был выбран нами произвольно (3А класс).

На этапе формирующего эксперимента были определены методы и приемы работы учителей по нравственному воспитанию, и было проведено анкетирование учащихся.

На этапе контрольного эксперимента мы сравнили ответы обеих групп, провели анализ и интерпретацию данных, графически изобразили результаты.

2.2 Результаты констатирующего эксперимента
В беседе с выбранными нами учителями выяснилось, что учитель 3Б класса в работе по формированию мотивов нравственного поведения использует множество разнообразных методов и приемов:

1. этические беседы (на уроках внеклассного чтения, если позволяет материал, во внеурочное время),

2. рассказы на этическую тему,

3. диспуты (проводятся раз в месяц, при этом дети выбирают тему из предложенных учителем),

4. письменные размышления на нравственную тему (некоторые из сочинений зачитываются перед классом),

5. пример (герои художественных произведений, герои «Ералаша» и т.п.),

6. встречи с «интересными» людьми (в класс приходили милиционер, врач, военный).

Учитель 3А класса – такие:

1. разъяснение (в основном индивидуальное, после совершения плохого поступка),

2. рассказ на этическую тему,

3. сочинения на нравственную тему (некоторые также зачитываются вслух),

4. пример.

Мы видим, что большее разнообразие методов формирования мотивов нравственного поведения у учителя 3Б класса. Проверить положение выдвинутой гипотезы об использовании разнообразных методов и приемов для повышения эффективности работы по формированию мотивов нравственного поведения можно путем выявления уровня сформированности нравственных мотивов, что является вторым этапом эксперимента.

2.3 Результаты формирующего эксперимента
С целью выявления уровня нравственного воспитания младших школьников, было проведено анкетирование среди учащихся двух младших классов: 3А и 3Б. В анкетировании участвовало 40 человек, по 20 учащихся в каждом классе. Детям было предложено 5 вопросов с двумя вариантами ответа в каждом. При этом выбор варианта а) свидетельствовал о склонности поступать нравственно и, следовательно, высоком уровне сформированности мотивов нравственного поведения, выбор б) – нет.

Учащиеся ответили на следующие вопросы:

1. Если кто-то относится к тебе не очень хорошо, то:

        а) ты прощаешь ему это,

б) ты относишься к нему также.

2. Когда кто-то из детей просит тебя помочь на контрольной,

а) ты говоришь, чтобы он сам все решал,

б) ты помогаешь, когда не видит учитель.

3. Если мама на тебя сердится, то

а) у тебя ощущение, что ты сделал что-то не так,

б) ты думаешь, что она ошибается.

4. Когда мама зовет тебя домой, ты

а) идешь сразу же,

б) продолжаешь играть еще немного.

5. Если ты знаешь, что тебя могут наказать за что-то,

а) ты тревожишься,

б) тебя это не волнует.

Проанализируем ответы детей каждого класса на каждый из вопросов и графически изобразим результаты.

1. Если кто-то относится к тебе не очень хорошо, то
а) ты прощаешь ему это,

б) ты относишься к нему также.

3А класс. Этот вопрос разделил класс почти пополам: 11 человек выбрали варианты а) и 9 человек вариант б). Вообще же, этот вопрос достаточно сложен даже для многих взрослых людей, но в данном случае мы не предлагаем ребенку рассуждать, как нужно поступать, а просим его вспомнить, чем на «не очень хорошее» к нему отношение отвечает он. Оказалось, что 55% детей этого класса считает, что нужно прощать, и 45%, что нужно отвечать тем же, и соответственно своей установке поступают.

3Б класс. В этом классе вариант а) выбрали 15 человек (75%) и 5 человек (25%) – б).

Таким образом, ответы на этот вопрос показали, что в 3Б классе больше учащихся, склонных прощать плохое отношение к себе других людей, чем отвечать тем же. А это свидетельствует о большей эффективности работы учителя данного класса по формированию мотивов нравственного поведения, чем учителя 3А класса.
2. Когда кто-то из детей просит тебя помочь на контрольной,
а) ты говоришь, чтобы он сам все решал,

б) ты помогаешь, когда не видит учитель.

3А класс. При ответе на этот вопрос вариант а) выбрали 8 человек (40%), а вариант б) – 12 (60%). С одной стороны можно было бы говорить о сформированности мотива оказания помощи у этих 12-ти детей, но с другой стороны (и это наиболее важно) оказывается, что лишь 8 человек в классе не только знают, что на контрольной работе подсказывать нельзя, но и применяют это знание в своем поведении. Подсказка может быть и порождена мотивом оказания помощи, однако в тот момент, когда проверяются знания каждого, о таком мотиве говорить неуместно. Скорее всего, дети помогают друг другу на контрольной, чтобы одноклассники не думали, будто они специально не хотят помочь и не считали их «единоличниками».

3Б класс. Дети этого класса лучше знают, что помогать на контрольной нельзя. Вариант а) выбрали 17 человек, а это составляет примерно 85%. И только 3 человека выбрали вариант б), то есть 15%.

Необходимо отметить, что дети 3Б класса с первого дня в школе были рассажены по одному. Возможно, это и обусловливает склонность детей не помогать на проверочных работах друг другу: они не могут сделать это незаметно от учителя. В беседе с учителем этого класса выяснилось, что именно для того, чтобы предотвратить подсказки, парты были раздвинуты (в классах начальной школы они рассчитаны на одного человека). Такая же возможность была и у учителя 3А класса, однако, она не была использована. На наш взгляд, прием учителя 3Б класса, хоть и жесткий, сформировал привычку не помогать на контрольной. Таким образом, речь в данном случае идет уже не о сформированности мотива, а о переходе его в привычку, что, несомненно, является высоким показателем работы учителя.

3. Если мама на тебя сердится, то
а) у тебя ощущение, что ты сделал что-то не так,

б) ты думаешь, что она ошибается.

3А класс. В данном случае 14 человек (70%) выбрали вариант а), что свидетельствует о том, что они склонны анализировать свои поступки, вызывающие недовольство мамы, а 6 человек (30%) из 20 обычно ссылаются на ошибочность ее мнения по поводу их поведения (выбрали второй вариант). Можно сказать, что у этих 6-ти человек не сформирован внутренний контроль действий. Эти дети пока не могут осознать нравственное и безнравственное в поступке и склонны поступать «по настроению», а при указании на ошибку оставаться при своем мнении, зачастую неверном, и не анализировать поступок.

3Б класс. Большинство детей выбрали вариант а): 17 человек (85%) против 3 человек (15%). В этом классе склонность к анализу своего поступка выявилась у большего числа учащихся, чем в предыдущем классе, то есть уровень сформированности мотивов нравственного поведения в 3Б классе оказался выше.

4. Когда мама зовет тебя домой, ты

а) идешь сразу же,

б) продолжаешь играть еще немного.

3А класс. 11 человек ответили, что идут сразу же (55%), 9 человек (45%), что продолжают заниматься своим делом. Данный вопрос (впрочем, как и предыдущий) скорее отражает результат домашнего воспитания, однако классный руководитель, поддерживая связь с семьей ребенка, должен уделять много внимания воспитанию в детях и чувства уважения к взрослым, и послушания. По ответам детей можно предположить, что либо педагог уделял не достаточно внимания этому, либо только половина детей усвоила это к концу 3-го класса, поскольку установки учителя не получали поддержки со стороны родителей.

3Б класс. Вариант а) выбрали 18 человек (90%), вариант б) – 2 (10%). Можно предположить, что такой результат воспитания был достигнут учителем 3Б класса, поскольку он не ссылался только на домашнее воспитание, а целенаправленно проводил работу по формированию чувства уважения к взрослым, которое включает и послушание.

5. Если ты знаешь, что тебя могут наказать за что-то,
а) ты тревожишься,

б) тебя это не волнует.

Этот вопрос как бы дублирует вопрос №3. Но если там ребенку предлагалось вспомнить момент, когда мама уже сердится, то здесь – ситуация, когда никто еще не знает о его поступке. Она позволяет выяснить, способен ли он осознать свой поступок как плохой раньше, чем ему кто-то укажет на это.

3А класс. Оказалось, что тревожатся о наказании 14 человек (70%), то есть осознают ошибку. Так или иначе, угроза наказания, хотя и является способом лишь внешнего контроля поведения и не достаточно эффективным, для этих детей все же стимулирует нравственное поведение. 6 человек (30%) не переживают по поводу возможного наказания, поскольку, видимо, не в состоянии усмотреть безнравственное в поступке.

3Б класс. 19 человек этого класса способны оценить поступок как плохой раньше, чем ему укажут на это, поэтому по каким-то причинам совершив плохой поступок, они тревожатся о наказании (95%). Оставшийся 1 человек (5%) не волнуется.

Разница в процентном соотношении выборов варианта а) между учащимися 3А и 3Б классов – 25%, то есть умение анализировать поступок лучше развито у учащихся 3Б класса.

2.4 Анализ и интерпретация данных контрольного эксперимента
Проведем анализ полученных результатов. Результаты анкетирования по каждому вопросу мы занесли в таблицу и обозначили графически в виде диаграмм, в которых первый столбец отображает процентное количество ответов а), а второй – ответов б) (см. Приложения 1–3). 
Таблица 1. Результаты анкетирования
	
	1 вопрос
	2 вопрос
	3 вопрос
	4 вопрос
	5 вопрос
	1 вопрос
	2 вопрос
	3 вопрос
	4 вопрос
	5 вопрос

	3а/3б класс
	а
	б
	а
	б
	а
	б
	а
	б
	а
	б

	3а класс
	55%
	45%
	40%
	60%
	70%
	30%
	55%
	45%
	70%
	30%

	3б класс
	75%
	25%
	85%
	15%
	85%
	15%
	90%
	10%
	95%
	5%


 3А класс.

Видим, что первый столбец практически равен в 1 и 2 вопросах со вторым, а в 3, 4 и 5 вопросах – больше второго, хотя и ненамного. Это говорит о том, что большая часть опрошенных детей склонны поступать нравственно. Мы можем проверить этот результат и с помощью цифр. Так, например, вариант а) во всех вопросах выбрал 1 человек (5%), в четырех – 5 человек (25%), в трех – 3 (15%). Таким образом, хотя бы в трех вопросах выбрали вариант а) 9 учащихся (45%).

С другой стороны только в двух вопросах первый вариант ответа, свидетельствующий о склонности ребенка поступать нравственно, выбрали 3 человека (15%), только в одном – 2 (10%). Были дети (2 человека, то есть 10%), которые во всех вопросах выбрали вариант б). Таким образом, малая склонность поступать нравственно выявлена у 7 учащихся 3А класса, что составляет 35% опрошенных.
3Б класс.

В данном случае мы видим, что первый столбец гораздо выше второго во всех вопросах. Во всех вопросах выбрали вариант а) 8 учащихся (40%), в четырех – 7 человек (35%), в трех вопросах – 4 человека (20%). Таким образом, хотя бы в трех вопросах выбрали вариант а) 19 человек, что составляет 95% от общего количества учащихся (против 45% в 3А классе!).

Хотя бы в двух вопросах выбрали а) только 2 человека (10%). Не оказалось ни одного человека, который во всех вопросах отметил бы вариант б). То есть у 10% опрошенных в этом классе детей выявлен низкий уровень сформированности мотивов нравственного поведения, в то время как в 3А классе у 35% (!).

На этом основании мы может сделать вывод, что у учителя 3Б класса большее разнообразие в выборе методов формирования нравственных мотивов показало и более высокий результат, что подтверждает наше предположение.

Подлинным источником красоты является национальная культура.

К сожалению, истоки национального высыхают там, где не поют народных песен, не рассказывают сказок, где преданы забвению обряды, обычаи прошлого. Нам нужны праздники, события, позволяющие понять самих себя, найти и вспомнить то, что нас всех объединяет и делает народом.В поиске путей обновления содержания воспитательного процесса педагогам школ можно предложить решение строить внеурочную работу первой ступени как знакомство учащихся с традициями народной культуры.Народная культура воплощена в доступных для младших школьников формах: играх, песнях, сказках, загадках. Это мир очень яркий и выразительный, и поэтому он интересен для детей. Еще в нем привлекает и то, что предмет изучения позволяет ребенку стать активным участником игры. Дети могут попробовать себя в разных ролях и видах деятельности. Петь, плясать, мастерить, участвовать в театральных постановках, разгадывать загадки – все эти возможности предоставляет изучение народной культуры, тем самым способствуя всестороннему развитию личности ребенка.Изучение традиций русской народной культуры может проводиться в форме творческой фольклорной мастерской.

Мастерская – это новый способ организации деятельности учащихся. Она состоит из ряда заданий, игр, которые направляют работу, творчество ребят в нужное русло, но внутри каждого задания, игры школьники абсолютно свободны.

Цель творческой мастерской – ввести детей в мир русской народной культуры, способствовать принятию ими нравственных ценностей русского народа (единство человека и природы, любовь к родной земле, милосердие, трудолюбие).

Таким образом, изучение народной культуры не только способствует развитию личности ребенка, его познавательного, коммуникативного, нравственного, физического, эстетического потенциалов, но и формирует навыки межличностного общения, помогает классному руководителю вести работу по сплочению классного коллектива, вовлекать в воспитательный процесс родителей. В систему воспитательной работы должны быть включены также классные часы, цель которых – развитие у младших школьников нравственных качеств (см. Приложение 4)

На основе результатов исследования мною сделаны следующие выводы.Эффективность нравственного воспитания школьников возможна при создании следующих педагогических условий:

1. В содержание работы учителя будут включены компоненты способствующие формированию нравственного сознания, чувств, мышления;

2. Будут использоваться различные формы, методы и приемы нравственного воспитания;

3. Учитель личным примером будет способствовать воспитанию нравственности;

4. Будет использована технология поэтапного формирования нравственной культуры;

5. Будет организовано поэтапное понимание детьми полученных знаний и формирование практических умений по этой проблеме;

6. Будут организованы условия необходимого применения детьми полученных знаний и умений.

Заключение.

Изучив данный вопрос, можно сделать вывод, что влияние личности учителя на воспитание учащихся, являются исходными моментами в воспитательном процессе, определяющие весь его ход. Значение  учителя трудно переоценить, так как на их основе строится вся система воспитания, благодаря им воспитательный процесс приобретает отчетливые черты и превращается в научно-обоснованное воздействие на воспитание и развитие личности.
Принципы воспитания задают целевую установку воспитательного процесса, которая состоит в том, чтобы каждого растущего человека сделать борцом за человечность, что требует не только умственного развития детей, не только развития их творческих потенций, умений самостоятельно мыслить, обновлять и расширять свои знания, но и развития образа мышления, развития отношений, взглядов, чувств, готовности к участию в экономической, социальной, культурной и политической жизни, личностно-общественного становления, развития многообразных способностей, центральное место в которых занимает способность быть субъектом общественных отношений, способность и готовность участвовать в социально необходимой деятельности. 
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