Летом «ПроЯвись»  по - новому!
Летние каникулы – долгожданное время для детей, и они хотят провести его незабываемо. Педагоги ДМШ г. Павлодара делают всё,  чтобы организовать  досуг детей так, чтобы они хорошо отдохнули, обрели новых друзей, проявили себя в творчестве.
 Удивительные, красочные, интересные и увлекательные приключения происходят с ребятами в летнем профильном лагере «Ертегі»,  в рамках  проекта «ПроЯвись». Этот проект существует уже несколько лет и пользуется огромной популярностью. 
«ПроЯвись» - помогает раскрыть новые грани творческих способностей у детей, даёт возможность им  быть уверенными в себе, стать более успешными, творчески самореализоваться в неповторимой дружеской атмосфере.
Творческая самореализация каждого ребёнка, артистизм, развитие лидерских качеств – цель проекта. Кульминацией проекта является заключительное массовое мероприятие -  «Бал талантов».
В его подготовке задействованы все:  педагоги,  учащиеся,   родители. Репетиции проходят в невероятно фееричной обстановке, буквально все дети  вносят свои идеи и предложения в каждый эпизод. Фонтан эмоций, юмора, смеха сопровождают  каждую репетицию. Для концерта используются  разные  виды искусства:  это  «Театр Карабаса»,  «Модное  дефиле  Парижа», цирковые выступления, эффектные музыкальные номера, всевозможные танцы,  путешествия на воздушном шаре, неожиданные гости и сюрпризы, выступление знаменитых рэперов и многое другое.
Дети дарят свои  выступления с радостью, детской открытостью и непосредственностью. Ребята показывают новые грани своих возможностей, а  родители видят своих детей в новом качестве. 
Каждое выступление встречается бурными аплодисментами, благодарные  зрители  с удовольствием  включаются в действие, снимают выступления на видео, фотографируются вместе с героями, чтобы запечатлеть восторг  увиденного и сохранить эти удивительные моменты на память.
Проект «ПроЯвись» - это комфортно, интересно, здорово!
Проведи следующее  лето вместе с нами!
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