Тема:  «Организация системы оценки достижения обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы»

Одним из критериев готовности работы образовательной организации в соответствии с требованиями ГОСО РК общего образования является создание и развитие системы оценивания достижения обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы (ООП).
Вышеназванная система реализуется на следующих уровнях: на уровне образовательной организации, уровне методических объединений (кафедр), уровне учебных дисциплин; уровне взаимодействия педагога и обучающегося, субъектно-личностном уровне.
Так, на уровне образовательной организации проектирование системы оценивания достижения обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы предусматривает определение миссии оценивания, разработку локальных нормативных документов, регламентирующих систему оценивания достижения обучающимися планируемых результатов освоения ООП (положение о промежуточной (текущей, итоговой) аттестации обучающихся, положение о накопительной системе оценивания индивидуальных достижений обучающихся, положение об итоговом индивидуальном проекте, положение о внутренней системе оценки качества образования и др.), технологических карт мониторинговых исследований [1].
На данном уровне важным аспектом является адаптация или разработка критериев и показателей для оценки деятельности педагогических работников и образовательной организации в целом. На основе разработанных критериев осуществляется оценивание деятельности педагогических работников и образовательной организации в рамках внутришкольного контроля.
На уровне методических объединений (кафедр) проектирование системы оценивания достижения обучающимися планируемых результатов освоения ООП включает:
· участие в разработке технологических карт внутришкольного мониторинга образовательных достижений обучающихся;
· описание организации и проведения внутришкольного мониторинга индивидуальных образовательных достижений обучающихся, основными составляющими которого являются материалы стартовой диагностики и материалы, фиксирующие текущие и промежуточные учебные и личностные достижения;
· адаптацию инструментария для итоговой оценки достижения планируемых результатов, разработанного на государственном уровне, в целях организации: оценки достижения планируемых результатов в рамках текущего и тематического контроля; промежуточной аттестации (системы внутришкольного мониторинга); итоговой аттестации по предметам, не выносимым на государственную итоговую аттестацию;
· адаптацию (при необходимости разработку) инструментария для итоговой оценки достижения планируемых результатов по предметам и/или междисциплинарным программам, вводимым образовательной организацией;
· описание оценки проектной деятельности обучающихся;
· описание особенностей использования «портфеля достижений ученика»;
· разработку программы формирования планируемых результатов освоения междисциплинарных программ [2].
На уровне учебной дисциплины система оценивания достижения обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы представлена системой деятельности по оценке личностных, предметных и метапредментных результатов, созданию комплексов оценочных средств, включающих стандартизированные и нестандартизированные методы оценивания, разработке технологических карт учебных дисциплин, качество которых подлежит оцениванию [3].
Для оценивания динамики формирования предметных результатов целесообразно использовать материалы стартовой диагностики; тематических и итоговых проверочных работ по всем учебным предметам; творческих работ, включая учебные исследования и учебные проекты.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, ГОСО РК общего образования предъявляет требования пересмотра руководителем образовательной организации, педагогическими работниками устоявшихся подходов, стереотипов к системе оценивания достижения обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы и принять то, что регулярное оценивание осуществляется не ради контроля, а ради выявления, измерения, исследования, диагностирования динамики развития системы, управление качеством образования, а также для совершенствования образовательного процесса. Именно положительная динамика образовательных достижений – важнейшее основание для принятия решения об эффективности образовательного процесса, работы педагога или образовательной организации в целом [5].
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