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	В настоящее время перед каждым учителем стоит вопрос: «Как  добиться качественного усвоения учебного материала?».
	Условиями качественного обучения являются: своевременность,  постоянство, правильность, последовательность, наглядность, активные методы обучения,  усвоение и ясность, самостоятельность учащихся, применение разноуровневых заданий, отсутствие как чрезмерной напряженности так и чрезмерной легкости.  
Анализируя работы исследователей нового поколения выделяются следующие принципы эффективности обучения: сознательности и активности, наглядности, систематичности и последовательности, прочности, научности, доступности, связи теории с практикой.
Усвоение знаний учащимися также зависит от ряда условий и факторов таких как мотив обучения, уровень и характер познавательной активности учащихся, организация учебного процесса и управление познавательной деятельностью учащихся, в том числе от применяемых учителем методов и средств обучения.
Важным фактором обучаемости является и оказывает решающее влияние на темп, глубину и прочность овладения учебным материалом собственная познавательная активность ученика.
 Следует использовать в обучении наглядность не только для иллюстрации, но и в качестве самостоятельного источника знаний для создания проблемных ситуаций. Современная наглядность позволяет организовать успешную поисковую и исследовательскую работу учащихся. Но злоупотреблять чрезмерным увлечением наглядностью не следует, так как она становится препятствием на пути глубокого овладения знаниями, и перерастет в фактор «тормоза» развития абстрактного мышления, понимания сущности общих и всеобщих закономерностей. 
Педагогу не следует забывать, что успешность связи обучения с жизнью, теории с практикой зависит от содержания образования, организации учебного процесса, применяемых форм и методов обучения. Чем больше приобретаемые учащимися знания взаимодействуют с жизнью, применяются в практике, тем выше сознательность обучения и интерес к нему. Следует соединить умственную деятельность с практической деятельностью, в процессе которой усваивается до 85% знаний.
Еще необходимо приучать учащихся к логическому мышлению, потому что это будет способствовать развитию навыков и учащимся не придется постоянно испытывать затруднения в своей мыслительной деятельности. Формируйте у учащихся понятие о своем предмете как о частице науки, реальной действительности. Постоянно используйте межпредметные связи. Показывайте учащимся перспективы их обучения. Обязательно проводите обобщение и систематизацию знаний.
Устранение пробелов в знаниях у учащихся быстрее восстанавливаются в системе, чем без нее. Не забывайте, что память учащихся носит избирательный характер: чем важнее и интереснее для них тот или иной учебный материал, тем прочнее этот материал закрепляется и дольше сохраняется. Происходит накопление знаний. Происходит развитие мыслительной деятельности. И если не уделять данному вопросу серьезного внимания, то даже способные ученики погрязнут в ошибках. Учитель должен использовать формы, методы и приемы, а также и изобретать, внедрять свои средства контроля, умелое владение которыми предупреждает отставание, обеспечивает активную работу каждого учащегося. Применяя на уроке разноуровневые задания, учитель дает возможность ученику переходить с одного уровня на другой и самостоятельно усваивать материал.   
Работа по выявлению и устранению пробелов в знаниях учащихся — неотъемлемая часть деятельности каждого учителя. Своевременность и тщательность этой работы — залог высоких результатов обучения. Только систематическая и планомерная работа учителя приведет к положительным результатам.  
