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В статье рассматриваются проблемы воспитания юных музыкантов, вопросы развития творческой фантазии, инициативы, музыкального мышления, самостоятельности ученика в домашних занятиях, раскрытия художественной индивидуальности. Большое внимание обращается на эмоциональное воздействие на ученика со стороны преподавателя, психологическую атмосферу урока.

Ключевые слова

творческая фантазия; инициатива, самостоятельность,   программность,  образное мышление; художественное воображение.
В чем заключается педагогическое мастерство в воспитании и обучении музыканта? Вероятно, в сочетании  передачи своих знаний, отношения к музыке и умением раскрыть все лучшие качества в ученике.

Формы воздействия на ученика в процессе индивидуального воспитания многообразны. Начнем с эмоционального воздействия педагога на ученика. Педагог передает ученику свое отношение к музыке,  к изучаемому произведению. Если то или иное произведение не трогает самого педагога или надоело ему, то всегда можно опасаться, что и в ученике педагог вызовет такое же к нему отношение. Эмоциональное влияние сказывается и в том, что с любимыми, близкими ему по своим склонностям учениками, педагог занимается с увлечением, а с остальными нередко лишь «по обязанности». Его безразличие нередко приводит к тому, что даже способные ученики постепенно «увядают». Чем более щедро педагог делится с учеником своими эмоциями, тем больше выигрывают от этого они оба.

Следующая форма воздействия – непосредственно процесс обучения. Передавая ученику знания и умения, педагог должен найти такую форму обучения, при  которой оно оказало бы наиболее глубокое влияние на личность ученика, развивало бы его интеллект, пробуждало эмоции.

Психологи утверждают, что любые способности поддаются развитию. Развитие способностей зависит от среды, условий жизни и,  в  особенности, от влияния педагога и школы. Слух, ритм, память, поддаются развитию. Нужно воспитывать слух не только на уроках сольфеджио, а заниматься этим всегда. Нужно петь с листа, аккомпанируя себе. Полезно упражняться в записи музыки. Хорошо также развивать «зрительный» слух, то есть стараться слышать музыку, глядя в ноты. Но можно ли пробудить и развить исполнительскую инициативу, творческое отношение к искусству, самостоятельность в работе? Само собой понятно, что лучшие результаты в развитии самостоятельности учащегося получит тот педагог, который занимательнее и живее построит процесс занятий и в чьем классе заниматься интересно. Чтобы пробудить инициативу, развить творческую фантазию, надо заинтересовать. Ребенок, которому заниматься на фортепиано скучно, выполняет задания без желания и занимается, только боясь  родительских напоминаний. Ждать проявления самостоятельности от такого ученика безнадежно. В таких случаях педагог еще изобретательнее должен строить урок  с акцентом на самостоятельность учащегося. Например, контроль над домашними занятиями ученика. Как известно, домашние занятия ребенка должны входить неотъемлемой частью в расписание его дня. В процессе обучения большую роль играет хорошо налаженная домашняя работа школьника. Успех ее зависит от целенаправленности урока. Если педагог ставит на уроке определенные конкретные задачи, понятные учащемуся, объясняет и показывает способ их достижения, тут же на уроке добивается частичного выполнения, - то можно с уверенностью сказать, что в большинстве случаев домашняя работа ученика будет плодотворна. Необходимо учить преодолевать не только конкретную трудность в каждом отдельном месте произведения, но и добиться того, чтобы ученик мог легко справиться с подобными трудностями и в любой другой пьесе. Это значит, что нужно нацеливать на освоение, образно говоря, типовых трудностей, иными словами, прививать ученикам обобщенные умения. Ведь умение обобщать – важнейшее условие успешности всякой человеческой деятельности.

Как известно, в развитии самостоятельных навыков пианистической работы учащихся значительную роль играют все стороны формирования человеческой личности: характер, воля, интерес, внимание, память и т.д. Чем самостоятельнее ученик, тем большему его может научить педагог. В этом случае у него увеличится запас времени на художественную отделку исполнения, отшлифовку деталей, выработку артистизма, работу над художественным образом.

Одно их основных мест в проблеме воспитания самостоятельности занимает вопрос пробуждения и раскрытия художественной индивидуальности, развитие музыкального мышления. Средства развития для этого многообразны. В них органично взаимосвязаны исполнительский показ, теоретический и исполнительский анализ, образно-словесное раскрытие характера трактовки, расшифровка авторских и редакторских ремарок в тексте и т.д. 


Для развития образного мышления существует множество пьес программного характера, которые отличаются степенью конкретизации музыкальных образов. Одни пьесы имеют предельно конкретные наименования (например, «Ишак Насреддина», «Бабочки» Л.Атояна), к другим автором даны лишь самые общие «наводящие» указания в отношении музыкальной образности. Таковы многочисленные пьесы, названные «Размышление», «Шутка», «Прогулка» и т.п. Можно привести в пример и множество пьес, где лишь достаточно ясно обозначен характер образа или действия: «Первую утрату» Шумана, «Ласковую просьбу» Свиридова, «Жалобу» Гречанинова. Пьесы с подобными названиями очень важны и для стимулирования воображения учащихся, и для познания ими (что особенно ценно) на примере собственной исполнительской практики специфических особенностей музыки как вида искусства. Еще более развивают творческую фантазию такие  пьесы как «Вальс», «Танец», «Мелодия» и т. п. В них нет указаний на образ, его надо понять проиграв, прослушав произведение. Именно подобные пьесы  полезны  для нахождения учащимися словесных определений музыкальных образов, чувств, настроений, так как не предлагают их, так сказать, «в готовом виде» (то есть в названии), но вместе с тем дают достаточно определенный объективный ориентир для пробуждения собственной фантазии учащегося. 

Огромную пользу в развитии творческой фантазии могут оказать задания, связанные с «переводом» музыкального языка некоторых пьес, отражающих более или менее конкретные образы и явления, на язык других видов искусства. Например, рисунки на темы исполняемых пьес.

Оказывая влияние на художественное воображение ученика, педагог вместе с тем должен вырабатывать у него самостоятельность мышления, пробуждать его творческую инициативу. Как уже было выше сказано, развитие художественного воображения ученика находится в прямой зависимости от метода работы педагога и от воспитания творческого внимания у учащегося.

Как правило, на уроках специального фортепиано, мы обучаем не абстрактному « прекрасному», а конкретному умению слушать и исполнять данное произведение. Мы учим играть на музыкальном инструменте. И, несмотря на то, что ребенок может получить «хорошую школу», т.е. научиться свободно владеть инструментом, его душа может оказаться безразлична к звукам музыки. Такие примеры нередки и они ставят проблему: как превратить процесс чисто исполнительского обучения в процесс эстетический, ведь именно эстетическое восприятие вводит нас в область художественного переживания.

Никогда человека так глубоко и непосредственно не волнует красота окружающего мира, как в детстве. Никакому другому возрасту не свойственны та пылкая безграничная фантазия,  яркая восприимчивость, которой обладает ребенок, подросток.

 Замечательно говорил Г.Г. Нейгауз, требовавший выразительного исполнения простейших мелодий: « Как можно раньше от ребенка нужно добиться, чтобы он сыграл грустную мелодию – грустно, бодрую – бодро, торжественную – торжественно .» [1, c. 20]

Успешность и инициативность занятий целиком обусловлены интересом учащегося к музыке. А интерес – это залог всех успехов. Удастся горячо заинтересовать учеников, - и раскроются «залежи» душевных сил молодых пианистов, скорее будет развиваться их индивидуальность, инициатива, воображение, то есть те качества, которые и создают музыканта творческого, самобытного. Педагог должен все время «подогревать» интерес к делу у своих воспитанников и поощрением, и осуждением, и сравнением их игры с игрой товарищей или крупных исполнителей. Здесь хороши различные средства: посещение концертов, слушание записей, рассказы о великих музыкантах. Следует «заразить» ученика желанием самому сделать что-то большое. И важным условием победы педагога служит его увлеченность работой, что передается и ученику.

На успешность самостоятельных творческих попыток учащегося заметно влияют многие психологические предпосылки. Важно, например, создавать в классе во время урока такую обстановку, которая бы помогла эмоциональному раскрытию ученика. Создать спокойную, доброжелательную творческую атмосферу исканий, размышлений, помочь ученику избавиться от внутренней скованности, вялости, поднять его настроение. На уроке желательно чаще ставить вопросы, заставлять побольше сравнивать, анализировать, искать, заставлять ученика самого оценивать результаты своих действий.
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