Эссе
«Быть учителем – это счастье»
«Детство – это цветущий луч, залитый солнцем,
по которому бежишь без оглядки к далекому горизонту.
И как важно, чтобы рядом с тобой был любящий и опытный поводырь».
                                                                                                                  А. И. Баркан
     Учитель – человек, роль которого очень важна в процессе воспитания и развития личности ребёнка. Он влияет на учеников в процессе педагогического общения и деятельности. Характер этого влияния во многом зависит от свойств и качеств личности учителя, его профессиональной компетентности, коммуникабельности и авторитетности. 
Для детей младшего школьного возраста учитель является наиболее значимым лицом. Человеком, который открывает дверь в познание окружающего мира, способствует всестороннему развитию младшего школьника и раскрытию его дарований, таланта, способностей. И для меня быть учителем начальных классов - это счастье.
Счастье, что я работаю учителем начальных классов. Счастье приходить каждый день на работу и быть в окружении жизнерадостных, забавных, интересных, любопытных детей, полных энергии. Видеть радость и улыбки на их лицах при достижении побед. Счастье, что именно я вношу вклад в духовно-нравственное развитие детей, помогаю им познать себя, понимать и воспринимать огромный удивительный мир вокруг нас. И с каждым днем мы становимся друзьями: искренними и преданными. Изо дня в день меняются дети, меняюсь и я. Счастье, что я понимаю какие дети разные! Разные по характеру, по темпераменту, но я их всех люблю со всеми достоинствами и недостатками. У каждого из них своя идея, свой мир, свои способности и таланты, которые нельзя разрушить, которому надо помочь раскрыться. Я люблю свою работу и люблю этих разных детей. И верю, что у них все получится и каждый найдет свой путь в этой жизни. Счастье, что мои ученики такие активные, жизнерадостные фантазеры и мечтатели. Мы вместе усваиваем программу обновленного содержания образования, работаем в группах и в парах, работаем над проектами, незабываем и о праздниках: учим стихи, поем песни, танцуем, играем. Нам помогают и родители. Нам вместе весело и интересно. Мы радуемся жизни, миру на земле. И гордимся, что живем в такой прекрасной стране Казахстан и являемся её патриотами. Счастье, что я являюсь «любящим и опытным поводырём», ведь в современном образовании обучение нацелено на активацию деятельности детей, поэтому я работаю над развитием умений исследовать, познавать, искать и находить ответы на разные вопросы. Это все формирует навыки и умения, необходимые в жизни. Я учу их не только слушать, но и слышать: не только смотреть, но и видеть: думать и смело высказывать свое мнение. И при любых обстоятельствах оставаться самим собой, быть честными и справедливыми. Я счастлива, что работаю над развитием личности учащихся и воспитываю в них человеческие качества как доброта, любовь, честность, справедливость, уважение и дружба. Наши отношения строятся на понимании, доверии, честности и справедливости, поэтому мне и моим ученикам легко и интересно вместе. 
     Быть учителем - это большая ответственность и требовательность к себе. Ведь именно ты отвечаешь за их будущее, ты формируешь их взгляды на жизнь, направляешь их, они подражают именно тебе. И счастье, что я могу научить их различать добро и зло. Мои ученики знают, что на любой вопрос есть ответ и из любой ситуации есть выход, только нужно взять ответственность на себя и сделать выбор самостоятельно. Счастье, что я могу привить эти качества моим ученикам. Счастье, что у меня есть возможность раскрыть способности детей, для этого я применяю разные технологии: игровой, поисковый, стратегии развития критического мышления. Постоянно совершенствую свое мастерство, используя достижения педагогической науки и передовой практики, повышая уровень своей квалификации. Иду вперед, осваиваю инновационные технологии, но не забываю и элементы этнопедагогики. Это любимые детьми сказки, поговорки, пословицы, загадки, чистоговорки.
    В своей профессиональной деятельности я уделяю большое внимание развитию логического мышления детей, веду работу по развитию мелкой моторики рук и по коррекции речи, так как сейчас часто встречаются дети с логопедическими проблемами. Для оказания квалифицированной помощи этим детям я отучилась в Актюбинском региональном университете имени К. Жубанова по специальности «дефектология».
       Как писал А.С. Макаренко «для воспитания нужно не большое время, а разумное использование малого времени», и я выбираю самые оптимальные методы и формы работы для эффективного использования времени, отведенного для учебной деятельности с целью достижения максимальной пользы. Счастье, что я работаю над развитием творческих способностей детей и помогают в этом мои умения: рисовать, петь, танцевать, шить, вязать, кататься на коньках, на лыжах, плавать, умение организовывать и играть в разные игры.
        Я люблю и горжусь своей профессией и могу смело сказать: «я счастливый человек, отдающий свои знания, свою энергию, свою любовь детям». 
       Дети – цветы жизни, самая большая ценность на земле, они наше будущее. Так пусть цветут они всегда, радуясь жизни и познавая её. И вырастут достойными гражданами Республики Казахстан. А я буду знать всегда, что в них есть частица и от моей работы.
[bookmark: _GoBack]        Л. Н. Толстой говорил: «Любить – значит жить жизнью того, кого любишь». В этих словах заключается смысл того, зачем я прихожу на свою любимую работу.
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