
Проект  - «Мы одна команда!» Школы юного лидера

 Для собственной успешности в социуме подростку 13-16 лет необходимы знания и умения, с помощью которых он сможет не только заявлять свою жизненную позицию, но и активно реализовать ее в рамках определенной деятельности. Сегодня важно помочь подростку сделать внутренний выбор. Чтобы стать лидером, надо найти собственную, природой определенную точку отсчета, свой путь. Для того чтобы быть лидером, эту нишу надо сделать комфортной для себя и достойной себя.
Развивать умения управлять собой в разных жизненных ситуациях, научить детей работать в классном и в разновозрастном коллективах – основная задача кружка «Школа юного лидера» Дворца творчества детей и молодежи. В 2020-2021 учебном году в рамках обучения в кружке совместно с отделом образования города Семей был реализован проект «Бірлігіміз жарасқан!» - «Мы одна команда!»
Цель проекта: Развитие социальной активности детей,  лидерских качеств, формирование активной гражданской позиции,  знаний, умений, навыков по самоорганизации и организации других.
Задача: Способствовать формированию эффективной команды лидеров ученического самоуправления.
В проекте приняли участие 45 учащихся из школ  № 2,3,8,9,17,25,28,40 и  Экономического лицея (по 5 детей от школы), возраст участников 13-16 лет.
В рамках проекта в течение года дети прошли обучение  по развитию  лидерских качеств,  способности работать в команде и вести группу за собой в объеме – 144 часа. Содержание программы - 30% - теория, 70% -практика (упражнения, игры, тренинги, выполнение заданий, выступления). Программа обучения была составлена и адаптирована с учетом состояния развития ученического самоуправления в школах  города Семей. Занятия начинались с разговора в круге о том, что интересного произошло в школе, что волнует, о планах.  В ходе занятия были созданы условия для  общения подростков, отработке лидерских навыков, а также навыков делового общения, дети учились смело высказывать свое мнение, не стесняясь других. В конце занятия обязательно проводилась рефлексия. Каждый учащийся   высказывался о том, что понравилось на занятии, что запомнилось, что узнал нового,  а также и то, что не понравилось.    
 На практических занятиях ребята учились планированию своей работы, распределению обязанностей, написанию сценария тематических мероприятий.
Каждая группа, состоящая из 15 обучающихся,  подготовили и провели конкурсные программы по теме на выбор для кружковцев нашего Дворца.
Что такое социальный проект и какова структура социального проекта? С этих вопросов начинался цикл занятий в ШЮЛ и завершился конкурсом социальных проектов «Инициатива», посвященного Дню Единства народа Казахстана.
Свои проекты представили 7 команд: «Liberti» из СОШ № 3, «Freedom» сош №17, «Адреналин» СОШ № 25, «БЛИНК» СОШ № 28, «Fiesto» СОШ № 40, «Twice» Экономического лицея и сборная команда лидеров «Айсберг».
Ребята создавали  собственные проекты под девизом: «Будь полезен своей школе! Предложи и реализуй свой проект!».
По мнению экспертов, каждый проект актуален, но лучшими оказались проекты,  направленные на оказание помощи подросткам, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации.
По итогам конкурса 1 место  заняли команды: «Freedom» сош №17 с проектом «О чём молчат подростки?» и «БЛИНК» СОШ 28 с проектом «Почему буллинг это проблема»;
2 место присудили командам: «Liberti» из СОШ № 3 проект «Кітап – білім бұлағы», «Twice» Экономического лицея проект «Восточная культура»;
3  место у команд: «Адреналин» СОШ № 25 проект «Менің таңдауым», «Fiesto» СОШ № 40 проект «Festival dance»  и сборная команда «Айсберг» с проектом «Ярмарка дружбы». 
21 мая состоялся завершающий этап проекта, где все участники проекта приняли участие в конкурсе лидерских команд «Бірлігіміз жарасқан!» - «Мы одна команда!». Кубок и звание самой эффективной лидерской команды завоевали учащиеся Экономического лицея, на втором месте команда СОШ № 25 и сборная лидеров, на 3 месте команды СОШ № 3,17,28,40. Каждый участник проекта был награжден гармота за участие в проекте и сертификатами о завершении одногодичного курса обучения в «Школе юного лидера».
В новом учебном году ребята без сомнений будут эффективными участниками ученического самоуправления своих школ.


Кожебекова Сауле Кусаиновна, педагог  дополнительного образования «Школы юного лидера»
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