Индивидуально-дифференцированный подход в системе дополнительного образования.
              Система современного дополнительного  образования предъявляет более высокие требования к организации учебной деятельности учащихся в целом, но и предполагает дифференциацию в методической работе с различными категориями педагогов. Как нет совершенно одинаковых учеников с совершенно одинаковыми уровнем обучаемости и ментальными способностями, так и не может быть совершенно одинаковых учителей с совершенно одинаковым творческим потенциалом и профессиональным мастерством. 
             Изменения в системе реформирования образования привели к тому, что наряду с традиционными ценностями обучения ребенка во главу угла становятся ценности развития личности, повышение качества его образования, уровня его функциональной грамотности, и это все не может не предъявлять высоких требований к профессионализму учителей, предполагающих адекватное понимание современных реалий, мотивов и способов взаимодействия с ребенком – улучшающего и продуктивного.
Таким образом, потребности педагогов в осуществлении целей и задач для достижения качественных и стабильных результатов образования – объективные и субъективные – вызывают необходимость проведения дифференциации в методической работе с учителями школы.
          Основной этап в дифференциации ДШИ – группирование учителей по отделениям (Отделение создается в целях методического обеспечения учебных дисциплин, реализуемых школой, координации деятельности преподавателей нескольких родственных учебных дисциплин, оказания помощи преподавателям в обеспечении выполнения государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников, совершенствования профессионального уровня преподавателей, внедрение новых педагогических технологий); профессиональному уровню: по стажу педагогической деятельности и по квалификационной категории.

В нашей школе (ДШИ) дифференциация педагогов по уровню педагогического мастерства и творческого потенциала осуществляется по следующим направлениям:

1 группа: отделения школы;

2 группа: школа совершенствования профессионального мастерства (педагоги, имеющие квалификацию педагог-исследователь, педагог-эксперт, высшую и 1 квалификационную категорию);

3 группа: молодых учителей;

4 группа: творчески работающие опытные педагоги;

5 группа: административного контроля.


ДИФФИРИНЦИАЦИЯ ДЕТСКОЙ ШКОЛЫ ИСКУССТВ








Отделения ДШИ


Фортепианное;


Вокальное;


Школа совершенствования профессионального мастерства


Педагог-исследователь;


Педагог высшей категории;


Группа молодых учителей


Стаж работы: от 0 до 3-х лет;


19 педагогов, 38,7%.


Казахских народных инструментов и традиционного пения;


Ударно-духовое и гитары;


Отделение Искусств.


Педагог-эксперт;


Педагог первой категории.










Творчески работающие опытные педагоги


Творческий уровень, программы, технологии, методики;


45,5% педагогов.


Группа административного контроля


Администрация ДШИ;


Педагоги-исследователи, педагоги высшей категории.







