Выступление на совещании руководителей организаций образования на тему «Ротация руководителей организаций образования»
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Согласно утвержденным правилам о ротации  № 599 от 11.11.2021 года ротации подлежат руководители имеющие стаж 4года и 7 лет. Имеющие стаж 7  лет, это обязательная ротация. Стаж , имеющие 4 года на усмотрение комиссии, а также у них есть возможность написать заявление об отсрочке ротации и остаться до достижения стажа 7 лет.
Ротации проводится только там, где имеется две и более школы, также садиков и дополнительных образования. В селах , где одна школа, один садик руководители ротации не подлежат.Также ротация проводится может с начальной школы в среднюю школу или основную школу.
Списки на ротацию будут готовится в квартал один раз до 10 числа. Районные отделы образования будут формировать список, подлежащих ротации и предоставлять в областное управление образования для согласования. После чего руководители за месяц вперед будут уведомлены о ротации.Ротация проводится только в государственных учреждениях, частных касаться не будет.
Если руководитель прошел аттестацию, при ротации за ним сохраняется  присвоенная категория руководителя до истечения срока действия. Приказ издается при ротации на 5 лет, к основному трудовому договору делается дополнительный договор.общий стаж продолжается.

