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  "Межпредметные связи могут значительно повысить эффективность обучения и воспитания ребёнка, если они включают в себя различные формы кружковой работы. В нём заложены огромные воспитательные возможности для формирования мировоззрения обучающихся, для развития нравственных качеств, эстетических чувств, этики.
Проблема межпредметных связей интересовала педагогов еще в далеком прошлом, а впервые затронул этот вопрос Я. А. Коменский: «Всё, что находится во взаимосвязи, должно преподаваться в этой же связи». Для формирования системы знаний, важно установление связей между учебными предметами. Они предполагают взаимную согласованность содержания материала, его построение и отбор, которые определяются общими целями и с учетом специфики каждого учебного предмета. Принцип систематичности предполагает установление межпредметных связей, преемственность и перспективность развития знаний. 
          Дополнительное образование в этом случае является «полем» практического применения межпредметных знаний, умений и навыков. Межпредметные знания, умения, навыки, полученные в процессе взаимодействия различных учебных дисциплин, должны находить свое применение в кружковой работе. В процессе «добывания» новых знаний, формирования умений и развития навыков происходит воспитательный процесс. Его направленность на эстетическое, нравственное или другой вид воспитания зависит от взаимосвязи элементов учебных дисциплин.
         Наша станция юных техников работает по двум направлениям - техническое и туристско- краеведческое.
Техническое направление ориентировано на развитие технических и творческих способностей обучающихся.
Современное техническое творчество напрямую зависит от информационных технологий, это  изучение передовых технологий, для  изготовления моделей. Интересы учащихся к моделированию не могут существовать без компьютерных техники. Современный ученик коренным образом отличается от ученика прошлого века. Если раньше ученик, имея ограниченный доступ к мировой информации, черпал её только из литературы и мероприятий, в которых участвовал, выставки технического творчества, соревнований, то теперь её можно черпать сколько угодно в сети Интернет и публиковать свои конструкции моделей. Примером такого познавательного сайта являются  RS-AVIATION.RU,  RC-SHOP.KZ, AVIAMODELKA.RU  и другие.
Опыт показывает, когда наряду с традиционными конструкторскими технологиями проектирования моделей, вычерчивание рабочего чертежа модели на бумаге, расчёта профилей крыла самолёта, изготовления рабочих шаблонов, используются компьютерные программы, интерес учащихся к моделированию резко возрастает. Это и влияет и на наполняемость учащихся в кружках. Воспитанники учатся графически создавать свои чертежи моделей , с помощью  3-D принтера  создают узлы и детали моделей самолетов , короблей , ракет. На занятиях по робототехники создают из конструктора LEGO MINDSTORMS своих роботов , пишут программы для управления ими.

Туристско-краеведческое направление ориентируется на всестороннее развитие личности средствами образовательного туризма и краеведения. Данное направление тесно связано с такими предметами как география , история , астрономия. На занятиях обучающиеся учатся ориентированию на местности по азимуту , звездам, умение читать карты, прокладывать маршруты с применением геоинформационных и интерактивных карт. Данное направление также предусматривает создание музеев , выставок. туристические походы. При  прохождение маршрута для установки палаток , сооружения укрытий , разведения костра актуально становится навык конструирования , полученные на занятиях техническим творчеством.
Реализация межпредметных связей способствует систематизации,                                    следовательно, глубине и прочности знаний, помогает дать ученикам целостную картину мира. При этом повышается эффективность обучения и воспитания, обеспечивается возможность сквозного применения знаний, умений, навыков, полученных на уроках по разным предметам. Учебные предметы в известном смысле начинают помогать друг другу. В последовательном принципе межпредметных связей содержатся важные резервы дальнейшего совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Усиливая реализацию межпредметных связей, мы можем более точно определить роль наших предметов в будущей жизни учеников.
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