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«Вся гордость учителя в учениках, в росте посеянных им семян…»
Дмитрий Менделеев.
    На свете есть тысячи профессий, все они нужные и интересные. Но каждый человек должен выбрать ту, которая наиболее соответствует его природным способностям и наклонностям, а значит- найти своё призвание. Не секрет, что среди множества различных профессий учитель- самая интересная и привлекательная.
  Учитель… Слово необыкновенное. Кто он? Вчерашний студент с записью в дипломе о квалификации? Или тот, кто каждый день приходит в школу и дает уроки математики, чтения, музыки? Думаю, тот, кто выше других, мудрее, сильнее. Кто сможет повести за собой, кто обладает силой созидания и талантом души. Учитель с древних времен -это духовный наставник, который никогда не скажет, что и как именно необходимо сделать. Он расскажет историю, притчу, приведет пример, заставит задуматься, и в итоге ученик сам поставит цель и пойдет к ней, каков бы тернист не был путь.
Учитель -профессия, ко многому обязывающая. Помочь ребёнку обогатить свой мир знаниями, развить его личностные качества, которые необходимы для успешной самореализации, мотивировать к успешной деятельности -это задача не из легких. Профессия учителя -не только возможность чему-то учить детей, а каждый день общаться с ними, открывая для себя много нового и интересного. Мне нравится смотреть на окружающий мир глазами детей. Я нахожу в этом радость и удовлетворение. Мне нравится думать о своих учениках. Для меня учитель -это не профессия, не общественное положение, не работа. Для меня быть учителем -это и значит жить. 
«Главное в жизни - постоянно учиться и применять на практике то, чему ты научился» являются основным девизом нашей работы.
Для нас молодых специалистов необходимо достичь доверительных отношений с опытными специалистами, где нам предстает возможность проявить свои интеллектуальные и творческие способности,  психолого-педагогические семинары, работа с наставниками, открытые уроки, конечно же, способствуют эффективной работе молодого учителя. Для нас, молодых педагогов, созданы все условия  в нашей школе для дальнейшей  успешной работы.            
Этапы становления и адаптации возможны только при наличии среды успешности и профессионализма коллектива, в которой приходит молодой педагог и именно от этого зависит дальнейшая работа его и отношение к данной деятельности. У каждого молодого учителя в школе есть свой наставник, который помогает ему во всех его начинаниях. Главное роль в данном процессе играет, доверительные отношения, которые строятся между молодыми и опытными специалистами, возможность проявить свои интеллектуальные и творческие способности,  психолого-педагогические семинары, работа с наставниками, открытые уроки, конечно же, способствуют эффективной работе молодого учителя. Для  меня, как для молодого педагога, созданы условия для успешной работы и в развитии своих педагогических навыков и умений.
В школе наставники организовывают посещения уроков молодых педагогов с целью оказания методической помощи. Проводят индивидуальные беседы  по работе со школьной документацией (заполнение журналов, портфолио, личных дел учащихся). У меня так же есть компетентные в своей работе наставники, которые всегда рядом со мной на протяжении всей моей работы в школе. Для каждого начинающего педагога важно, чтобы ему не только помогали, но и просто поддержали добрым словом.
«Великие педагоги вырастают из молодых». Очень важную роль в становлении молодого педагога различные конкурсы и олимпиады. Ведь именно здесь можно выявить какие-либо сильные и слабые стороны, в той или иной работе.
Для тех молодых людей, которые нашли свое призвание в педагогике, нет неразрешимых проблем, есть только трудности, которые можно и нужно решать, потому что именно это делает нас сильнее.
Считаю, что молодой педагог  новой школы – это личность, педагог-профессионал, психолог, исследователь. Это тот, кто всегда учится творчеству, и творит себя как личность. На нем огромная ответственность.
Искренне верю в то, что если каждый из нас будет просто профессионально и вдумчиво выполнять свои обязанности, все у нас получится.
Закончить свое выступление хочу следующим с одной интересной, и в то же время с глубоким смыслом с древней легенде. Когда родился первый учитель на Земле, к его колыбели спустились три берегини (в восточнославянской мифологии женский персонаж). И сказала первая: «Ты будешь вечно молод, потому что с тобой всегда будут дети». И сказала вторая: " Ты будешь красив мыслями и душой, потому что нет благороднее призвания, чем дарить своё сердце детям".  И сказала третья: " Ты будешь бессмертен, потому что ты продолжишь свою жизнь в своих учениках!"  Я рад, что как молодой специалист сегодня вливаюсь в большую семью педагогов! И буду рад продолжить славные традиции и гордо нести звание учитель!


