ЦИФРОВЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ
 «Учитель живет, пока он учится, 
 когда он перестает учиться, в нем умирает учитель»"

К. Д. Ушинский

      Сегодня мир стремительно меняется, что обусловлено такими факторами, как глобализация, мобильность человеческих ресурсов, гигантские перемены в сфере технологий, доступность и многообразие информации, растущее влияние СМИ, а также инновации в науке и образовании.  Цифровая школа - наше будущее. Современные образовательные технологии позволяют любому учителю добиваться высоких результатов обучения. Диапазон возможностей цифровых технологий гораздо шире и зависит от фантазии, творчества и технической подготовленности учителя. Применение современных технологий в преподавании русского языка и литературы повышает мотивацию современного школьника к занятиям, стимулирует его познавательный интерес и повышает эффективность групповой и самостоятельной работы. Я убедилась, что использование современных образовательных технологий на уроках русского языка и литературы даёт высокие результаты:
- развивает творческие, исследовательские способности учащихся, повышает их активность;
- способствует интенсификации учебно-воспитательного процесса, более осмысленному изучению материала, приобретению навыков самоорганизации, превращению систематических знаний в системные;
- помогает развитию познавательной деятельности учащихся и интереса к предмету;
- развивает у учащихся логическое мышление, значительно повышает уровень рефлексивных действий с изучаемым материалом.
Возможности, которые дают цифровые технологии:
- автоматическая проверка (экономия времени преподавателя, возможность задавать на дом тренировочные диктанты) и др.
- мультимедийность (возможность вставить в учебник звук, видео, что помогает лучше запомнить материал).
- интерактивность (включение в активную работу одновременно всех учеников группы, что даёт экономию времени). Мы работаем в классе и дома.

- совместная работа группы над проектом (возможность совместно создавать документы, презентации, ментальные карты и т.п. исследовательской группой учащихся).
- статистика ошибок (экономия времени ученика при работе со словарём, экономия времени учителя при анализе ошибок).
- разнообразие (возможность быстро генерировать большое и даже бесконечное количество однотипных упражнений – экономия времени учителя, повышение качества образования для ученика).
В настоящее время создано множество различных коллекций цифровых образовательных ресурсов, включающих специально разработанные наборы разнообразных ЦОР, тематические коллекции, инструменты, программные средства для организации учебного процесса. 
     Чтобы сохранить интерес к предмету и сделать учебно-воспитательный процесс качественным, на уроках русского языка и литературы активно используются информационные образовательные ресурсы. 
      Цифровые образовательные ресурсы - это представленные в цифровой форме средства с визуальной информацией (фотографии, иллюстрации, схемы), а также    средства  с аудио- и видеоинформацией, необходимые для организации учебного процесса

           Применение цифровых образовательных ресурсов для активизации познавательной деятельности на уроках и для восполнения пробелов учащихся  может проводиться на различных этапах урока. 
1. Этап актуализации знаний. 

2. Этап объяснения нового материала. 

3. Этап закрепления и совершенствования знаний, умений. 

4. Этап контроля и оценки знаний, умений, навыков. 

        Использование ЦОР позволяет повысить роль наглядности, дает учащимся более полную и достоверную информацию об изучаемых процессах, включает их в активную работу. На этом этапе формируются   УУД (универсальные учебные действия).  На уроках закрепления и обобщения полученных знаний для контроля и аттестации учащихся можно использовать различные тесты. Это тесты, предполагающие ввод ответа в той или иной форме и его автоматическую проверку.
       Таким образом, практически на каждом уроке русского языка возможно применение ЦОР. Цифровыми образовательными ресурсами могут пользоваться все участники образовательного процесса: и учителя при подготовке и ведении занятий, и учащиеся на уроках и при выполнении домашних заданий. Для повседневной практической деятельности учителя наиболее значимыми являются такие возможности цифровых средств обучения, как:

· адаптация учебного материала к конкретным условиям обучения, потребностям и способностям обучающихся;

· тиражирование и размещение материалов в сети.
С этой целью при изучении романа А.С.Пушкина «Евгений Онегин» я использовала творческие задания по  созданию  видеороликов,  миниспектакля  с участием главных героев. Учащиеся сами подбирали роли, а также место, на фоне которого читали отрывки из поэмы А.С.Пушкина «Евгений Онегин». Учащиеся читали отрывки из поэмы («Письмо Татьяны к Онегину» на русском и казахском языках, «Письмо Онегина к Татьяне»)на фоне прекрасного осеннего пейзажа нашего города.  Затем лучшие из них я разместила на сайте школы в Инстаграм.
        Таким образом, применение цифровых обучающих средств на уроках обеспечивает:

· экономию времени при объяснении нового материала;

· представление материала в более наглядном, доступном для восприятия виде;

· воздействие на разные системы восприятия учащихся, обеспечивая тем самым лучшее усвоение материала;

· дифференцированный подход к обучению учащихся, имеющих разный уровень готовности восприятия материала;

· постоянный оперативный контроль усвоения материала учащимися.

Это в целом стимулирует разнообразие творческой деятельности учащихся, дает возможность увеличения объема информации, воспитывает навыки самоконтроля, повышает интерес к предмету.

          Уроки с использованием ЦОР  являются одним из самых важных результатов инновационной работы в образовательном процессе. 

Сегодня школа должна не только давать глубокие знания, умения и навыки учащимся, но и учить их мыслить, рассуждать, исследовать, проектировать, способствовать развитию самостоятельной познавательной активности. Безусловно, что эффективен не тот, кто просто много знает, а тот кто владеет инструментами приобретения, организации и применения знаний из различных источников информации.

Мне бы хотелось остановиться на тех ресурсах, которые чаще всего используются на уроке.

Презентация, видеоуроки, объясняющие материал в непринужденной форме, 
 мультимедиа. Использовать их можно и при объяснении нового материала, и при закреплении знаний, и при выполнении творческих заданий и физминуток. Для создания презентаций к уроку не нужны какие-то особые программы, хватит и стандартных средств типа PowerPoint. Существуют интернет-сервисы, которые значительно упрощают процесс создания презентаций и экономят время учителя.       Цифровые образовательные ресурсы - это представленные в цифровой форме фотографии, видеофрагменты, звукозаписи, текстовые документы и иные учебные материалы, необходимые для организации учебного процесса. Увеличение умственной нагрузки на уроках заставляет задуматься над тем, как поддержать интерес учащихся к изучаемому предмету, их активность на протяжении всего урока…. А ведь ещё известный педагог К.Д. Ушинский говорил: «…ученье, лишённое всякого интереса…убивает в ученике охоту к учению, без которой он далеко не уйдёт». 
      Неоценима роль  ЦОРов в дистанционном обучении:

- во-первых, усиливает положительную мотивацию обучения, активизирует познавательную деятельность учащихся;

- во-вторых, позволяет проводить уроки на высоком эстетическом и эмоциональном уровне; обеспечивает наглядность, привлечение большого количества дидактического материала;

- в-третьих, повышается объем выполняемой работы на уроке в 1,5-2 раза;

- в-четвертых, расширяется возможность самостоятельной деятельности; формируются навыки исследовательской деятельности;

- в-пятых, обеспечивается доступ к различным справочным системам, электронным библиотекам, другим информационным ресурсам [1, с.55-56].

И если в первое время учителя применяли такие варианты, как BilimLand, Daryn.Online и другие предложенные платформы, то потом появилась возможность  разобраться с огромным количеством разнообразных программ и приложений и выбрать самый оптимальный вариант для каждой конкретной  школы.

Это могут быть уроки в режиме реального времени, когда с учениками назначается online-встреча через платформы и приложения  Zoom, Skype, Google Meet, Discord, Microsoft Teams, Moodle , Google Classroom. 

Google Класс — бесплатный веб-сервис, разработанный Google для школ, который призван упростить создание, распространение и оценку заданий безбумажным способом. 

Основная цель Google Класс — упростить процесс обмена файлами между учителями и учениками.

Google Класс сочетает в себе Google Диск для создания и распространения заданий, набор сервисов Google для создания документов, презентаций и электронных таблиц, Gmail для общения и Календарь Google для планирования. 

Возможности  Gogle  Класса:  создание курсов, заданий и управление ими, работа с оценками в режиме онлайн; добавление материалов к заданиям, например видео YouTube, формы Google, опросы и другие объекты с Диска.

        С целью восполнения пробелов в знаниях  среди неуспевающих я создала  отдельную группу, которым дистанционно посылаю задания в Google classroom.  Чем меня привлек Google classroom?  Во- первых, это удобная форма оценивания учащихся. Во - вторых, это удобная форма организации урока: к заданию можно прикрепить любой документ, в том числе аудио, видео, включая и собственные записи, например, образцы выполнения устных заданий, презентации, фото, текстовые документы. 

        Отдельно хочется сказать о тестах, которые   я создаю  и использую  как по темам урока, так и для проведения СОР или СОЧ. Тесты могут быть как с выбором ответа, так и для самостоятельной формулировки ответа (предложением или целым текстом). Они могут проверяться автоматически (выбор ответа) или вручную. После отправки теста ученик может увидеть свою оценку, допущенные ошибки, а учитель помимо ответов каждого ученика может посмотреть общую картину выполнения теста и выполнения отдельных заданий, что очень полезно для анализа усвоения материала.

И конечно, это удобная форма коммуникации через личные комментарии. Ученик может задать вопрос до того, как приступит к выполнению задания, прислать комментарии вместе с заданием, учитель не только поставить отметку, но и прокомментировать ответ учащегося, отметив не только ошибки, но и сильные стороны. Многие ученики на этом не останавливались и что-то уточняли, просили более подробных разъяснений по поводу своих недочетов или ошибок. Таким образом, проявлялась их заинтересованность в учебном процессе, возникала деловая- партнерская коммуникация с учителем.

И наконец, очень удобная система накопления оценок и ее разные модификации: общий журнал, журнал отметок по заданиям, по ученикам, с указанием кто задолжал, кто сдал вовремя, а кто с опозданием.

Это в целом стимулирует разнообразие творческой деятельности учащихся, дает возможность увеличения объема информации, воспитывает навыки самоконтроля, повышает интерес к предмету.

Также в работе можно использовать готовые программные продукты : Интернет – ресурсы, текстовые материалы, тесты, презентации учебного материала, разработанные для уроков и созданные самими обучающимися.
       Другой вариант взаимодействия учителя с обучающимися – через предоставление ему учебных материалов через использование возможностей мессенджера WhatsApp. В последнее время появилась новая функция в WhatsApp, когда можно сделать опрос по любой пройденной теме прямо на странице чата класса. Функция «Создать опрос» предусматривает варианты вопросов в виде теста, на которые дети тут же могут дать ответ. Это помогает определить уровень усвоения знаний по теме.
       Чтобы сохранить интерес к предмету и сделать учебно-воспитательный процесс качественным, на уроках русского языка и литературы активно используются цифровые  информационные технологии.

У учителя есть возможность выбора наиболее подходящих и доступных ему средств ИКТ для организации урока. Например, при подготовке к урокам языка и литературы используются информационно-обучающие средства чаще всего с текстовой информацией (энциклопедии, словари, хрестоматии), при проведении уроков - средства с визуальной информацией (фотографии, иллюстрации, схемы), также  добавляются средства с аудио- и видеоинформацией.

        Использовать ЦИКТ на уроках можно в различных формах:
1. Анимированные схемы, таблицы. Основная сфера применения – занятия повторительно-обобщающего характера. Это вариант презентации, рекомендуемый при проведении занятий, связанных с систематизацией какого-либо материала. Используя в качестве фонового рисунка изображение, характерное для изучаемой темы, учитель выводит на слайд незаполненную таблицу поэтапно. Эффективные схемы, таблицы даны в коллекции ЭОРов, ЦОРов.
2.  Тестирование. Вариант, который также может быть рекомендован при проведении уроков закрепления материалов.

3. Использование учителем при объяснении учебного материала новейшей информации, заимствованной из сети ИНТЕРНЕТ.

4. Интернет-олимпиады.

5. Выполнение творческих и научно-исследовательских работ на персональном компьютере с возможностью проверки этих работ учителем и для дальнейшего использования данного материала в учебном процессе.

6. Компьютерная демонстрация мультимедийного урока или отдельной его части.

7. Защита реферата в виде презентации.

8. Рабочая тетрадь и УМК для самостоятельной работы ученика (пособие для подготовки к ЕНТ, комплекс очень мобильный: его можно постоянно пополнять).

9. «Своя игра». Вариант «игрового» проведения обобщающего урока. Стартовый слайд визуально напоминает табло популярной телеигры. От него происходит переход на слайд с конкретным вопросом. Затем – слайд с правильным, откомментированным ответом.

10. Использование готовых компьютерных программ. 

Эти ресурсы можно вводить на любом этапе урока, их также можно давать детям как дополнительный материал. Очень удобно использовать ЭОРы детям, которые по какой-либо причине пропустили уроки. Плюс в использовании ЭОРов – это разновозрастные задания, работа в режиме on-line.

      В наши дни огромный выбор ЦОР по русскому языку и литературе. Особое внимание заслуживают мультимедиа-пособия для средней школы Их цель – помочь ученикам освоить курсы на базовом или повышенном уровне, закрепить и систематизировать полученные знания. Применение современных мультимедиа-технологий, разнообразный иллюстративный материал, нестандартная форма подачи учебного материала стимулирует познавательный интерес и поисково-исследовательскую деятельность учащихся. 
Можно сделать вывод, что систематическое и целенаправленное использование ЦОР на уроках русского языка и литературы повышает заинтересованность учащихся в обучении. Следовательно, будет повышаться и качество знаний по предмету.

        Использование КТ  в педагогической деятельности позволяет повысить степень наглядности при изложении учебного материала, при наличии обратной связи осуществлять коррекцию ошибок при выполнении проверочных или практических работ, его возможности способствуют систематизации, структуризации учебного материала, моделированию учебного процесса и т.д..

Уроки русского языка и литературы с компьютерной поддержкой являются наиболее интересным и важным показателем внедрения ИКТ в учебный процесс. Педагогу необходимо выйти на Youtube канал и в плейлисте найти интересующий предмет. Подготовленные видеоконтенты отличаются четкостью и лаконичностью компоновки материала, красочностью и оригинальностью. Соответствуют возрастным особенностям учащихся. Использовать данные ресурсы можно как на уроках, так и во внеурочное время для закрепления материала или в рамках перевернутого класса для ознакомления с новой темой. Для 1-4 классов продолжительность видеороликов не более 5-7 минут, для 5-11 классов не более 10-12 минут.

Наряду с этим педагоги могут использовать различные образовательные сайты, которые помогут организовать процесс обучения и сделать его более интересным.
       При системном применении активных методов обучения и использования ЦОР можно добиться высокой познавательной активности учащихся, усвоения большого объема учебного материала, развития речи, памяти, мышления.  

       Таким образом,  уроки с использованием ЦОР  являются одним из самых важных результатов инновационной работы в образовательном процессе.
Как сказал С. Соловейчик:  «Учитель - это ученик, навсегда вызванный к доске». Обучая других – учись сам.  
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