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      В связи с изменениями в системе образования большое значение в педагогической теории и практике уделяется современным образовательным технологиям, которые все интенсивнее используются в средних, средних специальных и высших учебных заведениях. Конкуренция на рынке труда, ужесточающиеся требования работодателей, необходимость подготовки специалистов, способных к постоянному самообразованию в своей области также обусловливают внедрение в учебный процесс новых, соответствующих времени методов обучения.
      Метод кейс-технологий (разбор конкретных ситуаций)  – метод обучения, предназначенный для совершенствования навыков и получения опыта в следующих областях: выявление, отбор и решение проблем; работа с информацией – осмысление значения деталей, описанных в ситуации; анализ и синтез информации и аргументов; работа с предположениями и заключениями; оценка альтернатив; принятие решений; слушание и понимание других людей–навыки групповой работы.
        Технология метода заключается в следующем: по      определенным правилам разрабатывается модель конкретной ситуации, произошедшей в реальной жизни, и отражается тот комплекс знаний и практических навыков, которые студентам нужно получить; при этом преподаватель выступает в роли ведущего, генерирующего вопросы, фиксирующего ответы, поддерживающего дискуссию, т.е. в роли диспетчера процесса сотворчества.
        Кейс-метод  позволяет заинтересовать обучающихся в изучении предмета, способствует  усвоению знаний и навыков самостоятельного сбора, обработки и анализа информации, характеризующей различные ситуации, для последующего ее обсуждения в коллективе. Этот  метод относят к современным педагогическим технологиям, поэтому его освоение педагогами актуально для повышения эффективности образовательного  процесса. Кейс дает возможность преподавателю использовать его на различных этапах образовательного процесса: на стадии обучения, на стадии проверки результатов обучения.        
          Классификация кейсов может производиться по различным признакам. Одним из широко используемых   подходов к классификации кейсов является их сложность. При этом различают:
иллюстративные учебные ситуации – кейсы, цель которых – на определенном практическом примере обучить студентов алгоритму принятия правильного решения в определенной ситуации;
учебные ситуации – кейсы с формированием проблемы, в которых описывается ситуация в конкретный период времени, выявляются и четко формулируются проблемы; цель такого кейса – диагностирование ситуации и самостоятельное принятие решения по указанной проблеме;
учебные ситуации – кейсы без формирования проблемы, в которых описывается более сложная, чем в предыдущем варианте ситуация, где проблема четко не выявлена, а представлена в статистических данных, оценках общественного мнения; цель такого кейса – самостоятельно выявить проблему, указать альтернативные пути ее решения с анализом на- личных ресурсов;
прикладные упражнения, в которых описывается конкретная сложившаяся ситуация, предлагается найти пути выхода из нее; цель такого кейса – поиск путей решения проблемы.
        Для выявления уровня общих и профессиональных компетенций на занятии используется ситуационная задача. Ситуационные задачи – это задачи, позволяющие обучающемуся  усваивать информацию последовательно в процессе работы: ознакомление – понимание – применение – анализ – синтез – оценка. Ситуационная задача   носит ярко выраженный практико-ориентированный характер, но для ее решения необходимо конкретное предметное знание. Обязательным элементом задачи является проблемный вопрос, который должен быть сформулирован таким образом, чтобы обучающемуся  захотелось найти на него ответ. Решение ситуационных задач направлено на достижение межпредметных результатов. Ситуации могут быть новыми не только для обучающегося, но и для педагога, что изменяет характер отношений между ними. В обычной учебной практике педагог «знает», а обучающиеся «не знают». При решении ситуационной задачи педагог и обучающийся выступают как равноправные партнеры, которые вместе учатся решать проблемы. Таким образом, возможности ситуационных задач состоят в способствовании изменению отношений педагог – обучающийся в направлении их равноправного взаимодействия, когда педагог выступает не как источник верного ответа, а как помогающий взрослый.
        Ситуационные задачи могут выступать в качестве ресурса развития мотивации учащихся к познавательной деятельности. Процесс решения ситуационной задачи всегда предполагает «выход» обучающегося за рамки учебного процесса, в пространство социальной практики, что позволяет ситуационной задаче стать инструментом организации социальной практики учащихся. Ситуационные задачи близки к проблемным и направлены на выявление и осознание способа деятельности. При решении ситуационной задачи педагог и обучающиеся преследуют разные цели: для обучающихся – найти решение, соответствующее данной ситуации; для педагога – освоение обучающимися  способа деятельности и осознание его сущности.
       В начале планирования работы с кейсом необходимо четко определить ее последовательность. Когда студенты приступают к работе с первым кейсом, преподаватель для придания динамики обсуждению проблемы может предложить им несложную схему вопросов, например:о чем повествует конкретная ситуация? ;
в чем проблема, представленная в данной ситуации? Что теперь делать? 
        Пример кейсового задания.
        В лабораторию  химико-фармацевтического предприятия поступило на анализ для проверки подлинности и измельченности сырье - одуванчика корни (измельченные). Аналитик провел изучение внешних признаков, микроскопии и сделан заключение об их соответствии стандарту. Измельченность составила: кусочков, не проходящих сквозь сито с отверстиями размером 7 мм - 15%(не более 10%) ; частиц, проходящих сквозь сито с отверстиями размером 0,5 мм - 3%.( не более 10%) • Проанализируйте полученные результаты и сделайте заключение о качестве корней одуванчика. • Какой нормативной документацией руководствуются, определяя подлинность и измельченность сырья? Приведите латинские названия растений, сырья, семейства, анатомо-диагностические признаки.
        Таким образом, использование кейс-технологий  в образовательном процессе позволяет: развить мотивацию обучающихся,  актуализировать предметные знания  на деятельностной основе; вырабатывать партнерские отношения между обучающимися и педагогами. Кейс-метод позволяет демонстрировать теорию с точки зрения реальных событий. Он позволяет заинтересовать студентов  в изучении предмета, способствует активному усвоению знаний и навыков самостоятельного сбора, обработки и анализа информации, характеризующей различные ситуации, для последующего ее обсуждения в коллективе. 
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