Эссе воспитателя Мироновой Ю.В.
Мои принципы в специальности
Можно перечислить много главных характеристик воспитателя – образование, профессионализм и т.д. Но не менее важна простая любовь к детям. Можно окончить институт с красным дипломом, но если не любишь детей, если нет этой искорки, из которой разгорается огонь доброжелательности к маленьким искренним человечкам, то невозможно будет добиться успеха или комфорта в данной профессии. Ведь дети всё чувствуют, и вряд ли они будут любить и уважать того, от кого исходит негатив по отношению к ним. Одним из главных принципов моей работы является индивидуальный подход к каждому ребёнку. Я убеждена, что каждый ребёнок – это неповторимая личность со своими особенностями, потребностями и талантами. Поэтому важно находить подход к каждому ребёнку, внимательно слушать его, понимать его, помогать ему во всём. В моей практике я использую разные методики  и подходы, которые помогают ребёнку раскрыть свои способности.
Ещё одним главным принципом моей работы является игровая форма обучения. Я считаю, что игра – это самый естественный способ обучения для детей дошкольного возраста. Игра помогает развить все аспекты личности ребёнка, а так же помогает укрепить связь между ребёнком и воспитателем. 
Третий принцип – любить свою Родину, быть патриотом своей отчизны, уважать и ценить культуру других народов.
Четвёртый принцип – обучать детей последовательно, как учил нас Я.А. Коменский.
Пятый принцип – принцип делового сотрудничества с родителями, ведь именно они это наш тыл и опора! 
Но всё-таки главное в нашей профессии  - любить детей. Любить просто так, ни за что, отдавать им каждый миг частичку своего сердца и любить их как собственных, без компромиссов и условий.
[bookmark: _GoBack]Я очень люблю свою профессию, несмотря на то, что она и сложна, и  неоценима! И каждый день видя радостные, озорные, пытливые глаза своих детей, я сама забываю все свои проблемы! Ведь что может быть чудеснее, чем каждый день возвращаться в детство!

