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     Актуальность: цифровизация образования предоставляет новые возможности для развития финансовой грамотности учащихся. В данной статье рассматривается важность развития финансовой грамотности школьников и использовании интернет- ресурсов в качестве эффективного инструмента обучения финансовой грамотности. В данной статье приводятся примеры интернет- ресурсов предназначенных для обучения детей финансовой грамотности как на уроках, так и вне их.
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     Финансовая грамотность является важным аспектом развития школьников, особенно в современном информационном обществе, где финансовые решения играют ключевую роль в повседневной жизни. С развитием цифровых технологий и цифровизацией образования появляются новые возможности для эффективного развития финансовой грамотности школьников. В данной статье будут рассмотрены примеры Интернет-ресурсов, которые могут быть использованы для обучения школьников финансовой грамотности в аспекте цифровизации образования.
     Финансовая грамотность является комплексным набором знаний, навыков и умений, позволяющих учащимся принимать обоснованные финансовые решения. Развитие таких навыков начинается с раннего возраста и должно быть систематическим процессом в образовательной среде. Цифровизация образования предоставляет новые возможности для обучения финансовой грамотности, так как интернет- ресурсы могут быть использованы для предоставления доступной и интерактивной информации. 
   Традиционно, обучение финансовой грамотности осуществлялось в рамках школьной программы, где ученики получали базовые знания о финансовых понятиях и навыки управления личными финансами. Однако, с развитием цифровых технологий и доступностью интернета, возникают новые возможности для более эффективного и интерактивного обучения. 
    Одним из преимуществ цифровых технологий является доступность образовательных ресурсов. Ученики могут получить доступ к разнообразным онлайн-курсам, видео урокам, интерактивным заданиям и симуляциям, которые помогут им развить финансовую грамотность. Благодаря этому, обучение может быть более гибким и доступным для широкого круга школьников.
     Еще одним из не менее важных преимуществ цифровизации образования является возможность практического применения знаний. Школьники могут использовать цифровые инструменты для ведения личного бюджета, планирования расходов и отслеживания своих финансовых целей. Это помогает им лучше понять влияние финансовых решений на их личное благополучие и развивать ответственное отношение к финансам. Финансовая грамотность включает в себя знания и навыки, необходимые для принятия информированных финансовых решений. Она охватывает такие аспекты, как понимание основных финансовых понятий, умение составлять бюджет, планировать расходы, осуществлять инвестиции и управлять долгами. Развитие финансовой грамотности среди школьников имеет долгосрочное значение, так как они становятся активными участниками финансовой системы и принимают финансовые решения уже на ранних этапах своей жизни.
      Сейчас существует множество интернет- ресурсов, предназначенных для обучения детей финансовой грамотности. Некоторые из них предлагают интерактивные игры и упражнения, которые помогают детям понять основные финансовые понятия и применить их на практике. Другие же предоставляют информацию о различных аспектах финансовой грамотности, таких как управление бюджетом, понимание кредитных историй и инвестиции.  Рассмотрим некоторые примеры таких ресурсов.
    Онлайн-курсы представляют собой один из наиболее популярных способов обучения финансовой грамотности с использованием цифровых технологий. Познакомимся с некоторыми из них: 
www.coursera.org: Coursera предлагает широкий выбор курсов по финансовой грамотности, разработанных ведущими университетами со всего мира. Курсы могут быть пройдены бесплатно или за определенную плату, они предоставляют возможность получить сертификат по окончании курса.
www.khanacademy.org: Khan Academy предлагает бесплатные образовательные видеоуроки и практические задания по финансовой грамотности. Ресурс предоставляет материалы для разных возрастных групп и уровней сложности.
www.udemy.com: Udemy является платформой для онлайн-обучения, где можно найти широкий выбор курсов по финансовой грамотности. Курсы разработаны как экспертами в области финансов и предлагаются за определенную плату. 
    Интерактивные веб-сайты и приложения так же предоставляют школьникам возможность изучать финансовую грамотность через интерактивные задания, игры и симуляции. Эти ресурсы могут быть использованы как в классе, так и вне его. Рассмотрим некоторые из них:
 www.practicalmoneyskills.com/games/moneymetropolis: Money Metropolis- это интерактивная игра, разработанная Visa, которая помогает школьникам развить навыки управления личными финансами. Игра позволяет игрокам принимать решения о бюджетировании, инвестировании и других финансовых аспектах.
 www.genirevolution.org Gen i Revolution -этот веб-сайт предлагает серию интерактивных заданий и симуляций, разработанных Council for Economic Education. Задания помогают школьникам развить навыки финансового планирования, бюджетирования и принятия финансовых решений.
www.stockmarketgame.org Stock Market Game- это онлайн-симуляция биржевой торговли, разработанная SIFMA Foundation. Она позволяет школьникам попробовать свои силы в инвестировании и торговле акциями на виртуальной бирже.

"Детский банк" - интерактивный ресурс, предлагающий детям игры и задания, связанные с управлением финансами. 
"Финансовая песочница" - онлайн-платформа, где дети могут учиться планировать бюджет и принимать финансовые решения в виртуальной среде. 
"Финансовый тренажер" - интерактивный ресурс, предоставляющий учащимся возможность тренировать навыки управления финансами и принятия финансовых решений. 

 https://fingramota.kz/ru FinGramota  обучающий Казахстанский медиапортал, который запустило Агентство РК по регулированию и развитию финансового рынка. Проект разработан для широкой аудитории, информация актуальна как для взрослого поколения, так и для школьников. На сайте можно больше узнать о планировании бюджета, кредитах, депозитах, страховании и многом другом.
https://camp.ffin.life  Freedom Camp образовательная онлайн платформа по финансовой грамотности для школьников. КСЖ Freedom Life запустила ее в феврале 2023 года. Для быстрого и простого обучения на платформе подготовлены короткие, но емкие видеоуроки о финансах и как правильно ими распоряжаться, о расходах и доходах, о девальвации и инфляции, о банках, брокерах и страховых компаниях, о том, что такое пенсия и зачем платить налоги. На сегодняшний день на платформе Freedom Camp обучается свыше 2000 казахстанских школьников. Занятия также доступны в период летних каникул. 

    Цифровизация образования открывает новые возможности для развития финансовой грамотности школьников. Интернет-ресурсы предоставляют доступную и интерактивную информацию, которая помогает детям развивать навыки управления финансами. Дальнейшее исследование и разработка таких ресурсов могут значительно способствовать развитию финансовой грамотности среди школьников.
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