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      Глава государства в своей статье «Взгляд в будущее : модернизация общественного сознания» акцентировал внимание на основной цели программной статьи и поделился своим видением эволюции казахстанского общества. Каким представляется облик казахстанца  будущего?
     Во –первых, это созидательная личность, конкурентоспособная в в глобальном мире.
      Во-вторых, прагматик и реалист, ориентированный на достижение конкретных целей.
      В третьих, это человек укрепивший национальную идентичность.
      В-четвертых, это человек на пике глобальных знаний.
      В-пятых,  это сознательный гражданин.
      В- шестых, это человек-интеллектуал, обладающий многими языками.
Одним словом, Казахстан должен стать нацией успешных людей.. Создать свою жизнь и благополучие человек должен сам и каждый человек  модернизацию духовного развития  должен начать с самого себя.
     Меня глубоко взволновали слова  Президента о том,  каким видится  ему облик  молодого человека в будущем , который будет жить в « Мангилик ел». И я, как учитель самопознания, думаю, что именно предмету «Самопознание» принадлежит высокая роль  в воспитании будущего казахстанца.
    Президент детского фонда «Бобек» Сара Алпысовна Назарбаева каждым своим словом и каждым шагом утверждает, что настоящая мысль человеческой жизни стремится изменить к лучшему окружающий  мир, взрастить доброе в вечность, оставить после себя наследие  личности.
    Курс «Самопознания» раскрывает личностный потенциал человека в образовательном процессе. Объектом самопознания является человек, которого надо научить познать себя, познать других, познать мир, познать человечество.
     Основой программы «Самопознания» стали чистые истоки народной педагогики и творческое наследие Абая, как наиболее  яркого представления гуманистической традиции  в казахской культуре. Для Абая Кунанбаева главное – человечность, ценность человеческого существования, нахождения своего места в жизни. Зрелость человека, на его взгляд,  определяют три главных качества: разум, сердце, воля. Общечеловеческие ценности и заповеди Абая являются основой предмета «Самопознания».
    Пробуждение интереса учащихся к этому предмету зависит от учителей, обладающих разумом, сердцем, волей. Именно мы, учителя самопознания, должны проводить в жизнь идеи нравственно-духовного воспитания. Среди учителей по этой дисциплине не должно быть случайных людей. Только высококвалифицированные педагоги, наделенные профессионализмом, обладающие знаниями, методикой преподавания, опытом могут вести уроки самопознания. Через самопознание учащиеся получают уроки нравственности, патриотизма.
      Воспитывать – значит питать душу ребенка энергией своего сердца, неустанно развивая у своего воспитанника стремление к высокому, вопреки всем жизненным невзгодам.
       Самопознание – педагогика нового времени. Содержание предмета «Самопознания» имеет интегрированный характер и включает в себя знания, как из естественно-научных областей (валеология, экология,биология, физиология, медицина), так и из социогуманитарных (этика, психология, философия, социология) дисциплин.
       Цель уроков самопознания : поэтапное знакомство детей и подростков с нормами человеческого общения, безусловным признанием приоритета личности.
       В современном  Казахстане идет становление новой системы образования, ориентированной на мировое образовательное пространство. Переход на обновление содержания образования обеспечивает педагогов здоровьесберегающими технологиями, повышает познавательную активность и самостоятельность мышления школьников. Происходят существенные изменения в  педагогической  теории и практике, в том числе  в процессе преподавания предмета, основанного на вечных нравственно-духовных ценностях «Самопознание».
       С 2010-2011 года происходит обновление содержания предмета «Самопознания». Оно нацелено на определение собственно общечеловеческих ценностей и качеств личности, которые им соответствуют. Впервые проблему общечеловеческих ценностей рассаматривал  сам Сократ и сформировал его в виде вопроса о том, что есть благо.
В своих лекциях Шри Сатья Саи Баба рассматривает общечеловеческие ценности:  Истину, Праведность, Мир и Ненасилие , как жизненные принципы. Они представляют особый интерес для предмета «Самопознание».
       В настоящее время по –прежнему актуально положение о том, что самопознание является необходимым базисом для саморазвития, самоактуализации  компентентностно ориентированного  человека.

    

     
      

     
