Реализация проект «Библиотека семейного чтения»: приобщение к языку через культуру

Учителя английского языка КГУ «ОШ имени Ахмета Байтурсынулы» активно внедряют инновационные формы работы для развития интереса к изучению языка и формирования читательской культуры у детей и их родителей. Одним из таких уникальных проектов стал проект «Библиотека семейного чтения», который объединил образовательные, культурные и творческие инициативы, способствующие углублённому изучению английского языка в семейном и школьном кругу. Проект включает в себя разнообразные мероприятия по привлечению детей к читательской грамотности.
Языковые перемены: увлекательное погружение в английский язык
Одним из ключевых мероприятий проекта стали языковые перемены, где учащиеся могли в игровой форме практиковать английский язык. В ходе этих перемен проводились викторины, мини-диалоги, тематические дискуссии, ролевые игры и квесты на английском языке. Это позволило детям не только улучшить разговорные навыки, но и расширить словарный запас, развить уверенность в общении и приобрести мотивацию к дальнейшему изучению языка.
Родительские собрания: взаимодействие и поддержка
Проект предусматривал не только работу с учениками, но и активное участие родителей. В рамках родительских собраний обсуждались методы эффективного изучения английского языка в домашних условиях, важность семейного чтения, внедрение современных технологий в образовательный процесс, а также стратегии мотивации детей к изучению иностранного языка. Родителям предоставлялись практические рекомендации, примеры полезных ресурсов, а также возможность поделиться своим опытом и задать вопросы специалистам.
Выставка книг и рисунков: творчество как способ изучения языка
Чтение и творчество стали важными элементами проекта. В рамках выставки учащиеся представили не только свои рисунки по мотивам прочитанных произведений, но и рецензии на книги, переводы отрывков с английского на родной язык, иллюстрированные словари и проекты по литературным персонажам. Была организована специальная зона, где участники могли ознакомиться с англоязычными и двуязычными изданиями, послушать аудиокниги и даже принять участие в публичных чтениях отрывков на английском языке. Это способствовало развитию интереса к литературе и языку через творческое самовыражение.
Встреча с писателем Куанбаевым Аманжолом Сабыржанулы
Знаковым событием проекта стала встреча с писателем Куанбаевым Аманжолом Сабыржанулы. Его беседа с учащимися и их родителями раскрыла важность чтения, национальной культуры и владения иностранными языками. Автор рассказал о своем творческом пути, о значении литературы в современном мире и поделился советами о том, как читать осознанно и развивать навыки письменной речи. Дети и взрослые смогли задать вопросы, получить автографы и вдохновиться на дальнейшее изучение английского языка через литературу.
Проект «Библиотека семейного чтения» стал не только образовательной инициативой, но и важной платформой для развития языковой среды, укрепления семейных традиций и расширения культурного кругозора учащихся. Вовлечение детей, родителей и педагогов в этот процесс показало, что изучение английского языка может быть не только полезным, но и увлекательным, а семейное чтение – мощным инструментом для развития языковых и когнитивных навыков.
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