Лето – особый период.

Лето – особый период в жизни детей. Это время подвижных игр и развлечений на свежем воздухе, пора активного общения с другими детьми и увлекательного освоения мира природы.
Важнейшей задачей учреждения дополнительного образования является такая организация летней работы с детьми, которая позволит заполнить их досуг интересной и полезной деятельностью.
Наилучший вариант организации летнего досуга – мероприятия, которые интересны и полезны детям. Одно из важнейших условий успешного проведения таких мероприятий – несложная подготовка и легкость проведения, поэтому актуальна организация летних детских площадок, которая выполняет очень важную миссию досуга и воспитания детей.
Так в июне месяце КГУ « Станция юных техников п. Аршалы» проведены мероприятия для охвата детей в летнее  время. Педагоги дополнительного образования СЮТ организовали соревнования в пришкольном лагере ООШ №2 поселка Аршалы. Н.Л. Оленик и его воспитанники провели соревнования по автомоделизму. Дети соревновались в точности заезда в «ворота» и скорости. Участники были полны энтузиазма и стремления к победе. Педагог СЮТ ЛамановИ.П. провел соревнования «Воздушное пространство». Дети мастерили бумажные самолеты и запускали их. Победителей определяли по дальности полета и оригинальности моделей. Всем участникам, включая победителей, вручили сладости от спонсора С.В. Подлесного.
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