  Летний отдых детей
 В разгаре летние каникулы. В середине лета дети с радостью проводят время на берегу реки, наслаждаясь свежим воздухом и играми на природе. Но у воспитанников станции юных техников в посёлке Аршалы есть особое увлечение — техника. Они запускают модели самолётов, ракет и других летательных аппаратов, управляют ими с помощью радиоуправления и наблюдают, как быстроходные лодки скользят по воде.
Эти навыки дети получают в кружках по различным направлениям: авто-, судо-, авиа- и ракетомоделированию, а также начальной робототехнике и моделированию. С ними работают педагоги дополнительного образования: Николай Львович Олейник, Иван Петрович Ламанов, Иван Иванович Лузгин и Сергей Владимирович Митин. 
Хочешь узнать, какая красота у нас в районе, полазить по неизведанным тропам и переправам, попробовать вкусную еду, поиграть на гитаре и попеть? Всё это можно сделать в наших туристических кружках. Ведут их педагоги —Анастасия Халанская и Ахмет Касимов.
Дети просто в восторге, они с интересом узнают новое, перенимают опыт и учатся основам туризма. Ребята очень благодарны своим наставникам. Впереди у них ещё месяц лета, и их ждёт куча весёлых и увлекательных мероприятий.
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