
Доклад на тему :  Активная оценка как новая стратегия обучения                     Оценивание достижений учащихся. 

Школьная деятельность наших детей ущербна, от нее отрезали важную часть — оценку. Только учитель имеет право оценивать, а ученики лишены такой возможности. Потому у детей и ответственность невысокая, и мотивация низкая. они также не могут научиться сами оценивать себя, свою работу, результаты.

В любой деятельности человека необходимыми ее элементами являются контроль и оценка. Именно они выступают регуляторами этой деятельности, дают человеку информацию о том, насколько успешно идет процесс, какие существуют сложности. Это позволяет в случае необходимости корректировать свои действия. Контрольно-оценочная деятельность - это деятельность по контролю и оценке хода и результатов того или иного процесса. Контроль понимают как процесс сравнения контролируемого объекта, деятельности с эталонами, нормами, критериями. Оценка - это устное или письменное выражение результатов контроля. 
В большинстве традиционная практика контрольно-оценочной деятельности в образовательном процессе характеризуется следующим: единственным контролером и оценщиком на уроке является учитель, ученики и родители лишены соответствующих полномочий; оцениваются только результаты обучения (то, как идет процесс усвоения знаний остается без внимания); содержание контроля (что будет оцениваться) часто засекречено; на уроках много времени тратится на контроль (нужно же выставить отметки); применяется только балльная или рейтинговая оценка; оценки иногда используются как средство давления на учеников.
Результатами такого контроля являются многочисленные отрицательные последствия:
· остается мало времени на изучение учебного материала, отработку предметных и общеучебных умений и навыков; на общение учителя с учениками;
· деформируются познавательные мотивы (с усвоения знаний на получение хороших оценок);
· оценки часто становятся причиной ухудшения отношений между учителем и учениками;
· ученики чувствуют психологический дискомфорт, неуверенность из-за того, что учитель может вызвать отвечать и можно получить плохую отметку. Это провоцирует списывание, ложь, лицемерие, может стать причиной невроза;
· некоторые ученики привыкают к плохим оценкам, поэтому у них притупляется личное достоинство, они становятся озлобленными, у них снижается уровень самооценки;
· одной из причин отставания в учебе является то, что у многих учеников не сформированы умения самооценки;
· неуспешные ученики чувствуют невозможность достичь большего и вовсе перестают учиться, надеясь, что какие-то баллы им поставят. Это приводит к тому, что ученики снимают с себя ответственность за учебу, а это в свою очередь потом выливается в личные и социальные проблемы.
И ведь неслучайно когда-то высказался  известный педагог Евгений Николаевич Ильин: «В оценке зачастую мало педагогики и много власти». А должно быть наоборот. Как сделать так, чтобы оценки и отметки стали методом воспитания, стимулом развития мышления, повышения активности и успеваемости учащихся на уроке.
Между тем существует другая практика контрольно-оценочной деятельности - активная оценка. Активная оценка - это стратегия обучения, в рамках которой ученики имеют возможность постоянно видеть и понимать свои успехи (и этому радоваться), ошибки (и работать над ними); владеть процедурами оценки, управлять личным обучением.  
Стратегия «Активная оценка» - это не просто набор определённых методик, приёмов и методов. Это целая философия, система. В руках учителя эта система превращается в настоящий инструмент, который даёт возможность детям УПРАВЛЯТЬ своим учением. Ребёнок знает, КУДА он идёт, КАК он идёт и ЧТО ждёт его дальше. Он не боится ошибиться, ибо в этой философии ошибки - это благо, ведь благодаря им он знает, КУДА и КАК ему двигаться дальше.
Активная оценка является наиболее эффективным методом для повышения учебных достижений, поэтому она популяризируется и используется в разных странах. 
Применение активной оценки создает атмосферу, которая способствует обучению. В этой атмосфере у учащихся усиливается ощущение собственной значимости, повышается их познавательная мотивация и ответственность за учебные успехи и неудачи, возрастает уровень самостоятельности, есть условия для сотрудничества, ученики лучше понимают процесс учения. Предметом активной оценки являются не только когнитивные и творческие результаты, но и сама деятельность по их получению.
Активная оценка сегодня применяется учителями во многих странах мира. Практика свидетельствует, что именно эта система обучения дает наибольший образовательный эффект.
Благодаря той же активной оценке, в пятерку самых успешных европейских стран, по итогам РISА, входят Эстония и Польша.
Метод активной оценки - это не что-то новое. Это только приведение в систему тех методов и приемов, которые известны учителям и которые часто интуитивно используются ими в зависимости от группы и ситуации. Активная оценка означает сознательное и целевое использование учителем этих методов, подчинение их одной цели. Если хочется учить эффективно, следует сделать активную оценку центральным организационным пунктом обучения, работы учителя и учительского коллектива. Тогда процессы преподавания и обучения могут стать более совершенными. Именно такой способ проведения активной оценки можно назвать реформой образования, проведенной изнутри, - самостоятельно учителем и педагогической общественностью.
Проектирование и проведение урока с активной оценкой
Про что учитель думает, планируя свои уроки: как лучше научить, передать знания или проверить их или как создать условия, чтобы ученик учился? Что учитель делает, чтобы создать учащемуся необходимые для обучения условия? Что учитель может сделать по-другому? Как сделать, чтобы учащийся почувствовал ответственность за свое личное обучение? На эти вопросы отвечает активная оценка. 
разработаны правила организации обучения с активной оценкой.
Правило 1. Активная оценка невозможна без тщательного планирования процесса обучения. Цели и задачи обучения, план работы, критерии оценки должны понимать и знать все учащиеся. При планировании работы учитель принимает во внимание информацию о прогрессе учащихся и оценку уровня достижения целей. Ученики должны знать и свою роль в проверке результатов обучения, и на какую помощь они могут рассчитывать в процессе собственного обучения. План корректируется на основе результатов обратной связи.
Правило 2. Ученики осознают то, что зачем они учатся и как они учатся. Ученики и учитель осмысливают и оценивают сам процесс учения и его результаты.
Правило 3. Постоянно происходит рефлексия по поводу обучения-учения. Учащиеся рассуждают, что они уже знают и чему научились. На основе рефлексии принимаются решения по поводу улучшения работы.
Правило 4. Активная оценка – одно из ключевых умений учителя. Учитель, который руководствуется стратегией активной оценки, умеет планировать процесс, наблюдать за его ходом, анализировать и объяснять полученную информацию об образовательном процессе и его результатах, пользоваться обратной связью и передавать учащимся то из своей оценки, что имеет значение для их развития, он умело организует взаимооценку и самооценку. Для этого он вооружает их соответствующими критериями.
Правило 5. Оценка имеет конструктивный характер и употребляется с большим тактом, поскольку нет людей безразличных к внешней оценке. Обратная связь имеет отношение не к ученику, а к тому, как он работает, каковы результаты его деятельности.
Правило 6. Активная оценка мотивирует школьников к учению. Она имеет позитивный характер, сосредотачивается на позитиве, на успехах, на достижениях учащихся. В классе не должно быть рейтингов, конкуренции. Активная жизнь побуждает учащихся к учебе, если поддерживает  их самостоятельность, обеспечивает возможность выбора. Учащиеся сами осуществляют обратную связь – оценивают результаты и процесс движения к этим результатам.
Правило 7. Активная оценка предусматривает на этапе планирования деятельности определение критериев успеха, на что учитель будет обращать внимание, чего учащиеся должны будут достичь. Критерии успеха должны быть понятны учащимся, чтобы они сами могли использовать их для взаимо - и самооценки.
Правило 8. При применении активной оценки учащиеся получают рекомендации, как они могут улучшить свои результаты и развиваться дальше. Учитель показывает сильные стороны работы учащихся и дает советы, как их развивать; указывает слабые стороны работы и дает рекомендации по их улучшению.
Правило 9. Активная оценка развивает способности учащихся самостоятельно оценивать себя. Это помогает самостоятельному управлению процессом обучения.
Правило 10. Вовлечение родителей в оценочную деятельность существенно повышает результативность образовательного процесса, поскольку становится более эффективной домашняя самостоятельная работа их детей. При этом родители пользуются полученными от учителя критериями успеха, обращают внимание не на отметки, а на то, чему их дети научились, как они работали на уроках и дома.
Ход урока с активной оценкой имеет свои особенности. На таком уроке учитель:
· стремится получить информацию от учеников о том, в какой степени они обладают опорными для новой темы знаниями и умениями. Такую информацию можно получить, например, с помощью теста, диктантом (ответ двух-трех учеников у доски не позволяет выяснить, как владеют материалом остальные ученики класса). Важно помочь им самим увидеть степень владения необходимыми знаниями и умениями. Выяснение пробелов помогает организовать повторение, коррекционную работу, а также, возможно, уточнить тему урока;
· выясняет, на сколько ученики знают новую тему. Возможно, школьники что-то знают из телепередач, узнали на занятиях в учреждениях дополнительного образования, от своих родителей. Если давать новый материал без учета их субъектного опыта, то ученикам будет неинтересным объяснение учителя;
· сообщает ученикам на их языке цель урока (возможно, где это оправдано, присоединяет учеников к собственному самоопределению, направляет на свой результат занятия). Цель записывает на доске или предлагает ученикам записать ее в тетради;
· объясняет ученикам критерии успеха, говорит, на что он будет обращать внимание в индивидуальной, парной и групповой работе, в ее результатах;
· представляет ученикам этапы урока, на которых будет контроль (самоконтроль, взаимоконтроль), оценка (самооценка, взаимная оценка) промежуточных результатов;
· организует учебно-познавательную деятельность учащихся, направленную на достижение определенных результатов этапов и цели урока;
· организует промежуточный контроль (само-, взаимоконтроль) и организует соответствующую коррекционную работу;
· проводит выходной контроль (самоконтроль), а также коррекцию пробелов;
· предлагает ученикам дифференцированное домашнее задание, содержание которого соответствует успехам и пробелам в выполнении выходного теста;
· вооружает их критериями успешного выполнения этого задания;
· организует осмысление учениками их деятельности.
Таким образом, при активной оценке учащиеся получают от педагога соответствующий инструктаж:
· Мы будем в начале каждого урока договариваться о целях работы, чтобы вы знали, что и зачем вы будете изучать, а также, чтобы по окончании урока, вы сами могли оценить, насколько ваши цели достигнуты.
· Всегда буду вас знакомить с критериями оценки - указывать на то, что будет оцениваться. Затем буду оценивать только то, что определено заранее.
· Я буду задавать вам вопросы, чтобы вы самостоятельно находили ответы; буду создавать проблемные ситуации, вы будете видеть в них проблемы, которые мы вместе будем решать. Вы будете сами проявлять инициативу, а не только подчиняться моим указаниям.
· Оценки вы будете получать не всегда. Чаще - мои комментарии к вашим работам: что вы сделали хорошо, а над чем нужно поработать. Эти комментарии вы будете получать устно или письменно. Вы будете или принимать мои замечания и предложения, или аргументировано опровергать их.
· Я буду спрашивать вас о том, как вы хотите, чтобы вас учили и буду учитывать ваши мнения.
· Я буду часто просить вас обсудить ваши ответы на мои вопросы в парах.
· Буду стараться ставить вам в начале занятия ключевой вопрос, на который мы вместе будем искать ответ.
· Оценки вы будете получать в основном за проверочные работы по итогам каждого раздела.
· Вы часто будете оценивать друг друга, а также ставить друг другу вопросы, давать советы.
· Вы также будете оценивать сами себя и на этой основе планировать свое дальнейшее развитие.
[bookmark: _GoBack]Позиция ученика, когда учитель использует активную оценку, характеризуется следующим: 
· я знаю, зачем и почему я должен учиться;
· мне нравится, когда учитель говорит со мной о моем прогрессе и каждую минуту знает, на каком этапе обучения я нахожусь;
· я получаю от учителя информацию о том, что мною сделано хорошо, что я могу улучшить, как я могу развиваться дальше;
· я осуществляю контроль и оценку своей деятельности и ее результатов, что дает мне возможность работать над ошибками и совершенствовать свою деятельность;
· я использую знания и умения моих одноклассников.
Можно смело заявить, что использование активной оценки полностью меняет стиль преподавания и, таким образом, атмосферу в классе с подходом к обучению. Это, в свою очередь, ведёт к повышению качества усвоения материала, возрастанию уровня самостоятельности и интереса к изучаемому материалу.
Активная оценка невозможна без тщательного планирования процесса обучения. Цели и задачи обучения, план работы, критерии оценки должны понимать и знать все учащиеся. Тогда ученики начнут осознавать, зачем они учатся и как они учатся. Активная оценка мотивирует школьников к учению, побуждает учащихся к учебе,  поддерживает их самостоятельность, обеспечивает возможность выбора.
Методика активной оценки не исключает отметки, а только ограничивает частоту их выставления. Необходимо убедить родителей, что в методике активной оценки результат в виде балла выставляется после изучения целой темы. 
Для того чтобы стимулировать активность родителей в контрольно-оценочной деятельности, им могут быть даны соответствующие рекомендации:
· Каждый день родители должны интересоваться учебными успехами своего ребенка. Спрашивать его: «О чем ты сегодня узнал на уроке, чему научился», А не «Какую ты сегодня получил оценку?» Радоваться успехам, не раздражаться из-за каждой неудачи, ошибки, которую сделал сын или дочь.
· Просить ребенка, например, еще до чтения параграфа ответить на вопросы, которыми параграф завершается. При этом ученик будет знать, на что обращать внимание при чтении текста, тем самым создаются предпосылки возникновения или разрастающегося познавательного интереса.
· Не забывать спрашивать у ребенка, на что учитель будет обращать внимание при проверке домашнего задания, или предложил он заранее соответствующие критерии правильного и полного выполнения задания. Просить соотнести выполненную работу с полученными от учителя критериями.
· В первую очередь обращать внимание на то, что учеником сделано правильно, хорошо или отлично (это придает ему больше уверенности в своих силах). Если найдутся ошибки, то следует обсудить их вместе.
· При проверке выполненного задания нацеливать ребенка не на бездумный пересказ текста, а на то, чтобы он умел доказать правильность ответа, привести соответствующие примеры. Чаще следует спрашивать: «Почему ты так думаешь?», «Можно сделать по-другому?», «На чем основывается твое убеждение, что ты правильно выполнил задание, понял содержание текста, решил задачу» и др.
· Чаще нужно обращаться к оценочным листам, портфолио.
Активная оценка не требует упразднить оценки, или отказаться от выставления баллов. Это оценка процесса учения и развития. Но именно она мощный стимул для получения знаний. Баллы - это информация, ученики достаточно ли усвоили определенный материал. Активная оценка - это такая оценка, которая помогает ученикам учиться. Обе оценки нужны: ученик требует информации как о том , что сделал хорошо и что должно улучшить , так и о том , насколько он овладел определенной частью материала.
Разница между активной и обычной оценками хорошо иллюстрируется через сравнение ,  - Если гость в ресторане пробует  суп - это оценка , если то же самое делает повар на кухне , чтобы убедиться, какой у супа вкус - это активная оценка. Разница в том , что гость с супом уже ничего не сделает , а вот повар еще может его предать . 
Учитель  лишь до тех пор способен   воспитывать  и  образовывать,  пока  сам  работает  над  своим собственным воспитанием и образованием   
А. Дистервег






