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Методы и приемы организации ситуации успеха в учебном процессе как одно из направлений повышения социализации учащихся.
Сегодня мы будем говорить о необходимости создания ситуации успеха, потому что успех в учении и в жизни – один из источников внутренних сил учащихся, который позволяет преодолевать трудности, укрепляет желание учиться, который является условием будущей успешной социализации выпускника.

Успех в учении - единственный источник
внутренних сил ребенка, рождающий
энергию для преодоления трудностей, желания учиться.
В.А. Сухомлинский.
За последние несколько лет словосочетание «ситуация успеха в учебной деятельности» стало привычным. Никто не спорит с тем, что именно положительные эмоции могут стать важнейшим стимулом для ребенка в учении.

Овладение знаниями помогает ребенку приобрести уверенность в своих действиях и поступках. Успех в процессе обучения сглаживает состояния дезадаптации у учащихся и увеличивает вероятность их позитивной самореализации и самоутверждения в коллективе сверстников. Отсутствие успеха, напротив, усугубляет дезадаптацию, снижает самооценку, провоцирует негативные проявления, нарушает процесс социализации.

Для начала необходимо определиться в терминах.

Успех - это переживание состояния радости, удовлетворения от того, что результат, к которому человек стремился, либо совпал с его ожиданиями, либо превзошел их.
Успех связан с чувством радости, эмоционального подъема, которые испытывает человек в процессе выполненной работы. В результате этого состояния формируются новые мотивы к деятельности, меняется уровень самооценки, самоуважения. Помня об этих положительных эмоциях, человек в следующий раз с удовольствием возьмется за подобную работу.

Ситуация успеха — это сочетание условий, которые обеспечивают успех. Это результат продуманной, подготовленной деятельности, это то, что способен организовать учитель.
Ситуация успеха - это целенаправленное, организованное сочетание условий, при которых создается возможность достичь значительных результатов в деятельности, как отдельной взятой личности, так и коллектива в целом.

В педагогике не существует универсальных средств и методов обучения и воспитания. Это в полной мере относится и к созданию ситуации успеха. На первый взгляд, кажется, что педагогу достаточно несколько раз организовать ситуацию, при которой учащийся достигнет успеха и соответственно получит моральное удовлетворение, — и высокий уровень мотивации к учебе обеспечен. Но такое отношение к ситуации успеха может привести к обратному: постоянное ожидание положительного результата ведет к неспособности преодолевать трудности, к отказу от действий в сложных учебных и жизненных ситуациях.

Остановимся на том, какие условия способствуют ситуации успеха.

Условия, способствующие созданию ситуации успеха:
• Оптимальный темп деятельности;

• Соответствие материала по сложности;

• Учет психофизического развития ученика;

• Ориентация на зону «актуального» развития (опора на имеющиеся знания, учащийся может выполнить сам) и зону «ближайшего» развития (учащийся еще не может делать самостоятельно, но способен вместе со взрослым);

• Межпредметные связи;

• Индивидуальный и дифференцированный подход;

• Использование здоровьесберегающих технологий;

• Создание положительного психологического климата на уроке;

(Индивидуальный и дифференцированный подход
В основе дифференцированного обучения лежит создание разноуровневых групп учащихся с определенной целью. Для каждой группы педагогом подбирается то содержание обучения, которое соответствует уровню обученности и потребностям детей.
Дифференцированное обучение позволяет каждому ученику работать в своем темпе, дает возможность справиться с заданием, способствует повышению интереса к учебной деятельности, формирует положительные мотивы учения, переживать успех от осуществляемой деятельности.
Использование здоровьесберегающих технологий
Двигательная активность учеников на уроках способствует лучшему овладению материалом, снятию усталости и перенапряжения, повышает мотивацию к обучению.
Создание положительного психологического климата на уроке
Успешность ученика во многом зависит от учителя. Именно его умение создать атмосферу доброжелательности на уроке или вне урока вызывает положительные эмоции учеников, которые могут стать важнейшим стимулом в учебной и внеучебной деятельности.

Это подбадривающие слова и мягкие интонации, корректность обращений, а так же открытая поза и доброжелательная мимика. Все это создает в сочетании благоприятный психологический фон, помогающий ребенку справиться с поставленной перед ними задачей.
В настоящее время идет отход от жестко заданных способов отношений между учителем и учениками и возвращение к идее их сотрудничества в процессе обучения.

Задача учителя состоит в том, чтобы дать каждому учащемуся возможность пережить радость достижения, осознать свои силы, поверить в себя.

Что для этого необходимо?
Во-первых, следует помнить о возрастных особенностях учащихся.

Младший школьный возраст – это период позитивных изменений и преобразований. Если в этом возрасте ребенок не научится учиться, дружить, то он не обретет уверенность в своих способностях и возможностях.

Младший школьник не столько осознаёт успех, сколько переживает его.

Главный фактор в достижении успеха – оценка со стороны значимого взрослого (родитель, учитель). Важно все: как учитель посмотрел, что сказал, какую отметку поставил.

Среднее звено (подростковый возраст). Ведущая деятельность — общение. Условия для личностного развития создаются преимущественно во внеклассной и внешкольной деятельности. А так же на уроках с использованием многообразных групповых форм обучения (игровых, проблемных, проектных). Развитие личности происходит преимущественно через межличностное общение.

Предпочитаемым учителем считается тот, который демонстрирует высокие коммуникативные возможности, создавая благоприятные условия для общения в учебной деятельности.

Главный фактор в достижении успеха – оценка со стороны сверстников.

Подросток и осознаёт, и переживает свой успех, но не всегда может адекватно оценить его.

Старшеклассники смотрят на себя как бы извне, сопоставляют себя с другими - взрослыми и сверстниками, ищут критерии такого сравнения. Постепенно происходит переход от ориентации на оценку окружающих к ориентации на самооценку, формируется новый уровень самосознания под влиянием потребностей в самоутверждении.

Таким образом, ведущей деятельностью является самоопределение в пространственно-временной, профессиональной, гражданской, коммуникативно-нравственной сферах.

Условия для личностного развития создаются в процессе социально ориентированной активности и учебно-профессиональной деятельности.

Предпочитаемый учитель для старшеклассников — тот, который общается уважительно, создает условия для самоутверждения.

Главный фактор в достижении успеха – оценка самого себя, социально-значимое самоопределение (учебно-профессиональное, гражданское, коммуникативно-нравственное).

Во-вторых, важным моментом в создании ситуации успеха является необходимость придерживаться структуры успешной деятельности:

· Мотивационный этап (Мотив – для чего?)
· Организационный этап (Учебные и воспитательные задачи и действия)
· Итоговый этап урока (Контроль и оценка деятельности)
1. Мотивационный этап, или установка на предполагаемую деятельность.

Педагог ставит перед собой задачу сформировать у учащегося стремление как можно успешнее выполнить учебное задание, преодолеть трудности, которые могут встретиться в ходе работы, другими словами, формирует мотив достижения успеха.

На мотивационном этапе педагог организует определенные ситуации с целью актуализировать или нейтрализовать эмоции для предстоящей деятельности. Необходимо отметить, что ситуация успеха, связанная с мотивационной сферой, в большей степени определяется психологическими аспектами. В этом ее принципиальное отличие от ситуаций, возникающих на следующих этапах деятельности.

Какие это приемы:

• Создание проблемной ситуации

• Привлечение интересного материала

• Применение наглядных средств обучения

• Использование неожиданной, противоречивой информации

• Эмоциональная насыщенность содержания

• Разъяснение и постановка цели деятельности

• Разработка плана действий

1. Организационный этап, или обеспечение деятельности. Задача педагога - обеспечение учащегося заданием, которое учитывало бы его индивидуальные способности.

Успешной работе здесь способствуют:

• Четкая постановка цели;

• Оптимальный темп урока;

• Организационный контроль начала и завершения работы;

• Интеллектуальное и эмоциональное стимулирование учащихся (интересный материал; наглядность; использование мультимедийного оборудования, связь материала с жизнью, и др.)

• Нестандартная форма проведения урока (Использование проектного метода, Экскурсии, Проведение уроков в нестандартной обстановке, Интегрированные уроки)

• Работа в группах ли в парах;

• Практическая работа.

Ситуация успеха на организационном этапе– обеспечивает условия успешного выполнения задания, делая этот процесс эмоционально и интеллектуально привлекательным для учащегося.

Использование мультимедийного оборудования.

В работе педагогов нашей школы очень часто используется мультимедийное оборудование, что позволяет использовать видеофрагменты, фотографии, презентации и делает процесс обучения эмоционально и интеллектуально привлекательным для учащегося.

Работа в группах или в парах.
Созданию ситуации успеха способствует использование педагогами школы в учебно-воспитательном процессе коллективных форм обучения. Часто, работая самостоятельно, обучающиеся чувствуют неуверенность в собственных силах. Выполняя работу в паре постоянного или сменного состава, в группе, они получают возможность справиться с заданием намного успешнее. Кроме того, введение в урок коллективных форм обучения позволяет оживить занятие, учитель предоставляет возможность реализации коммуникативных потребностей учеников.

1. Итоговый этап, или сравнение предполагаемой оценки с реальной. Перед педагогом стоит задача организовать работу таким образом, чтобы обратить результат предыдущей деятельности в эмоциональный стимул, в осознанный мотив для выполнения следующего учебного задания. Для этого обучающийся должен осознать и проанализировать результат, полученный им на предыдущих этапах деятельности. Ребенок ждет, что оценят не только итог, но и его усилия в процессе деятельности.

Ситуация успеха на итоговом этапе– усиливает активное отношение к учению, обращая его в мотив для новой деятельности, или корректирует сформировавшееся негативное отношение.

Вот здесь необходимо организовать работу таким образом, чтобы обратить результат выполненной работы в стимул, в осознанный мотив для следующего учебного задания.

Здесь можно использовать:

Оценивание работ учащихся 
Разноуровневый контроль

Создание портфолио

На практике результативный этап оказывается наиболее болезненным. Итог учебной работы обычно сводится к отметке. Очень важно отметить достижения учащегося, сделать акцент на том, что получилось, показать направление, в котором ему следует еще работать, чтобы не отбить желание учиться дальше. В некоторых случаях необходимо ставить отметку “в кредит”. Это шанс для ученика проявить себя и доказать свою состоятельность, поверить, что у него есть все возможности для достижения успеха, необходимо только что-то сделать по-другому, стараться чуть больше.

Осуществление разноуровнего контроля – разделение учащихся на группы, каждая из которых выполняет проверочную работу, соответствующего уровня. Есть часть обязательная для выполнения, а есть задания, которые оцениваются отдельно.

Создание портфолио учеников.

Закреплению уверенности ученика в собственных силах способствует любое подтверждение педагогом или коллективом одноклассников удачного итога деятельности ребенка, признание его успехов. С этой целью заводится папка- портфолио. В папке могут быть разные разделы. Туда вкладываются все работы ученика, выделенные им как успешные и достойные признания окружающих. Портфолио ведут ученики, родители и учителя. Подобное портфолио позволяет составить представление о личности ученика, проследить за ростом знаний и умений, порадоваться его успехам и неудачам. Работа с папками продолжается в течение всего обучения. Портфолио помогает ученику оценить свои возможности и в дальнейшем реализовать их.

Опираясь на вышесказанное, можно сделать вывод, что ситуация успеха, обеспечивая реализацию образовательных задач,

· на мотивационном этапе является основой для формирования положительных эмоций к предстоящей деятельности,

· на организационном - создает условия успешного выполнения задания, делая этот процесс эмоционально и интеллектуально привлекательным для учащегося,

· на итоговом усиливает активное отношение к учению, обращая его в мотив новой деятельности, или корректирует сформировавшееся негативное отношение.

Технологические операции создания ситуаций успеха:
1.Снятие страха – помогает преодолеть неуверенность в собственных силах, робость, боязнь самого дела и оценки окружающих.

“Мы все пробуем и ищем, только так может что-то получиться”.
“Люди учатся на своих ошибках и находят другие способы решения”. “Контрольная работа довольно легкая, этот материал мы с вами проходили”.
2.Авансирование успешного результата – помогает учителю выразить свою твердую убежденность в том, что его ученик обязательно справиться с поставленной задачей. Это, в свою очередь, внушает ребенку уверенность в свои силы и возможности.

“У вас обязательно получиться”.
“Я даже не сомневаюсь в успешном результате”.
3.Скрытое инструктирование ребенка в способах и формах совершения деятельности – помогает ребенку избежать поражения, достигается путем намека, пожелания.

“Возможно, лучше всего начать с…..”.
“Выполняя работу, не забудьте о…..”.
4.Внесение мотива – показывает ребенку ради чего, ради кого совершается эта деятельность, кому будет хорошо после выполнения.

“Без твоей помощи твоим товарищам не справиться…”
5.Персональная исключительность – обозначает важность усилий ребенка в предстоящей или совершаемой деятельности.

“Только ты и мог бы….”.
“Только тебе я и могу доверить…”.
“Ни к кому, кроме тебя, я не могу обратиться с этой просьбой…”
6.Мобилизация активности или педагогическое внушение – побуждает к выполнению конкретных действий.

“Нам уже не терпится начать работу…”.
“Так хочется поскорее увидеть…”
7.Высокая оценка детали – помогает эмоционально пережить успех не результата в целом, а какой-то его отдельной детали.

“Тебе особенно удалось то объяснение”.
“Больше всего мне в твоей работе понравилось…”.
“Наивысшей похвалы заслуживает эта часть твоей работы”.
Типы ситуаций успеха
Неожиданная радость - чувство удовлетворения от того, что деятельности ученика превзошли его ожидания. С педагогической точки зрения, неожиданная радость – это результат продуманной, подготовленной деятельности учителя.
Общая радость – это, прежде всего, эмоциональный отклик окружающих на успех члена своего коллектива. Ученик достиг нужной для себя реакции коллектива. Общей радостью считают только те реакции коллектива, которые дают возможность ребенку почувствовать себя удовлетворенным, стимулируют его усилия.
Радость познания Учебный труд может доставлять радость не столько от познания нового, сколько от других факторов. Радость познания по своей сути альтруистична. Познание опирается на самообразование, на самопознание. Радость познания не может вырасти на пустом месте, не может родиться без серьезных причин. Ее главное условие – общение.
Выращивание познавательного интереса и есть предмет заботы учителя, формирующего радость познания.
Приемы создания ситуации успеха.
"Эмоциональное поглаживание".
Учитель с легкостью раздает комплименты. На уроке много раз говорит "молодец", "умница ", "Ребятки, я горжусь вами!". Мы с вами знаем, каков преобладающий тон школьных отношений. Ребенок часто слышит из уст учителя «тупица», «разгильдяй» и тому подобные определения. Они ложатся на сознание и душу ребенка чугунной гирей, унижая его человеческое достоинство. Внушить ребенку веру в себя, прикоснуться рукой к его плечу, отдать ему свое сердце, открытое для добра и сочувствия, — в этом залог успешного воспитания.
«Холодный душ»
На уроке у способных учеников можно наблюдать, что периоды подъема, взлета могут сменяться расслаблением; добросовестное отношение к своим обязанностям иногда «пробуксовывает». Такие ученики очень эмоциональны, активно реагируют на успехи и неудачи. Оценки переживают бурно. Как правило, семьи у них хорошие, заботливые. Отношение коллектива благожелательное. Они пользуются симпатиями одноклассников, учителей. Ахиллесова пята этих школьников – быстрое привыкание к успеху, девальвация радости, превращение уверенности в самоуверенность. Для таких учеников педагогический прием «Холодный душ» может быть полезен.
«Умышленная ошибка»
Мы ведь привыкли, что только учитель может указывать учащимся на ошибки. Когда же такая возможность предоставляется ученику, надо видеть, какой гордостью светится его лицо: обнаружил ошибку у самого учителя!
Прием «умышленная ошибка» можно применять с учетом возраста только на известном учащимся материале, который используется в доказательстве в качестве опорного знания.
«Эврика»
Суть этого педагогического приема состоит в том, чтобы создать условия, при которых ребенок, выполняя учебное задание, неожиданно для себя пришел бы к выводу, раскрывающему неизвестные для него ранее возможности. Он должен получить интересный результат, открывший перспективу познания. Заслуга учителя будет состоять в том, чтобы не только заметить это личное открытие, но и всячески поддержать ребенка, поставить перед ним новые, более серьезные задачи, вдохновить на их решение.
     «Эскалатор»
Учитель ведет воспитанника поступательно вверх, поднимаясь с ним по ступеням знаний, психологического самоопределения, обретения веры в себя и окружающих.
«Шанс»
Подготовленные педагогические ситуации, при которых ребенок получает возможность неожиданно раскрыть для самого себя собственные возможности. Подобные ситуации учитель может и не готовить специально, но он этот момент не упустит, сумеет его материализовать.
«Сопереживание»
Этот прием взывания к чувствам ученика можно применять в том случае, когда есть надежда, что искренне обращение учителя к лучшим чувствам  детей получит понимание.
«Взлет»
Главная роль отведена учителю. Интеллектуальный потенциал скрывается в каждом ученике, если найти способ воспламенить этот заряд, высвободить его энергию, превратить в цепную реакцию, где пропитанное горячим чувством слово учителя рождает усилие, усилия рождают мысль, а мысль расщепляется на знание и ответное чувство признательности. В конечном итоге формируется вера в себя.
«Следуй за нами»
Смысл в том, чтобы разбудить дремлющую мысль ученика, дать ему возможность обрести радость признания в себе интеллектуальных сил. Реакция окружающих будет служить для него одновременно и сигналом пробуждения, и стимулом познания, и результатом усилий
«Обмен ролями»
Обмен ролями дает возможность высветить скрытый до сих пор потенциал интеллектуальных эмоционально-волевых возможностей учащихся. Они как бы создают важный прецедент на будущее, разбиваясь на отдельные самостоятельные акты «обмена ролями», превращаясь из формы деловой игры в специфический прием создания ситуации успеха. Девиз этого приема: «Чем ярче личность, тем ярче коллектив».
«Заражение»
В случае, если успех отдельного  школьника станет стимулом для успеха других, перерастет в успех многих, а осознание этого успеха вызовет радость всех.
Механизм «заражения» построен на передаче настроения от одной микрогруппы к другой. Общая радость не представляет собой однородного целого, она всегда отражает сумму успехов нескольких микрогрупп школьников. Ее осознание, переживание определяется ролью этих микрогрупп. Главное в том, чтобы в достижениях школьника окружающие видели результаты своего труда, а сам ребенок понимал, что его радость – это радость поддержки, радость состояния «своего среди своих».
«Горизонт»
Однажды открыв для себя увлекательность поиска, погружения в мир неведомого, школьник может уже постоянно стремиться к поиску, не считаясь с трудностями, неудачами. У него будет формироваться уважительное отношение к возможностям человеческого разума.
«Отсроченная отметка»
Отметка выставляется лишь тогда, когда ребенок заслуживает либо положительную, либо повышенную отметку. Не следует при этом путать с оценкой! Отметка — зафиксированная оценка. Оценка может быть разной, она нужна всегда и обязательно. А отметка лишь тогда, когда она говорит о   движении    вперед, о достижении ребенка. Не следует торопиться с плохими отметками, ребенку нужно дать шанс!
«Интеллектуальная инверсия» (изменение положения компонентов, расположение их в обратном порядке)
Происходит непрерывный процесс взаимообогащения знаниями. Схематически его можно представить так: учитель получает знания, передает их учащимся, а те, в свою очередь, накопив определенный запас и способность самостоятельно их приобретать, обогащают интеллектуальный фонд педагога. Итак, у школьников тоже формируется свой интеллектуальный потенциал. Можно даже говорить о потенциале класса.
Формула: потенциал учителя рождает группу потенциалов, которые постоянно взаимодействуют друг с другом, чтобы «заряжать» ученические потенциалы, учитель должен неустанно пополнять свой, а стимулом для этого процесса служит умственный рост учеников, «подключаясь» к которому педагог получает новый заряд энергии.
“Исповедь” или “Когда учитель плачет”.
Этот прием можно применять в тех случаях, когда есть надежда, что искреннее обращение учителя к лучшим чувствам детей получит понимание, породит ответный отклик. Как его применять – дело техники опыта, интуиции и культуры педагога. Здесь надо все точно просчитать, правильно спрогнозировать возможные реакции.
Использование ситуации успеха должно помочь учащимся осознать себя полноценной личностью. Переживание успеха внушает человеку уверенность в собственных силах; появляется желание вновь достигнуть хороших результатов, чтобы еще раз пережить радость от успеха; положительные эмоции, рождающиеся в результате успешной деятельности, создают ощущение внутреннего благополучия, что, в свою очередь, благотворно влияет на общее отношение человека к окружающему миру.
Я рассказала лишь о малой части приёмов и способов конструирования ситуации успеха. Мы видим, что это длительный процесс, итогом которого может стать высокая успеваемость, спокойная, доброжелательная атмосфера в классе.

