 Северо – Казахстанская область
                                                                                                          Тайыншинский район
                                                                                                                КГУ «Ильичевская СШ»
                                                                                                         Зам. директора по ВР
                                                                                               Яхимович А.Ф.                                      

Доклад «Реализация подпрограммы «Тәрбие және білім» в рамках программы  «Рухани жаңғыру» в условиях школьного образования».
Слайд 1
Здравствуйте уважаемые гости. Мы рады приветствовать сегодня вас на семинаре.  Я,   Яхимович А.Ф. завуч по воспитательной. 
 Слайд 2
Тема моего выступления «Реализация подпрограммы «Тәрбие және білім» в рамках программы  «Рухани жаңғыру» в условиях школьного образования». Безусловно, все вы знакомы с программой «Рухани жаңғыру». 
Слайд 3
Вы знаете, что сегодня, в условиях социальной нестабильности, обострения национальных отношений, утраты духовных ценностей особенно значимой становится роль школы, как гаранта мира и общественной нравственности. В связи с этим время ставит нас перед необходимостью пересмотреть свои взгляды на воспитательный процесс в общеобразовательном учреждении.
 Слайд 4
Программа «Рухани жангыру» это новый подход к решению наших с вами задач. Вызовы нового времени, глобальные вызовы, изменения во всей структуре жизни, в технологических платформах, образе жизни требуют, чтобы Казахстан соответствовал этому новому времени. 

Слайд 5
Исходя из этого, главной целью воспитательной работы школы является: создание образовательно-воспитательной среды, способствующей патриотическому, духовно-нравственному, физическому развитию и социализации ребенка, через обеспечение доступности качественного образования в условиях эффективной работы школы.
Реализуя программу «Рухани жаңғыру», следует отметить, что педагогический коллектив школы стремится успешно реализовать намеченные планы, решать поставленные перед нами задачи. Это
Слайд 6
Задачи:
1.      Развитие национального самосознания, формирование нравственных и гражданственных качеств на основе усовершенствования программы «Рухани жаңғыру»;
2.      Развитие казахстанского патриотизма и духовно-нравственного развития учащихся в рамках реализации Патриотического акта «Мәңгілік ел»;
3.      Совершенствование системы качества дополнительного образования;
Для реализации поставленных  задач были определены  приоритетные направления, через которые и осуществлялась воспитательная работа.

Слайд 7
 Исходя из этого следует отметить, что в нашей школе за базовый проект «Өлкетану» отвечает Терешко Г.А. учитель истории, за проект «Отаным-тағдырым» Яхимович А.Ф. зам по ВР, за проект «Саналы Азамат»,  «Кітап – білім бұлағы» Груздева Н.В. соц педагог и Подгородецкая О.В. библиотекарь. В рамках реализации программы «Рухани жангыру» было запланировано и проведено ряд мероприятий.

Слайд 8
В первого дня  учебного года 1 сентября  проходят  классные часы  «Я патриот…» ,  просмотр видео фильма «ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ: МОДЕРНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ». 
Слайд 9
В рамках декады психологического здоровья «Мен мықты болсам – Қазақстанда мықты»(«Здоровый Я – здоровый Казахстан») прошла беседа и показ презентации «О хороших и вредных привычках», показали видеоролик «Самые добрые поступки людей», прошли классные часы «Здоровый я – здоровый Казахстан».  Веселые старты, эстафеты  «Мы за здоровый образ жизни»
Слайд 10
Ко дню СЕМЬИ прошли классные часы: «В теплом кругу семьи», «Моя дружная семья», «Семейные ценности», «Духовные основы семейной жизни».  Конкурс творческих работ учащихся «Родословная моей семьи». Конкурс семейного фото «Счастливы вместе». Спортивное  мероприятие «Папа, мама, я -  спортивная семья!» среди учащихся и родителей 1-4 классов. 
Слайд 11
22 сентября – прошли мероприятия, посвященные Неделе языков народов Казахстана. Торжественная линейка. Прошла интеллектуально – игровая программа «Если  дружат люди, дружат языки!»  Выставка рисунков «Дружно праздник мы встречаем!» , классные часы «Язык мой – друг мой». 
Слайд 12
Проведены классные часы и часы общения, приуроченные ко Дню пожилых людей.  «Почта добра» - рассылка открыток бабушкам, дедушкам, а также ветеранам педагогического труда. Выставка рисунков «С любовью в сердце». Рейд «Забота». Праздничный концерт, приуроченный ко Дню пожилых людей «Чтобы сердце и душа были молоды».
Слайд 13
1 декабря – торжественная общешкольная линейка «Основатель независимого государства»,  классный час «Менің елім, менің Президентім», библиотечный урок «Моя Земля – мой Казахстан», «Отныне и навсегда-сердце страны-Астана» заочные экскурсии в г. Астана,  выставка-конкурс детских рисунков «Моя страна», викторина «Свою историю, свой край – люби, исследуй, изучай». 

Слайд 14
Ко дню Независимости Республики Казахстан - классные часы «Моя Родина – КАЗАХСТАН»,  книжный обзор «Политики Казахстана о Независимости», выпуск стенгазет, конкурс рисунков «Моя Родина- Казахстан!»,   дебаты на тему: «Независимость – наше богатство»,   «Это Родина моя» - просмотр мультимедийного фильма,  «Я – патриот своей Родины» -  конкурс чтецов, «Цвети, Казахстан, родная земля!» - интеллектуальная игра.

Слайд 15
Проводятся мероприятия, посвящённые пропаганде государственных символов Республики Казахстан. Классные часы «Государственные символы – гордость страны», викторина «Государственные символы  республики Казахстан», мероприятие «Символы Республики Казахстан – национальная гордость».  круглый стол «Государственные символы – священная ценность».
Слайд 16
Прошли мероприятия, посвященные 75- летию со дня прорыва блокады Ленинграда.  Устный журнал «По страницам блокадного Ленинграда». 
Диспут с учащимися 9-11 классов «Блокадный Ленинград  глазами детей»
Слайд 17
По формированию антикоррупционной культуры среди учащихся в сентябре месяца по школе была организована деятельность добровольного школьного клуба «Адал Ұрпақ» в количестве 30 учащихся. Создан уголок «Парасатты азамат». Во всех классах проводятся тематические классные часы по повышению нравственной и правовой культуры обучающихся «Взаимоотношения человека с другими людьми», «По законам справедливости», «Закон и необходимость его соблюдения». В октябре месяце прошла сюжетно – ролевая игра «Выборы Главы класса» согласно принципам избирательного права страны.  Круглый стол «Коррупционеры разрушают нашу страну», «Наш выбор - правовое государство». Театральная  постановка про антикоррупцию в медицине. Принятие детей в детскую организацию «Адал урпак»
Слайд 18-19
По профоринтационной работе проходят беседы, классные часы, анкетирование,  экскурсии  на предприятия:  РЭУ -5, ФАП. Планируется в этом году проект «10 дней на предприятии» 
Слайд 20
По реализации программы школьный музей совместно со школьной библиотекой  проводят мероприятия по  популяризации литературы краеведческого содержания, повышает интерес к краеведческой книге, произведениям казахстанских авторов. Работает школьный музей. Учащиеся собирают  материал о селе, о успешных выпускниках школы.  Проводится кружковая работа. Была организована поездка в город Астану на международную выставку «ЭКСПО – 2017» 
Слайд 21

 С марта месяца планируем внедрить  проект -   школьный буккроссинг.  «Буккроссинг (книговорот)  в школе».  Акция будет  проходит под лозунгом: «Отпуская книгу на волю, ты даешь ей жизнь». Каждая «отпущенная» нами книга, может сделать вас счастливее, познакомить с интересными людьми и изменить вашу жизнь.
    Цель проекта – привлечение внимания современного ученика к книге, увеличение интереса к чтению с помощью современных интерактивных подходов.
Слайд 22
Принимаем  активное участие в республиканских   дистанционных   интернет- конкурсах «Новогодняя мозаика», «16 декабря – День независимости»,  ««Аялаған Астана», где являемся призерами 1,2,3 мест.  Принимали участие в районном конкурсе «Крылья талантов» , ученица 10 класса Губанова Юлия получили  диплом 3 степени. 
Слайд 23
В заключении своего выступления хочу подчеркнуть, что данная программа призвана соединить рациональное и эмоциональное отношение к Родине. Сохранить и приумножить духовные и культурные ценности. Патриотизм начинается с любви к своей земле, к своему аулу, городу,  с малой родины. И вашему вниманию предоставляется презентация ученицы 10 класса Губановой Юлии. «Менің ауылым туған жерім». Спасибо за внимание.

