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В последние годы всё чаще поднимается вопрос о применении новых информационно-коммуникационных технологий в образовательных учреждениях, это не только новые технические средства, но и новые формы и методы преподавания, новый подход к процессу обучения. 
Основной целью обучения иностранным языкам является формирование и развитие коммуникативной культуры обучающихся, обучение практическому овладению иностранным языком. Специфика предмета “Иностранный язык” предполагает овладение учащимися коммуникативной компетенцией, то есть способностью общения на иностранном языке. С точки зрения психологии первоочередной задачей при обучении является формирование познавательной активности. Поэтому важно, чтобы созданная образовательная среда при овладении иностранным языком как средством общения, была системой условий для достижения языкового, коммуникативного и познавательного развития обучающихся, включающая предпосылки для личностного развития учащихся, обусловленные социальным и пространственно-предметным окружением, используемыми в учебно-воспитательном процессе средствами, а также приемами и технологиями обучения.
Современные преподаватели иностранного языка пришли к выводу, что лекционно-семинарная форма обучения потеряла свою эффективность. Изучая зарубежный опыт, они выделили следующий важный аспект: преподаватель должен высту​пать не в роли распространителя информации (как это традиционно принято), а в роли консультанта, фасилитатора, иногда даже коллеги обучаемого. Это дает некоторые положительные моменты: ребята активно участвуют в процессе обучения, при​учаются мыслить самостоятельно, выдвигать свои точки зрения, моделировать реальные ситуации. В связи с этим сегодня активно используются компьютерные технологии на занятиях по иностранному языку. 
Использование информационных технологий на уроках иностранного решает следующие задачи:
· повышение мотивации учащихся в освоении ЗУН;
· развитие познавательных познавательных процессов;
· развитие мышления, внимания;
· удовлетворение потребности личности учащихся в самоактуализации, самоутверждении, познании и творчестве.
Применение новых коммуникационных технологий позволяет обеспечивать учебный процесс:
· поурочными учебными и учебно-методическими материалами;

· обратной связью между преподавателем и обучаемыми;

· доступом к отечественным и зарубежным информационным и справочным системам;

· доступом к информационным библиотекам;

· доступом к информационным ресурсам отечественных и зарубежных газет и журналов;

· обменом информацией внутри системы обучения.

Задача учителя состоит в том, чтобы создать условия практического овладения языком для каждого учащегося, использовать такие методы обучения, которые позволили бы каждому ученику проявить свою активность, своё творчество, активизировать познавательную деятельность учащихся в процессе обучения иностранным языкам.
Практика использования информационных технологий показала, что учащиеся качественно усваивают изложенный материал, о чем свидетельствуют результаты тестирования. Таким образом, развитие информационных технологий дает широкую воз​можность для изобретения новых методов в образовании и тем самым повысить его качество. Достоинствами использования информационных технологий являются: 

1. мобильность, 

2. доступность связи с развитием компьютерных сетей, 

3. адекватность уровню развития современных научных знаний. 
С другой стороны, использование информационных технологий способствует также решению и такой проблемы, как постоянное обновление информационного материала. Кроме того, при использовании информационных технологий осуществляется контроль знаний - компьютерное тестирование.

Еще до появления новой информационной технологии эксперты, проведя множество экспериментов, выявили зависи​мость между методом усвоения материала и способностью восстановить полученные знания некоторое время спустя. Если материал был звуковым, то человек запоминал около 1\4 его объема. Если информация была представлена визуально - около 1\3. При комбинировании воздействия (зрительного и слухового) запоминание повышалось до половины, а если человек во​влекался в активные действия в процессе изучения, то усвояемость материала повышалось до 75%. 

Возможности использования Интернет - ресурсов огромны. Глобальная сеть Интернет создаёт условия для получения любой необходимой учащимся и учителям информации, находящейся в любой точке земного шара: страноведческий материал, новости из жизни молодёжи, статьи из газет и журналов, необходимую литературу и т.д.

На уроках иностранного языка с помощью Интернета можно решать целый ряд дидактических задач: формировать навыки и умения чтения, используя материалы глобальной сети; совершенствовать умения письменной речи школьников; пополнять словарный запас учащихся; формировать у ребят устойчивую мотивацию к изучению английского языка. Кроме того, работа направлена на изучение возможностей Интернет-технологий для расширения кругозора школьников, налаживать и поддерживать деловые связи и контакты со своими сверстниками в англоязычных странах. 

При детальном рассмотрении данной методики преподавания иностранного языка можно выделить следующие положительные черты:

· овладение культурой проектирования;
· развитие способностей  творчески и самостоятельно мыслить;
· развитие способностей прогнозировать варианты решения задачи;
· широкое использование проблемности, заставляющей обучаемых мыслить;
· увлекательность курса в силу использования эгофактора.
Сегодняшние задачи образования заставляют выбирать способствующие активному процессу познания учебные методы и формы организации работы, которые развивают умение учиться: находить необходимую информацию, использовать различные информационные источники, запоминать, думать, решать, организовывать себя к работе. Именно поэтому применения информационно-компьютерных технологий на уроках иностранного языка способствуют развитию познавательной коммуникативной активности обучающихся, открывает новые возможности в методике образования, в освоении и усовершенствовании знаний учащихся.
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