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ВОПРОСЫ БЕЗ ОТВЕТОВ

Наркомания—болезнь особая (мы говорим и о самых настоящих, давно уже сформировавшихся наркоманах, и о тех лицах, которые наркоманами, т. е. больными людьми, еще не являются, наркологи называют их потребителями),  многое в ней совершенно не ясно.
Почему наркомании возникают в основном у молодежи? Личностная и идейная незрелость, неопределенность социальной роли молодого человека, чрезмерные реакции протеста против власти взрослых, власти, которую молодые люди склонны преувеличивать и воспринимать крайне обостренно,— разве это обязательно ведет к наркомании?; Молодым свойственно преобладание физиологических потребностей над эмоционально-волевым контролем собственного поведения — и это не причина наркомании, а лишь условие, способствующее самым разнообразным явлениям.
Наркомания проявляется в неодолимом или достаточно сильном влечении к употреблению того или иного вещества, вызывающего у наркомана приятное ему ощущение. Самый частый вид наркомании — болезненное пристрастие к приему спиртосодержащих веществ: водки, вина и пр., другими словами, хронический алкоголизм, имеющий множество клинических проявлений. На втором месте по распространенности находится токсикомания — болезненное пристрастие к употреблению веществ, вызывающих отравляющее действие (бензин, лакокрасочные изделия и т. д.). } Существует наркомания, связанная с употреблением препаратов конопли, которая растет во многих частях света. В ней содержатся вещества, именуемые каннабиноидами, вызывающие яркие галлюцинации. Гашиш, анаша, марихуана — это все наркотические вещества (имеющие множество синонимов), находящиеся в разных видах конопли (иногда гашишем и пр. называют и  ту самую коноплю).
Опийная наркомания — одна из наиболее древних в истории человечества. Она связана с приемом препаратов, изготовляемых из мака, а также самого мака.
Существует наркомания, обусловленная приемом препаратов снотворного действия. Тут возможны практически любые формы наркомании  (ноксирононаркомания, седуксенонаркомания и т. д.), ибо видов снотворного много. Обычно этот вид наркомании встречается у полинаркоманов. Физическая и психическая зависимость тут не выражена, поэтому такие наркоманы излечиваются сами.
Среди наркоманов широко распространена проституция, гомосексуализм и другие сексуальные аномалии. Очень велик процент импотентов, многие страдают сифилисом (не говоря о других, относительно безобидных, венерических заболеваниях типа гонореи).
В общем, еще одно подтверждение, что нужно любой ценой избегать наркотиков, нельзя надеяться, что я, дескать, поколюсь, а потом вылечусь.
Что такое наркомания — болезнь или (и) преступление? Разные ученые неодинаково отвечают на этот вопрос. Многие придерживаются золотой середины, признают, что чаще всего наркомания одновременно и болезнь, и преступление. Нет наркоманов, которые бы не приобщали к наркотикам своих знакомых и друзей и не общались со спекулянтами, перекупщиками и хранителями наркотиков. Основная масса наркоманов рано или поздно вступает в конфликт с законом, начинает воровать, бродяжничать, нападать на медицинских работников, грабить аптеки, заниматься проституцией, чтобы добыть деньги на наркотики. Поэтому в отношении деградировавших наркоманов или наркоманов со стажем сомнений нет: все они одновременно и больные, и преступники. Наркоманы-новички чаще всего еще не преступники, но ими рано или поздно станут.







































