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Семья
Семья начинается с любви к ближнему. Если мы бережем друг друга, значит мы не равнодушны к друг другу, значит мы соучастны в судьбе каждого человека.
Родители заботятся о детях, хотят чтобы они выросли порядочными людьми и просто счастливыми. А дети благодарны своим родителям за заботу, внимание, терпение. И очень хочется чтобы семейные узы не разрывались, а укреплялись. Чтобы семейное счастье не обошло ни одну семью. 
Сейчас же, к сожалению, многие семьи распадаются из-за мелочей, люди не умеют слушать друг друга, уступать. Личные интересы стоят выше семейных. 
Семейные ценности

Поэтому  мы сегодня должны уделять большое внимание формированию семейных ценностей и семейных традиций. 
Что мы отнесем к семейным ценностям? 
Конечно же: доверие, честность, любовь, уважение, заботу друг о друге, семейные традиции.
Поговорим о доверии. Если оно есть в семье между взрослыми и детьми, то ребенку не придется скрывать школьные проблемы и неудачи, потому что у родителей будет искать поддержку и нужный совет. А доверие в свою очередь воспитывает  честность. 
Любовь... Изначально семья начинается с любви. И самое важное сохранить это чувство на протяжении всей жизни: любовь к бабушке и дедушке, любовь к детям. Ведь любовь делает людей счастливыми.
Уважение бок о бок идет с любовью. Уважать друг друга — значит принимать во внимание чувства, мысли, потребности и предпочтения другого человека.
Забота друг о друге - еще одна семейная ценность. Чем раньше она формируется в семье, тем проще ребенок вливается в школьный коллектив, находит друзей.
Если продолжать рассуждать на тему семейных ценностей, то ребенок - главная ценность любой семьи. Ребенок - это чистый лист. Он изначально готов принимать всю информацию, которую ему преподносят. И только мы, взрослые, в ответе за то, на каких ценностях будет воспитываться наш ребенок.

          Чем в формировании семейных ценностей может помочь школа?
 Школа должна помочь родителям и детям осознать и сформировать ценности семьи, организовать совместную работу так, чтобы родители и педагоги двигались в одном направлении в стремлении вырастить настоящего человека, развитого духовно и нравственно.
Педагоги, совместно с родителями, могут организовать мероприятия по формированию семейных ценностей в самых разных формах: совместные семейные праздники и спортивные мероприятия, сюжетно-ролевая игра с родителями, классный час про семейные ценности, акции ко Дню матери и Дню пожилого человека, час размышлений, индивидуальная беседа и тд.
Мероприятия, направленные на формирование семейных ценностей в школе должны быть разнообразными и ориентироваться на возраст ребенка. Младшим школьникам нужно рассказать о традициях в семье, об исконных ролях матери и отца, бабушки и дедушки, о том, что в семьях принято уважать своих близких и помогать им.
 Для учащихся 5-6,7 классов, интересными будут занятия, к которым они составят свое семейное древо, расскажут историю своего рода, придумают для своей семьи символику (герб семьи, флаг семьи, девиз семьи, гимн семьи). Важным достижением урока станет воспитание чувства гордости своей семьей, предками, давшими истоки. Значимым окажется воспитание чувства ответственности ребенка, как продолжателя семейных традиций.  Также мероприятие может быть посвящено беседе о детях, живущих без родителей в детских домах, о неполных семьях, в которых нет отца или матери. Можно поговорить о роли семьи в жизни каждого человека, о правах и ответственности членов семьи друг перед другом, о нравственных и правовых аспектах семьи.
Старшеклассникам будет интересна беседа о моделях своей будущей семьи, о том, какими они видят отношения со своей предполагаемой половинкой, каким образом, они собираются выстраивать отношения со своими родителями и детьми. Интересным будет создание образа идеальной жены или мужа.
Такой урок запомнится надолго и станет позитивным эмоциональным впечатлением, если затронет струнки добра в каждом родительском и детском сердечке и даст пищу для мечтаний и размышлений, обсуждений и познания.

Тревожная статистика: 
в Казахстане, распадается каждый второй брак

Президент общественного объединения «Ассоциация Қазақстан әйелдері» Гульнар Баимбетова, рассказала, что в последнее время, согласно статистическим данным, в Казахстане распадается каждый третий брак, 83% из них с детьми. В результате, 400 тысяч матерей воспитывают детей в одиночку, 60 тысяч одиноких отцов», — добавила Гульнар Баимбетова.
За 2018 год в Казахстане было зарегистрировано более 37 тысяч разводов. 
Основная причина разводов – бытовое насилие. На втором месте – финансовая несостоятельность мужчины. Третью строчку занимает алкогольная, наркотическая или игровая зависимости . Измены встали на четвертую строчку. А замыкает список ,  ревность.

Распад семьи, безусловно, сильное потрясение и для супругов, и для детей. Хочется, чтобы таких случаев было как можно меньше. А вот что делать, когда брак трещит по швам, и можно ли его спасти – это уже отдельная тема.

 Немного о пилотном проекте  «Семейный суд»
С целью предотвращения бракоразводных процессов. В Верховном Суде состоялся международный «круглый стол» на тему: «Семейный суд в системе современного правосудия». Модератором выступил Председатель высшего судебного органа Жакип Асанов. 
Открывая форум, Председатель Верховного Суда назвал семью фундаментом государства и общества. «Меняются законы, порядки, но семейные ценности — это святое, вечное, неизменное. Именно с семьи берет начало все хорошее. Вся та агрессия, которую мы видим на улицах, в общественных местах это на самом деле выплеск того, что происходит в семье», — убежден Жакип.Асанов.
Идея Верховного Суда о создании на территории Республики Казахстан семейных судов нашла большое одобрение у всей присутствующей аудитории. Участники круглого стола отметили, что создание семейных судов, прежде всего, будет способствовать более тщательному подходу к рассмотрению дел в сфере семейно – брачных отношений, а также способствовать укреплению института семьи и семейных ценностей, обеспечению защиты интересов несовершеннолетних детей.


Спасибо за внимание!


















