                                                               Открытый урок 
 Преподаватель:      Ибрагимова А.Ф.
 Концертмейстер:  Зацепилова Н.Ю.
 Учащаяся 1 курса ДХО : Сабырова Дания.
 Предмет :       Хоровое дирижирование.
 Дата проведения: 15.12.2018. 
 Тема урока: Постановка дирижерского аппарата на начальном этапе обучения . 
 Предмет :      Хоровое дирижирование.
 Тип урока: Обобщение и закрепление знаний, умений и навыков. 
 Применение знаний на практике.
 Цель урока: Обучение и закрепление  приемов дирижирования .
 Задачи урока:
 Образовательные:
· Выполняя ряд технических упражнений добиться определенных навыков для дальнейшего дирижирование в сетке.
· Через упражнения добиться свободы и мягкости в дирижерском аппарате, закрепить определенные ощущения и в дальнейшем использовать их при дирижировании в сетке.
· Закрепить дирижирование в 3-х дольном и 4-х дольном размерах, переменный размер, четверть с точкой и восьмая в показе, фермата, снятие на 2 , 3 и 4 доле такта, показ динамики форте, пиано, крещендо, диминуэндо.
· Закрепить основные дирижерские навыки : дирижерский аппарат – постановка корпуса, рук, головы,  значение лица для дирижирования, мимика, артикуляция.

 Развивающие:
· Развитие музыкально-образного мышления, расширение музыкального кругозора.
· Развитие двигательно-технических навыков.
· Развитие навыка дирижирования по нотам.
· Развитие слуха.
· Развитие чувства ритма.

 Воспитательные:
· Воспитание интереса  и любви к предмету .
· Воспитание чувства любви и уважения к музыке.
· Воспитание чувства ответственности за результаты своей работы.
· Воспитание навыков самоконтроля.
· Воспитание культуры поведения дирижера –хоровика .

Тип урока :  комбинированный.
Вид урока:  урок – познание , через   закрепление полученных навыков.

Форма урока:  Подготовка к дирижированию – технические  упражнения под музыкальное сопровождение, разбор наиболее трудных мест в произведении и отработка их за столом для ощущуния плоскости и ясных показов точек, дирижирование произведений. 

Музыкальный материал:
 «В темном лесе» Р.Н.П. обработка для хора М. Нахимовского
 «Караваны птиц» музыка Г. Жуковского из к/ф «Без вести пропавший».
Используемые методы работы: наглядный, словесный, объяснительно-иллюстративный, практический, проблемно – поисковой.
                                                 Ход урока:
1 этап урока:
   На первоначальном этапе преподавателем озвучивается тема урока и какие цели задачи будут решаться на уроке .
Затем со студенткой  обсуждается постановка корпуса и рук :
- Спина прямая.
- Ноги на ширине плеч, одна нога немного выдвинута вперед, для достижения устойчивости.
- Плечи расслаблены, а голова горделиво приподнята (не опускать голову вниз).
- Напоминается терминология из чего состоит аппарат : 
надплечье, плечо, локоть, предплечье, запястье, кисть. Кисть является самой выразительной частью аппарата и состоит из ладони (пястья) и фаллангов пальцев.
 Также рассматривается структура дирижерского жеста:
- Ауфтакт – взмах, замах,  жест предваряющий момент исполнения.
- Замах – движение вверх или в сторону.
- Падение – движение вниз завершающееся ударом.
- Точка – непосредственно сам удар.
- Отдача – движение вверх, возникающее рефлекторно вслед за ударом.
- Снятие – всегда направляется по рисунку метрической схемы и направляется в сторону доли, на которой прекращается звучание.

2 этап урока:
   Поочередное выполнение технических упражнений под музыкальное сопровождение:
1 упражнение : 
   На глубоком вдохе руки одновременно поднимаем вверх до вертикального положения, затем опускаем вниз на выдохе через рот. 
Задача : движения должны быть максимально мягкими и естественными. Локти в естественном изгибе (как если бы руки были опущены в вертикальном положении), запястья зафиксированы, внутренняя часть руки и кисти всегда смотрит вниз т.е. не перекручивать ). Важно следить , чтобы упражнение выполнялось от плеча ,это придает руке естественный и плавный ход который нужен  при дирижировании.
   При выполнении упражнения в руке у учащейся находятся мячики для округлости кисти, чтобы прежде всего студентка фиксировала свое внимание на цельность руки, не задумываясь о кисти.       Мячики используются почти во всех упражнениях  при дирижировании в 1 семестре 1 курса, таким образом кисть формируется верно  - то есть округленно.
2 упражнение:
   Второе упражнение направленно на формирование 1 доли, а также направлено на работу в трех дирижерских позициях (регистрах) : верхний, средний, нижний.
Исходное положение: руки в высоком регистре на «внимании» , кисть округлая (также используется мячик). Дается ауфтакт, затем  фиксируется точка и резкое падение рук вниз.
Задача : падение должно быть максимально естественным, нужно запомнить ощущение падения и использовать в дальнейшем при дирижировании сетки. Также следует следить, чтобы при падении внутренняя часть руки и кисти смотрели вниз. Также следует следить ,чтобы плечи были максимально расслабленны для предотвращения надплечевого зажима.
 Упражнение выполняется в трех регистрах под музыкальное сопровождение.


3 упражнение:
   Следующее упражнение выполняется в максимально быстром темпе и представляет собой набор упражнений для суставов, мышц, связок. Оно способствует развитию моторики, координации, внимания, а также улучшает кровообращение в аппарате, что способствует улучшению концентрации и внимания учащейся . 
 Исходное положение: 
А). Кисти зажаты в кулаки, руки выдвинуты перед собой в средней дирижерской позиции , затем осуществляется 8 ударов сверху одного кулака и 8 ударов сверху другого.
Б). Сжимаются фаланги пальцев, а пястье остается раскрытым и находится в прямом положении от запястья(т.е. не изогнуто). Внешней стороной пальцев делается 8 ударов, важно точно попадать именно в средние фаланги при быстром темпе упражнения.
В).  Одна рука служит наковальней , а другая молотом.Тыльной стороной пястья совершается 8 ударов по тыльной стороне другой, та рука, что ассоциируется с молотом подвижна, а нижняя зафиксирована и принимает удар. Для каждой руки по 8 ударов.
Г).  Пальцы рук максимально разжаты  делается соединение как при упражнение «Кисти в кольцо», т.е. делается обхват пальцами друг друга в вытянутом положении не сжимая пальцы. Удары также выполняются 8 раз.
Д). Внутренней частью кисти левой руки делаются хлопки по верхней стороне правой руки, 8 ударов до локтя и 8 ударов до надплечья. И наоборот. 
Задача: Упражнение делать в максимально быстром темпе громко считая вслух до 8, обязательно попадая в такт музыки. Важно быстро переключаться с одного упражнения на другое. Движения делать максимально точными и экономичными, но при этом исплнять упражнение как можно веселей , чтобы походило на некое «театральное представление» .
4 упражнение:
   Данное упражнение направлено на подготовку 2-й и 3-й доли такта в 3-х и 4-х дольной схемах дирижирования. 
   Из исходного положения делать непрерывное движение по двум дугам. Амплитуда движений изменяется от постепенного перехода движения одной кисти, затем включая в него предплечье и плечо, удаляя друг от друга точки ударов. Соответственно должен  и увеличиться масштаб дуги.
Задача: Упражнение выполняется без перерыва и остановки в исходной точке. Важно четко ставить точки  и делать объемные дуги.

3 этап урока:
Работа над произведениями.
  Используется метод «вычленения» наиболее сложных мест в произведении, их разбор и разучивание , а затем цельное исполнение.
   Начинаем работу с произведения «В темном лесе». С учащейся идет обсуждение характера произведения,  содержания и основные сложности с которыми придется столкнуться:
- Это переменный размер, 
- Показ четверти с точкой в левой руке при тактировании правой руки (в начале произведения) и наоборот – показ четверти с точкой в правой руке при ведении ритмически ровной мелодии в левой руке (начиная со 2 фразы произведения).
  Чтобы учащаяся ясно  представляла плоскость при дирижировании, работу начинаем за столом сидя.
  
 Преподаватель просит указать на столе где будут удары в трехдольной и четырехдольной сетке, а также уточняется расстояние между долями в сетках. Ставится задача: ясно показывать схему сеток,  делать хороший замах и естественное падение долей на точки.   Дирижирования производится с помощью мячиков, чтобы удары были более точные  и твердые, а также для предотвращения травматизации пальцев, так как мячики теннисные ,то имеется хорошая и естественная амортизация , что очень полезно при дальнейшем    дирижировния без мячиков , в положении стоя.
  При выполнении задания важно, чтобы студентка отметила на столе точки ударов в 3-х и 4-х дольной сетке. Важно, чтобы они не пересекались и по возможности были на равном расстоянии друг от друга.
  Переходим к дирижированию стоя.
 При исполнении произведения целиком , мячики из кисти вынимаются. 
Задача: исполнить произведение выразительно и сообразно характеру и звуковедению, не путать переменный размер, следить за техникой дирижирования, чтобы сетка была четкой и внятной, снятия и вступления удобно читаемые, четко артикулировать. При  исполнении я прошу Данию смотреть на руки, чтобы максимально контролировать свои движения. 
   Следующее  произведение для дирижирования «Караваны птиц». 
С учащейся обсуждаем произведение: его содержание, характер, темп, размер, сложности.
Рекомендации педагога :
-  дирижирование должно быть максимально плавным и выразительным, 
- в произведении четко выражена фразировка в предложениях благодаря поступенному движению вверх мелодии и закреплению вершины длинными половинными нотами, это нужно показать в дирижировании. 
 Сложностью является неснимаемая фермата на вершине кульминации и филировка звука. Также в самом конце произведения снятия хорового звучания на 3 долю, и аккомпонимента на 4, требует четкости движений и внимательности от учащейся.
Также как в и в первом произведении используется метод «вычленения» самых сложных участков, их разбор, а затем цельное исполнение. 

4 этап урока. Заключение.
   В заключении с учащейся делается обсуждение. Каких результатов мы добились за урок? Что не очень хорошо получилось? И как это исправить в следующий раз. С какими задачами она хорошо справилась и благодаря чему.
  Очень важно научить студентку анализировать свою работу на уроке , чтобы она сама могла определить свои «промахи» и «слабые места» и подсказать ей, как с этим справиться.
   Далее учащейся дается домашнее задание. Рекомендуется дирижировать дома под любую медленную музыку, те упражнения какие мы использовали на уроке, при этом смотреть на себя в зеркало, чтобы иметь «критичный» взгляд на себя со стороны. 
Дирижировать произведния следует  стоя у стены, этот метод помогает избегать вовлечение головы и спины в дирижирование, а также мешает учащейся непроизвольно  раскачиваться. 
  Подготовить устный ответ по произведениям к следующему уроку,  и подробно изучить биографию и творческий путь композиторов произведения, а также почитать о народной песне, ее происхождение  и  жанры. 
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