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                                 Здравствуйте, дорогие мои юные читатели. 
         Семь чудес света создали люди в древности: величественные египетские пирамиды, прекрасную статую Зевса в Олимпии, висячие сады ассирийской царицы Семирамиды в Вавилоне, храм Артемиды Эфесской, исполинскую медную статую бога Гелиоса в гавани острова Родос, Галикарнасский мавзолей и маяк в Александрии.
          Есть и ещё одно чудо света, не менее удивительное. Оно знакомо каждому из нас, но мы настолько привыкли к этому творению человечества, что редко задумываемся над его ценностью. А чудо это всегда лежит под рукой и, как настоящий друг, готово в любую минуту прийти на помощь, научить, посоветовать, одобрить, рассказать. Это - книга.
           С момента появления на свет человек начинает учиться. Он учится ходить, говорить, понимать мир и людей. Его учат солнечный луч и пролетевшая мимо бабочка, смешная картинка и добрая песня, весёлая игра и любимая книга.
           Книга! Она входит в жизнь с самого раннего детства, и мы привыкаем к ней, как привыкаем к воздуху, которым дышим, к солнцу, которое освещает все вокруг.
            Откроешь страницу, другую - раздвинутся стены комнаты, станет видно далеко-далеко; услышишь голоса тех, кто жил давным-давно или кто теперь от тебя за тридевять земель, за лесами и морями.
           Перелистаешь цветные картинки и увидишь, как старик тянет неводом золотую рыбку, как Робинзон Крузо строит хижину на зелёном необитаемом острове, как по лесной дороге бредёт медведь на липовой ноге, на берёзовой клюке.
        Протяни руку - и книга заговорит о том, что тебе предстоит узнать.
        Сегодня мы с вами совершим большое путешествие по книгам. И поможет нам в этом карта.  Давайте ее посмотрим. Как мы видим на карте, конечная цель нашего путешествия – сюрприз. Но чтобы до него добраться, нам предстоит проделать большой путь. Итак вперед! Начинаем мы с Синеглазкой. Синеглазка нас приведет в гости к следующему литературному герою. На карте нарисовано, что дальше нас будет встречать Красная Шапочка, давайте найдем ее в библиотеке. Стоп! На нашем пути болото. Чтобы его пройти,  поиграем в игру «Суша. Море.» (проводится игра) Болото мы благополучно прошли и пришли в гости к Красной Шапочке. Смотрите, сколько здесь разных сказок! Красная Шапочка устроила нам Парад литературных героев. Давайте  посмотрим книжки и отгадаем литературную викторину.
«Парад литературных героев».  Отгадать автора и сказку и героя.
«По щучьему велению, по моему хотению». (Русская народная сказка «По щучьему велению». Емеля)
«Встань передо мной, как мышь перед горой, как снежинка перед тучей, как ступенька перед кручей, как звезда перед луной. Бурум-шурум, шалты-балты.Кто я? Кто ты? Был я , стал ты. (Лагерлеф С. «Чудесное путешествие  Нильса с дикими гусями». Нильс)
«Ты лети, лети лепесток, через запад на восток, через север, через юг, возвращайся, сделав круг, лишь коснешся ты земли, быть по-моему вели... (Катаев Б. «Цветик-семицветик». Девочка Женя)
«Сим-сим,откройся» .(«Али-Баба и сорок разбойников. Али-Баба)
«Ребята, давайте жить дружно». (Резников А. «Приключения кота Леопольда». Леопольд)
«Я продал свою куртку и купил тебе Азбуку. Ты должен ходить в школу».(А.Толстой «Приключения Буратино», Папа Карло)
«Если я чешу в затылке- не беда,
В голове моей опилки, да-да-да» (А.Милн. «Винни-Пух и все-все-все», Винни-Пух)
«От улыбки станет всем теплей, и слону и даже маленькой улитке». (Муур Л. «Крошка Енот». Крошка Енот)
«Ах, ты,гадкий, ах ты, грязный, неумытый поросенок!». (К. Чуковский «Мойдодыр». Мойдодыр)
«Хочешь лететь со мной? Садись ко мне на спину и мы улетим в страны, где круглый год продолжается лето и цветут чудесные цветы». (Андерсен Г.Х. «Дюймовочка». Ласточка)
       Все ответили правильно, книги посмотрели, теперь идем дальше. Смотрим карту.  К кому мы пойдем в гости? Мы идем к Незнайке.(Идут к Незнайке). Смотрите какие красивые большие энциклопедии! Из них можно узнать про все на свете. Давайте посмотрим книги и отгадаем вопросы, подготовленные Незнайкой.



«Я знаю все на свете»
1.Сколько дней в году?(365)
2.Назовите имя первого космонавта.  (Юрий Гагарин)
3.Самое красивое насекомое? (бабочка)
4.Какой формы солнечная система? (круглая)
5.Домик из жердей, аокрытый ветками, соломой? (шалаш)
6.Карлик, человек очень маленького роста? (лилипут)
7.Лечебная полоска, которая накладывается на кожу (лейкопластырь)
8. Специальный аппарат для тушения пожара? (огнетушитель)
9.Какая цифра имеет столько же букв, сколько обозначает? (три)
10.Автор музыкального произведения? (композитор)
     Ну, вы все большие молодцы. Пойдемте дальше. К кому мы теперь пойдем в  гости? Смотрим карту.  Мы идем к Винни-пуху!  Однако у нас на пути непроходимая чаща, чтобы ее пройти, будем с каждым шагом называть зверей , пока не встретим на пути Винни-Пуха.(играют)
    Вот мы пришли, вы молодцы, много знаете зверюшек. Смотрите, какие здесь классные книги у Винни-Пуха. Давайте их посмотрим и отгадаем загадки, что приготовил для нас Винни-пух.
«Что ни страница- то зверь, то птица»   
1.Кошелька у дамы нет,
Зато одежда из монет  (рыба)
2.Лишь только свет дневной потух, заухал в темноте ...(филин)
3.Неядовитая змея (уж)
4. И петь не поет, и летать не летает..., за что же тогда его птицей считают? (страус)
5. Не шьет, не кроит, а всю жизнь с ножницами ходит (рак)
6.Кто на себе свой домик носит? ( Улитка, черепаха) 
7.Кто ногами слышит? ( Кузнечик) 
8.У кого впереди шильце, сзади вильце, а на груди белое полотенце? (У ласточки) 
9.Зверь я горбатый, а нравлюсь ребятам. Кто я? (Верблюд) 
10.Не птица, а летает. С хоботом, а не слон. Никто не приручал, а на нос садится. Про кого так говорят? (Про муху) 
11.Мой хвост не отличишь от головы, меня всегда в земле найдете вы. О ком это? ( О червяке) 
      Молодцы! Но нам надо идти дальше. Смотрим на карту. Мы идем к Карандашу. Препятствий на нашем пути нет, поэтому добрались быстро. Смотрите! Вот это да! Сколько разнообразных детских журналов! И какие все интересные. Давайте их посмотрим и отгадаем один из многочисленных кроссвордов из журнала.
«В стране головоломок»
сканворд
                   Отлично! Все угадали. Смотрим на карту. Куда идем дальше? Нас ждут веселые гномы. Вперед! (Идут к гномам). Смотрите какие чудесные книжки! Это сборники стихотворений. Давайте их полистаем, почитаем и по первым буквам названий стихотворений отгадаем  следующего литературного героя, у которого наш сюрприз.
«Веселая переменка»
Стихи
1.Козлов С. «Попугай»
 2.Барто А. «Игра в слова»
3.Благинина Е. «Радуга»
4.Михалков С. «Анна-Ванна –бригадир»
5.Чуковский К. «Телефон» 
    Отгадали? Правильно, мы пойдем к Пирату и посмотрим, что за сюрприз он нам приготовил. Но впереди на карте дорогу преграждает цепь. Чтобы ее пройти, нужно взятся друг за друга и не разрывая цепочки дойти до Сюрприза. Вперед!
    Молодцы! Мы все прошли, вот и наш долгожданный сюрприз. Давайте его посмотрим. Вот это да! Мы не зря сегодня старались. Приятного аппетита, ребята!
     На этом наше путешествие закончено. Не забывайте, что в библиотеке вас всегда ждут интересные книги. До свидания.
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