Школьникам о жанрах журналистики
Большинство журналистов и преподавателей журналистики справедливо полагают, что основой мастерства работника СМИ является овладение жанровыми формами.
Каким образом значительный объем информации превратить в краткий, содержательный и выразительный текст в определенном жанре? Как провести интервью, написать эссе или, скажем, житейскую историю? На эти вопросы получают ответы на занятиях воспитанники школы журналистики.
Те из ребят, кто продолжит образование в вузе, получат там еще много важной и полезной информации, но практические занятия тем, что составляет самую суть ремесла, точно не будут лишними.
 «Сочинение – один из видов работы по развитию речи в школе и одна из наиболее сложных форм деятельности ученика», - отмечает известный филолог, педагог и методист Т. А. Ладыженская. Действительно, это непростая (особенно если иметь в виду, что сочинение в журналистике может предстать в десятках различных жанровых форм), но и увлекательная учебная задача. 
Каким может быть алгоритм ее решения? В вопросе содержится и подсказка. Действительно, четкий маршрут, алгоритм движения поможет в конечном итоге прийти к цели – успешному написанию текста.
Информационные, аналитические и художественно-публицистические жанры формируют три основные группы журналистских жанров. В каждой из них набор ситуативно применяемых разновидностей. Информационные заметка и репортаж, аналитические рецензия и статья, художественные очерк и фельетон и другие жанры требуют использования на занятиях различных методов и приемов.
 Приведем в пример ход работы над репортажем. Для того чтобы оставить простор для самостоятельной работы воспитанников, можно начать с анализа текста школьного репортажа, последовательных ответов на вопросы, с тем чтобы прийти к определению жанра. 
Кем является автор предложенного текста? Правильный ответ – очевидцем или участником события. Каковы его особенности? Появляется эффект присутствия, описываются действия. Так формулируется рабочее определение жанра: репортаж – один из информационных жанров,  сообщение с места событий, в котором они описываются, как правило, его очевидцем или участником. Термин происходит от французского «reportage» и английского «report»: общий корень - латинский («reporto» - передавать). Репортажи могут появляться на страницах печати, на радио и телевидении, в Интернете.
Более подробный анализ другого репортажного отрывка поможет пронаблюдать, как текст может строиться с опорой на описание действий в хронологической последовательности, раскрывающие действующих лиц диалоги, характерные детали обстановки и иные приемы.
Навык описания событий можно отработать в ходе игрового упражнения «Немой диктант», когда ребята, подобно репортерам, внимательно и без комментариев фиксируют различные действия одного из своих товарищей или педагога.
Различные задания на развитие речи (подбор синонимов и пропущенных слов, исправление речевых ошибок и др.), внимательности и памяти (вспомни, что изображено на картинке) помогут в дальнейшем успешном написании собственных репортажей. Чему может быть посвящен следующий этап занятия.
Хорошим и доступным поводом для написания собственного репортажа может стать экскурсия по образовательному учреждению. Рабочее название «Выбирай на вкус» вполне отразит тему и идею творческого задания. Посещение различных кружков и секций, где дети занимаются изобразительной деятельностью, музыкой, танцами, спортом, даст богатый материал для яркого репортажа в сопровождении фотографий. В помощь ребятам могут быть даны опорные схемы для написания текстов, что позволит справиться с ними каждому. Конечно, каждому на своем уровне. Дальнейшее редактирование и корректирование текстов помогут поработать над ошибками, приблизив к цели – овладению еще одним жанром, а также дальнейшей публикации лучшего материала. 
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