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Қоғамдық тамақтану саласындағы
[bookmark: _GoBack]мамандарды даярлаудағы ситуациялық міндеттердің рөлі.

Бүгінгі таңда қоғамдық тамақтандыру-бұл нақты мақсатты және практикалық бағыттағы қызмет көрсету саласының ірі, қарқынды дамып келе жатқан саласы. Осыған байланысты кәсіби білім берудің негізгі мақсаттары мен міндеттері еңбек нарығында бәсекеге қабілетті, тиімді жұмыс істеуге және үнемі кәсіби дамуға қабілетті, сонымен қатар қарым-қатынас, әлеуметтік және кәсіби ұтқырлық сияқты қасиеттерге ие білікті маман даярлауға бағытталған.
Қазіргі уақытта жұмыс берушілер кадрларды іріктеу кезінде бейінді білімі және жұмыс тәжірибесі бар мамандарға артықшылық береді, яғни таңдалған салада практикалық білім мен іскерлік талап етіледі. Бәсекеге қабілетсіздік, түлектердің төмен кәсіби құзыреттілігі практиканың жоқтығымен, болашақ кәсіби қызмет саласында өз бетінше шешім қабылдау дағдысының болмауымен түсіндіріледі. Сондықтан, орта кәсіптік білім берудің басты міндеті практикаға бағытталған оқытуды пайдалана отырып, мамандар даярлау болып табылады.
Кәсіптік білім берудің мемлекеттік білім беру стандарты кәсіби құзыреттерді алуға негізделген және педагогтарға білім беру процесін жандандыру және оның практикаға бағытталған сипатының қажеттілігі міндеттерін қояды. Тәжірибеге бағытталған оқыту әдістерінің бірі ситуациялық есептерді шешу болып табылады.
Ситуациялық міндеттер мазмұнының көзі болашақ мамандардың кәсіби қызметі, яғни тамақтану өнімдерін өндіру процесінде туындайтын жағдайлар болып табылады. Тағы бір дерек көзі-кәсіптік білім беру мазмұны. Ол оқытудың мақсаттары мен міндеттерін анықтайды. Ахуалдық міндеттерді шешу кезінде колледж студенттері:
· мәселені анықтауға; 
· шешуге қажетті ақпаратты іріктеуге және сұрыптауға; 
· қойылған мәселенің оңтайлы шешімін таңдауға; 
· шешудің баламалы жолдарын іздеуге және оларды бағалауға үйренеді.
Ситуациялық тапсырмалар курс бағдарламасына дәріс және практикалық сабақтың элементтері түрінде, ағымдағы және қорытынды бақылауға арналған тапсырмалар түрінде енгізілуі мүмкін. Ситуациялық есептер "Аспаз", "Кондитер" мамандықтары бойынша пәнаралық курстар бойынша емтихан өткізу үшін бағалау құралдарының жиынтығында пайдаланылады.
Оқу процесінде қолданылатын ситуациялық тапсырмалар оқытылатын курстың ерекшелігіне, оқушылардың кәсіби тәжірибесіне, Оқу уақытының санына байланысты.
Жас мамандар кәсіптік пәндер курсын оқу кезінде кәсіби қызмет түрлеріне сәйкес келетін кәсіби құзыреттерді меңгеруі тиіс:
- түрлі ассортименттегі тағамдар, аспаздық өнімдер үшін жартылай фабрикаттарды дайындау және сатуға дайындау;
- ыстық тағамдарды, аспаздық өнімдерді, түрлі ассортименттегі жеңіл тағамдарды дайындау, безендіру және сатуға дайындау;
- салқын тағамдарды, аспаздық өнімдерді, әр түрлі ассортименттегі жеңіл тағамдарды дайындау, безендіру және сатуға дайындау;
- түрлі ассортименттегі суық және ыстық тәтті тағамдарды, десерттерді, сусындарды дайындау, безендіру және сатуға дайындау;
- әр түрлі ассортименттегі нан-тоқаш, ұннан жасалған кондитерлік өнімдерді 
дайындау, безендіру және сатуға дайындау.
Бұдан басқа, болашақ маман ұжымдағы тиімді жұмыс, өзінің кәсіби өсуін жоспарлау және іске асыру, кәсіби міндеттерді шешудің тәсілі мен әдісін таңдау сияқты жалпы құзыреттерді меңгеруі тиіс.
Жасы 15-тен 19 жасқа дейінгі орта кәсіптік білім беру ұйымдарының оқушылары бейсаналық немесе нашар саналы кәсіби мотивациямен, жаңа жағдайлардан қорқумен, болып жатқан оқиғаларға сезімталдықпен сипатталады.
Осылайша, қоғамдық тамақтандыру мамандарын даярлау аясында қолданылатын педагогикалық технологиялар кәсіби және жалпы құзіреттіліктерді қалыптастыруға, таңдалған мамандық туралы нақты идеяларды қалыптастыруға, кәсіби қызығушылықты дамытуға, оқушылардың жас ерекшеліктерін қолдануға ықпал етуі керек.
Ситуациялық міндеттерді қолдана отырып, арнайы пәндер оқытушылары келесі мақсат қояды: тікелей кәсіби қызметке жақын студенттердің іс-әрекеті негізінде білім, білік және дағдыларды игеру.
Жағдайлық мәселелерді шешу өндірісте қалыптасқан жағдайдан шығудың жолын іздеумен, ұсынылған жағдайға қатысушылардың әрекеттерін талдаумен байланысты. Жағдайдың сипаттамасы қызмет жағдайларын және күтілетін нәтижені көрсетуді қамтиды, мәселені шешу қызмет әдісін анықтау болып табылады.
Ситуациялық тапсырмаларды шешу кезінде студенттер аналитикалық қабілеттерін көрсетеді. Мәселені шешу барысында олар проблемаларды жүйелейді, іс-әрекеттерге салыстырмалы талдау жасайды, қажетті есептеулерді жүргізеді, соның негізінде олар шешім қабылдайды. Сонымен қатар, ситуациялық міндеттерді пайдалану кезінде қойылған мәселені шешуге жеке тәсілге көп көңіл бөлінеді.
Оқу материалын игеру сапасын тексеретін күрделі міндеттерді жасау өте орынды. Әдетте, ситуациялық тапсырма екі элементтен тұрады: кәсіби жағдай (нақты немесе ойлап табылған) және оған сәйкес оқу тапсырмасы. Пәнаралық курстарды жүзеге асыруда қолданылатын "Аспаз" мамандығы бойынша ситуациялық есептердің келесі мысалдарын келтіруге болады.
Мысалы:
- Сіз аспаз болып жұмыс істейсіз. Мәзір жоспарына сәйкес сіз ұсақталған күріш ботқасын дайындадыңыз, алайда бракераж кезінде өндіріс менеджері дайындалған ботқаның жеткіліксіз және тұтқыр екендігі туралы ескерту жасады. Тапсырма: аспаздың қандай қателік жібергенін және оны қалай болдырмауға болатынын түсіндіріңіз. Тұтқыр күріш ботқасынан дайындалатын тағамдарды ұсыныңыз.
Мұндай мәселелерді шешу ыдыс-аяқтарды дайындаудың технологиялық процесін білу, шикізаттың әртүрлі түрлерінен ыдыс-аяқ ассортиментін білу, шикізатты қолдану нормаларына сәйкес өзара алмастыра білу сияқты кәсіби құзыреттерді қолдануды талап етеді.
Ситуациялық тапсырмалар кәсіби құзыреттілікті тереңдетуге ғана емес, сонымен қатар қолайлы оқу жағдайында студенттердің өзіне деген сенімін, стреске төзімділігін және әріптестерімен байланысуды қалыптастыруға ықпал етеді. Сондай-ақ, ситуациялық тапсырмалардың артықшылығы-оларды қолданудың қарапайымдылығы. Олар арнайы жабдықты қажет етпейді және қысқа жаттығулар түрінде дәріс тапсырмаларында қолданыла алады.
Осылайша, ситуациялық міндеттер орта буын мамандарын оқытудың нәтижелі құралы болып табылады және кәсіби мотивацияны арттыру, стандартты емес жағдайларда дағдылар мен іс-әрекеттерді қалыптастыру арқылы кәсіби құзыреттерді дамытуға ықпал етеді. Сондай-ақ нормативтік құжаттармен жұмыс істеудің практикалық дағдыларын дамыту, негізделген шешім қабылдау, ұжымда сәтті ынтымақтастыққа ықпал ететін психологиялық қасиеттерді дамыту арқылы жалпы құзыреттерді қалыптастыру
