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Современные экономические системы подвержены влиянию различных факторов,  делающих их развитие успешными и стабильными. Наиболее значимыми из них являются инновации - внедрение новых технологий, в том числе информационных, сокращение жизненного цикла товаров и услуг, появление новейшей техники, - и человеческий капитал: наличие высококвалифицированных специалистов, способных эффективно управлять и применять современные технологии на практике, обеспечивая тем самым значительное повышение производительности труда.     
Для оценки потенциала развития современных экономических систем ООН были введены два основных показателя – индекс человеческого капитала и индекс инновационно-инвестиционной деятельности. На основании их взаимодействия строят матрицу, устанавливающую способность системы к развитию.  
На основании данной матрицы можно сделать несколько выводов:
1) Если система обладает низким человеческим капиталом и невысокими показателями инновационно-инвестиционной деятельности, то она обречена либо на проведение кардинальных реформ в области образования, техники, технологии, либо на отставание от более развитых экономических систем.
2) Если система характеризуется высокими показателями человеческого потенциала, но низкими инновациями, то можно говорить о хорошей образовательной базе и необходимости изменения делового климата для повышения инвестиционной привлекательности. И первый, и второй вывод характерны для большинства стран СНГ, для России и Казахстана
3) Экономическая система, овладев высокими инновациями и хорошим инвестиционным климатом, имеет недостаток человеческого капитала, в таком случае ей приходится  импортировать данный человеческий капитал из-за границы, что сейчас и происходит в США и большинстве стран Западной Европы. 
Итак, во всем мире отмечают возрастающую роль нематериальных ресурсов и информационных технологий, способных стимулировать развитие системы, если она имеет гибкую организационную структуру, оптимизированную под стратегические задачи: инновации, сконцентрированные на приоритетных направлениях и непрерывном совершенствовании продукции; управление строится на знаниях и развитии человеческого  капитала системы; сотрудники мотивированы на успех компании, а экономическая деятельность социализирована. 
Эти идеи подтверждаются известными представителями современной концепции менеджмента Р.Каланом и Д.Нортоном, отмечающими, что если в 80-х  годах ХХ века материальные активы предприятий составляли более 60% их рыночной стоимости, то к концу ХХ столетия они составляли менее 30%. Питер Друкер, основатель менеджмента, отмечает, что для экономической системы существует два типа ресурсов: 1знания – то есть квалифицированные кадры в сферах управления, ) покупки, продажи, технологий; 2) деньги.
Построение рыночной экономики в нашей стране так же должно основываться на этих факторах, в противном случае будет создана отсталая экономическая система, не отвечающая современным вызовам и сдерживающая стабильное развитие.
Глобализация в сфере образования в первую очередь проявляется в гармонизации образовательных стандартов и программ, особенно на уровне бакалавров и магистров. Так называемый Болонский процесс, являющийся одним из ключевых звеньев европейской интеграции в сферах образования и науки, призван способствовать созданию пространства,  границах которого будут действовать единые условия признании дипломов об образовании, трудоустройства и мобильности граждан. Уже 890университетов разных стран мира подписали Болонское соглашение, в их числе и высшие учебные заведения Казахстана.    
Творческая личность студента – это результат всего его образа жизни, общение и совместной деятельности со сверстниками, с преподавателями, со средствами массовой информации, с близкими людьми.
Система образования – это не просто совокупность учебных предметов, методов и приемов их преподавания и усвоения, организационных форм обучения, это наиболее оптимальное место встречи общества и индивида в качестве личности, и в данном случае место встречи изменить нельзя! Ведь. прежде всего, через систему образования общество обращается к развивающему человеку как личности, через нее, общество утверждает человека как личность или отказывает ему в праве становиться личностью. 
В связи с этим главной профессиональной задачей преподавателя становится небеспристрастная трансляция знаний по любому предмету, а перевод данных знаний на язык адресного послания, обращенного к каждому студенту.
В заключении позвольте привести четыре основные заповеди развивающего обучения, предложенные великим французским писателем Антуаном де Сент-Экзюпери в романе-притче «Цитадель»:
«Не снабжайте детей готовыми формулами, формулы – пусты, обогатите их образами и картинками, на которых видны связующие нити».
«Не отягощайте детей мертвым грузом фактов, обучите их приемам и способам, которые помогут их постигать».
«Не судите о способностях по легкости усвоения. Успешнее и дальше идет тот, кто мучительно преодолевает себя и препятствия. Любовь к познаниям – вот главное мерило».
«Не учите их, что польза – главное, главное – возрастание в человеке человеческого».
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