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На сегодняшний момент общих трудов по ономастике, где эта наука была бы раскрыта всесторонне не существует, существует масса трудов, где раскрываются частные вопросы данной науки, что безусловно является проблемой как для исследователей ономастики, так и для развития самой науки. В настоящем появилась необходимость создания таких трудов, которые бы обобщили весь накопленный материал по ономастике, а также были бы направлены на выявление и изучение ранее не изученных аспектов из области ономастики.
В учебнике «Русская ономастика» В. Д. Бондалетова говорится, что ономастика – лингвистическая дисциплина, всесторонне изучающая имена собственные. Слово «Ономастика» происходит из древнегреческого языка и означает «искусство давать имена». В понятие «имя собственное» В.Д. Бондалетов включает: антропонимы, топонимы, космонимы, зоонимы, ктематонимы.[1].
Изначально ономастика понималась как наука, изучающая человеческие имена, то есть подавалась как современная антропонимика. Также термин «Ономастика» на языке неспециалиста употребляется как собирательное обозначение всех имен вообще, то есть в значении слова «онимия».
Выбор направления ономастического исследования тесно зависит от целей, задач и методов исследования. Так, по целям, задачам и методам исследования можно выделить несколько основных направлений ономастики. Теоретическая ономастика – изучение закономерностей развития и функционирования систем имен собственных. Историческая ономастика – изучение имен в их историческом контексте, то есть рассмотрение истории появления имени, его этимологии. Описательная ономастика – дает обширное описание всего комплекса имен собственных по конкретному региону, этносу, языку, историческому памятнику. Поэтическая ономастика – изучение имен собственных в памятниках литературы [2, с. 149].
Также на выбор направления ономастических исследований влияет категория изучаемого имени собственного. В соответствии с категорией изучаемых имен собственных выделяют следующие разделы ономастики: антропонимика, топонимика, этнонимика, зоонимика, мифонимика, хрематонимика, наутонимика, космонимика, прагмонимика [3].
Для нашего исследования принципиальную важность имеет топонимика. 
Топонимика – раздел ономастики, изучающий географические названия, их происхождение, смысловое значение, развитие, современное состояние, написание и произношение. Топонимика в свою очередь подразделяется на несколько разделов:
- Оронимика – раздел топонимики, изучающий названия гор.
- Ойконимика – раздел топонимики, изучающий названия населенных пунктов.
- Урбонимика – раздел топонимики, изучающий названия внутригородских объектов.
- Гидронимика – раздел топонимики, изучающий названия водных объектов [4].
Также топонимика классифицируется на ярусы по величине объекта изучения: макротопонимия рассматривает крупные природные, рукотворные и административно-территориальные объекты; а микротопонимия – малые географические объекты.
Правдикова А. В. в своей диссертации отметила тот факт, что микротопонимы неустойчивы и подвижны, а также они являются промежуточным звеном между нарицательными именами и ономастикой [5].
В понятие микротопонимия можно включить следующие объекты: - мелкие природные объекты; названия мелких рукотворных объектов: улиц, площадей, магазинов, клубов и прочее.
Микротопонимы принимают самое активное участие в формировании базовой картины мира, а именно – пространство, предмет и место. Например, стадион мы можем рассмотреть как предмет, но он является и местом проведения каких-либо торжественных мероприятий, но также он участвует в организации окружающего пространства.
Прикладным аспектом топонимики является практическая транскрипция иноязычных названий. Основная задача – формирование норм написания и произношения топонимов. При ООН в Женеве создана комиссия, которая занимается вопросами произношения и написания различных топонимов. Этот вопрос имеет большое значение для почтовой связи и картографии [6].
В материалах ономастических исследований заинтересован целый ряд наук: география, история, филология. В структуре названных наук ономастика считается одной из главных вспомогательных дисциплин. Но имена собственные – это категория лингвистики. В исторической и географической номенклатурах присутствует обширный пласт названий, не употребляющихся в повседневности, то есть редких названий. Этот факт наложил свой отпечаток на многие пласты онимии. Эти названия стали принадлежать достаточно узкому кругу ученых-исследователей, но полностью историческими или географическими эти названия считать нельзя.
Итак, ономастика – это лингвистическая дисциплина, которая всесторонне изучает имена собственные. Выбор направления ономастического исследования зависит от целей, задач и методов исследования, а также от категории изучаемого объекта. Ономастика является важной вспомогательной дисциплиной в истории, географии и филологии.
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