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«Как слово наше отзовется?», – задавался философским вопросом поэт Ф.И. Тютчев. Не будет преувеличением сказать, что основу любого образования составляет язык, который не только отражает мир, но и сам «живой, как жизнь» (К.И. Чуковский), поэтому изучение лингвистических дисциплин становится определяющим фактором в образовательном процессе. 
В рамках празднования Дня славянской письменности и культуры в АГТУ состоялся конкурс студенческих эссе «Живое слово», который уже несколько лет проводит кафедра русского языка. В 2022-м году в конкурсе приняли участие более 75 студентов большинства профилей подготовки бакалавров и обучающихся по программам среднего профессионального образования. По условиям конкурса участникам предлагалось в свободной манере эссеистического жанра поделиться своими размышлениями об афоризме Л.Н. Толстого «Слово есть поступок». 
В вполне самостоятельных по духу работах студентам удалось глубоко проникнуть в суть толстовской мысли. Они размышляли о том, что вовремя сказанное доброе слово может «заставить вновь и вновь подниматься, искать верный путь, пробовать, пытаться и вновь надеяться» (М.Перепелкина, гр. ДКЮЮ-11), доказывали свое убеждение в том, что «в доказательство своих слов нужно обязательно совершить поступок» (Анастасия Вивтоненко, гр. ДБВСб-11), а также делились советом, что в повседневной жизни нужно обязательно «концентрироваться на позитивных и ясных мыслях» (Юлия Лебедь, гр. ДКАО-11). 
Работы конкурсантов отличались аргументированностью и ясностью изложения (Артур Танов, гр. ДТУОб-11, Николай Новиков, гр. ДБТТб-11), творческим подходом к теме, в отдельных работах тема приобретала историческое прочтение (Эдуард Бекбутаев, гр. ДИААб-11) или острое социальное звучание (Очир Сангаджиев, гр. ДИПРб-11), например, о влиянии интернета на живую речь молодежи (Артем Шишлаков, гр. ДТЕТб-11). Все мысли ребят звучат вполне актуально, когда они приводят примеры «ошибок перевода, которые повлекли за собой масштабные последствие» (Илес Бахаев, гр. ДФМПб-11) или формулируют высокую планку оценки каждого человека: «Любое слово – это поступок, за который следует ответственность» (Ангелина Фролова, гр. ДКАО-11). 
Работы некоторых студентов удивили неординарностью мыслей, рождавшихся в процессе написания эссе, например, заставляют задуматься такие слова: «Еще не произнесенное слово – тоже поступок» (Диана Исаева, гр. ДИББб-11) или «Слово только тогда надо считать правдивым, если оно подкреплено действием» (Карина Рябова, гр. ДЮЮО-12). 
Проникновенно звучат стихи собственного сочинения, которыми закончил свое эссе Никита Толстов (гр. ДТУОб-11): 
Слово есть всегда поступок.
Ну а если слова нет?
Мир безжалостен и хрупок.
Слово тут – всему ответ. 
Работы студентов АГТУ показали высокий уровень их способностей размышлять о слове, языке, речевой коммуникации.
Слово – это наш внутренний голос, определяющий наш выбор в трудной ситуации, когда нужно поступать по совести, то есть честно, справедливо и благородно. 
