Приемы и методы, способствующие успешному написания эссе.
Сегодня, в современных условиях развития общества формирование коммуникативных навыков имеет особое значение. Школьник должен уметь думать, грамотно и хорошо излагать свои мысли, говорить в разных условиях общения. Умение связано, логично, точно выражать свои мысли как в устной, так и письменной форме поможет лучше социализироваться в обществе. Соответственно, в связи с обновлением образования на первый план в качестве важнейших целей обучения выдвигаетсяформирование умений и навыков речевого общения, развития коммуникативных способностей.
Задача каждого учителя –словесника-научить школьника создавать устные и письменные монологические и диалогические высказывания различных типов и жанров.

Сегодняшний выпускники 9-х,11-х классов проходят государственную (итоговую) аттестацию в новой форме: пишут эссе.  Эссе активно входит в учебную жизнь школьников: они пишут его на олимпиадах по разным языковым дисциплинам, пишут во время проведения суммативных работ за четверть, предлагаются различные конкурсы эссе.
Многие исследователи, занимающиеся методикой развития речи, считают, что эссе является наиболее эффективной формой письменного изложения мыслей, что способствует развитию коммуникативных мыслей учащихся.

Существует несколько видов эссе: сопоставительное, обосновывающее, причинно-следственное, дискуссионное, интерпретирующее (комментирующее), иллюстративное, описательное.

В школьной программе акцент делается на традиционное эссе, эссе обосновывающее и дискуссионное. Кратко остановлюсь на некоторых видах эссе, так как на уроке следует работать над каждым из них в отдельности и далее усложнять, давая эти виды эссе в совокупности.

Традиционное эссе- литературное произведение небольшого объема, обычно прозаическое, в котором передаются индивидуальные впечатления, суждения, соображения автора о той или иной проблеме, теме, о том или ином событии, явлении. Эссе предполагает вступление, где указывается проблема в виде тезиса или вопроса.  Мысль должна быть подкреплена доказательствами, поэтому за тезисом следуют аргументы. И в конце работы необходимо сформулировать выводы, выражающие позицию автора по указанной проблеме.
Сопоставительное эссе предполагает сравнение тем, событий, предметов и даже текстов. Основная задача эссе продемонстрировать умение учащихся выделять общее и различное, преимущества и недостатки.

Обосновывающее эссе предполагает умение автора доказывать свою точку зрения по предложенному вопросу или же автору необходимо предложить собственное решение указанной в вопросе проблемы. В данном виде эссе учащимся необходимо демонстрировать различные способы убеждения, воздействия на читателя.
Интерпретирующее или комментирующее эссе является формой письма по разворачиванию смысла. В качестве задания для такого эссе может служить цитата в 1 или несколько предложений, которую необходимо развернуть. Вначале учащимся следует перефразировать данную цитату, показав свое понимание смысла. Затем автор эссе может либо дать свои комментарий по поводу данного высказывания, либо интерпретировать смыслы, заложенные

в высказывании автором.

Дискуссионное эссе - это сочинение-рассуждение, с одной стороны, отвечающее правилам написания классического эссе (тезис- аргументы-вывод), С другой стороны -  аргументы в сочинении –рассуждении на дискуссионную тему четко структурированы, поскольку предполагается их использование в дискуссии, полемике.

Подводя некоторый итог по типам эссе можно сказать, что некоторые из них строятся на аргументации (сопоставительное, обосновывающее, причинно-следственное, интерпретирующее, иллюстративное), поэтому часто используются в совокупности. И данную совокупность можно назвать аргументированным эссе, которое в свою очередь противопоставляется описательному эссе. Таким образом, на протяжении обучения русскому языку задача учителя развить навык написания данных видов эссе.
Какие же приемы и методы целесообразно использовать, чтобы развить навык написания эссе и вообще развить коммуникативно-речевые умения школьников?
Эффективность развития коммуникативно-речевых умений достигается прежде всего включением в учебный процесс высказываний малой формы (сочинений –миниатюр, творческих заданий на основе заданной темы). 
Моя практика показывает, что ряд приемов критического мышления очень хорошо развивают умение учащихся выразить свои мысли, правильно их сформулировать  и выстроить высказывание. Речь наших детей, к сожалению, часто бедна, они не стремятся говорить более ярко и разнообразно, хотя знают о возможностях речи, но не умеют ими пользоваться. Задача учителя-словесника научить их пользоваться этими возможностями, в частности при создании эссе. Я остановлюсь на двух приемах: упражнение «Метод- ПРЕСС» и «Пирамида критика».
«Метод Пресс» развивает умение формулировать высказывание по определенному дискуссионному вопросу, аргументировать свою точку зрения или выдвинутый тезис, «Пирамида критика», даёт возможность детям составлять письменный отзыв на любое произведение, она является основой для создания связного текста.
Упражнение «Пресс» состоит из четырех этапов:
1.Высказывание собственной точки зрения («Я считаю, что…»)

2.Обоснование своей точки зрения («. ТАК как…», «Потому что.»)

3.Аргументы, примеры для поддержания своей точки зрения («…, например,»)

4.Выводы («Таким образом, следовательно,»

На выполнение упражнения отводится 5-7 мин. Каждый этап представляется одним-двумя предложениями

Приведу примеры из работ.

Тема: «Мысль семейная» в русской литературе.  Семья Л.Н. Толстого.10кл.
Задание: Дайте аргументированный ответ на вопрос: Почему для Л.Н.Толстого семья была самой большой ценностью?  (используй метод ПРЕСС)

Я считаю, что семья для Л.Н.Толстого была самой большой ценностью. Потому что это круг его людей, которых он любит. Например, появляется поддержка во всех делах от его супруги Софьи Андреевны. Примером является то, что Л.Н Толстой и С.А. прожили вместе более 50 лет, у них была большая и дружная семья, С.А. поддерживала писателя, как в семейных, так и в литературных делах. 
Тема. М.Шаханов. «Отрарская поэма о побежденном победителе»? 5кл.

Задание: Дай ответ на вопрос, используя «Метод ПРЕСС»

«Кого ты считаешь победителем в произведении М. Шаханова «Отрарская поэма о побежденном победителе»? Героем в «Отрарской поэме о побежденном победителе» я считаю Каир-хана. Так как он смог в течение пяти месяцев держать осаду города Отрар и под его предводительством воины и жители города защищались от нашествия Чингисхана. Примером могут служить слова и дела Каир-хана. Он принял решение: лучше умереть, чем пропустить врага. Когда город был взят, он предпочел предательству достойную смерть.

Таким образом, Каир-хан выполнил свой долг, защищал до последнего свой город. Он заслуживает звание героя

Тема: Самые опасные профессии в мире. 8кл.
Задание. Просмотрите видеоролик «Самые опасные профессии». Используя формулу ПРЕСС, ответьте на вопрос, «Какую профессию ты считаешь самой опасной?»

Я считаю, что самой опасной является профессия монтажник -высотник потомучто люди этих профессий каждый день работают, рискуя жизнью.  Примером этого служит то, что монтажник –высотник работает на огромной высоте, монтирует высоковольтные линии. Статистика показывает, что ежегодно люди этих профессий получают травмы, многие погибают. Следовательно, это очень   опасная работа.
Примеры взяты из работ учеников разных классов. Так как учить размышлять и писать эссе мы начинаем школьников с младших классов, а к 11-му классу они должны иметь хорошо сформированный навык. Прием «Метод Пресс» как раз формирует у школьников способность мыслить неординарно, по-своему видеть проблемную ситуацию, обосновывать свою позицию.
Еще один прием критического мышления «Пирамида критика».
Она дает возможность детям составить отзыв на произведение. Пирамида является основой для связанного текста. Вопросы- план текста, в пирамиде  пишут ключевые слова, где  в каждой строчке на одно слово больше, чем в предыдущей.
-О чем произведение? (одно слово)
-Какой у произведения характер? (два слова)

-Место и время действия. (три слова)

-Главные события. (четыре слова)

-Главные герои, какие они. (пять слов)

-Что вы чувствовали, когда читали начало, середину и конец произведения? (шесть слов)

-О чем произведение? (семь слов)

-Ваша реклама, антиреклама, рекомендации (восемь слов)

Приведу примеры из работ учащихся.

Тема: Творческая история романа «Евгений Онегин» А.С.Пушкин.10кл
Задание: напишите свое впечатление от прочтения романа, используя «Пирамиду критика»

Произведение о любви, это роман в стихах, действие происходит в Петербурге, имениях Лариных, Онегина, и в Москве. Главные события романа: приезд Онегина в деревню, знакомство с Татьяной, Ленским, дуэль с Ленским, объяснения героев   в любви. Главные герои: Онегин-дворянин, вечно скучающий, Татьяна - сдержанная, воспитанная. Начало романа вызвало интерес, далее обида за Татьяну и разочарование в Онегине, в конце - гордость и жалость. Это произведение о любви, дружбе, провинциальном и светском дворянстве, о разочаровании и верности долгу. Роман   интересный, легкий, но    оставляет в душе много вопросов. Прочтите.
Тема: Роман Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание». Герои и сюжетные линии.10кл
Задание: Используя «Пирамиду критика», охарактеризуй роман «Преступление и наказание».
Произведение о преступлении. Роман психологический, философский. События происходят в 19в.в Петербурге летом. Главные герои: Раскольников-преступник-идеолог, Соня- верующая в бога. В начале романа чувствую интригу, в середине-интерес к расследованию, переживание, конце – облегчение. Произведение о преступлении и наказании, о власти, любви, поиске себя, всепрощении. Детектив и психология в одном флаконе, книга, которую стоит читать и перечитывать   
Ученик, составив пирамиду, получил основу для написания творческой работы. Каждую строчку можно дополнить новыми мыслями, примерами. Есть определенные правила, которые необходимо рассказать учащимся: 
· можно менять форму слов, части речи, порядок использования слов, записанных в одной строке, может быть любой, но надо использовать все слова; 

· нельзя менять порядок строк, порядок изложения ответов.
В результате работы получается текст на лист и можно из заготовок составить (при желании или необходимости) сочинение или полноценный отзыв. Итог - ответы детей об их собственном видении и восприятии рассказа. 
Развивая и совершенствуя из урока в урок навыки речевого характера, школьники готовятся к дальнейшей жизни. 

Д Лихачев писал: «…по тому, как человек говорит (или пишет), мы сразу и легко можем судить о том, с кем имеем дело. Наша речь- важнейшая часть не только нашего поведения, но и нашей личности, нашей души, ума».  
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