В Республике Казахстан пройдут мероприятия, посвященные 120-летию со дня рождения С.И. Ожегова
В Республике Казахстан в рамках реализации проекта «Организация и проведение международных научных и научно-методических мероприятий, посвященных 120-летию со дня рождения С.И. Ожегова» по заказу Россотрудничества, ООО «Экспертный центр «Социология и Аналитика» (ozhegov@rus.study) проводит международные научные и научно-методические мероприятия, объединенные в одну международную конференцию.
Конференция будет проведена 14-15 декабря в дистанционном формате, начало трансляции в 15:00 по местному времени. Форму заявки можно заполнить по ссылке https://ozhegov.rus.study/ 
Цель проведения мероприятий: укрепление позиций русского языка в государствах-участниках СНГ, повышение качества образования в части обеспечения языковой культуры, культуры речи, культуры чтения, культуры общения на русском языке.
Задачи проведения мероприятий: повышение уровня просветительской деятельности в области русского языка и русской культуры в станах СНГ; ознакомление с деятельностью С.И. Ожегова, его «Словарем русского языка» и современным состоянием российской лексикографии.
Тематика мероприятий следующая: «С.И. Ожегов и его «Словарь русского языка» в истории русистики и на современном этапе развития лингвистических знаний»; «Презентации новейших опубликованных словарей русского языка с участием их авторов»; «Демонстрация возможностей практического использования бумажных и электронных словарей русского языка в образовательном процессе русских школ»; «Ученые стран СНГ о русском языке и русской литературе».
К участию в мероприятиях приглашаются: преподаватели вузов, учителя школ, работники библиотек, соотечественники, проживающие за рубежом, представители СМИ, слушатели курсов русского языка при представительствах Россотрудничества, представители органов управления образованием.
В ходе проведения мероприятий участники ознакомятся с деятельностью С.И. Ожегова, его «Словарем русского языка», ставшим вкладом в отечественную и мировую науку, с современным состоянием российской лексикографии, обсудят актуальные проблемы развития русской филологии в странах СНГ, в том числе в Республике Казахстан.

