Сценарий общешкольного мероприятия
[bookmark: _GoBack]Путешествие в «Мир интересных профессий»


Категория: 5-11классы 

В последнее время на казахстанском рынке труда складывается ситуация: с одной стороны, в промышленности остро не хватает рабочих кадров, а с другой стороны, 16% молодых специалистов с высшим образованием являются безработными. Специалисты утверждают, что это результат неправильного профессионального выбора молодых людей. Наша задача - помочь вам найти востребованную специальность. 

Просмотр видео «Выбор профессии - выбор судьбы»

Цель: знакомство детей с миром профессий и подведение к осознанному профессиональному выбору

Задачи:

Познакомить учащихся с профессиональной деятельностью человека;
Формировать позитивное отношение к труду;
Оценивать свои возможности и способности  для выбора будущей профессии.

Методы и формы работы: путешествие, игра, тестирование.

Оборудование:  проектор, раздаточный материал.

«Каждый, достойный называться человеком, должен иметь охоту и способность к труду»  Сэмюэл Смайлс.

Ход:

Ведущий: Пройдет совсем немного времени, и вам придется выбирать свой путь в жизни. И очень важно не ошибиться в выборе пути. Ведь от этого выбора зависит очень многое: и материальный достаток, и круг общения, и интересы, и счастье в жизни. Поэтому сегодня мы обсудим один из главных вопросов на данный момент. Какую же профессию выбрать

-Какие профессии вы считаете самыми значимыми?

- Как вы думаете, есть ли такие профессии, без которых можно было бы обойтись?

- Может ли человек прожить жизнь без профессии? Какой будет его жизнь?


Первым предоставляем рассказать об интересной профессии 5классу (ПОВАР)
Отбивка

Ведущий: «Ребята, как вы думаете, что будет, если все молокозаводы мира вдруг утроят выпуск продукции и все магазины будут забиты молоком, сметаной, йогуртами и т. п.?»

Так же и на рынке труда. Если каких-то специалистов выпускают больше, чем нужно, они не могут найти работу, наступает безработица. Профессия, специальность, квалификация - это то, что продает человек на рынке труда. Время от времени одни профессии и специальности становятся очень нужными, востребованными, престижными, другие теряют свои позиции, а третьи вообще уходят в прошлое. 

Приглашаю учеников 11класса, которые расскажут об еще одной не менее интересной, но нужной профессии (ВРАЧ)
Отбивка
Ведущий: 
Самые модные: юрист, экономист, менеджер, топ-модель, телеведущий, веб-дизайнер, журналист, программист, автослесарь, нефтяник, пластический хирург, президент, спикер, эколог и т. п.

Самые забытые: конюх, камердинер, ключник, шорник, трубочист, бондарь, ямщик и т. п.

Профессии, которые всегда нужны: врач, учитель, дворник, строитель, шофер (водитель), парикмахер, полицейский, пекарь, животновод, повар, бухгалтер, слесарь-водопроводчик и т. п.

Самые отважные: пожарный, каскадер, моряк-подводник, летчик-испытатель, космонавт, горноспасатель, шахтер, военный и т. п.

Сейчас вас познакомят учащиеся 6класса с очень интересной профессией (ШАХТЕР)
Отбивка 

Притча Странник увидел мужчин, ворочающих большие камни под палящим солнцем. «Что ты делаешь?» — спросил он у одного из рабочих. «Ты что, не видишь — камни таскаю!» — зло ответил тот. Он задал этот же вопрос другому и получил ответ: «Я зарабатываю на еду для своей семьи». А третий на его вопрос ответил с улыбкой: «Я строю храм» Только родители смогут научить своего ребёнка относиться к любому делу, как к строительству храма.
Занимаясь одной работой, все трое дали различные ответы на заданный вопрос. Почему? (Учащиеся высказывают своё мнение)

Приглашаем на аванс сцену наших десятиклассников они уже почти определились с выбором своей будущей професиией (ТРАМБОВЩИК ПАССАЖИРОВ)
Отбивка

Ведущий: К окончанию 9 класса школьник должен чётко понимать – продолжает ли он далее обучение в школе или в учреждении среднего профессионального образования? 
Продолжение обучения в школе также требует выбора профиля. На данном этапе от школьника требуется предпринять следующие шаги: 
- изучить запросы рынка труда на будущих специалистов;
- окончательно определиться с выбором профессии, а в случае затруднения, продолжить обучение в старших классах по профилю деятельности, которая соответствует личным интересам, талантам и предпочтениям. Вспомогательным инструментом при решении этой задачи могут стать тестирование, консультации с психологом или профориентатором, беседы с родителями;
 - определить, какие предметы требуется хорошо знать для выбранной профессии, какие знания необходимо получить самостоятельно;
- изучить, какие личные качества требуется «подтянуть», чтобы соответствовать выбранной профессии или деятельности;
- провести мониторинг: в каких учебных учреждениях города, региона, страны можно получить выбранную профессию.

Давайте проведем тест с геометрическими фигурами и попробуем определить свои возможности и способности. (см. Приложение)

Встречаем учеников 7класса. Они познакомят нас с необычной профессией  (МОБИЛОГРАФ)
Отбивка

Ведущий:  За последние 20 лет рынок труда невероятно изменился. На арене появились профессии, названия которых мы раньше никогда не слышали. К примеру, HR-менеджер или SEO-специалист. Ну, а дизайнер, мерчендайзер и даже лайф-коуч уже не являются для нас словами с тремя неизвестными.
Впрочем, расслабляться не стоит. Специалисты прогнозируют, что уже через 10 лет профессии снова изменятся и возникнут новые. Больше всего трансформации коснутся сферы медицины, транспорта и технологий.

Встречаем ребят 8 класса  они представят еще одну из множества интересных профессий. (ПРОГРАММИСТ)
Отбивка

Ведущий:  В мире около 50 тыс. Но, выбирая себе специальность, мы ориентируемся на то общество, которое нас окружает, на страну, в которой живем».

«Атлас новых профессий и компетенций  Казахстана» разработанный специально для студентов и родителей, которые хотят помочь своим детям найти специальность по душе и при этом не остаться за бортом.

Разработчики «Атласа» включили в альманах не только специальности, которые будут востребованы до 2020 года и после, но и профессии-ветераны, которые неминуемо останутся в прошлом, как чистильщик ботинок или машинистка.

Выпускники основной школы, наши девятиклассники, сегодня приготовили для нас профессию, о которой знают не все (ПАРИКМАХЕР ДЛЯ СОБАК)

Отбивка

Заключительное слово
«Выбор профессии - это очень важное событие в жизни каждого человека. Но какую бы профессию вы ни выбрали, вам всегда пригодятся знания, полученные в школе. Поэтому постарайтесь уже сейчас определить область ваших интересов, больше читайте, набирайтесь опыта и знаний. Для этого нужно пробовать себя в самых разных областях. Как хорошо заметил один мудрец: «Чтобы не ошибаться, нужно иметь опыт. Чтобы иметь опыт, нужно ошибаться».

Только тогда вы не ошибетесь и сделаете правильный выбор».  И помните «Любой труд, если он нужен людям -  почетен и уважаем» - говорил Л.Н.Толстой 














Приложение
Тест с геометрическими фигурами

[bookmark: _Hlk156770338] «Немного разобраться в себе вам поможет шуточный тест с геометрическими фигурами. Используя три геометрические фигуры - треугольник, круг, квадрат, нарисуйте человечка, состоящего из 10 элементов. Должны быть использованы все три вида фигур. Качество рисунка не имеет значения. Если нарисованы лишние элементы - их надо зачеркнуть, если их не хватает - дорисовать недостающие. Время выполнения - 30 с.

(Дети рисуют фигурки.)

Теперь подсчитайте количество треугольников.

А теперь слушайте ключ к тесту (читает).

Первый тип: 6-8 треугольников - тип руководителя, хорошие преподаватели. Ярко выражено стремление к лидерству, хорошо разбираются в людях, работают с информацией.
Второй тип: 5 треугольников. Ответственный исполнитель, хорошие организаторские способности. Профессионал, до мелочей продумывающий свою деятельность.
Третий тип: 4 треугольника. Разнообразие интересов и талантов. Склонность к индивидуальной работе.
Четвертый тип: 3 треугольника. Тип ученого. Рационален, объективен, легко переключается с одного вида деятельности на другой.
Пятый тип: 2 треугольника. Интерес к искусству и человеку. Тонко чувствует все новое и необычное.
Шестой тип: 1 треугольник. Изобретатель, конструктор, художник. Обладает богатым воображением.

Этот тест не отражает все многообразие ваших талантов. Но, поможет вам задуматься о себе, о своих возможностях и способностях и начать развивать эти способности. В конечном итоге это поможет вам в выборе жизненного пути.»







