
План проведения урока мира
 «Казахстанский путь – 2050. 
Единая цель, единые интересы, единое будущее».


Цель: воспитание казахстанского патриотизма, рассмотрение программы Казахстан-2030 и  «Казахстан-2050».
Задачи:
· обогащение знаний учащихся о пути становления Республики Казахстан, формирование представления о прошлом и настоящем Республики Казахстан, развитие интереса к истории страны;
· ознакомление учащихся с основными положениями стратегического курса развития и основными достижениями Республики Казахстан;
· воспитание осознания причастности к судьбе своей страны, ответственности, гордости, любви к Родине;
· воспитание чувства ответственности перед Родиной, активной жизненной позиции.

Оснащение: интерактивная доска, презентация, 

Ход мероприятия
I. Психологический настрой «Здравствуй небо голубое».
II. Деление на группы (по фигурам).
III. Вступительное слово учителя.
Здравствуйте, уважаемые участники и гости нашего мероприятия.
Наш урок мира будет состоять из двух частей: это работа по Посланию Президента, подведение итогов и планы на будущее, будут заслушаны несколько сообщений, а затем мы проведем интеллектуальную игру «Знатоки Послания».  
4. Работа в группах. Стратегия «Мозаика». (Раздаю отпечатанные тексты по посланию). Задача: прочитать и проанализировать информацию. По ней подготовить кластер и сообщение.
 (Дети вместе с родителями)

Учитель. Мы живем с вами в демократическом государстве, в мире, дружбе и согласии. Нашей стране нужна стабильность, Казахстан – республика уникальная, многонациональная. Всего за двадцать лет, за короткий по историческим меркам период, построено новое государство. Казахстан добился впечатляющих успехов, и нам нельзя терять темпов развития. 
Государство будет динамично развиваться,  если сформирована общая национальная идея и общество будет в единстве. Создателем казахстанской национальной идеи признан Президент Нурсултан Назарбаев. Это  -  идея независимости, идея конкурентоспособности, идея процветания.
Опираясь на всенародную поддержку, Первый Президент РК добился прежде всего, признания Независимого государства великими державами и остальными государствами мира. По его инициативе разработаны и приняты Конституция – Основной Закон РК, ее символы – Герб, Флаг и Гимн РК, статус государственного казахского языка, а русского – для межнационального общения. Прекращение испытаний ядерного оружия и закрытие атомного полигона поддержано прогрессивным мировым сообществом. 
Перед государством и обществом встают новые уникальные задачи, которые можно решить только в единстве и сплоченности.

Выступление групп по кластерам.

Учитель. Теперь перед нами стоит новая задача. Мы должны усилить вектор дальнейшего развития нашего государства на долгосрочный период.
В настоящее время человечество сталкивается с новыми глобальными вызовами.
Президент Казахстана в своем Послании озвучил десять глобальных вызовов XXI века. Мы обязаны учитывать каждый из них, если планируем и дальше добиваться новых успехов в своем развитии.

Выступление чтецов (зачитывают вызовы)
 Выступление сопровождается слайдами.

Закрепление. Игра «Турнир знатоков Послания».

Рефлексия « Светофор».
