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Цель: создание условий для формирования знаний о выдающемся мыслителе Востока – Аль-Фараби и его культурном наследии.
Задачи:
· способствовать формированию знаний о жизни, научных трудах Аль-Фараби; подвести учащихся к выводу о том, что Аль-Фараби – ученый-энциклопедист, внесший огромный вклад в развитие мировой науки и культуры;
· развивать основные навыки учебной деятельности (выделение главного, умение давать историческую оценку, само- и взаимоконтроль), а также эмоциональные качества и чувства учащихся через использование ярких примеров и иллюстраций, создание эмоциональных ситуаций удивления и радости;
· воспитывать толерантность, понимание ценности культуры, необходимость сохранения исторической памяти о культурном наследии прошлого.
Ход мероприятия
1. Организационный момент.
Вступительное слово учителя: Добрый день, уважаемые коллеги и студенты! Я рада видеть вас. 
Позитивное высказывание (цитата)
«Ключ к достижению цели находится в руках самого человека, постоянно стремящегося к духовно – нравственному самосовершенствованию»
Абу Наср аль-Фараби
???
1. Как вы понимаете данное высказывание?
2. Что означает самосовершенствование?
3. Почему ключ к достижению находится в руках самого человека?

Преподаватель: Жизнь Аль-Фараби приходится на тот исторический период, когда стоявший на Великом Шелковом пути город Отрар переживал годы своего наивысшего расцвета и могущества. Посмотрите на карту. Найдите на ней город Отрар, который ранее назывался Фарабом. Как вы уже знаете, на Великом Шелковом пути встречались привезенные с запада арабами мусульманские восточные знания и духовные ценности степных тюркских племен. Во время столкновения разных, не всегда совпадавших культурных типов, возникала яркая искра.
Абу Наср Мухаммед ибн Мухаммед ибн Тархан ибн Узлаг аль-Фараби ат-Турки родился в городе Фарабе на Сырдарье при впадении в нее реки Арысь в 870 году. Он происходит из семьи знатного тюркского военачальника.
Предполагают, что первоначальное образование Фараби получил на родине. Существуют сведения о том, что до своего отъезда из Средней Азии Фараби побывал в Шаше (Ташкенте), Самарканде и Бухаре, где некоторое время учился и работал. Продолжать образование философ отправился в Багдад, столицу и культурный центр Арабского халифата, который в то время был местом сосредоточения интеллектуалов того времени. По пути он побывал во многих городах Ирана.
В 941 году Фараби перебирается в Дамаск, где проводит оставшуюся часть жизни, занимаясь научной работой. В - первые годы жизнь Фараби в Дамаске не была легкой. В литературе существуют рассказы, что он был вынужден работать садовым сторожем, а научной деятельностью занимался лишь по ночам, при свете свечи, купленной на заработанные днем деньги. Однако вскоре он находит покровителя - правителя Сайф ад-Даула Али Хамдани, который покровительствовал передовым людям своего времени.
Легенда так гласит об этом.
Как-то раз в Дамаске аль-Фараби пришел к правителю Сайф ад-Дауле, когда у него происходило собрание ученых.   Когда Аль - Фараби вошел в зал, где правитель восседал на троне, тот предложил ему сесть. Ученый спросил:   "Как сесть, сообразно моему сану или сообразно твоему?» "Сообразно твоему", - ответил правитель. Тогда Аль-Фараби прошел мимо всех эмиров и сел около трона. Государь рассердился и сказал своему телохранителю на тайном языке, который знали только немногие посвященные: "Этот тюрк нарушил все правила приличия, поэтому, когда он встанет (по окончании собрания), тогда вы накажете его за невоспитанность". Аль-Фараби спросил: "Я никакого проступка не совершил, за что я буду наказан?"
Услышав этот вопрос, изумленный Сайф ад-Даула спросил: "Ведь в народе этого языка никто не знает, где и у кого ты его изучал?" Аль Фараби ответил: "Мне пришлось изучать многие языки, я знаю больше 70 языков". 
В этот момент кто-то из ученых задал вопрос, и началась дискуссия среди собравшихся.   Никто не мог ответить на вопрос, и тогда аль-Фараби всесторонне разъяснил его, и никто не смог с ним спорить.  Правитель обратился к Аль-Фараби:   "Судя по всему, ты и есть тот, кого среди знатоков тайн мира называют "вторым" после Аристотеля?" Аль-Фараби ответил утвердительно. И пришлось Сайф ад-Дауле просить у него прощения за то, что не узнал мудреца и обидел его, а Аль-Фараби пожелал правителю здоровья.
Аль-Фараби был очень непритязательным человеком.  Его жизненные потребности ограничивались суммой в четыре дирхема, которые он ежедневно получал из казны. Умер он в возрасте восьмидесяти лет в 950 году и был погребен за стенами Дамаска у Малых ворот. Легенда гласит, что молитву по нему на четырех папирусах читал сам правитель.
Учение Аль - Фараби оказало большое влияние на мыслителей прошлого. Следы его влияния можно проследить в следующих высказываниях мыслителей Казахстана: «Сердца людей тянутся к чистоте» (Р.Хорезми 13 век), «Лучше, если человек оставит после себя доброе имя, чем оставит золота полный ларец» (Саиф Сараи 14 век).

Заключение
             Сегодня известно, что Аль-Фараби принадлежал к роду кипчаков, поэтому мы особо горды. Такому мудрецу не грозит забвение. Сейчас мы отчетливо наблюдаем восстанавливаемую связь времен, ведь «…нельзя без осмысления прошлого всемерно развивать культуру настоящего времени» - это слова нашего Елбасы Н. Назарбаева.
Доброе имя Аль-Фараби дошло до наших дней. 
Его имя носит самый крупный университет Казахстана — КазНУ им. Аль-Фараби в Алмате;
Шымкентский педагогический институт культуры им. Аль-Фараби.
Во многих городах Казахстана есть улицы, названные в его честь.
В городах Алматы и Туркестан установлены памятники, микрорайон Аль-Фараби в Астане, новостройки столицы.)
             Знаменательным событием стали международные конференции по наследию аль-Фараби, проведенные одновременно в Алматы, Москве и Багдаде при поддержке ЮНЕСКО и Правительства КазССР, организаторами которого были Акжан Машани и Агын Касымжанов в 1970 году к 1100-летию аль-Фараби. В 2010 году, также при поддержке ЮНЕСКО, состоялся Международный круглый стол «Аль-Фараби и европейский ренессанс» во Франции, в Париже, в котором участвовали ученые-фарабиеведы из 20 стран, в том числе и казахстанские ученые.
              На Генеральной конференции ЮНЕСКО, прошедшей в парижской штаб-квартире организации в ноябре этого года, представители 193 государств приняли специальную резолюцию о включении в международный календарь памятных дат 2020 год -  1150-летия великого ученого и философа Абу Насра Аль-Фараби.

Руфлексия 
1. Что интересного вы узнали об Аль-Фараби?
2. Какими человеческими качествами он обладал?
3. Почему его называют «вторым» учителем?
