  Беседа – диспут :«День независимости Республики Казахстан»
 	  Мы дети свободной и мирной страны.
                                                          Народ наш великий не хочет войны.
                                                И матери наши, и наши отцы
                                                        За мир, за свободу, за счастье борцы.
Цитата :   «Человек — творец своего счастья»
Цели: воспитание чувства патриотизма, любви к Родине, гордости за историческое прошлое настоящее и светлое будущее народов Казахстана; закрепление знаний по истории Казахстана; развитие речи учащихся и обогащение словарного запаса.
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Представьте, что вам представилась  возможность рассказать о своей стране как бы вы это сделали? Как и о чем вы раскажите о своей родине?
1. 1990 год Принятие декларации о суверинетете РК?
2. 1991 год, 1 декабря Выборы Президента РК.
3. 1991 год, принятие Конституционного Закона «О государственной независимости РК.»
4. 1992 год Принятие Казахстана в ООН
5. 1992 год Создание Вооруженных Сил РК.
6. 1992 год принятие Государственных символов РК.
7. 1993 год Введение национальной валюты РК.
8. 1994 год Выборы в первый парламент суверенного государства.
9. 1997 год приянтие Стратегии «Казахстан — 2030».
10. 2000 год официальный визит В. В. Путина в Казахстан.
11. 1995 год Принятие Конституции РК:
12. 1989 год Принятие Закона о языках.
13. 1991 год закрытие Семипалатинского ядерного полигона.
14. 1991 год полет в космос Тоқтара Аубакирова.
15. 1997 год Обьявление столицей Казахстана города Ақмола.
16. 2010 год Председательство в ОБСЕ

Ежегодно 16 декабря мы отмечаем праздник — День независимости Республики Казахстан.
Давайте в начале вспомним немного нашу историю:
6 декабря 1991 года Верховный Совет Казахской ССР принял закон о государственной независимости Республики Казахстан. 20 лет назад весь мир облетела весть о рождении нового независимого государства, имя которому – Республика Казахстан. Новое имя украсило древнюю страну, раскинувшуюся на широких просторах евразийских степей. Поистине велика казахстанская земля. Здесь в мире и согласии живут уже более столетия около ста двадцати национальностей! О казахском гостеприимстве и щедрой душе сложены песни и легенды. Миновали века, и многое переменилось с тех пор. Но во все времена, годы и дни крепок степной обычай – гостеприимство! Кто бы ни зашел средь дня и ночи в жилище казаха, каждого ждет привет и почет, мирный отдых и щедрое хлебосольство. По традиции любого гостя полагается дружелюбно встретить, пригласить в дом, угостить, не спрашивая ни о чем. Казахская мудрость гласит: «Не напоив гостя чаем, не спрашивай о делах» (во время слов ведущего всех присутствующих угощаем баурсаками и конфетами).Мы многого достигли за эти 20 лет и в экономике, и в политике, в образовании и здравохранении, в культуре и науке.
 Вы учитесь в педагогическом колледже ,и многое знаете , я предлагаю проверить насколько хорошо вы знаете свою Родину, ответив на несложные вопросы:
 1.С какими странами граничит Казахстан? (Россия, Китай, Кыргызстан, Узбекистан, Туркменистан).                                                                                         2 . Какие горы на территории Казахстана самые высокие? (Тянь – Шань).
3.В каком озере вода наполовину солёная, наполовину пресная? (озеро Балхаш).
4.Сколько раз можно встретить Новый год на территории Казахстана? (1 января, 22 марта, а ещё 14 января – по старому стилю и 12 февраля – по восточному календарю).
5.Назовите все известные столицы Казахстана. (Верный, Кызыл – Орда, Алматы, Нурсултан).
6.Когда Казахстан приобрёл независимость? (16 декабря 1991 года).
7.Какой объект в 1961 году прославил Казахстан на весь мир? (Байконур).

Я предлагаю Вам прочитать свои сочинения – эссе посвященные Дню Независимости.(заслушать несколько выступлений).
-Какие ассоциации возникают у вас, когда вы слышите слова «Республика Казахстан»? (ответы студентов).

На протяжении многих веков казахскому народу приходилось бороться за независимость и суверенитет. Благодаря своим лучшим качествам, умению сплотиться и быть единым в минуту опасности, стремлению жить в мире, согласии и добрососедстве с другими народами, он не исчез в потоке истории и через десятилетия смог восстановить свою государственность.
Казахстан, встав на новый путь развития, воплотил вековые мечты народа о свободе. Народ впервые вновь приобрел возможность развивать свою культуру, язык, веру, религию и традиции. Сегодня каждый гражданин республики гордится своей независимостью. Независимость нашей страны — это самое святое приобретение казахского народа, восстановившее прерванную на триста лет национальную свободу. 

-Государственные символы РК.
— Как и все государства, Республика Казахстан имеет свои государственные символы. День рождения государственной символики — 4 июня 1992 года.
— Символом независимости стал голубой флаг с золотистым национальным орнаментом слева, золотистым солнцем и парящим силуэтом орла в центре. Ныне он воспринимается всеми, как символ свободы, независимости и суверенитета нашей республики. Автором его является  Шакен Ниязбеков. Автор доказал, что одноцветие флага является символом единства Казахстана.
-Солнце — символ богатства и изобилия. Силуэт орла — государственная власть, широта, прозорливость. Казахский орнамент «кошкар муиз» — бараньи рога. 
Авторами государственного герба являются архитекторы Жандарбек Малибеков и Шота Уалиханов.
Герб имеет форму круга, центральный элемент — шанырак, символ семейного благополучия, спокойствия, мира.
Следующая составная часть — золотокрылые, с рогами в форме полумесяца, фантастические скакуны — тулпары. Золотые крылья скакунов напоминают также снопы зерна золотых колосьев — символ труда, изобилия, материального благополучия. Красивые и крепкие рога скакунов состоят из семи звеньев. Единство этих семи звеньев, их тесная нерушимая связь, напоминает нам о том, что забвение или незнание семи предков — признак безродства.
В центре герба пятиконечная звезда — наше сердце и объятия открыты представителям всех пяти континентов.                                                         Гимн нашей республики
Гимн призывает к единению, ибо сила, мощь — в народе; сила, мощь народа — в сплочённости. Он подобен музыкальному посланию, вобравшему в себя всю глубину народного богатства: его историю, мечты, чаяния и стремления.
Родина — это родная земля, где корни и могилы предков.
Родина — это мать, проявляющяя заботу о своих детях.
Родина — это родник, дающий силу идущему.
Родина- это то, что мы беззаветно любим, чем гордимся, что прославляем.
Родина — это то, что можно отдать и жизнь.

На этом заканчивается наша беседа -диспут, посвящённый Дню Независимости Казахстана. Невозможно за одну беседу  охватить панораму прошлого, настоящего и будущего Казахстана. 
Хотелось бы сказать, что все проблемы решаемы, надо только приложить волю, желание и труд. И как вы уже сами сказали , что будущее в ваших руках. 
-Нашу беседу  мне бы хотелось закончить стихотворением поэта нашего земляка М. Жұмабаева  «Мен жастарга сенемін».

Беседу подготовила воспитатель : Абдрахманова  С.Б.
