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г.Риддер, с.Лесное 45 а

Цели:
1. Знакомство с основными событиями, происшедшими по истечении последних лет со дня провозглашении Независимости РК.
2. Воспитание чувств патриотизма и любви к своей Родине.
3. Углубление знаний о Конституции Республики Казахстан, воспитание осознанного к ней отношения, основанного на уважении, почитании и выполнении своих конституционных прав и обязанностей.
4. Воспитание у детей уважительного и бережного отношения к Государственным Символам Казахстана, к историческому прошлому и традициям народов нашей страны.



Ведущий1: Еркен
Бүгін біз еліміздегі маңызды мемлекеттік мереке – Қазақстан Республикасының Конституция күнін атап отырмыз. 1995 жылғы 30 тамыздағы референдумда еліміздің негізгі Заңына қолдау көрсете отырып, отандастарымыз еркін демократиялық мемлекетте өмір сүруге тілек білдірді. Өмір осы шешімнің дұрыстығын көрсетті.
Конституция мызғымас мемлекеттігіміздің алтын қазығы, бірлігі мен ынтымағы жарасқан елдігіміздің бұлжымас бағдары, кемел келешегіміздің кепілі.
Конституция аясында өзін зайырлы, құқықтық мемлекет ретінде қалыптастырған Қазақстанда әрбір азаматтың жеке тұлға ретінде жан-жақты жетілуіне, дамуына, әлеуметтік қорғалуына барынша жағдай жасалған. Сонымен бірге адам, азамат құқықтары мен бостандығын бұлжытпай жүзеге асыру нышаны әрі кепілі Қазақстан Республикасының Президенті екені айқын белгіленген.
Біз әр азамат мемлекет қамқорлығында болып және осы мемлекетке қамқорлық жасайтын тәуелсіз, егеменді, гүлденген еліміз Қазақстанды дамытуымыз керек.
Ведущая 2: Злата
Сегодня мы отмечаем важный государственный праздник в нашей стране – День Конституции Республики Казахстан. На референдуме 30 августа 1995 года, поддерживая основной закон страны, наши соотечественники выразили желание жить в свободном демократическом государстве. Жизнь показала правильность этого решения.
Конституция является гарантом благополучия и стабильности в нашей стране.
Этим основным законом Казахстана, который зарекомендовал себя как светское правовое государство, созданы все условия для всестороннего развития и социальной защиты каждого человека как личности. Вместе с тем, очевидно, что гарантом и символом неукоснительного осуществления прав и свобод человека, гражданина является Президент Республики Казахстан.
Мы должны развивать независимый, суверенный, процветающий Казахстан, где каждый гражданин находится под опекой государства и заботится о нем.
Выступление агитбригады:
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1.ученик
Конститу́ция (от лат. constitutio — устройство, установление, сложение) — основной закон государства, особый нормативный правовой акт, имеющий высшую юридическую силу. Конституция определяет основы политической, правовой и экономической систем государства. 
Конститу́ция — учредительный документ государствa, в котором изложены основные цели создания государства. В подавляющем большинстве стран Конституция принимается учредительным собранием либо путём референдума.
Конституция Республики Казахстан — основной закон Казахстана. Действующая Конституция Республики Казахстан была принята на всенародном референдуме 30 августа 1995 года, с поправками от 5 июня 2022 года.
2. ученик
В соответствии с Конституцией, Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы. РК является унитарным государством с президентской формой правления. Единственным источником государственной власти является народ, который осуществляет её непосредственно через республиканский референдум, свободные выборы, а также путём делегирования своей власти государственным органам. 
3. ученик
Государственная власть осуществляется на основе Конституции и законов в соответствии с принципом её разделения на законодательную, исполнительную и судебную ветви. Ветви власти взаимодействуют между собой с использованием системы сдержек и противовесов[1].
Конституция Республики Казахстан провозгласила идеологическое и политическое многообразие, на основе которого в Казахстане созданы и работают различные политические партии и общественные объединения. Признаются и подлежат равной защите государственная и частная собственность. Земля и её недра, растительный и животный мир, другие природные ресурсы находятся в государственной собственности. Государственным языком является казахский язык, однако в государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским официально употребляется русский язык. Государство заботится о создании условий для изучения и развития языков народов Казахстана[1].
4. ученик
Конституция РК имеет высшую юридическую силу: все законы, указы Президента, постановления правительства, другие нормативно-правовые акты всех государственных органов должны основываться на её нормах и не должны противоречить им. 
Конституция имеет прямое действие на всей территории республики: граждане вправе защищать свои права и свободы в суде и других органах, ссылаясь на соответствующие положения Конституции. Государственные органы могут применять нормы Конституции при решении спорных вопросов. Международные договоры РК не должны противоречить Конституции

1 ученик
Конституция Казахской АССР 1926 года[
редакции Постановлением ЦИКа Казакской АССР 18 февраля 1926 года после образования СССР и с учётом Конституции РСФСР 1925 года, так как Казахстан являлся частью РСФСР.] Одним из авторов проекта первой Конституции был Абдурахман Айтиев.
Конституция Казахской ССР 1937 года
Конституция Казахской ССР, принятая на Х Всеказахском съезде Советов 26 марта 1937 года, состояла из 11 глав и 125 статей. В ней было прописано: «Вне пределов ст. 14 Конституции СССР Казахская ССР осуществляет государственную власть самостоятельно, сохраняя полностью свои суверенные права». 
2 ученик
В Конституции 1937 года были определены основные права и обязанности граждан: право на труд (статья 96), на отдых (статья 97), материальное обеспечение в старости, в случае болезни и потери трудоспособности (ст. 98), охрану здоровья, гарантии свободы слова, печати, собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций, неприкосновенности личности, жилища, переписки граждан, право убежища иностранным гражданам имигрировавшим на террторию РК

3. ученик
Конституция Казахской ССР 1978 года
Конституция Казахской ССР, принятая на внеочередной VII сессии Верховного Совета республики IX созыва 20 апреля 1978 года, состояла из преамбулы, 10 разделов, 19 глав, 173 статей[3]. Согласно ей вся власть принадлежала народу, который классово подразделялся на рабочих, крестьян и трудовую интеллигенцию. Над системой органов власти и управления была поставлена Коммунистическая партия Казахской ССР (ст. 6). Основой экономической системы республики была объявлена государственная, кооперативно-колхозная и собственность профсоюзных и иных общественных организаций[4].
4. ученик
В Конституции 1978 года были определены национально-государственное и административно-территориальное устройство республики, компетенция высших и местных органов власти и управления (статьи 78-83, 97-139), принципы избирательной системы, правовой статус народных депутатов, институты государственного плана экономического и социального развития, государственного бюджета, правосудия, арбитража, прокурорского надзора и т. д.
1. ученик
В начале 1990-х годов в Казахской ССР, а затем в Казахстане были приняты ряд законов, которые внесли значительные поправки в Конституцию 1978 года. Согласно Закону «О совершенствовании структуры государственной власти» от 20 ноября 1990 года в Конституцию были внесены положения о том, что Президент является главой исполнительной и распорядительной власти, Совет Министров был преобразован в Кабинет Министров. Среди других законов: Закон «О местном самоуправлении и местных Советах народных депутатов Казахской ССР» от 15 февраля 1991 года, Закон «Об изменении наименования Казахской Советской Социалистической Республики» от 10 декабря 1991 года, Закон «О государственной независимости Республики Казахстан» от 16 декабря 1991 года, Закон «О гражданстве Республики Казахстан» от 20 декабря 1991 года и другие[5].
Конституция Республики Казахстан 1993 года

Первая Конституция независимого Казахстана была принята на IX сессии Верховного Совета Казахстана XII созыва 28 января 1993 года. Структурно она состояла из преамбулы, 4 разделов, 21 главы и 131 статьи[3]. Конституция впитала многие правовые нормы, принятые с момента обретения Казахстаном государственного суверенитета: народный суверенитет, независимость государства, принцип разделения властей, признание казахского языка государственным, признание Президента главой государства, органов суда — Верховного, Конституционного и Высшего Арбитражного судов и другие[5].
Конституция Республики Казахстан 1995 года

Действующая Конституция Республики Казахстан была принята 30 августа 1995 года на всенародном референдуме. Этот день является государственным праздником — Днём Конституции Республики Казахстан. Принятию основного закона страны предшествовало широкое обсуждение проекта Конституции населением страны. В общей сложности состоялось около 33 тысяч коллективных обсуждений проекта, в которых приняли участие более 3 млн граждан. Во время обсуждений было внесено почти 30 тысяч предложений и замечаний. В 55 статей были внесены более 1100 поправок и дополнений[6].
За время, прошедшее с момента принятия действующей Конституции, изменения и дополнения в неё вносились пять раз: в 1998, 2007, 2011, 2017, 2019 годах.
Новая конституция 2022  
5 мая огласил проведение референдума по поправкам к Конституции. По словам президента, цель поправок — переход к «новой государственной модели, новому формату взаимодействия государства и общества», и переход «от суперпрезидентской формы правления к президентской республике с влиятельным парламентом и подотчётным правительством». 
Рабочая группа подготовила поправки к 33 статьям. 
Референдум состоялся 5 июня 2022 года с положительным результатом в 77 %. В частности Конституционный совет будет преобразован в Конституционный суд. Мажилис Парламента будет избираться по смешанной избирательной системе, в Мажилисе упразднят квоту от Ассамблеи народа Казахстана, в Сенате Парламента сократят депутатскую квоту, выдвигаемой Президентом. Также убраны статьи о первом президенте Казахстана Нурсултане Назарбаеве.
Еламан:
Еліне арналатын тілегі шын,
Ей, ұлым – Отанымның түлегісің!
Іргесін туған елдің тіреп тұрған
Қадірін Ата Заңның білемісің?!
Ешкім де мін таға алмас елдігіме!
Дауласып жармаспайды белдігіме.
Бойында Ата Заңның өріліп тұр
Даламның кеңдігі де, теңдігі де!

Бағынған өз заңына жұмыр ғалам,
Сондықтан Күннен.....
Ребята у меня для вас есть сюрприз: вот такой волшебный сундучук, но он откроется только в том случае , если вы вспомните вежливые слова на русском и на казахском языке.
Растает даже ледяная глыба
Отслова теплого...(Спасибо-рахмет)
Зазеленеет старый пень,
Когда услышит...(Добрый день-қайырлы күн)
Мальчик, вежливый и развитый
Говорит, встречаясь: (Здравствуйте-сәлеметсіз бе)
Если больше есть не в силах
Скажем маме мы (Спасибо-рахмет)
Говорим (Прости, пожалуйста-кешір)
И во Франции и в Дании
На прощанье скажут(До свидания-сау бол)
Викторина
1.Как называется наше государство? ( Казахстан) .
2. К государственным символам относятся.. (герб, гимн, флаг)  
3. Какой праздник отмечается 30 августа? ( День Конституции) 
4. Кто возглавляет наше государство? (президент) 
5. Какой праздник отмечается 6 июля? ( День Астаны)
6. как называется соревнование акынов (айтыс),
7. национальное жилище казахов (юрта),
8. национальная валюта (тенге),
9. как называются национальные спортивные игры (байга, кокпар),
10. национальные инструменты (домбра, сыбызгы, кобыз),
11. как называют казахского воина-героя (батыр),
12. Столица Казахстана(Нурсултан)
13. город-центр откуда поднимаются ракеты в космос (Байконур).
14. А что лежит в основе государственного герба? (шанырақ)
15. Священная птица на государственном флаге? (Орел)
Еркен:
Есть книга правды и свободы,
Вся жизнь ее- слова,
Злата:
Запечатлел в ней наш народ
Свои священные права
Еркен:
Граждане Казахстана имеют право:
на свободу и личную неприкосновенность,
на достойную жизнь, на образование,
на медицинское обслуживание,
на труд, отдых, на жилище,
на мирную жизнь.
Злата:
В свою очередь каждый гражданин страны обязан:
соблюдать законы нашего государства,
выполнять правила, обязательные для всех,
учиться и трудиться на благо страны,
беречь и охранять природу,
защищать Родину.
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