Тақырыбы:Қарттарым-асыл қазынам
Мақсаты:
Оқушылардың бойына халқымыздың қадір-қасиетін сіңіру,үлкенді сыйлай білуге, өз ата-бабасын ұмытпай есте сақтауға және аталы сөзден ғибрат алуға тәрбиелеу.
Көрнекілігі:интерактивтітақта, нақылсөздержазылғанплакаттар
Барысы:                                 
   І Ұйымдастыру
Оқушыларменсәлемдесу.
Оқушыларназарынсабаққабұру
2.ҚРмемлекеттікӘнұраныайту
ІІ. Қызығушылығын ояту
Оқушылар ,сендерге жұмбақ жасырамын сол жұмбақты шешу арқылы біздер тәрбие сағатымызды жалғастырамыз. 
Көп жасаған бұл адам.
Әкесі ол әкеңнің,
Білер оны сұраған,
Ол кім?    (Ата)
Аймалайды «Күнім»деп,
Мейірімдіжүзікүлімдеп.
«Тәтті-ақ» дейдінемере,
Бал шырындайүніңдеп.
Олкім?    (әже)
ІІІ. Негізгі бөлім:
-Балалар 1 қазан қандай күн?Иә, дұрыс айтасыңдар, 1 қазан Қарттар күні екен.
Көп жасаған қария,
Ақылы теңіз-дария.
Көп өнеге сөзі бар,
Сөзі соқпақ, сөзі нәр.
Ата салты ардақты,
Әрбір сөзі салмақты.
Солсөздердіұқпасаң,
Тістерсіңбіркүнбармақты.
Қазіргікездебіздіңмемлекетіміздеқарттарғаүлкенмәнберіп, көңілаударып, жан- жақтыүкіметтарапынанқамқорлықжасалуда. Қазақстанныңөсіп- өркендеуіне, еліміздіңбейбітшіліктынышөміркешуінеөзүлестерінқосқан осы ардақты да аяулықарттарымыздыңарқасыдепесептейміз. Міне, ендіқарттаркүнісаналығұмырларынОтандеп, тынымсызеңбектеріменмемлекетіміздіңнегізінсалуғажолашқаналдыңғыбуыната- әжелеріміздіңтөлмерекесі. Олардыңөміржолдарыбүгінгіұрпаққатабылмасқазына.
 Қарттардықұрметтемейтін, олардыңалдындағыперзенттікпарызынүлкенынтаменорындамайтын, әдептілік, кішіпейілділік, сергексезімталдықкөрсетпейтін, бұлқасиеттерқанынасіңіп, жүрегінеұяламағанұрпақтан не опа, не қайыр?! Адамныңөмірініңмәнімен  сұлулығы, адамныңкелешегінесенімділігі – баланыңата-анасынардақтұтып, өзініңперзенттікқарызынбірсәтке де есіненшығармауында. Үлкендіктенешкімқұтылаалмаған. Бірақкәріліктіңөзініңсәні – мәні бар.
Қарткісініқұт-берекедептанысақ-олұрпақкөрегендігі. Ұрпағықұрметтегената-анаәркезде де бақытты.«Әкеденұлтусайшы, атажолынқусайшы» депхалықұрпаққаатаныңмұрасынжалғастырудыуағыздайды. Атаұрпағыныңқайырымды,мейірімді,ақылды.іскерболуынтілеп,солүшінқамқорлықіс-әрекеттерін басы жергежеткеншедамытабереді,өнегекөрсетеді,өсиетайтады.
Әжелертуралымәліметберу.Әже- ақсүтбергенаналардыңанасы. Әжеәрқашан да балалық бал дәренніңбасықасындаболып,асыраушы,аялаушы,тәрбиелеушібастыкісі.өмірөрнектеріне,тіршіліккекөбірекараласқананаперзентінкөбінесеәженіңқарауындақалдырады. «Жан жүрегім,жарығым»депәженемересін,шөбересінжүрегінетеңейді. Жан жүрегінсалыпнәрестені,бүлдіршінжасөспірімдітәрбиелейді.
Халқымызда «Өзіңөлгенше, немереңөлгенше» дегенсөз бар.
Бала,немеретуралыақынМұзафарӘлімбаев  былай дейді.
Бала деген бал екен,
Бал дегенің бала екен.
Немереніңбойында,
Бар жақсылық бар екен.
Туғанбалаңжайғана,
Демесең де жат бөтен,
Нағыз бала ойласаң.
ІV. Қорытынды:
«Немере» екентәттіекен.
Балаларымболмасындеп бос кеуде,
Қобызыңменқосыпән мен тілбердің,
Өмірге мен мылқауболыпенгенде
Бабаларым, рахметсендерге!»,- депМұқағалиМақатаеватамызайтқандайміне, балалар, бізөзіміздіңата-әжелерімізалдындақарыздармыз. Олқарызымызды тек жақсытәрбиеарқылы, адамгершілігі мол, мейірімді болу арқылығана, олардыкөргенжердеқұрметтепсыйлауарқылығанақайтарааламыз.Қарттарымыздыардақтапөтейік! Олардысыйлаңдар, қадірлеңдер!

