Ранняя профориентация – залог успешности ребёнка

Каждый ученик, думая о своем будущем, в первую очередь решает, какую профессию выбрать. И в этот особый период школьной жизни очень важно, чтобы взрослые – учителя и родители - помогли овладеть навыками осознанного и самостоятельного выбора профессии. Рано или поздно учащимся предстоит выбирать себе профессию, а значит и свой жизненный путь. Вот только этот выбор не всегда бывает успешным. Многие, получив модную специальность возвращаются домой с дипломом, но не найдя работы, пополняют ряды безработных или устраиваются на работу не по специальности. И тут же возникает ряд вопросов. Как поступить? Уехать в большой город для получения образования или в поисках привлекательной работы, а затем вернуться домой? Каковы шансы устроиться на работу дома? Какие профессии наиболее востребованы в современных рыночных условиях в родном городе или же все-таки уехать куда-то в поисках лучшей доли?

    Правильно выбрать профессию для будущих выпускников – значит найти своё место в жизни. Решить эту проблему призвана профориентация, в реализации которой ведущую позицию занимает школа. 

    Есть два способа выбрать профессию. Один – метод проб и ошибок. На это может уйти много времени. Другой – изучить прежде самого себя, свои интересы и склонности, особенности мышления – всё то, что делает человека единственным и неповторимым, затем ознакомиться с мифом профессий, узнать требования профессии к человеку и соотнести их со своими особенностями. 

Помочь молодому поколению в выборе профессии с привлечением родителей и общественных организаций - вот основная идея профориентационного проекта школы. 

    Выбор профессии для учащихся среднего и старшего звена уже сегодня является осознанной необходимостью, и именно для них проект реализует максимальное количество мероприятий и встреч, посвященных разным важным, но не очень модным сегодня специальностям, которые предлагают ВУЗы и колледжи нашего города и области. Согласно статистике, приобретая модные профессии, более 30% наших выпускников не работают по специальности и потому они часто не удовлетворены своим выбором. Поэтому проектная профориентационная работа способствует интеграции ребят во взрослую профессиональную жизнь нашего района, является способом получить максимум информации и знаний о профессиях и о месте себя в ней. Это открытие профориентационного пространства возможностей жизни и вариантов выбора жизненного профессионального пути.

На сегодняшний день в мире существует более 7 000 профессий. Возросшие требования современного высокотехнологичного производства к уровню профессиональной подготовки кадров актуализируют проблемы профессиональной ориентации молодежи, поскольку профессиональные намерения значительной части выпускников зачастую не соответствуют потребностям экономики Казахстана в кадрах определенной профессии.
Рыночные отношения кардинально меняют характер и цели труда: возрастает его интенсивность, усиливается напряженность, необходима подготовка компетентного специалиста, способного к функциональной адаптации в различных сферах деятельности, умеющего самостоятельно проектировать и реализовывать свои образовательные и профессиональные ценности, саморазвиваться на протяжении всей жизни. После выпуска из ВУЗов и колледжей, желающих работать по специальности ждет основное препятствие – ситуация на рынке труда (полученная специальность оказывается невостребованной, низко оплачивается или же, наоборот, конкуренция на рынке труда настолько высока, что трудоустроиться практически невозможно). Анализ ситуации на рынке труда показал значимость формирования индивидуальных траекторий жизненного и профессионального самоопределения и построения карьеры для молодых людей с учетом их интересов, способностей, личностных особенностей и требований рынка труда. Каждый регион формирует свой запрос на рабочую силу. Потенциальные работодатели стремятся отобрать лучших работников, способных успешно и максимально эффективно выполнять свои обязанности. В связи с этим вопросы профессионального становления молодежи и сопровождение данной работы становятся чрезвычайно важными.

     В настоящее время ученики школы оказываются слабо информированными в сложном мире профессий, и часто их выбор является необоснованным, неадекватным и случайным, а проектирование собственной профессиональной карьеры происходит под влиянием широкого спектра различных факторов:

· будущая профессия, которая уже окончательно выбрана для себя;

· желание продолжить обучение в конкретном профессиональном учебном заведении;

· профессии родителей;

· школьные предметы, которыми бы хотелось углубленно заниматься;

· художественная литература, кинофильмы, СМИ;
· интуитивное принятие решений;
· престиж конкретной профессии в обществе.

В большинстве случаев молодой человек выбирает профессию не потому, что его привлекает содержание деятельности, а скорее выбирает определенный образ жизни, где профессия лишь средство для определенного престижа и популярности в обществе.

Основной задачей современного образования является полноценное психическое и личностное развитие каждого ребенка, раскрытие его интеллектуальных способностей, и, наконец, подготовка учащихся к социальному и профессиональному становлению. Одним из способов решения проблемы профессиональной подготовки в средней школе является профильное обучение.

Каждый из учащихся имеет право на свободный выбор профессии, но одного желания работать по определенной профессии и интереса к ней недостаточно. Основанием для сознательного выбора профессии должен быть целый комплекс знаний и умений, который можно назвать готовностью подростка к выбору профессии. Такая готовность может быть результатом длительного педагогически направляемого процесса профессионального и социального самоопределения учащихся. Поэтому профориентация подростков по своей сути является не только проблемой родителей и педагогов, но и всего общества. Сущность профориентации как общественной проблемы проявляется в необходимости преодоления противоречия между объективно существующими потребностями рынка труда в сбалансированной структуре кадров и неадекватными традиционно сложившимися субъектными профессиональными устремлениями молодежи. 
  В нашей школе на сегодняшний день существует несколько основных направлений ориентации подростков на рабочие профессии: 

· профессиональная пропаганда и профессиональное просвещение; 

· развитие интересов, индивидуальных склонностей и творческих способностей учащихся, их самооценки через включение в разнообразные виды учебной и внеучебной деятельности. 

Ключевую роль в профориентации учащихся играет информация: о содержании, условиях, организации труда и обучения по конкретной профессии, оплате труда, его требованиях к организму и личности человека, возможностях профессионально-квалификационного и должностного роста (планирование карьеры); информация о текущем и перспективном кадровом спросе.

 Актуальность профессионального самоопределения учащихся подчеркивается и в современной концепции профильного обучения на старшей ступени в рамках обновления содержания образования, ориентированной на индивидуализацию обучения и социализацию обучающихся и предполагающей за счет изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, создавать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования.

     Участие в ранней профориентации детей и помощь в обоснованном выборе профессии – одна из важнейших сторон методической работы педагогов в школе в течение последних лет. Создание проекта по профориентации обусловлено так же и тем, что, как показывает опыт прошлых лет, одной диагностики недостаточно. Методы, используемые в реализации профориентационной работы, адаптированы для использования их как педагогами и родителями, так и самими учащимися.

В рамках профориентационного проекта мы предполагаем организацию комплекса мероприятий в школе, где ведётся непрерывная работа по диагностическому, консультативному и социально-просветительскому направлениям, для формирования жизненной позиции по выбору профессиональной деятельности будущих выпускников. 

   Диагностическая работа с учащимися проводится педагогами-психологами с целью выявления профессиональных предпочтений, предпочитаемой области знаний, предполагаемого профиля с обучающимися 9-11 классов, а также для определения степени выраженности интересов в каждой из сфер профессиональной деятельности по методике дифференциально-диагностического опросника Е.А. Климова.

    Психологическое сопровождение профориентационной работы заключается в организации тестирования и анкетирования «Карта интересов» обучающихся с целью выявления профнаправленности учащихся 6-8 классов; проведении индивидуальных и групповых консультаций для обучающихся.

    Консультативная работа помощь учащимся 9-11 классов оказывается классными руководителями в виде индивидуальных бесед с учащимися по профессиональному самоопределению, проводятся тематические классные часы и родительские собрания. 

    Социально–просветительская работа в школе направлена на повышение психологической компетенции учащихся и родителей по вопросам профессионального самоопределения их детей. В течение года обновляется стендовая информация, раздаются буклеты и листовки с информацией о ВУЗах и колледжах, проводятся родительские собрания по вопросам профильного обучения в школе, особенностях проведения итоговой аттестации и ЕНТ, разъяснения положений госпрограммы продуктивной занятости (ТиПО).

    Кроме этого, с учащимися проводятся профориентационные экскурсии в пожарную часть, музей и автопарк ОВД, промышленные предприятия города и района, производственные мастерские ЖПК на «День открытых дверей». Также проводятся встречи с представителями различных ВУЗОВ и колледжей, которые приезжают в школу с профориентационной, агитационной и просветительской целью, встречи с успешными людьми и предпринимателями нашего города.

В рамках базового направления «Саналы Азамат» подпрограммы «Тәрбие және білім» программы «Рухани жаңғыру», в КГУ «Школа-лицей №3» ведётся непрерывная работа по профориентации, направленная на формирование жизненной позиции по выбору профессиональной деятельности будущих выпускников 9-11классов. Основные направления профориентационной работы в школе уже второй год реализуются в рамках проекта «Профильное обучение» Программы развития школы и нацелены на профориентационную поддержку, выработку у школьников профессионального самоопределения в условиях свободы выбора сферы деятельности, в соответствии с их возможностями, способностями и с учетом требований и перспектив развития рынка труда.
       В 2017-2018 учебном году среди учащихся 9-х классов из 78 человек в колледжи РК и РФ поступили 32 человека, из которых 29 получили бюджетные места, и 5 учащихся получают востребованные профессии по Программе продуктивной занятости (ТиПО). Среди выпускников 11-х классов из 73 человек 14 человек поступили в колледжи, из которых 9 человек получили бюджетные места. В высшие учебные заведения поступили 58 человек. Из них в ВУЗы РК поступили 24 человека (образовательный грант – 11, 1 ученик получил грант акима Житикаринского района, и 1 ученик получил грант акима г. Астаны), в ВУЗы РФ поступили 34 человека, из них 14 человек обучается на бюджетной основе. 

      На начало нового учебного года среди учащихся 9-х классов в колледжи РК и РФ поступили 41 человек, из которых 36 получили бюджетные места, и 6 учащихся будут получать востребованные профессии по Программе продуктивной занятости (ТиПО). Среди выпускников 11-х классов 14 человек поступили в колледжи (колледжи РК – 8, колледжи РФ - 6), из которых 9 человек получили бюджетные места. В высшие учебные заведения поступили 44 человека. Из них в ВУЗы РК поступили 27 человек (образовательный грант – 15), в ВУЗы РФ поступили 17 человек, из них 12 человек обучается на бюджетной основе. 
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