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Тезис: Современные образовательные учреждения в Казахстане стремятся внедрить системы воспитания, которые способствуют всестороннему развитию личности студентов. Одной из таких инициатив является программа «Біртұтас тәрбие» (Единое воспитание), которая направлена на создание интегрированного подхода к обучению и воспитанию. Внедрение этой программы в колледжи имеет стратегическое значение для формирования качественного образования, а также для повышения морально-этического уровня молодежи.
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На Национальном курултае Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев  озвучил ключевые  ценности , которые должны отображаться в воспитании  и образовании молодого поколения   нашего государства .
 Программа «Біртұтас тәрбие» (далее Программа) является важным инструментом, направленным на формирование и укрепление базовых человеческих и национальных ценностей среди молодежи Казахстана. В условиях глобализации и быстрого изменения общества важно сохранить и развивать ценности, которые обеспечивают стабильность и процветание государства. Программа «Біртұтас тәрбие» ориентирована на воспитание граждан, которые будут не только патриотами, но и активными участниками изменений, которые будут происходить в Казахстане и в мире в целом.
Внедрение программы «Біртұтас тәрбие» в системе технического и профессионального, послесреднего образования требует комплексного подхода, для эффективной интеграции ценностей и идеалов воспитания в образовательный процесс. Колледжи играют  важную роль в формировании профессиональных навыков и личностных качеств молодежи, и в этом контексте «Біртұтас тәрбие» может стать основой для создания более целеустремленной, морально ответственной и патриотичной молодежи, готовой к трудовой жизни и общественной активности. 
[bookmark: _Hlk182925161]План воспитательной работы колледжа экономики, бизнеса и права  КарУ Казпотребсоюза составлен на основании направлений программы «Біртұтас тәрбие». Для реализации плана воспитательной работы и выполнения направлений Программы в колледже проводятся ценностно-ориентированные мероприятия, которые формируют такие важные качества личности, как уважение, эмпатия, честность, доброта, ответственность и терпимость. 
 Наиболее значимыми проведенными мероприятиями в 2024-2025 учебном году в колледже экономики, бизнеса и права КарУ Казпотребсоюза явились:
 Направление: Экологическое воспитание; 
-лекция на тему: «Здоровый образ жизни» с приглашением общественного деятеля, организатора эко-походов по Казахстану -Каримова Дамира, на которой были затронуты вопросы экологии, психологии и туризма. - экологическая акция в Центральном парке г.Караганды  по высадке деревьев. 
Направление: Правовое и духовно – нравственное воспитание;
- социальный проекта «Семейная азбука» с практикующими специалистами в области права, здравоохранения, управления образования, психологии, медиации, направленное на укрепление семейных правоотношений. 
Направление: Трудовое воспитание;
-организация экскурсий на предприятия Карагандинской области. Это важная часть, которая способствует их профессиональному и личностному развитию. Такие экскурсии дают студентам возможность увидеть реальные условия работы, познакомиться с технологическими процессами, а также понять, как теоретические знания применяются на практике.  
Направление: Правовое воспитание; 
-правовые профилактические мероприятия с участием практических работников правоохранительной и правоприменительной системы. В комплекс их проведения входят тематические классные часы, правовые всеобучи, участие студентов в конкурсах и социальных хакатонах, экскурсии в различные правовые структуры и т.д. В основную массу мероприятий входит профилактика незаконного оборота наркотических средств, употребления курительных смесей, профилактика уголовных правонарушений против личности и собственности, а также разнообразие мероприятий по противодействию терроризму и экстремизму.
 Так, за период сентябрь-ноябрь 2024-2025 учебного года среди студентов всех учебных курсов проведены интересные и познавательные встречи с представителями Департамента полиции Карагандинской области по профилактике наркопреступности и, в частности, формированию групп закладчиков, организованы две встречи с представителями уголовной исполнительной системы по вопросам отбывания наказания за совершенные преступления и профилактики правонарушений. Для студентов выпускных курсов организованы две встречи с представителями государственных структур по вопросам противодействия коррупции в государственной службе. В рамках профилактики религиозного экстремизма и терроризма проведена встреча с теологической службой, где обсуждены самые актуальные вопросы этого спектра.
Мероприятия, направленные на развитие человеческих ценностей, оказывают глубокое воздействие на студентов. Они способствуют личностному росту, улучшению межличностных отношений, формированию моральных и этических норм, а также созданию более социальной атмосферы в колледже. Такие мероприятия играют ключевую роль в подготовке студентов к жизни в обществе, где ценятся честность, ответственность, взаимопомощь и уважение.
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