«Безопасное лето 2020».
Организация работы по безопасности школьников в летний период
 в условиях пандемии коронавируса.

Работа по безопасности детей, а также работа по  предупреждению детского травматизма и несчастных случаев с несовершеннолетними детьми, одно из важных направлений  воспитательной работы в школе, особенно в каникулярное время. Летние каникулы – веселая и долгожданная пора для всех детей. Но для взрослых – это пора повышенной ответственности за их жизнь и здоровье.
В период летних каникул и учителя и родители обеспокоены вопросами организации летнего отдыха детей – особенно в современных условиях противодействия коронавирусной инфекции
В этом году, в связи с невозможностью открытия оздоровительных площадок при школах,  требует решения вопрос об организации данной работы с детьми. Дети будут предоставлены сами себе, поэтому необходимо принять комплекс мер по предупреждению всех рисков и обеспечить детям активный и безопасный отдых.

И если в условиях обучения офлайн учащиеся изучают правила дорожного движения, правила поведения на улице, правила безопасного поведения и многое другое  на классных часах, внеклассных мероприятиях  в школе, то в условиях карантина взрослым необходимо не только не забывать об обучении детей правилам безопасного поведения, но и усилить эту работу.

В рамках реализации основного плана мероприятий   КГУ «ОСШ № 21 г. Темиртау»  по летнему отдыху учащихся «Лето – 2020» и плана мероприятий акции « Безопасное Лето-2020», в план  были включены  мероприятия,  направленные на развитие у учащихся навыков безопасного поведения, предупреждения и профилактики несчастных случаев, детского дорожно-транспортного травматизма, разъяснение норм безопасности на воде,  и противопожарной безопасности. 
 Учитывая сложность проведения мероприятий  в период карантина в привычном всем формате, все мероприятия проходили онлайн, через доступные детям и родителям информационные каналы связи.
Для закрепления теоретических знаний у детей младшего школьного возраста были организованы онлайн викторины и конкурсы, а также онлайн экскурсионные походы на водно-спасательную станцию и в пожарную часть г.Темиртау, где каждый специально обученный профессионал своего дело наглядно показал и доказал важность знаний о безопасности не только летом, но и в течение всего года. 
На школьном сайте были размещены обучающие видеоролики и мультфильмы по тематике ОБЖ.
Также опубликована информация об экстренных службах, в каких случаях и по какому телефонному номеру их можно вызывать.
Регулярно проводятся онлайн инструктажи для предотвращения чрезвычайных происшествий и чрезвычайных ситуаций. 

Среди учащихся школы, родителей и жителей микрорайона распространены памятки по безопасности:
· Как сделать летние каникулы вашего ребенка безопасными.
· Общие правила поведения учащихся на каникулах.
· Правила безопасного поведения на воде в летний период.
· Ребенок на дачном участке.
· Правила безопасности на дорогах и улице.
· Правила пожарной безопасности.
· Правила безопасного поведения с неизвестными ребёнку предметами.
· Правила безопасности в быту.
· Правила безопасности на водоемах. 


Кроме того, был проведен общий анализ преступлений против несовершеннолетних в отношении половой неприкосновенности несовершеннолетних,  фактов изнасилований детей, насильственных действий сексуального характера, а также развращения малолетних в Казахстане за 2019-2020 год. Принято решение активизировать профилактическую работу по данным направлениям в период летних каникул. 
Для решения этого вопроса принято решение о необходимости  повышения информированности родителей и учащихся по безопасному поведению и ответственности родителей за безопасность детей в период летнего отдыха. При планировании мероприятий «Безопасное Лето 2020»  включены профилактические мероприятия по данным направлениям:
· Безопасный интернет.
· Правила поведения с незнакомым человеком.
· Безопасность ребенка в ваших руках.
· Научите ребенка правилам безопасного поведения.

Все памятки размещаются  в электронном формате на интернет ресурсах, доступных для пользования :
1. Для родителей в родительских чатах посредством ватсап.
2. Для педагогов в курсе «Воспитательная работа» на платформе Google Classroom. 
3. На школьном сайте 
4. На школьной страничке социальной сети Instagram   

Несмотря на то, что в школе проводится работа по организация  безопасности школьников, работы только в школе, недостаточно. Необходимо, чтобы родители также уделяли время своим детям и воспитывали в них навыки безопасного поведения. Только совместная работы школы и родителей может дать положительные результаты и обеспечить здоровье и безопасность наших детей. 


Заместитель директора 
по воспитательной работе
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