Какие мероприятия можно проводить в школе по воспитательной работе в условиях пандемии.
Хотелось бы начать с определения, что такое воспитательная работа в школе. Воспитательная работа — это педагогическая деятельность, направленная на организацию воспитательной среды и управление разнообразными видами деятельности воспитанников с целью решения задач гармоничного развития личности.
Каждый год в стенах любой школы проводится огромная учебно- воспитательная работа по всем направлениям для всестороннего развития учащихся. Разнообразные конкурсы, праздники, экскурсии и еще много различных мероприятий. Учащиеся разных возрастов всегда принимают активное участие.
Сейчас, из-за сложившейся ситуации в мире, в связи с пандемией и соблюдении санитарных норм, такую работу проводить нельзя. Перед нами встал вопрос, как можно организовать воспитательную работу для учащихся по всем направлениям развития, при соблюдении всех санитарных норм.  Как заинтересовать учащихся? 
Воспитательная работа неразрывно связана с учебной деятельностью. В век новых технологи и цифровизации у каждой школы есть свой сайт, странички в социальных сетях, есть свои каналы YouTube. Так можно же построить воспитательную работу используя цифровые ресурсы. Помимо онлайн классных часов, по запланированным темам, перед нами открывается простор возможностей. 
Так как наши учащиеся очень хорошо владеют новыми цифровыми навыками, мы попытались перевести воспитательную работу из штатного режима в цифровой и это неплохо получилось!  
[bookmark: _GoBack]В сентябре, по плану, все школы проводят мероприятия, посвященные дню языков. Мы - многонациональная страна и у каждого народа есть свой родной язык. В рамках декады языков мы объявили конкурс видеороликов, в которых учащиеся рассказывали стихи и  пели песни на родном языке.
Все видео были загружены на YouTube и было объявлено голосование, считались не только просмотры, но и лайки и комментарии. Предоставив ссылку на канал, и определив рамки проведения конкурса мы стали наблюдать. Результат дал свои плоды, учащиеся и родители принимали активное участие, болели за своих близких, одноклассников.  Работа прошла очень плодотворно.
Продолжая работать в этом направлении, для всестороннего развития наших учащихся -  обычные экскурсии, мы заменили на виртуальные, которые тоже вызвали у детей большой интерес. Очень много различных мероприятий можно провести, пользуясь цифровыми ресурсами. С каждым разом очередное онлайн-мероприятие становится лучше прежнего, вызывая у учащихся огромный интерес, побуждая их на активную работу не только в воспитательном, но и в учебном процессе.
Можно сделать небольшой вывод о том, что в условиях пандемии, мы не только стали ценить то, что имеем -  мы стали разговаривать с детьми на одном языке. Мы стали ближе друг к другу, и, не в коем случае не прекращаем учебный и воспитательный процесс нашего будущего поколения.  
