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          Қазақстанның болашағы
                                                                                            біздің қолымызда!  



Эссе на тему:
«Жас Ұлан – жетістікке жеткені».


«Быть патриотом – это носить Казахстан в своем сердце!»
Н.А.Назарбаев.


Эти слова Лидера нации навсегда запали в мое сердце и душу. Впервые я услышала их во время  выступления агитбригады жасулановцев, принимавших нас на торжественной линейке в ряды ЕДЮО «Жас Ұлан». Помню тот декабрьский день 2015 года как сейчас. Волновалась, что забуду слова гимна. И до сих мне кажется, что я пела их громче всех. Было большой радостью и гордостью, что пожала мне руку и повязала галстук старшая вожатая. На улице было морозно, но я не чувствовала холод, когда с приятным волнением в душе,  спешила домой. 
Я понимала, что в моей жизни произошли большие перемены. Я стала взрослей. У меня появились новые обязанности и ответственность. Мне хотелось проявить себя во всех сферах деятельности нашей дружной  организации. Но заветной мечтой для меня было стать участницей школьной агитбригады «Жарық жүректер». Я смотрела на выступление моих свертников и ребят постарше,  и немного им завидовала. Они с таким воодушевлением говорили о «Жас Ұлане», о событиях школы, города, страны. 
Через год моя мечта сбылась. Однажды старшая вожатая Галина Валентиновна подошла ко мне и спросила, не желаю ли я принять участие в выступлении агитбригады на городском конкурсе. Я? Конечно! Очень переживала. От старания даже сорвала голос на первой репетиции. 
И вот настал долгожданный день конкурса школьных агитбригад «Мемлекеттік рәміздер – ұлт мақтанышы». С огромным волнением я выходила на сцену, но руководитель поддерживала нас, хотя переживала не меньше. До сих пор помню слова нашего победоносного выступления:
Мне повязали галстук,
Я сберегу его,
Он с казахстанским флагом цвета одного!
Цвета мирного неба,
Цвета светлой мечты,
Где бы ты, жасулановец, не был
Помни об этом ты!

Это я буду помнить всегда! Буду помнить, что «Жас Ұлан» помог мне поверить в свои силы, дал мне крылья, возможность самореализоваться, уверено чувствовать себя  в социуме, и твердо знать, что путь к успеху есть всегда. Пусть долгий и тернистый, но есть! Не стоит никогда опускать рук и хныкать! Мое участие в организации казахстанских школьников – это мощная закалка и надежный старт в успешное будущее.
Четвертый год я живу яркой и насыщенной жизнью. Передо мной открылись двери  танцевального коллектива «Денс – класс», отряда ЮИД «Каскад». Мы с ребятами стараемся идти в ногу со временем, расширять границы своей деятельности. С большой радостью участвуем   в ежегодных городских конкурсах «Жаңа ғасыр жастар көзімен», в прошлом году с победой вернулись  в родной город, достойно выступив на областном конкурсе агитбригад, посвященном  30-летию вывода советских войск из Афганистана. Было еще много всего интересного. 
	Пандемия изменила привычный ритм жизни жасулановцев, но не остановила. В сентябре мы приняли участие в Международном дистанционном  конкурс «Online Wave» от Испанского Фестивального Комитета, который  зарекомендовал себя одной из самых популярных и крупных площадок онлайн - фестивалей в мире. В номинации «Оригинальный жанр»  жюри конкурса просмотрело видео школьной агитбригады «Жарық жүректер», оценив  выступление юных балхашцев высоким баллом. Нам присудили первое место. И на этом мы останавливаться не собираемся. Будем жить и дальше   плодотворной творческой жизнью счастливых девчонок и мальчишек Казахстана, который всегда в наших юных и пылких сердцах. 
	Скоро закончится мое детство, но «Жас Ұлан» всегда будет его счастливой визитной карточкой. Я буду рассказывать своим детям об этом  времени  дерзаний, поисков, открытий, воплощения  смелых надежд. Это будет воспоминание не просто о юности, это будет воспоминание о незабываемом состоянии души.  Я буду уверенно идти по дороге успеха, которая выросла из заснеженной тропки, по которой я бежала домой счастливым декабрьским днем, а под пальто на моей  груди лежал треугольный шелковый кусочек цвета мирного неба. 
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